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ឯកឧត្តម ពុត សាមតិ្ត 	 	 	 	 អគ្គនាយកនៃអគ្គនាយកដ្ឋា នអបរ់ ំ
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លោក ហែមសុខលក័្ខ	 	 	 	 មន្ត្រីជំនាញ នាយកដ្ឋា នបណ្ត ុះបណ្តា ល និងវកិ្រឹតការ
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ថ្នា កទ់ី7

ថ្នា កទ់ ី7 រង្វា ស់រង្វា ល់ -1

មេរ�ៀនទី 7   រង្វា សរ់ង្វា ល់

វត្ថុបំណង

ប�ើយោងតាមស�ៀវភៅសិក្សាគោល វត្ថុបំណងនៃមេរ�ៀនទី 7 នេះគឺ

	 • ពន្យល់ពីសារៈសំខានរ់បស់ខ្នា តនៃរង្វា ស់រង្វា ល់បានត រ្ឹមត្រូវ

	 • ប្រើខ្នា តមាឌបានត រ្ឹមត្រូវ

	 • គណនាខ្នា តពេលវលាបានត រ្ឹមត្រូវ។

ទោះបីជាខ្នា តមយួចំនួនត្រូវបានបង្ហា ញនៅក្នុងមេរ�ៀននេះកដ៏ោយ កវ៏ាមនិមាននយ័ថាសិស្សត្រូវតែមានជំនាញបម្លែងខ្នា តទាងំនេះទៅ

ជា​ខ្នា តដទៃទ�ៀតនោះទេ។ ប៉ុន្តែវានឹងមានសារៈសំខានក់្នុងការយល់ពីទំនាកទ់ំនងរវាងខ្នា តមូលដ្ឋា ន និងឧទាហរណ៍ងាយៗ។

ផែនការបង្រៀន

ប�ើយោងតាមបំណែងចែកកម្មវធិីសិក្សារបស់ក្រសួងអបរ់មំេរ�ៀនទី 7 “រង្វា ស់រង្វា ល់” នេះប្រើរយៈពេលបង្រៀនចំនួន 6ម៉ោ ងមានបង្ហា ញ

ក្នុងតារាងទី1ខាងក្រោម ដែលក្នុងនោះ 4 ម៉ោ ងសិក្សាសម្រាបខ់្លឹមសារមេរ�ៀន និង 2 ម៉ោ ងសិក្សាសម្រាបលំ់ហាត។់ ភាគច្រើននៃមេរ�ៀននេះ

វែកញែកទៅល�ើខ្នា តមូលដ្ឋា ននៃរង្វា ស់រង្វា ល់។ ផ្នែកទី1 នៃមេរ�ៀនគឺខ្នា តនៃប្រវែង ម៉ា ស និងមាឌ ហ�ើយមានរមួបញ្ចូ លទាងំខ្នា តរង្វា ស់រង្វា ល់

បុរាណខ្មែរផងដែរ។ ផ្នែកទី2 ខ្នា តពេលវលា(ថ្ងៃ ម៉ោ ង នាទី និងវនិាទី)។

តារាងទី 1 បំណែងចែកមេ៉ា ងបង្រេៀននៃរង្វា សរ់ង្វា ល់

ម៉ោ ងសិក្សា ចំណងជេងរង ទំពរ័ សកម្មភាព

1
1.     ខ្នា តស្តងដ់ារ  (ខ្នា តគំរូ)

1.1.   រង្វា ស់រង្វា ល់

1.2.   ខ្នា តផ្សេងៗនៃរង្វា ស់
73 – 75

-     ការសិក្សាទំនាកទ់ំនងរវាងខ្នា តនៃរង្វា ស់ប្រវែង និងរមួ 
      បញ្ចូ លខ្នា តតំបន់

-     ធ្វើលំហាតង់ាយល�ើបម្លែងរង្វា ស់

2
1.3.   ម៉ា ស

1.4.   មាឌ
75 – 77

-      ការសិក្សាទំនាកទ់ំនងរវាងខ្នា តនៃម៉ា ស និងមាឌ

-      ធ្វើលំហាតង់ាយៗល�ើបម្លែងម៉ា ស និងមាឌ

1
1.5.   ពេលវេលា

78 – 79
-      ការសិក្សាទំនាកទ់ំនងរវាងខ្នា តនៃរយៈពេល

-      ធ្វើលំហាតង់ាយៗល�ើបម្លែងរយៈពេល

2 លំហាត់ 80 -     ធ្វើលំហាតទ់ំពរ័ទី8០

ចំណុច សខំាន់ៗនៃការបង្រេៀន

	 ការលំបាកជាច្រើននៃការបង្រៀនក្នុងជំពូកនេះគឺខ្វះនៃសកម្មភាពដែលគួរឱ្យចាបអ់ារម្មណ៍ ការពណ៌នាសំណួរ នងការប្រើខ្នា ត

មយួចំនួនដែលមនិធ្លាប ស់្គា ល់ពីមុនមក ដូចនេះគ្រូគួរតែប្រុងប្រយត័្នច្រើនក្នុងការបង្រៀនមេរ�ៀននេះមានដូចខាងក្រោម៖

	 • កែកំហុសក្នុងស�ៀវភៅត្រងច់ំណុចណាដែលចាបំាច។់ផ្លា ស់ប្តូរសំណួរនិងខ្លឹមសារក្នុងស�ៀវភៅដែលមានការលំបាកឬ ដែលនាឱំ្យ      

                 មានការយល់ច្រឡំ។ ស�ៀវភៅសម្រាបគ់្រូនេះបង្កើតឡ�ើងដ�ើម្បីឱ្យមានការកែលម្អ។



ថ្នា កទ់ី7

ថ្នា កទ់ ី7 រង្វា ស់រង្វា ល់ -2

	 • ត្រួតពិនិត្យចំណេះដឹងមូលដ្ឋា នសិស្ស នៅពេលចាបផ់្តើមផ្នែកនីមយួៗ។ ប�ើសិនជាអ្នកឃ�ើញថាសិស្សមនិមានចំណេះដឹង   

                 គ្របគ់្រានទ់េនោះអ្នកត្រូវតែផ្តល់ការពន្យល់បន្ថែម និងឱ្យឧទាហរណ៍ងាយៗដ�ើម្បីរ�ៀបចំពួកគេឱ្យចាបផ់្តើមមេរ�ៀនថ្មីបាន។ 

	 • បំណែងចែកម៉ោ ងទៅល�ើសកម្មភាពល�ើការវាស់។ស�ៀវភៅសម្រាបគ់្រូបានណែនាពីំសកម្មភាពបង្រៀនឱ្យទានព់េល ប៉ុន្តែគ្រូត្រូវតែ 

                 មានការយកចិត្តទុកដាកច់ំពោះការវាស់ប្រវែង ទម្ងន ់ និងមាឌនៃវត្ថុពិត ដោយប្រើឧបករណ៍តាមដែលអាចប្រើបាន។ ស�ៀវភៅគ្រូ

                 នេះបានរ�ៀបចំការណែនាខំ្លះសម្រាបក់ារបង្រៀន (ឧទាហរណ៍ ដូចជាសំណួរនិងសកម្មភាពផ្សេងៗ) ដូចជាចំនួននៃចំណេះដឹង  

                 បន្ថែមអំពីរង្វា ស់រង្វា ល់  ដ�ើម្បីបង្កើតការចាបអ់ារម្មណ៍ពីសិស្សអំពីរង្វា ស់រង្វា ល់សកល។

ចំណេះដឹងមូលដ្ឋា នសម្រាប់មេរ�ៀននេះ

រាល់ការចាបផ់្តើមបង្រៀនសូមត្រួតពិនិត្យថា ប�ើសិស្សរបស់អ្នកមានចំណេះដឹងខាងក្រោមនេះនោះនឹងមនិមានសិស្សណាមានការ           

លំបាកក្នុងការសម្រេចវត្ថុបំណងមេរ�ៀននេះទេ។

	 1.    ខ្នា តគំរូ

	        -  ខ្នា តមូលដ្ឋា ន៖ ប្រវែងមានដូចជា mm,   cm,   m, km;  ម៉ា សមានដូចជា g,  kg;  មាឌមានដូចជា ml, l

	        -  ទំនាកទ់ំនងខ្នា តខាងល�ើ

	 2.     ខ្នា តពេលវលា

	        - ខ្នា តមូលដ្ឋា ន៖ ឆ្នា  ំខែ សប្តា ហ៍ ថ្ងៃ ម៉ោ ង នាទី និងវនិាទី

	        - ទំនាកទំ់នងខ្នា តខាងល�ើ



ថ្នា កទ់ី7

ថ្នា កទ់ ី7 រង្វា ស់រង្វា ល់ -3

រង្វា សរ់ង្វា ល់

ត្រូវចាថំាកម្រិតខុសគ្នា នៃវត្ថុបំណងគឺសំណំុ​

នៃខ្នា តប្រវែង មាឌ នងពេលវេលារ�ៀងគ្នា ។ 

ក្នុងប្រវែងយ�ើងមនិធ្វើទៅដល់ការគណនា​

ដែលលំបាកនោះទេ។

សំណួរសម្រាបសិ់ស្ស

សំណួរ ត�ើខ្នា តប្រវែងណាខ្លះដែលអ្នកធ្លាប ់

ឃ�ើញនិងប្រើប្រាស់ក្នុងការរស់នៅ?

	

ក្នុងចំណោមខ្នា តទាងំនេះ ខ្នា តដែល   

យ�ើងប្រើក្នុងជីវភាពរស់នៅច្រើនគឺ  mm។

សំណួរបន្ថែមក្នុងឧទាហរណ៍2

សំណួរ ត�ើពីភ្នំពេញទៅតាកែវមាន

ចម្ងា យប៉ុន្មាន គីឡូមែត៉?

ចម្លើយ៖ 62 km  +  16 km =  78 km

តាកែវ
16 kmភ្នំពេញ តាកែវ



 

 ្រតមឹ្រត�វ: 1 inch = 2.54 cm  

្រតមឹ្រត�វ: 1 inch = 2.54 cm  

លំហាតន់េះពិបាកយល់ណាស់ តាម

ប្រធានមាននយ័ថាការវាស់ល�ើកក្រោយតិច

ជាងមុន១ដេកាម៉ែត្រ ឬមយួដង ដោយគិត

តាមខ្នា តម៉ែត្រចុងក្រោយគឺខុសគ្នា 10.10m

តាង n ជាចំនួនដងនៃការវាស់ដោយ

9.8n = 10.10(n–1)

98n = 10.10n – 10.10

ដូចនេះ n =

ចម្ងា យពិតប្រាកដពីភូម ិAទៅភូមBិគឺ 

9.8(33.66) = 10.10×33.66-10.10

                 ≈ 330m

10.10
0.3

=> n = 33.66
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ថ្នា កទ់ ី7 រង្វា ស់រង្វា ល់ -4

 	ប្រ តិបត្តិបន្ថែម

សំណួរ៖ ឱ្យសិស្សបំពេញចំនួន

(0, 1, …,9) ក្នុងប្រអបន់ីមយួៗនៃ

តារាងនេះហ�ើយបម្លែងវាជាម៉ែត

តាមឧទាហរណ៍។

1. ត�ើអ្នកធ្លាប លឺ់ខ្នា តខ្មែរទាងំនេះតាម

     រប�ៀបណា និងនៅកន្លែងណា?

 2. ត�ើខ្នា តណាមយួងាយស្រួលប្រើជាង 
      គេក្នុងការរស់នៅរបស់អ្នក? (មនិមាន   
       ចម្លើយត្រូវ ឬខុសទេចំពោះសំណួរ
     ទាងំនេះ)

ចំណេះដឹងបន្ថែមសម្រាបគ់្រូអំពីប្រពន័្ធខ្នា តអន្តរជាតិ

ប្រពន័្ធខ្នា តអន្តរជាតិឬខ្នា ត SI គឺជាប្រពន័្ធនៃទម្រងទ់ំន�ើបនៃប្រពន័្ធរង្វា ស់រង្វា ល់ និងភាពទូលាយនៃរង្វា ស់រង្វា ល់សកល វា

មនិគ្រានត់ែ ប្រើខ្នា តប្រវែង (ម៉ែត) ប៉ុណ្ណ ោះទេ ប៉ុន្តែត្រូវមានរមួបញ្ចូ លទម្ងន(់គឺឡូក្រាម) ពេលវេលា(វនិាទី) អគ្គីសនី(អំពែ) និង

សីតុណ្ហ ភាព(កែវនិ) ។ល។

ក្នុងប្រពន័្ធខ្នា តអន្តរជាតិមាន៧ខ្នា តមូលដ្ឋា នត្រូវបានបង្ហា ញពីការប្រើប្រាស់(ឧទាហរណ៍ដូចជា1ម៉ែតគូប  =​ 1000លីត្រ 

1លីត្រ  = 1000សងទ់ី-ម៉ែតគូប។

ម្យ៉ាងទ�ៀតខ្នា តខាងល�ើដែលមានដូចជា អ៊ិញ ហ្វូត យ៉ា ត និងម៉ា យ ជាខ្នា តដែលស្តេចអងគ់្លេសប្រើ ហ�ើយប្រទេសមយួចំនួនកន៏ៅតែ    

ប្រើប្រាស់ខ្នា តនេះផងដែរ។

ត រ្ឹមត្រូវ: 1inch =2.54 cm

ត រ្ឹមត្រូវ: 1yard =0.9144m

 សំណួរសម្រាបសិ់ស្ស

 សេចក្តីណែនាសំម្រាបសិ់ស្ស
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ថ្នា កទ់ ី7 រង្វា ស់រង្វា ល់ -5

សេចក្តីណែនាសំម្រាបសិ់ស្ស

ក្នុងផ្នែកនេះវាគ្របគ់្រានហ់�ើយប�ើយ�ើង

គ្រានត់ែឱ្យឧទាហរណ៍1 អំពីខ្នា ត ខ្មែរ។

 ​          ចម្លើយ

3 ព្យាម + 1 ហត្ថ + 2 ចំអាម= 6.9 m

ក) 82.8 m & 220.8 m

ខ) 182.82 អា    គ) 22.77 សិន

 សកម្មភាពសម្រាបសិ់ស្ស

ការថ្លឹងទម្ងន ់សិស្ស និងវត្ថុប�ើសិនជា

ជញ្ជីងអាចថ្លឹងបាន។សកម្មភាពនេះ 

អភវិឌ្ឍគំនិតសិស្សល�ើការថ្លឹងទម្ងន។់

សេចក្តីណែនាសិំស្ស

ចងចាំ

គីឡូ      =      1000

ហិចតូ    =      100

ដេកា     =      10

ដេសី៊     =      ​ 0.1

សងទី់    =      0. 01

មលីី      =       0.001 

លំហាតប់ន្ថែមដែលទាកទ់ងទៅនឹងម៉ា ស និងប្រវែង

ដ�ើម្បីឱ្យសិស្សកានត់ែច្បាស់លាស់ទៅល�ើខ្នា តនៃរង្វា ស់រង្វា ល់ អ្នកអាចឱ្យសំណួរបន្ថែមដែលប្រើប្រវែងនិងម៉ា សរស័ឺរមយួ​

មានប្រវែង 8 cm។ ប�ើយ�ើងព្យួរ វត្ថុដែលមានទម្ងន ់40 g និង 80 g រស័ឺរយឺតបាន 10 cm និង 12 cm រ�ៀងគ្នា

1. ត�ើរស័ឺរយឺតបានប្រវែងប៉ុន្មាន សងទី់ម៉ែត្រប�ើគេព្យួរវត្ថុទម្ងន ់15g។  (ចម្លើយ៖ 8.75 cm)

2. ពេលគេព្យួរវត្ថុមយួ គេសង្កេតឃ�ើញថារស័ឺរយឺតបានប្រវែង 9.6 cm។ ត�ើវត្ថុនោះមានទម្ងនប់៉ុន្មាន ? (ចម្លើយ: 32 g)

 



 
 គួរយកចិត�ទុកដកខ់� ងំេទេលើ ខ� ត 

ទងំេនះេ្រពះថាេគេ្របើវេ្រចើនក�ុងទីផ្សោ 
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ថ្នា កទ់ ី7 រង្វា ស់រង្វា ល់ -6

សំណួរសម្រាបសិ់ស្ស

 សំណួរ៖ ត�ើអ្នកធ្លាប លឺ់ ឬប្រើខ្នា ត 
 ខ្មែរអំពីម៉ា ស់ដែរឬទេ? នៅកន្លែងណា?

ចម្លើយប្រតិបត្តិ
2 + 2 + 0.5 +  0.2 + 0.02 + 0.01 =  4.73

ផលបូកសរុបនៃទម្ងនគឺ់ 4.73 kg។ 

សំណួរមាននយ័ថាទាងំសងខាងមាន

លំនឹង ប�ើម្ខា ងមាន 1/10 នៃម្ខា ងទ�ៀត។

ដូចនេះម៉ា សម្ខា ងទ�ៀតស្មើនឹង

4.73. x 10 = 47.3 kg.  

ហ�ើយម៉ា សនៃសំបកបាវគឺ1.5kg។ដូច 

នេះម៉ា សនៃដំឡូងជ្វា ដែលត្រូវរកគឺ៖            

47.3– 1.5 = 45.8 kg

សេចក្តីណែនាសំម្រាបសិ់ស្ស

ឧទាហរណ៍ទី2 សួរពីភាពខុសគ្នា ​

នៃខ្នា ត

មាឌ       1m3  =  1000 dm3

    1 dm3 = 1000 cm3

ចំណុះ    1 l = 10  dl

  1 dl = 10 cl 

ចំណេះដឹងបន្ថែមសម្រាបគ់្រូ មាឌនៃទឹក

យ�ើងអាចប្រើខ្នា តពីរប្រភេទគឺ សងទ់ីម៉ែតគូប និងលីតក្នុងការបង្ហា ញមាឌ។

ខ្នា តទាងំនេះមានទំនាកទ់ំនងគ្នា ៖ 1 គីឡូលីត = 1 m3 និង 1 លីត =  1000 cm3។

ដោយ 1 cm3 មានតម្លៃស្មើទៅនឹងមាឌគូបនៃមយួដែលមានជ្រុង 1 cm   វាអាចជួយ�សិស្សក្នុងការអភវិឌ្ឍគំនិតរបស់ពួកគេអំពីមាឌ

ប�ើសិនជាគ្រូរ�ៀបចំនិងបង្ហា ញចំនួន 1 cm ។ ទាងំគ្រូនិងសិស្សត្រូវដឹងថាម៉ា សទឹក 1 cm3ស្មើនឹង 1 g។ ដូចនេះទឹក 1 លីតគឺ 

1000 g = 1 kg ពីព្រោះ 1 លីត = 1000 cm3។ ក្នុងគូបមយួដែលមានជ្រុង 1 m យ�ើងអាចដាកទឹ់ក 1 m3 = 1គីឡូលីត 
 ដែលមានទម្ងន ់1000 kg។ហ�ើយម៉ា ស់នេះធ្ងនជ់ាងទម្ងនសិ់ស្សសរុប ២០នាក ់នៃថ្នា កទី់៧។

គួរយកចិត្តទុកដាកខ់្លា ងំទៅល�ើ ខ្នា ត ទំាង

នេះព្រោះថាគេប្រើវាច្រើនក្នុងទីផ្សា

“97.2 t”  កត៏ រ្ឹមត្រូវដែរ
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ថ្នា កទ់ ី7 រង្វា ស់រង្វា ល់ -7

សេចក្តីណែនាសំម្រាបសិ់ស្ស

ប្រើចំណេះដឹងក្នុងផ្នែក1.   

គីឡូ 1000,         ហិចតូ     100

          ដេកា        ?	        ........ 

សេចក្តីណែនាសំម្រាបសិ់ស្ស

ក្នុងលំហាតគ់ំរូ 1 និង 2
1m3= 1 m x 1 x m x1m 
      = 10dm x 10 x dm x 10 dm
       = 1000dm 3

ត�ើយ�ើងអាចប្តូរលក្ខខណ្ឌ នៃប្រតិបត្តិឬទេ?

 ក្នុងប្រតិបត្តិខាងល�ើ តម្លៃលកន់ៃម៉ា សូ៊តគឺមានតម្លៃទាបជាងតម្លៃពិតប្រាក

ដគឺ​4000រ�ៀល ក្នុង 1លីត។ ហ�ើយលំហាតន់េះមានភាពស្មុគស្មា ញក្នុងការគណនា

ដែល​អាចបះ៉ពាល់ទឹកចិត្តសិស្សក្នុងការសិក្សា។ ដូចនេះគ្រូគួរតែរ�ៀបចំប្រតិបត្តិងាយៗ 

និងពិតប្រាកដតាមតម្លៃជាកស់្តែង។ ឧទាហរណ៍ដូចជាសំណួរ៖ 

អ្នកលកទ់ំនិញម្នា កទិ់ញម៉ា សូ៊តក្នុងតម្លៃ 3500រ�ៀល ក្នុង1លីត។ គាតល់កប់ាន 

15 ហិចតូលីត​ ដោយទទួលបានចំណេញ 20%។ ត�ើគាតច់ំណេញបានប្រាកប់៉ុន្មាន ?

(ចម្លើយ៖ 1050000រ�ៀល)

	 ចម្លើយប្រតិបត្តិ

ក) ម៉ា សូ៊តក្នុងធុងនីមយួៗគឺ៖

 225 l – 3 l = 222 l = 22200cl

    ចំណុះម៉ា សូ៊តសរុបគឺ៖

22200clx 8 = 177 600cl

     ចំនួននៃដបគឺ៖

177 600 cl ÷ 75 cl= 2368 ដប

ខ) ចំណុះម៉ា សូ៊តដែលបានទិញ៖

2251x 8 = 1800 l = 18 h1

    មានតម្លៃ៖

    15000៛ x 18 = 270000៛

    តម្លៃសរុបទាងំថ្លៃឈ្នួលច្រកដបគឺ៖

     270000 ៛ + 2600 ៛ = 272 600៛

     តម្លៃក្នុង1ដបគឺ៖

      272 600 ៛÷ 2368 = 115.1182… 

      = 115៛
     
គ) តម្លៃលកក់្នុង1ដបៗគឺ

     115៛ x 1.12 = 128.912 = 130 ៛



 

 

 “1 h = 60 mn” (មនិែមន“h = 60 mn”) 

“1 mn = 60 s” (មនិែមន“mn = 60 s”) 

“1 j = 24 h” (មនិែមន “j = 24 h”) 
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ត�ើសិស្សនិងទទួលបានអ្វីបន្ទា បពី់ 

សិក្សាផ្នែកទី2

•  ចេះបម្លែងខ្នា តនៃពេលវេលា

វានឹងមានការងាយក្នុងការសិក្សាល�ើ

ការពន្យល់តាមលំដាបន់ៃពេលវេលា

វនិាទី     នាទី    ម៉ោ ង     ថ្ងៃ

ឧទាហរណ៍    1 mn = 60s

1 h = 60 mn = 60 x  60s =3600 s

 1 j = 24 h = 24 x 60 mn

      = 24x 60 x  60s= 86400 s

សម្គា ល់ថា « j » សម្រាបស់ម្គា ល់ថ្ងៃ 

ដែលវាមកពីពាក្យបារាងំ  « jour» ។

សេចក្តីណែនាសំម្រាបសិ់ស្ស

ប�ើសិនជាមានសិស្សច្រើនមនិ     

ចេះបម្លែងឯកតាទាងំនេះ នោះយ�ើងគួរ 

ឱ្យសំណួរងាយៗច្រើនទ�ៀតដូចជា៖

-  បម្លែង 3h 27 mn  ទៅជានាទី

-  បម្លែង 27mn  15s  ទៅជាវនិាទី។ល។

សកម្មភាពសម្រាបសិ់ស្ស (ល្បែង)

យ�ើងទាងំអស់គ្នា អាចឆ្លើយបានថា 1នាទី = 6០វនិាទី ប៉ុន្តែមនិមានមនុស្សច្រើនទេដែលដឹងពីរប�ៀបរករយៈពេលក្នុង 1នាទី?

ការប្រតិបត្តិខាងក្រោមអាចជួយ�អភវិឌ្ឍគំនិតសិស្សអំពីពេលវេលានេះបាន

1. ប្រាបសិ់ស្សឱ្យបិទភ្នែកនិងរក្សាភាពស្ងៀមស្ងា តរ់ហូតល្បែងត្រូវបានបញ្ចប។់

2. ប្រាបព់ួកគេឱ្យល�ើកដៃនៅពេលដែលពួកគេរាបក់្នុងចិត្តបាន1នាទី ឬ 60វនិាទី។ ហ�ើយពួកគេចាបផ់្តើមរាបន់ៅពេលដែលឮពាក្យថា            

    “ ចាបផ់្តើម”។

3. គ្រូនិយាយថា “ចាបផ់្តើម” រចួពិនិត្យនាឡិការដៃ និងសង្កតនៅពេលដែលសិស្សល�ើកដៃ ហ�ើយប្រាបសិ់ស្សដែលល�ើកដៃរចួឱ្យ

    ប�ើកភ្នែក។

4. គ្រូនិយាយថា  “ឈប”់  សម្រាបសិ់ស្សដែលល�ើកដៃក្រោយ រយៈពេល 1នាទី 3០ វនិាទី។	

5. ប្រាបល់ទ្ធផលពីចំនួនសិស្សរាបប់ានត រ្ឹមត្រូវ 1នាទី ឬ 6០វនិាទី ចំនួនសិស្សដែលល�ើកដៃមុន1នាទី និងក្រោយ 1នាទី។

វធិីសាស្រ្តក្នុងការបង្រៀន
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សេចក្តីណែនាសំម្រាបសិ់ស្ស

លំហាត ់គំរូ 1

គិតជាជំហានៗ

ដំបូងបម្លែង 259248s ជានាទី និងវនិាទ ី
259 248 ÷ 60 = 4320  mn 

សំណល់ 48 s។

ហ�ើយ 

 	 4320 mn  = 72 h 

 	 (4,320 ÷ 60 = 72)

	 = 3 j (72 ÷ 24 = 3)

ដូចនេះ

 259, 248​​s = 3j 0h 0mn  48s

ឬ 3j  48s

 សេចក្តីណែនាសំម្រាបសិ់ស្ស

​​ អំពីលំហាតគ់ំរូ ទី 2

បន្ទា បពី់ការគណនា៖

 7h 32 mn 18s x 12

= 84 h 384 mn  216s, 

យ�ើងបម្លែងជាជំហានៗពីវនិាទី៖

216 s = 60 x  3 + 36

          = 3  mn36 s

យក 3  mn បន្ថែមកន្លែងនាទីយ�ើងបាន

384  mn +  3 mn  = 387 mn

387  mn =  60 x  60mn   + 27mn 

              = 6 h 27  mn

យក 6 h បន្ថែមកន្លែងម៉ោ ងយ�ើងបាន

84 h +  6 h = 90 h

90 h  = 24 x  3 + 18

         = 3  j 18 h

ដូចនេះចម្លើយគឺ

3 j 1 8 h 27  mn 36  s

ត�ើយ�ើងគិតបែបណាចំពោះប្រតិបត្តិ?

មយួថ្ងៃកន្លងផុតទៅ ឬកម៏៉ោ ង 2០នៅថ្ងៃអង្គា រនាឡិការរបស់ចានធី់ដ�ើរល�ឿនជាង

នាឡិការរបស់សី៊ណា 1 mn 35s  + 2mn  10s = 3mn  45s ម្យ៉ាងទ�ៀតនាឡិការ

សី៊ណាដ�ើរយឺតជាងនាឡិការរបស់ ចានធី់ 17 mn  30s

17mn  30s ÷ 3mn  45s = (17 x  60 +  30) ÷ ( 3 x 60 +  45)

 =  1050  ÷ 225  =           =                       ថ្ងៃ

= 4 ថ្ងៃ+     ថ្ងៃ= 4 ថ្ងៃ +     ​x  24 hours

= 4 ថ្ងៃ  16 ម៉ោ ង
 4ថ្ងៃ 16  ម៉ោ ង បន្ទា បពី់ម៉ោ ង20 នៅថ្ងៃចន័្ទគឺ 12ម៉ោ ងថ្ងៃត្រងន់ាថ្ងៃសៅរដូ៍ចក្នុងរូបខាង
ក្រោម៖

14
3

=



ត រ្ឹមត្រូវគឺ   35 mm

ត រ្ឹមត្រូវគឺ4,620 mm

100
9
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85cm x 45 cm x 12 cm 

= 45900 cm3 = 45.9 លីត

(ក) 45.9x  (1 – 0.1) = 41.31

41.31លីត

(ខ)        x 41.31 = 459

459គីឡូម៉ែត

5.    (ក) 12 h 16 mn 20 s

(ខ) 15 h 6 mn 42 s

(គ) 5 h 59 mn 54 s

(ឃ) 2 j 8 h 34 mn 44 s

(ង) 50 h 5 s   (f) 1 h 15 mn 40 s

ចម្លើយលំហាត់

1.    (ឧបមាថា35 cm      35mm និង

4,620 mn     4,620 mm) 

(a) 132 ម្ជុល

(b) 105 ម្ជុល

2.    (ម�ើលរូបខាងល�ើ) 

98n = 99(n–1)  – 1

98n = 99n – 99

ដូចនេះ n = 99

ប្រវែងនៃផាបគឺ់

98(99) = 99 x 98 =9702

      ដូចនេះ ប្រវែងនៃផាបគឺ់

      9702cm = 97.02m

3.    5.5 លីត = 5.5 dm3

= 5 .5 x (100 mm)3

= 5.5 x 106 mm3

5 លាន = 5,000,000 

= 5 x 106

ដូចនេះ  ចំនួននៃគោលិកាក្រហមគឺ

5.5 x 106   x 5 x  106

= 2.75 x 1013

4.    រថយន្តនេះធ្វើដំណ�ើ របាន 

km /l. 

ប�ើសិនជាយ�ើងគណនា មាឌនៃ

ប្រេងដោយប្រើប្រវែងនៅខាងក្រៅ    

យ�ើងបាន៖

1 0 0

9

6.    ដ�ើម្បីដេរអាវមយួនាងត្រូវប្រើ
1 h 24mn ÷ 7 =  12 mn

ក្នុង 6 h = 360 mnនាងដេរបាន

360 mn ÷12 mn  =30  

ដូចនេះ 30 អាវ

 7.   ម៉ោ ងធ្វើការគឺ 

8 x 4h 22 mn = 8 x 262 mn 

	       = 2096 នាក ់នាទី

(ក) 2096 ÷ 1 = 2096 mn

	   = 34 h 56 mn

(ខ) 2096 ÷ 12 = 174.66 mn

        = 3 h 14 min 40 s

 
n ដង 

1ផាប ់

98cm 

99cm (n-1)ដង 
99 cm 

           លំហាតទី់2 

ដូចជាមានការលំបាកក្នុងការយល់។ 

ដូចនេះយ�ើងគួរគូរ រូបជំនួយដូចខាងក្រោម៖
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ចំណេះដឹងបន្ថែម និងសកម្មភាព

បង្កើតសំណួរល�ើរង្វា ស់រង្វា ល់

ប្រធានបទល្អមយួសម្រាបប់ង្កើតសំណួរក្នុងរង្វា ស់រង្វា ល់គឺ ការធ្វើដំណ�ើ រដោយរថយន្ត។ យ�ើងអាចបង្កើតសំណួរប្លែកៗ

ដោយបញ្ចូ លលក្ខខណ្ឌ  ផ្សេងៗ។

ពេលវេលា និងចម្ងា យ

សំណួរទី1 អ្នកធ្វើដំណ�ើ រចម្ងា យ 216 km ដោយរថយន្ត។ ប�ើសិនជាអ្នកធ្វើដំណ�ើ រដោយល្បឿន 60 km/ h, ត�ើរយៈពេលប៉ុន្មាន

ទ�ើបអ្នកទៅដល់គោលដៅ?

ចម្លើយ 216  ÷ 60 = 3.6 h          3.6ម៉ោ ង ឬ 3 ម៉ោ ង និង 36 នាទី

ពេលវេលា ចម្ងា យ និងលីត

សំណួរទី2  ដោយប្រើសំណួរទី1 ប�ើរថយន្តរបស់អ្នកប្រើប្រាស់សំាងអស់ 5   លីតក្នុងការធ្វើដំណ�ើ រ   24   km។  ត�ើយ�ើងត្រូវប្រើ 
ប្រាស់ ប្រេងសំាងអស់ប៉ុន្មាន លីតដ�ើម្បីធ្វើដំណ�ើ រ?

ចម្លើយ 24 ÷ 5 =  4.8 km/l      216 ÷  4.8=  45 l         45 លីត

ប្រធានបទល្អមយួសម្រាបប់ង្កើតសំណួរក្នុងរង្វា ស់រង្វា ល់គឺ ការធ្វើដំណ�ើ រនៃរថយន្ត។ យ�ើងអាចបង្កើតសំណួរប្លែកៗដោយ

បញ្ចូ លលក្ខខណ្ឌ  ផ្សេងៗដូចជាប្រាកច់ំណាយជាដ�ើម(ប�ើសិនជាតម្លៃប្រេង 1លីត 35០០រ�ៀលនោះ...)។

យោបល់

•      បង្កើតសំណួរដោយខ្លួនអ្នកអំពីរង្វា ស់រង្វា ល់

•       សម្របសម្រួលសិស្សឱ្យបង្កើតសំណួរអំពីរង្វា ស់រង្វា ល់ដោយខ្លួនគេហ�ើយឱ្យមតិ្តភក្រ័ពួកគេប្រតិបត្តិ។

ចំណេះដឹងបន្ថែមសម្រាបគ់្រូ "ទម្ងន"់

[ម៉ា ស និងទម្ងន]់

ច្បាបទី់2 ញូតុនអំពីចលនា

F = mg 

ដែល F គឺជាកម្លា ងំ (ញូតុន)  m គឺជាម៉ា ស (គីឡូក្រាម)  និង g គឺជាសំទុះទំនាញផែនដី  (= 9.8   m/s2) ។ កំលំាង F  គឺស្មើទៅ

នឹងទម្ងនវ់ត្ថុរបស់អ្វីមយួ។

ក្នុងវទិ្យាសាស្រ្តម៉ា ស និងទម្ងនគឺ់ផ្សេងគ្នា ។ ម៉ា សនៃវត្ថុមយួគឺជាការវាស់តម្លៃនៃរូបធាតុក្នុងវត្ថុមយួ។ទម្ងនគឺ់ជាការវាស់នៃ

 កម្លា ងំទៅល�ើវត្ថុមយួដោយទំនាញផែនដី។ច្បាស់ជាងនេះទៅទ�ៀត ម៉ា សគឺជារង្វា ស់ដែលគិតជាគីឡូក្រាម(kg) នងទម្ងនគឺ់ជា    

រង្វា ស់ដែលគិតជាញូតុន(N)។ទោះជាយ៉ា ងណាកដ៏ោយកយ៏�ើងប្រើឯកតារមួមយួគឺ “គីឡូក្រាម”សម្រាបទ់ាងំម៉ា សនិងទម្ងន។់
 ទម្ងនន់ៃវត្ថុមយួអាចផ្លា ស់ប្តូរទៅតាមកន្លែង ឧបមាថាជញ្ជីងថ្លឹងទម្ងនរ់បស់អ្នក វាមានទម្ងន6់0គីឡូក្រាម (ញូតុន)ប�ើថ្លឹងនៅផ្ទះ

 របស់អ្នក ប៉ុន្តែវានឹងមានទម្ងន ់1/6 ឬ  10 គីឡូក្រាម (ញូតុន) ប�ើអ្នកថ្លឹងនៅភពព្រះចន្ទ។



[ត�ើថ្ងៃនេះជាថ្ងៃអ្វីនៅឆ្នា កំ្រោយ?]

ឧបមាថាថ្ងៃនេះគឺជាថ្ងៃទី8 ខែសីហា ឆ្នា 2ំ013  ត្រូវនឹងថ្ងៃព្រហស្បតិ៍។ ត�ើថ្ងៃទី8  ខែ សីហា ឆ្នា 2ំ014  ជាថ្ងៃអ្វី។ ត�ើអ្នកអាចឆ្លើយ
 សំណួរនេះដោយប្រើពេលមយួនាទីបានឬទេ?

មុនពេលដោះស្រាយបញ្ហា នេះ ចូរគិតឱ្យបានច្រើនទៅល�ើសំណួរងាយៗ ឧទាហរណ៍ដូចជា“ត�ើថ្ងៃទី31 ខែសីហា ឆ្នា  ំ2013 ជាថ្ងៃ

អ្វី?” ពិតហ�ើយដែលថាអ្នកអាចរកវាក្នុងប្រតិទិន ឬអ្នកអាចរាបថ់្ងៃចាបពី់ថ្ងៃទី 1 ខែសីហា ទៅថ្ងៃទី 31  ខែសីហាប�ើអ្នកមានពេល

 ច្រើន។ ប៉ុន្តែប�ើអ្នកម�ើលប្រតិទិននោះទទួលបានការចាបអ់ារម្មណ៍ខ្លា ងំ។

គិតអំពីថ្ងៃទី29 ខែសីហា ឆ្នា 2ំ013។ វាមាន 21 ថ្ងៃបន្ទា បពី់ថ្ងៃទី8 ខែសីហាហ�ើយជាថ្ងៃព្រហស្បតិ៍។ នេះបង្ហា ញថា៖

29 – 8 =  21      2 ចែកដាចន់ឹង 7

ថ្ងៃព្រហស្បតិ៍

សម្រាបថ់្ងៃទី 15  និង  22 ខែ សីហាយ�ើងអាច      

និយាយថា៖

15 – 8 = 7 និង  22 – 8 = 14

7និង 14 ចែកដាចន់ឹង 7

ថ្ងៃព្រហស្បតិ៍

ប�ើសិនជាយ�ើងប្រើវធិីនេះគិតថ្ងៃទី31ខែសីហា

យ�ើងបាន៖

31 –  8 = 23      23 =   21 (ចែកដាចន់ឹង 7) +  2      2 ថ្ងៃបន្ទា បពី់ថ្ងៃព្រហស្បតិ៍​    ថ្ងៃសៅរ ៍

ឥឡូវយ�ើងត្រឡបទ់ៅរកសំណួរដំបូងវញិ ដោយ 1 ឆ្នា គំឺ  365 ថ្ងៃ ក្នុងឆ្នា 2ំ014  យ�ើងបាន

8 ខែសីហា ឆ្នា 2ំ014 – 8 ខែសីហា  2013 =  365      365  = 364 + 1 ( 364 = 7  x 52 ចែកដាចន់ឹង 7)

		           1ថ្ងៃបន្ទា បពី់ថ្ងៃព្រហស្បតិ៍    ថ្ងៃសុក្រ

ដូចនេះថ្ងៃទី8 ខែសីហា ឆ្នា  ំ2014 គឺថ្ងៃសុក្រ។យ�ើងអាចរកយ៉ា ងងាយនូវថ្ងៃផ្សេងទ�ៀតដោយមនិប្រើប្រតិទិន។

August  2013 Calendar

អាទិត្យ ចន្ទ័ អង្គា រ ពុធ សុក្រ

1 2 3

4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17

18 19 20 21 22 23 24

25 26 27 28 29 30 31

ផលដកនៃថ្ងៃទាងំនេះចែកដាចន់ឹង 7

ព្រហស្បតិ៍ សេៅរ ៍

ប្រតិទិនខែសីហា ឆ្នា  ំ2013
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ចំណេះដឹងបន្ថែមសម្រាបគ់្រូ  “ពេលវេលា”

[ប្រើទសភាគដ�ើម្បីពណ៌័នាពេលវេលា]

យ�ើងអាចប្រើចំនួនទសភាគដ�ើម្បីពណ៌័នាពីពេលវេលា ឧទាហរណ៍ដូចជា 0 .1 ថ្ងៃ 3.3 ម៉ោ ង  4.5 នាទី។ល។ ប៉ុន្តែជាញឹកញាប ់
សិស្សតែងតែយល់ច្រឡំទៅល�ើអត្ថនយ័ នៃតម្លៃទាងំនេះសិស្សខ្លះគិតថា 4.5  នាទីស្មើនឹង 4 នាទី 50 វនិាទីឬគិតថា  3.3 ម៉ោ ង 

ស្មើនឹង3 ម៉ោ ង 30 នាទីឬ 3 ម៉ោ ង  20 វនិាទី។ តម្លៃត រ្ឹមត្រូវគឺ៖

0.1 ថ្ងៃ =  0.1 x 24 h = 2.4 h  = 2 h + 0.4  h             (0.4  h គ ឺ4/ 10 នៃ 1 ម៉ោ ងឬ 60 នាទី)

   = 2 h + 0.4  x 60 mn = 2 h  24 mn

3.3 ម៉ោ ង = 3  h + 0.3 h =  3 h + 0.3  x 60 mn = 3  h 18 s

4.5 នាទី=  4 mn +  0.5 mn  = 4 mn  + 0.5  x 60 s = 4 mn 30 s
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*គ្រូបង្រៀនត្រូវបានផ្តល់យោបល់ឱ្យប្រើសំណួរទាងំអស់ ឬផ្នែកខ្លះនៃសំណួរនេះសម្រាបសំ់ណួរប្រចាខំែក្នុងសាលា។

1. សរសេរឯកតាត រ្ឹមត្រូវក្នុងប្រអបទ់ំនេរខាងក្រោម                 (5 ពិន្ទុ)

mm m km

2. ភ្ជាប ត់ម្លៃសមមូលនៃម៉ា សខាងក្រោម                                     (5 ពិន្ទុ)

1 ហ៊ុន

1 តម្លឹង

1 ជី

37.5 g

3.75 g

0.375 g

3. ក្នុងចំណោមតម្លៃខាងក្រោម ចូរជ្រើសរ� ើសតម្លៃដែលសមមូលនឹង 2,400 mm3           (10 ពិន្ទុ)

(a)   24 លីត               (b)   2.4លីត               (c) 24 មលីីលីត             (d) 2.4 មលីីលីត

4. បម្លែងតម្លៃខាងក្រោមទៅជាឯកតាជាកល់ាក ់                      (5 ពិន្ទុ × 4    20 ពិន្ទុ)

(1)   5.48 km                km         m

(2)   42.37 kg               kg          g

(3)   150.5cl                 l             ml

(4)   4.3h                      h            mn

5.    បន្ទា បពី់ធ្វើការតភ្លើងរចួ បុរសម្នា កន់ៅសល់ខ្សែភ្លើងទម្ងន ់4.2kg។ គាតដឹ់ងថាខ្សែ  10  cm  មានទម្ងន ់25ក្រាម។    

      ត�ើប្រវែងខ្សែនៅសល់មានប្រវែងប៉ុន្មានម៉ែ ត្រ? (20 ពិន្ទុ)

6.   រថយន្ត  [ A ] មយួធ្វើដំណ�ើ របាន 67.2 km  ដោយប្រើសំាងអស់ 6 លីត និងរថយន្ត  [B] ធ្វើដំណ�ើ របាន75.6  km    

ដោយប្រើសំាងអស់ 9លីត។ យ�ើងធ្វើដំណ�ើ រពីកន្លែងមយួទៅកន្លែងផ្សេងទ�ៀតដែលមានចម្ងា យ  336km។  យ�ើងប្រើ​ 

រថយន្ត [A] ដ�ើម្បីធ្វើដំណ�ើ រទៅ  ហ�ើយប្រើរថយន្ត [B]  ដ�ើម្បីត្រឡបម់កវញិ។ ត�ើគេប្រើសំាងអស់ប៉ុន្មាន លីតសម្រាបធ់្វើ​

ដំណ�ើ រទាងំទៅទាងំមក? (20 ពិន្ទុ)

7.   បុរសម្នា កអ់ានស�ៀវភៅបាន  48 ទំពរ័ ដោយចំណាយពេលអស់ 3h12 mn។ ប�ើគាតប់ន្តអានស�ៀវភៅនេះដោយ

ប្រើល្បឿនដដែល។ ត�ើគាតអ់ានស�ៀវភៅបានប៉ុន្មាន ទំពរ័ប�ើគាតអ់ានអស់រយៈពេល 7h20mn?  (20 ពិន្ទុ)

សណួំរខ្លីៗសម្រាប់រង្វា សរ់ង្វា ល ់(1  ម៉ោ ង)
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ចម្លើយ ការដាក់ពិន្ទុ និងការវិនិច្ឆ័យ

1. សរសេរឯកតាត រ្ឹមត្រូវក្នុងប្រអបខ់ាងក្រោម (5 ពិន្ទុ)

mm cm dm m dam hm km

ការដាកពិ់ន្ទុ 

5 ពិន្ទុ = សរសេរឯកតាត រ្ឹមត្រូវទាងំ 4ប្រអប់

0 ពិន្ទុ = សរសេរឯកតាខុស 1 ឬច្រើនប្រអប់

2. ភ្ជាប ត់ម្លៃសមមូលនៃម៉ា សខាងក្រោម (5 ពិន្ទុ)

1 ហ៊ុន

1 តម្លឹង

1 ជី

37.5 g

3.75 g

0.375 g

ការដាកពិ់ន្ទុ 

5ពិន្ទុ= ភ្ជាប ត់ម្លៃត្រូវទាងំអស់

1ពិន្ទុ= ភ្ជាប ត់ម្លៃត្រូវ១គូ

០ ពិន្ទុ= ភ្ជាប ត់ម្លៃខុសទាងំអស់

3. ក្នុងចំណោមតម្លៃខាងក្រោម ចូរជ្រើសរ� ើសតម្លៃដែលសមមូលនឹង 2,400 mm3  (10 ពិន្ទុ)

(a)    24លីត         (b)   2.4លីត               (c) 24 មលីីលីត                            (d) 2.4 មលីីលីត

ចម្លើយ៖ (d)

ការដាកពិ់ន្ទុ 

 10 ពិន្ទុ = ជ្រើសរ� ើសចម្លើយត រ្ឹមត្រូវ

   0 ពិន្ទុ = ជ្រើសរ� ើសចម្លើយខុស
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4200x10 

25

4. បម្លែងតម្លៃខាងក្រោមទៅជាឯកតាជាកល់ាក ់  (5 ពិន្ទុ × 4 =  20 ពិន្ទុ)
(1)    5.48 km                   5km480m

(2)    42.37 kg                  42kg370g

(3)    150.5 cl                   1l505ml

(4)    4.3 h                       4h18mn

ការដាកពិ់ន្ទុ 

5ពិន្ទុ = សរសេរតម្លៃត រ្ឹមត្រូវទាងំពីរចន្លោះ

0 ពិន្ទុ = សរសេរតម្លៃខុសមយួ ឬទាងំពីរចន្លោះ

5. បន្ទា បពី់ធ្វើការតភ្លើងរចួ បុរសម្នា កន់ៅ សល់ខ្សែភ្លើងទម្ងន ់42kg។ គាតដឹ់ងថាខ្សែ 10 cm មានទម្ងន ់25ក្រាម។ ត�ើប្រវែងខ្សែនៅសល់​  

    មានប្រវែងប៉ុន្មានម៉ែ ត? (20 ពិន្ទុ)

ចម្លើយ

ដោយខ្សែ 10 cm មានទម្ងន ់25 ក្រាម នោះ 1g នៃខ្សែគឺ៖

10 ÷ 25 =0.4 cm /g

ដូចនេះ ប្រវែងនៃខ្សែនេះគឺ4.2 kg = 4,200 g គឺ
0. 4x  4 200 = 1680 cm = 16.8  m

ចម្លើយ   16.8 m (សំណួរតម្រូវអោយឆ្លើយជា“m”)

រប�ៀបផ្សេងទ�ៀត

តាង x (cm)ជាប្រវែងនៃខ្សែនៅសល់។ ដោយ 4.2 kg= 4200g យ�ើងបាន

   10  : x  =  25 :  4200	 25 x x   =  4200   x 10

    x =                    =  1680 cm= 16.8 m

  ចម្លើយ  16.8 m    

ការដាកពិ់ន្ទុ 

20 ពិន្ទុ   = សរសេរចម្លើយត រ្ឹមត្រូវ ពណ៌័នាដំណ�ើ រការដោះស្រាយចំណោទបញ្ហា ។ ការគណនាលេខបានត រ្ឹមត្រូវ។ សរសេរ
 

                   ចម្លើយត រ្ឹមត្រូវតាមខ្នា ត។

10 ពិន្ទុ   = សរសេរចម្លើយត រ្ឹមត្រូវ តែមនិពណ៌័នាដំណ�ើ រការ។ ដំណោះស្រាយត រ្ឹមត្រូវតែប្រើខ្នា តខុស     

                (ឧទាហរណ៍ដូចជា “1,680 cm”, ឬ“1,680”ឬ“1.68”)

0 ពិន្ទុ     = សរសេរចម្លើយខុស ដំណោះស្រាយខុស។



 6.    រថយន្ត [A]មយួធ្វើដំណ�ើ របាន 67.2 km ដោយប្រើសំាងអស់6 លីត និងរថយន្ត [B] ធ្វើដំណ�ើ របាន75.6 km ដោយប្រើសំាងអស់ 

        9 លីត។​ យ�ើងធ្វើដំណ�ើ រពីកន្លែងមយួ ទៅកន្លែងផ្សេងទ�ៀតដែលមានចម្ងា យ 336 km។ យ�ើងប្រើរថយន្ត [A] ដ�ើម្បីធ្វើដំណ�ើ រទៅ

       ហ�ើយប្រើ​រថយន្ត [B] ដ�ើម្បីត្រឡបម់កវញិ។ ត�ើគេប្រើសំាងអស់ប៉ុន្មាន លីតសម្រាបធ់្វើដំណ�ើ រទាងំទៅទាងំមក? ( 20 ពិន្ទុ)

ចម្លើយ

រថយន្ត [A] ធ្វើដំណ�ើ របាន 67.2 ÷  6 = 11. 2 km ក្នុងមយួលីត។ រថយន្ត [B] ធ្វើដំណ�ើ របាន 75.6  ÷ 9 =  8.4 km ក្នុងមយួ 

លីត។ 

ធ្វើដំណ�ើ រ 336  km រថយន្តនមយួៗត្រូវការប្រើប្រេងសរុប

រថយន្ត[A] 336 ÷  11.2= 30 លីត                  រថយន្ត [B] 336 ÷ 8.4  =40 លីត

ដូចនេះប្រេងសរុបសម្រាបធ់្វើដំណ�ើ រទាងំទៅទាងំមកគឺ៖
30 +   40 = 70 

ចម្លើយ៖ 70 លីត

ការដាកពិ់ន្ទុ 

20 ពិន្ទុ   = សរសេរចម្លើយត រ្ឹមត្រូវ ពណ៌័នាដំណ�ើ រការដោះស្រាយចំណោទបញ្ហា ។ ការគណនាលេខបានត រ្ឹមត្រូវ។ សរសេរ
 

                   ចម្លើយត រ្ឹមត្រូវតាមខ្នា ត។

10 ពិន្ទុ   = សរសេរចម្លើយត រ្ឹមត្រូវ តែមនិពណ៌័នាដំណ�ើ រការ។ ដំណោះស្រាយត រ្ឹមត្រូវតែប្រើខ្នា តខុស

                   (ឧទាហរណ៍ដូចជា“70 km” ឬ “70”)

0 ពិន្ទុ     = សរសេរចម្លើយខុស។ ដំណោះស្រាយខុស។

7.    បុរសម្នា កអ់ានស�ៀវភៅបាន 48 ទំពរ័ ដោយចំណាយពេលអស់ 3 h 12 mn។ប�ើគាតប់ន្តអានស�ៀវភៅនេះដោយប្រើល្បឿនដដែល 

           ត�ើគាតអ់ានស�ៀវភៅបានប៉ុន្មាន ទំពរ័ប�ើគាតអ់ានអស់រយៈពេល 7 h 20 mn? ( 20 ពិន្ទុ)

ចម្លើយ

រយៈពេលដែលគាតអ់ាន 1ទំពរ័គឺ៖

3h 12mn ÷ 48=  192mn ÷ 4= 48mn/ ទំពរ័

 ដូចនេះក្នុងរយៈពេល7 ម៉ោ ង 20 នាទីគាតអ់ាចអានបាន៖

7h 20mn ÷ 4 = 440 mn÷ 4 = 110 ទំពរ័

    ចម្លើយ  110 ទំពរ័

រប�ៀបផ្សេងទ�ៀត

តាង x ជាចំនួនទំពរ័ដែលគាតអ់ានរយៈពេល 7 ម៉ោ ង 20 នាទីនោះ

  48 : x =3h 12mn :  7h 20mn = 192 mn : 440 mn

192 x x = 440 x 48        x  =                    = 110

ចម្លើយ   110 ទំពរ័

ថ្នា កទ់ី7
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192



ការដាកពិ់ន្ទុ 

 20 ពិន្ទុ   = សរសេរចម្លើយត រ្ឹមត្រូវ ពណ៌័នាដំណ�ើ រការដោះស្រាយចំណោទបញ្ហា ។ ការគណនាលេខបានត រ្ឹមត្រូវ។ សរសេរ   

                 ចម្លើយត រ្ឹមត្រូវតាមខ្នា ត។

10 ពិន្ទុ   = សរសេរចម្លើយត រ្ឹមត្រូវ តែមនិពណ៌័នាដំណ�ើ រការ។ ដំណោះស្រាយត រ្ឹមត្រូវតែប្រើខ្នា តខុស

    (ឧទាហរណ៍ដូចជា“110 h”ឬ “110”)។

0 ពិន្ទុ    = សរសេរចម្លើយខុស។ ដំណោះស្រាយខុស។

ការវិនិច្ឆ័យ

ពិន្ទុ ការវិនិច្ឆ័យ និងសណូំមពរសម្រាប់ការបង្រៀន

0 – 25 សិស្សទាងំនេះពិតជាមនិមានសមត្ថភាពឆ្លើយនូវអ្វីដែលជាបុព្វបទ(ឧទាហរណ៍ដូចជាមលីី សងទ់ី ដេសី៊ដេកា ហិចតូ​

និងគីឡូ)មាននយ័ដូចម្តេច។ដូចនេះគ្រូគួរតែរលឹំកអត្ថនយ័នៃបុព្វបទទាងំនេះ ឡ�ើងវញិនោះអាចជួយ�សិស្សក្នុង

ការសិក្សាឯកតាដទ៏ៃទ�ៀតនៃរង្វា ស់រង្វា ល់។ គ្រូអាចមានតួនាទីជាអ្នកលក ់និងអ្នកទិញនៅក្នុងផ្សារ។

26 – 50 សិស្សទាងំនេះស្គា ល់ភាគច្រើននៃឯកតារង្វា ស់រង្វា ល់ ប៉ុន្តែពួកគេទំនងជាមានបញ្ហា ក្នុងការបម្លែងឯកតាពីមយួទៅមយួ​

ផ្សេងទ�ៀត (រមួទាងំ  cm3   ​​  លីត)។ ពួកគេត្រូវការការអនុវត្តបន្ថែមទ�ៀត ល�ើការបម្លែងឯកតាទាងំនេះហ�ើយគ្រូគួរតែ​

ត្រួតពិនិត្យដោយប្រុងប្រយត័្ន។ 

51 – 75 សិស្សទាងំនេះអាចមានចំណេះដឹងជាមូលដ្ឋា ន និងជំនាញអំពីការវាស់វែង ប៉ុន្តែមនិបានឈានដល់កម្រិតដែលពួកគេ​​ 

អាចអនុវត្តចំណេះដឹងរបស់ពួកគេ ទៅជាការដោះស្រាយចំណោទបញ្ហា បានទេ។ ជាដំបូងគ្រូគួរតែផ្ដល់ឱ្យសិស្សនូវ​

លំហាតដ់ស៏ាមញ្ញ ដ�ើម្បីធ្វើឱ្យមានការវភិាគពាក្យ ហ�ើយទាញទៅរកកន្សោមគណិតវទិ្យា។ បន្ទា បម់កបង្កើនភាព

ស្មុគស្មា ញនៃបញ្ហា នេះបន្តិចម្តងៗ។

76 – 100 សិស្សទាងំនេះ គឺទំនងជាមានចំណេះដឹង និងជំនាញដោះស្រាយបញ្ហា គ្របគ់្រានអ់ំពីរង្វា ស់រង្វា ល់។ គ្រូបង្រៀនគួរតែ

រ�ៀបចំ និងផ្តល់នូវលំហាតប់បន្ថែមទ�ៀតដែលមានកម្រិតលំបាកជាងមុន ដ�ើម្បីបង្កើនការយល់ដឹងរបស់ពួកគេឱ្យមាន
 

កម្រិតខ្ពស់ជាងនេះ។

ថ្នា កទ់ី7
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ថ្នា កទ់ី 7 បន្ទា តស់្រប និង​​​ បន្ទា តក់ែង- 18

ថ្នា កទ់ី 7

មេរ�ៀនទី 14 «បន្ទា តស់្រប និងបន្ទា តក់ែង “មានវត្ថុបំណង 4 ដូចខាងក្រោម៖

	 • កំណតប់ន្ទា តស់្រប និងបន្ទា តក់ែងបានត្រឹមត្រូវ

	 • កំណតទ់ំនាកទ់ំនងរវាងមុដំែលផ្គុំឡ �ើងដោយបន្ទា តពី់រ និងខ្នា តម់យួបានត្រឹមត្រូវ

	 • សំណងប់ន្ទា តស់្រប និងបន្ទា តក់ែង ដោយប្រើបន្ទា តក់ែង និងដែកឈានបានត្រឹមត្រូវ

	 • កំណតម់ុមំានជ្រុងត្រូវគ្នា ស្របរ�ៀងគ្នា  និងមុមំានជ្រុងត្រូវគ្នា កែងរ�ៀងគ្នា បានត្រឹមត្រូវ។

វត្ថុបំណង

ផែនការបង្រៀន

ម្យ៉ាងទ�ៀតដូចដែលបានបង្ហា ញខាងក្រោមសស្សបានរ�ៀនបន្ទា តស់្រប និងបន្ទា តក់ែងនៅក្នុងមេរ�ៀនទី 16 នៃថ្នា កទី់ 4 

(ទំពរ័ 115 -118) រចួទៅហ�ើយ។ ហេតុនេះហ�ើយបានជាមេរ�ៀននេះ អាចផ ត្ោ តល�ើការដោះស្រាយលំហាតជ់ាជាងការបង្ហា ញពីបញ្ញ តិនេះ។ 

ល�ើសពីនេះ​ទៅទ�ៀត ក្នុងវត្ថុបំណងទី 4 ខាងល�ើនេះគួរតែត្រូវបានគូសបញ្ជា កក់្នុងមេរ�ៀននេះ។ 

ប�ើយោងតាមបំណែងចែកកម្មវធិីសិក្សារបស់ក្រសងអបរ់មំេរ�ៀនទី14 “បន្ទា តស់្រប និងបន្ទា តក់ែង”នេះ ប្រើរយៈពេលបង្រៀនចំនួន 12 

ម៉ោ ង។ ស�ៀវភៅណែនាគំ្រូបានបែងចែករយៈពេលទាងំ 12 ម៉ោ ងដូចដែលបានបង្ហា ញក្នុងតារាងទី1 ខាងក្រោម។ ប៉ុន្តែគ្រូត្រូវមានភាពបតប់ែន​

អាចផ្លា ស់ប្តូរចំនួនម៉ោ ងនៃការបង្រៀននេះទៅតាមកម្រិតយល់ដឹងរបស់សិស្ស ដោយបន្ថែមសកម្មភាព និងការធ្វើលំហាតទ់ាងំ 9 ផ្នែក​នៅក្នុង​

មេរ�ៀននេះដែលផ្នែកទី1ដល់ទី 4 គឺជាការរលឹំកយ៉ា ងសាមញ្ញ នៅថ្នា កទី់ 4 ហ�ើយគ្រូមនិគួរចំណាយពេលវេលាច្រើនសម្រាបផ់្នែកទាងំនេះទេ។ 

ផ្នែកមយួដសំ៏ខានន់ៃមេរ�ៀននេះ គឺរករង្វាស នៃមុដំោយប្រើលក្ខណៈរបស់បន្ទា តស់្រប ដូចនេះពេលវេលាជាច្រើនទ�ៀតគួរចំណាយនៅក្នុងផ្នែក

ទី 7។   

មេរ�ៀនទី 14 បន្ទា ត់ស្រប និងបន្ទា ត់កែង



ថ្នា កទ់ី 7 បន្ទា តស់្រប និង​​​ បន្ទា តក់ែង - 19ថ្នា កទ់ី 7 បន្ទា តស់្រប និង​​​ បន្ទា តក់ែង- 18

ថ្នា កទ់ី 7

ម៉ោ ងសិក្សា វត្ថុបំណង សកម្មភាព លទ្ធផល

1-2 កំណតប់ន្ទា តស់្រប និងបន្ទា ត ់
កែង

 រឮំកឡ�ើងវញិនូវនិយមនយ័ និង​   

     សញ្ញា ណនៃបន្ទា តស់្រប និង​   

     បន្ទា តក់ែង។

 សិស្សរលឹំកនិយមនយ័ឡ�ើងវញិបាន
 

     ត្រឹមត្រូវ

 សិស្សប្រើនិម្មិត្តសញ្ញា បានត្រឹមត្រូវ។

3-4 សងប់ន្ទា តស់្របនិងបន្ទា តក់ែង

ដោយប្រើបន្ទា តក់ែងនិង

ដែកឈាន

​ ប្រើបន្ទា តក់ែងដ�ើម្បីសងប់ន្ទា ត ់
     ស្រប និងបន្ទា តក់ែង។

​ សិស្សសងប់ន្ទា តស់្រប និងបន្ទា តក់ែង 
     បានត្រឹមត្រូវតាមលក្ខខណ្ឌ ដែលឱ្យ។

5 កំណតទ់ំនាកទ់ំនងរវាងមុដំែល

ផ្គុំឡ �ើងដោយបន្ទា តស់្របពីរ 

និងខ្នា តម់យួ

 កំណតគូ់នៃមុៈំ មុតំ្រូវគ្នា   

     មុឆំ្លា ស់ក្នុង និងមុឆំ្លា ស់ក្រៅ។ 

 សិស្សកែតម្រូវ និងប្រើប្រាសលក្ខខណ្ឌ ថ្មីៗ  

     ដ�ើម្បីបង្ហា ញពីទំនាកទ់ំនងរវាងមុពីំរ 
     បានត្រឹមត្រូវ។ 

6-10 កំណតម់ុមំានជ្រុងត្រូវគ្នា ស្រប 

រ�ៀងគ្នា  និងមានជ្រុងត្រូវគ្នា  
កែងរ�ៀងគ្នា

 រករង្វាស មុដំោយប្រើលក្ខណៈ 
     បន្ទា តស់្រប និងបន្ទា តក់ែង។

 សិស្សរករង្វាស មុដំោយប្រើលក្ខខណ្ឌ ផ្សេងៗ​  

     បានត្រឹមត្រូវ។ 

11-12 លំហាត់  ដោះស្រាយលំហាតទ់ំពរ័ទី150  សិស្សដោះស្រាយលំហាតផ់្សេងៗបាន

     ត្រឹមត្រូវ។ 

សេចក្តីណែនាសំម្រាប់ការបង្រៀន

តារាងទី 2 ខាងក្រោមនេះនឹងបង្ហា ញពីផែនការសម្រាបក់ារបង្រៀន និងរង្វា យតម្លៃ។ គ្រូត្រូវបង្រៀន និងវាយតម្លៃសស្សដោយផ្អែកល�ើ

លក្ខណៈវនិិច្ឆ័យដែលបានផ្ដល់ឱ្យក្នុងតារាងនេះ។ ផ្នែកនៃសកម្មភាពសំខាន់ៗ ដូចជា: 

	 (i) សណងប់ន្ទា តស់្រប និងបន្ទា តក់ែងដោយប្រើប្រាសបន្ទា តក់ែង និងដែកឈាន

	 (ii) ការដោះស្រាយលំហាតធ់រណីមាត្រដោយការប្រើលក្ខណៈបន្ទា តស់្រប។

តារាងទី 1 បំណែងចែកម៉ោ ងបង្រៀន មេរ�ៀន បន្ទា ត់ស្រប និងបន្ទា ត់កែង

តារាងទី 2 ផែនការបង្រៀន និងរង្វា យតម្លៃ

ចំនួនម៉ោ ងសិក្សា ចំណងជ�ើងរងនៃមេរ�ៀន ទំពរ័

1
1.	ស ញ្ញា ណបន្ទា តស់្រប 139-140

2.	ស ញ្ញា ណបន្ទា តក់ែង 140-141

1
3.	 លក្ខណៈនៃបន្ទា តស់្រប 141

4.	 លក្ខណៈនៃបន្ទា តក់ែង 141

2
5.	ស ណងប់ន្ទា តស់្រប និងបន្ទា តក់ែង ដោយប្រើ 142-143
        បន្ទា តក់ែង និងដែកឈាន

1 6.	មុ ដំែលផ្គុំឡ �ើងដោយបន្ទា តពី់រ និងខ្នា តម់យួ 143-144

2 7.	មុ ដំែលផ្គុំឡ �ើងដោយបន្ទា តស់្របពីរ និងខ្នា តម់យួ 144-146

1 8.	មុ មំានជ្រុងត្រូវគ្នា  ស្របរ�ៀងគ្នា 147-148

2 9.	មុ មំានជ្រុងត្រូវគ្នា  កែងរ�ៀងគ្នា  148-149

2 លំហាត់ 150
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ថ្នា កទ់ី 7

ចំណុចសខំាន់ៗនៃការបង្រៀន

ចំណេះដឹងមូលដ្ឋា នសម្រាប់មេរ�ៀននេះ

ក្នុងការបង្រៀនធរណីមាត្រជាទូទៅ ភាពត្រឹមត្រូវនៃរូបធរណីមាត្រដែលត្រូវបានផ្ដល់ឱ្យនៅក្នុងស�ៀវភៅសិក្សាគោលនិងដែលគូរដោយ​

គ្រូគឺសំខានណ់ាស់ ពីព្រោះវាអាចផ្តល់ពត័ម៌ានខុសដល់អ្នកសិក្សាប្រសនរូបនោះគូរមនិបានត្រឹមត្រូវ។ ដូចនេះ គ្រូត្រូវមានជំនាញក្នុងការ

ប្រើប្រាសសំណំុនៃបន្ទា តក់ែងដ�ើម្បីគូរបន្ទា តស់្រប និងបន្ទា តក់ែងឱ្យត្រឹមត្រូវបំផុតនៅល�ើក្តារខ� ៀន។ការដោះស្រាយលំហាតក់ជ៏ាសកម្មភាពដ៏

សំខានន់ៅក្នុងមេរ�ៀននេះផងដែរ។ គោលដៅរបស់យ�ើងគឺនៅចុងបញ្ចបន់ៃមេរ�ៀននេះសិស្សអាចឆ្លើយនូវសំណួរដូចដែលនឹងត្រូវបានផ្ដល់ឱ្យ

នៅចុងបញ្ចបន់ៃស�ៀវភៅណែនាគំ្រូនេះ។ 

លំហាត់

ចំពោះគោលបំណងនេះ គ្រូបង្រៀនត្រូវឱ្យលំហាតច់្រើនជាងស�ៀវភៅសិក្សាគោលល�ើបន្ទា តស់្រប។ ស�ៀវភៅណែនាគំ្រូនេះបានរ�ៀបចំ​

បន្ថែមលំហាតខ់្លះ ជាមូលដ្ឋា នសម្រាបគ់្រូបង្រៀនអាចបង្កើតលំហាតជ់ាច្រើនទ�ៀតសម្រាបសិ់ស្ស។

មេរ�ៀននេះតម្រូវឱ្យសិស្សមានចំណេះដឹងមូលដ្ឋា នអំពីបន្ទា តស់្រប បន្ទា តក់ែង និងរង្វាស នៃមុទំាងំអស់ដែលបានរ�ៀននៅថ្នា កទ់ី 4 ។

ប�ើ m || n ដូចក្នុងរូបខាងស្តា ំ ចូររករង្វាស ផលបូក

នៃមុ ំa និង b។
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ថ្នា កទ់ី 7

ប្រើប្រាសនិមតិ្តសញ្ញា បន្ទា តស់្របបាន

ត្រឹមត្រូវ។

ដ�ើម្បីឱ្យកានត់ែងាយស្រួល យ�ើងអាច 
និយាយថា៖ ពីរបន្ទា តន់ៅក្នុងប្លងត់ែមយួគឺ

ស្របគ្នា  ប្រសនប�ើវាមនិកាតគ់្នា ។

គ្រូបង្រៀនមនិគួរផ ត្ោ តទៅល�ើការបង្ហា ញ

នេះទេ ព្រោះថាសស្សមនិដែលបានរ�ៀន 
ទ្រឹស្តីនេះនៅឡ�ើយ។

      ត�ើសិស្សនឹងទទួលបានអ្វីបន្ទា បពី់ 
សិក្សាផ្នែកទី 1?

ដ�ើម្បីសម្រេចបាននូវវត្ថុបំណងទាងំនេះ

សិស្សត្រូវដឹងពីលក្ខណៈនៃបន្ទា តស់្រប 
និងបន្ទា តក់ែងព្រមទាងំជំនាញក្នុងការ 
សងរ់ូបធរណីមាត្រដោយប្រើសំណំុនៃ 

បន្ទា តក់ែង។

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

ចំណេះដឹងបន្ថែម: និយមនយ័មយួផ្សេងទ�ៀតនៃបន្ទា តស់្រប 

បន្ទា ត់ស្រប និងបន្ទា ត់កែង

និយមនយ័មយួផ្សេងទ�ៀត ប៉ុន្តែសមមូលទៅនឹងនិយមនយ័នៃបន្ទា តស់្របគឺថាបន្ទា តពី់រនៅក្នុងប្លងត់ែមយួស្របគ្នា ប្រសន
 ប�ើចម្ងា យនៃបន្ទា តទ់ាងំពីរស្មើៗគ្នា ។​ ចម្ងា យរវាងពីរបន្ទា តទ់ាងំពីរនៅក្នុងប្លងម់យួ គឺជាចម្ងា យអប្បរមាររវាងពីរចំណុចនៅល�ើបន្ទា ត់
 

[1] ក្នុងករណីដែលបន្ទា តទ់ាងំពីរប្រសព្វគ្នា  គឺចម្ងា យរវាងបន្ទា តទ់ាងំពីស្មើសូន្យព្រោះថា

     វាមនិមានចម្ងា យនៅល�ើចំណុចប្រសព្វនោះទេ។

[2] ក្នុងករណីដែលបន្ទា តទ់ាងំពីរនេះស្របគ្នា  គឺចម្ងា យនៃពីរចំណុចកែងនៅល�ើបន្ទា ត់

     មយួទៅបន្ទា តម់យួផ្សេងទ�ៀត។ ដូចដែលបានបង្ហា ញនៅក្នុងរូបខាងស្តា ំ ចំណុច 

     A និង B មាននៅល�ើបន្ទា ត ់m និងបន្ទា ត ់AA’ និង BB’ ជាចំណោលកែងពី A ទៅ A’ និង B ទៅ B’ រ�ៀងគ្នា  ដែល A’  និង B’   
     នៅល�ើបន្ទា ត ់n ។ នោះបន្ទា ត ់ m និងបន្ទា ត ់n នឹងស្របគ្នា ប្រសនប�ើចម្ងា យ AA’= BB’។ 

ទាងំពីរនេះ។ ប៉ុន្តែវាមានតែ 2 ករណីគតគឺ់៖
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ថ្នា កទ់ី 7

ប្រើប្រាសនិមតិ្តសញ្ញា បន្ទា តក់ែងបានត្រឹម 
ត្រូវ។ 

ដូចដែលបានបង្ហា ញខាងក្រោមដំណោះ 

ស្រាយផ្សេងទ�ៀតនៃលំហាតន់េះ។ ល�ើក

ទឹកចិត្តដល់សិស្សក្នុងការស្រាយលំហាត់

នេះតាមរប�ៀបផ្សេងគ្នា ជាច្រើន។

ដូចនេះ

នាឱំ្យ

ចម្លើយនេះមនិធ្វើឱ្យមានការយល់ទេ

ពីព្រោះវាគ្រានត់ែសរសេរសណួរឡ�ើង

វញិ។ សមម�ើលប្រអបន់ៅផ្នែកខាងក្រោម 

នៃទំពរ័នេះ។ 

ត�ើសិស្សនឹងទទួលបានអ្វី

បន្ទា បពី់សិក្សាផ្នែកទី 2

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

សេចក្តីណែនាសំម្រាបសិ់ស្ស

ចំណេះដឹងបន្ថែម៖ សម្រាយបញ្ជា កប់ន្ទា តស់្របនៃទំពរ័នេះ
ចម្លើយនៃលំហាតន់ៅផ្នែកខាងល�ើនៃទំពរ័នេះមនិទានស់មស្របទេព្រោះវាគ្រានត់ែសរសេរសណួរឡ�ើងវញិតែប៉ុណ្ណ ោះ                 

ប�ើទោះបីជាវាអាចត្រូវបានបង្ហា ញតាមបែបគណិតវទិ្យា និងបានបង្ហា ញឱ្យឃ�ើញការពិតជាង 2000 ឆ្នា កំន្លងមកហ�ើយកវ៏ា

ហាកដូ់ចជាមានការលំបាកណាស់សម្រាបសិ់ស្សថ្នា កទី់ 7។ ដូចនេះ គ្រូបង្រៀនគួរតែបង្រៀនលក្ខណៈនៃបន្ទា តស់្របថាជា “ការពិត” 

ដោយមនិចាបំាចស់្រាយបញ្ជា ក។់

ដ�ើម្បីស្រាយបញ្ជា កសំ់ណ�ើ នេះ យ�ើងត្រូវធ្វើវាតាមរយៈដំណ�ើ រការយ៉ា ងវែងដូចខាងក្រោម៖

1) ចូរបង្ហា ញថាមុកំ្រៅត្រីកោណមយួគឺតែងតែមានទំហំធំជាងមុឈំម

2) ចូរបង្ហា ញថានៅពេលដែលបន្ទា តម់យួកាតប់ន្ទា តពី់រ ប្រសនប�ើមានមុឆំ្លា ស់ក្នុង មុតំ្រូវគ្នា ប៉ុនៗគ្នា  នោះបន្ទា តទ់ាងំពីរនេះស្របគ្នា

3) ចូរបង្ហា ញថានៅពេលដែលបន្ទា តម់យួកាត ់បន្ទា តស់្របពីរនោះមុឆំ្លា ស់ក្នុង និងមុតំ្រូវគ្នា ប៉ុនៗគ្នា

4) បន្ទា តម់យួស្របនឹងបន្ទា តម់យួទ�ៀត នោះបន្ទា តទ់ាងំនេះស្របគ្នា ទៅវញិទៅមក (សំណ�ើ ខាងល�ើ)។

∠xAO = 4∠yAO 
=∠xAO + ∠yAO∠xAy = 90° 

= 4∠yAO + ∠yAO
= 5∠yAO  

∠yAO = 18°
∠xAO = 4∠yAO = 72°

ចម្លើយមនិសមស្របទេ
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ថ្នា កទ់ី 7

រឮំកឡ�ើងវញិនូវលក្ខណៈបន្ទា តស់្រប។

រឮំកឡ�ើងវញិនូវលក្ខណៈបន្ទា តក់ែង។

ប�ើ  EG  ជាកន្លះបន្ទា តពុ់ះមុំ∠DEF

ត�ើសិស្សនឹងទទួលបានអ្វីបន្ទា បពី់ 
សិក្សាផ្នែកទី 3

ត�ើសិស្សនឹងទទួលបានអ្វីបន្ទា បពី់ 
សិក្សាផ្នែកទី 4

ចម្លើយប្រតិបត្តិ

∠DEF∠GEF ×90°

= 45°

= =1
2

1
2

ភាគច្រើននៃលក្ខណៈបន្ទា តស់្រប និង​

បន្ទា តក់ែង គឺអាចស្រាយបញ្ជា កត់ាមបែប

គណិតវទិ្យា។ ប៉ុន្តែវាត្រូវបានផ្ដល់

អនុសាសនក៍្នុងការបង្រៀននៅក្នុងដំណាក ់
កាលគណិតវទិ្យានេះដោយមនិបាចស់្រាយ

បញ្ជា កទ់េពីព្រោះសម្រាយបញ្ជា កល់ក្ខណៈ

ទាងំនេះគឺជាការលំបាកសម្រាបសិ់ស្ស

ថ្នា ក​់ទី 7 ។

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

ចំណេះដឹងបន្ថែម “ស្វ័យសត្យ បន្ទា តស់្រប “ នៃធរណីមាត្រ អឺគ្លីត (I)
លក្ខណៈនៅល�ើបន្ទា តស់្របបីនេះផ្អែកល�ើ “ស្វ័យសត្យ បន្ទា តស់្រប “ របស់ធរណីមាត្រអឺគ្លីតដូចខាងក្រោម៖

ប្រសនប�ើគេគូសបន្ទា តម់យួកាតប់ន្ទា តពី់របង្កើតបានមុនំៅល�ើជ្រុងដូចគ្នា  តូចជាងពីរមុកំែង នោះបន្ទា តទ់ាងំពីរនេះកាតគ់្នា

(ប្រសនប�ើគេបន្លា យដោយគ្មា នកំណត)់ ដែលមានមុំ

ទាងំពីរតូចជាងពីរមុកំែង”។

គ្របសំ់រាយបញ្ជា កធ់រណីមាត្រទាងំអស់

នឹងត្រូវបានសិក្សា ប្រសនប�ើនៅមធ្យមសក្សាពឹង

ផ្អែកល�ើបន្ទា តស់្របគ្នា នេះ។ ធរណីមាត្រមនិបាន​

សន្មតស្វ័យសត្យនេះថា “មនិមែនធរណីមាត្រអឺគ្លីត” 

ដែលនឹងត្រូវរ�ៀននៅថ្នា កស់ាកលវទិ្យាល័យ។ 

ប�ើ ∠A + ∠B <  180° បន្ទា តទ់ាងំពីរនេះនឹង 
ប្រសព្វគ្នា ត្រងម់យួចំណុច
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dsសងប់ន្ទា តស់្របគ្នា  និងបន្ទា តក់ែងគ្នា ។

ត�ើសិស្សនឹងទទួលបានអ្វី

បន្ទា បពី់សិក្សាផ្នែកទី 5

អ្វីដែលសំខានន់ៅក្នុងផ្នែកនេះ គឺការគូរ 
បន្ទា តស់្រប និងបន្ទា តក់ែងដោយប្រើ 
ប្រាសសំណំុនៃបន្ទា តក់ែងដូចដែលបាន 

ពិពណ៌នានៅក្នុងប្រអបខ់ាងក្រោម។ 

ដោយផ្អែកល�ើអំណះអំណាងខាងល�ើ ចូរ 
ឱ្យលំហាតស់ម្រាបសិ់ស្ស 

ចូរប្រើសំណំុនៃបន្ទា តក់ែងដ�ើម្បីគូរ

ចតុកោណកែងដូចខាងក្រោមនេះ

ប្រសនប�ើមានពេលវេលាគ្របគ់្រាន ់ចូរ 
ល�ើកទឹកចិត្តដល់សិស្សឱ្យគូររូបធរណី

 
មាត្រផ្សេងទ�ៀតដូចជាការេ ចតុកោណ 

ព្នា យកែង។ល។

លំហាតស់ម្រាបសិ់ស្ស

លំហាត់

វធិីក្នុងការប្រើសំណំុនៃបន្ទា តក់ែងដ�ើម្បីគូរបន្ទា តស់្រប និងបន្ទា តក់ែង

បន្ទា តស់្រប បន្ទា តក់ែង

ទោះបីជានៅក្នុងស�ៀវភៅសិក្សាគោលគេបានប្រើបន្ទា តវ់ែងមយួ និងបន្ទា តក់ែងមយួដ�ើម្បីគូរបន្ទា តស់្រប តែវានឹងងាយស្រួល​

ជាងនេះសម្រាបសិ់ស្សប�ើពួកគេប្រើបន្ទា តក់ែងចំនួនពីរ។  វធិីដ�ើម្បីគូរបន្ទា តស់្រប និងបន្ទា តក់ែងដោយប្រើសំណំុនៃបន្ទា តក់ែងត្រូវបាន

បង្ហា ញដូចខាងក្រោម។ គ្រូបង្រៀនគួរតែបង្ហា ញនូវវធិីទាងំនេះនៅល�ើក្តារខ� ៀន នោះសិស្សនឹងទទួលវធិីសាស្រ្តនេះបានយ៉ា ងងាយ។

(1)  គូសបន្ទា ត ់    (2) រកិំលបន្ទា ត ់       (3)  គូសបន្ទា តទី់ពីរ (1)  គូសបន្ទា តម់យួ     (2)  ដាកប់ន្ទា តម់យួ        (3) គូសបន្ទា តក់ែង

មយួ ទ�ៀត
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ថ្នា កទ់ី 7

ត�ើសិស្សនឹងទទួលបានអ្វី

បន្ទា បពី់សិក្សាផ្នែកទី 6 ?

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

ចម្លើយប្រតិបត្តិ

ចម្លើយនេះមនិបានពន្យល់ពីមូលហេតុ 
ដែលថា

គូរបន្ទា តដ់ោយប្រើវធិីដែលបានរ�ៀននៅ 

ក្នុងទំពរ័មុន។

កំណតម់ុឆំ្លា ស់ក្នុង មុឆំ្លា ស់ក្រៅ និងមុតំ្រូវ 
គ្នា ។ 

h ⊥ d និង h ⊥ k នាឱំ្យ d // k ពិត។

សូមម�ើលប្រអបខ់ាងក្រោម។

2. បន្ទា តស់្រប

1. បន្ទា តក់ែង

ចំណេះដឹងបន្ថែម​ “ ស្វ័យសត្យស្រប” របស់ធរណីមាត្រអឺគ្លីត (II)

ក្នុងលំហាតខ់ាងល�ើបំផុតនៃទំពរ័នេះ ហេតុអ្វីបានជាយ�ើងនិយាយថា “ប�ើ h ⊥ dនិង h ⊥ k នាឱំ្យ d // k “?

សម្រាយបញ្ជា កគឺ់បង្ហា ញដូចខាងក្រោមនេះហ�ើយវាបានផ្អែកផងដែរទៅល�ើស្វ័យសត្យស្របគ្នា ដែលបានណែនានំៅក្នុងទំពរ័មុន។ 

ចំណាំថាសម្រាយបញ្ជា កន់េះគឺសម្រាបគ់្រូបង្រៀនមនិមែនសម្រាបសិ់ស្សថ្នា កទី់7។

[ ]

ឧបមាថា d គឺមនិស្របទៅនឹង k ទេពេលដែល h ⊥ d និង h⊥k ។ 
បន្ទា បម់កបន្លា យបន្ទា ត ់d និង k មនិកំណត ់ដ�ើម្បីឱ្យជួបគ្នា នៅចំណុច

មយួដូចដែលបានបង្ហា ញនៅក្នុងរូបខាងស្តា ំ។ បន្ទា បម់ក 3 ចំណុច A, B 
និង C បង្កើតបានជាត្រីកោណ ABC ។ មុ ំx និង y ស្មើ 90°។ ប៉ុន្តែមុ ំ x 
គឺជាមុកំ្រៅនៃត្រីកោណ ABC ដូចនេះ x> y ។ដូចនេះគឺផ្ទុយពីការពិតដែល

ថា x = y = 90°។
ដូចនេះបន្ទា ត ់d ត្រូវតែស្របទៅនឹង k ។

ចម្លើយមនិត្រឹមត្រូវ
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ថ្នា កទ់ី 7

ត�ើសិស្សនឹងទទួលបានអ្វី

បន្ទា បពី់សិក្សាផ្នែកទី 7?

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

វាមនិទានច់្បាស់ទេនូវអ្វីទៅជា B និង C 

បង្ហា ញក្នុងរូបទាងំបីនេះ។ ដូចនេះគ្រូ 
បង្រៀនគួរតែគូររូបទាងំនេះឡ�ើងវញិនៅ

ល�ើក្តារខ� ៀនដ�ើម្បីឱ្យ B និង​ C បង្កើតមុ ំ

ដែលបានបង្ហា ញដោយនិមតិ្តសញ្ញា ខាង 
ក្រោមនេះ 

រូបត្រឹមត្រូវដូចឧទាហរណ៍ដែលបាន 

បង្ហា ញខាងក្រោម

ពន្យល់ពីទំនាកទ់ំនងមុដំែលផ្គុំឡ �ើង

ដោយបន្ទា តស់្របពីរ និងខ្នា តម់យួ។ 

សកម្មភាពបន្ថែម លក្ខណៈនៃមុឆំ្លា ស់ក្នុង (I)

 បន្ទា ត ់និងរ៉ា បទ៉រ័

សកម្មភាព

ជំហានទី 1៖ គូសបន្ទា តត់្រង ់l, m និង n និងឱ្យឈ្មោះមុ ទំាងំបនួដោយ a, b ,c និង d ដូច

                  បង្ហា ញក្នុងរូបខាងស្តា ំ។

ជំហានទី 2៖ ពិភាក្សាផ្នែកខាងណាដែលបន្ទា ត ់m និង n ប្រសព្វគ្នា ។

ជំហានទី 3៖ ប្រើរ៉ា បទ៉រ័ដ�ើម្បីវាស់មុទំាងំអស់ a, b ,c និង d។
ជំហានទី 4៖ ប្រៀបធ�ៀបគូនៃមុឆំ្លា ស់ក្នុង (i) a និង d និង (ii)   b និង c ហ�ើយបញ្ជា កថ់ាមយួណាមានទំហំធំជាង។

                  សម្របសម្រួលការពិភាក្សាដ�ើម្បីរកការពិតដែលថាមុ ំb និង d មានទំហំតូចហ�ើយវានៅផ្នែកខាងដែលពីរបន្ទា ត ់

                  m និង n ប្រសព្វគ្នា ។

ជំហានទី 5៖ ពិភាក្សាអំពីរប�ៀបដែលបង្ហា ញថាផលបូកណាដែលធំរវាងមុ ំ a + c និង b + d ។

                  សម្របសម្រួលការពិភាក្សាដ�ើម្បីរកការពិតដែលថា a + c > 180°និង b + d < 180° 

មនិត្រឹមត្រូវ

មនិត្រឹមត្រូវៈ ចំនួន 1 ដល់ 8 ត្រូវតែពី A1 ដល់ A4 និងពី B5 ដល់ B8 
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ថ្នា កទ់ី 7

ជាទូទៅមុទំល់កំពូលត្រូវតែប៉ុនគ្នា  (“ភាពស្រប” គឺមនិចាបំាចទ់េ) 

មនិត្រឹមត្រូវៈ ចំនួន 1 

ដល់ 8 ត្រូវតែពី A1 ដល់ 

A4 និងពី B5 ដល់ B8 

មនិត្រឹមត្រូវ 
សរសេរ 60°  
និង 70° 

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

        ការពន្យល់នេះមនិបានធ្វើឱ្យបញ្ញ តិ

នេះច្បាស់លាស់ទេ។   សកម្មភាពនៅក្នុង 
ប្រអបខ់ាងក្រោមនេះនឹងជួយ�សិស្សក្នុង 
ការសង ់និងសន្និដ្ឋា ន ដោយប្រើអនុមាន 
រមួ មនិមែនតាមការទន្ទេញចាមំាតទ់េ។

    នៅក្នុងលំហាតន់េះសិស្សត្រូវរកតែមុ ំ1 
 និង 4 ប៉ុណ្ណ ោះ ហ�ើយមុផំ្សេងទ�ៀតមនិ 
ចាបំាចដ់ាកឈ់្មោះទេ ។ ដូចគ្នា នេះផងដែរ 

ការប្រើលេខ  1,   2, ...   សម្រាបម់ុធំ្វើឱ្យ 
សិស្សយល់ច្រឡំ។  វានឹងមានប្រយោជន ៍
សម្រាបសិ់ស្សជាង   ប្រសនប�ើគ្រូបង្រៀន

គូររូបដូចខាងក្រោមនៅល�ើក្តារខ� ៀន 

ហ�ើយប្រាបព់ួកគេឱ្យរកមុ ំx និង y។

សកម្មភាពបន្ថែម: លក្ខណៈនៃមុដំែលបង្កើតឡ�ើងដោយបន្ទា តស់្រប២ និងខ្នា តម់យួ 

 បន្ទា ត ់និងរ៉ា បទ៉រ័

សកម្មភាព

ជំហានទី 1៖ គូសបន្ទា តត់្រង ់l, m និង n ដែល m និង n ស្របគ្នា  ហ�ើយឱ្យឈ្មោះមុ ទំាងំ 8 

                 ដោយ a, b ,c, e, f, g និង h ដូចបង្ហា ញក្នុងរូបខាងស្តា ំ។

ជំហានទី 2៖ ប្រើរ៉ា បទ៉រ័ដ�ើម្បីវាស់មុទំាងំអស់ពី a ទៅ h។

ជំហានទី 3៖ ប្រៀបធ�ៀបគូនៃមុឆំ្លា ស់ក្នុង (i) c និង e និង (ii) d និង f ហ�ើយបញ្ជា កថ់ា

                 មយួណាមានទំហំធំជាង។ សម្របសម្រួលការពិភាក្សាដ�ើម្បីរកការពិតដែល

                 ថាមុ ំ∠c  = ∠ e និង∠d = ∠f ។

ជំហានទី 4៖ ប្រៀបធ�ៀបគូនៃមុឆំ្លា ស់ក្រៅ (i) a និង g និង (ii) b និង h តាមវធិីដូចគ្នា ។

ជំហានទី 5៖ ពិភាក្សាអំពីរប�ៀបដែលបង្ហា ញថាផលបូកណាដែលធំរវាងមុ ំ c + f និង d + e។

                 សម្របសម្រួលការពិភាក្សាដ�ើម្បីរកការពិតដែលថា c + f = 180° និង d + e = 180°

ជំហានទី 6៖ សង្ខេបការពិភាក្សាខាងល�ើ។
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ថ្នា កទ់ី 7

រូបមនិត្រឹមត្រូវ មនិស្របទៅនឹងចម្លើយ

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

ចម្លើយប្រតិបត្តិ

 =125°y = 45° + 80°

 = 180°y = 117°

ដូចនេះ y = 63°

(ខ) x + 47° = 117°

ដូចនេះ x = 70° 

(ក) 80° + x + 45°=180°

       ដូចនេះ x = 55° 

រកម�ើលនៅក្នុងរូបដែលបានបន្ថែមនៅ 
ខាងស្ដា ំខាងក្រោមនេះ

សំណួរ និងរូបនេះគឺមនិច្បាស់លាស់ 
គ្របគ់្រានទ់េ ចូរប្រើរូបដូចខាងក្រោម 

ហ�ើយសួរសស្ស:

“ប្រសនប�ើបន្ទា ត ់a និង b ស្របគ្នា  និងមុ ំ

E1 = 7x និង F3 = 2x + 75 ចូររករកមុ ំ

ទាងំ 8” ។

លំហាតប់ន្ថែម ដោះស្រាយលំហាតល់�ើបន្ទា តស់្រប

លំហាត់

មានលំហាតផ់្សេងៗជាច្រើនដែលប្រើលក្ខណៈបន្ទា តស់្របនេះ។ សមពិចារណាលំហាតជ់ាមូលដ្ឋា នដូចខាងក្រោម៖ 

(ចម្លើយនឹងផ្តល់ឱ្យក្នុងទំពរ័បន្ថែម )

នៅក្នុងរូបខាងក្រោមបន្ទា ត ់p និង q ស្របគ្នា ។ ចូរគណនាមុ ំx, y និង z 
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ថ្នា កទ់ី 7 បន្ទា តស់្រប និង​​​ បន្ទា តក់ែង - 29ថ្នា កទ់ី 7 បន្ទា តស់្រប និង​​​ បន្ទា តក់ែង- 28

ថ្នា កទ់ី 7

លំហាតស់ម្រាបសិ់ស្ស

ប្រើលក្ខណៈនៃបន្ទា តស់្រប។

មានដំណោះស្រាយផ្សេងសម្រាបលំ់ហាត់

នេះ។ បន្ទា បពី់ពន្យល់នូវដំណោះស្រាយ

នៅក្នុងស�ៀវភៅសិក្សាគោល ចូរឱ្យ​

លំហាតទ់ៅសិស្ស។

រកយ៉ា ងហោចណាស់មយួដំណោះស្រាយ

ទ�ៀតចំពោះរូប (a) (b) និង (c) ។

(a) គូរបន្ទា តប់ន្ថែម រចួប្រើមុដំែលត្រូវគ្នា ។

(b) បន្លា យបន្ទា ត ់រចួប្រើមុដំែលត្រូវគ្នា   

     និងមុឆំ្លា ស់ក្នុង។

(c) បន្លា យបន្ទា ត ់រចួប្រើលក្ខណៈមុកំ្នុងនៃ   

     ត្រីកោណមយួ

ត�ើសិស្សនឹងទទួលបានអ្វី

បន្ទា បពី់សិក្សាផ្នែកទី 8

លំហាត់

សកម្មភាព

ការណែនាបំន្ថែម

 សកម្មភាពបន្ថែម សម្រាយបញ្ជា កល់�ើផលបូកនៃមុកំ្នុងនៃត្រីកោណមយួ

               មានវធិីជាច្រើនដ�ើម្បីបង្ហា ញថាផលបូកនៃមុកំ្នុងនៃត្រីកោណមយួគ1ឺ80° និង 

               លក្ខណៈរបស់ត្រីកោណដែលមានទំនាកទ់ំនងយ៉ា ងជិតស្និទ្ធទៅនឹងបន្ទា ត ់
ស្រប។ តាមរូបខាងក្រោម ចូររកឧទាហរណ៍ និងសម្រាយបញ្ជា ក។់

ពិភាក្សានៅក្នុងថ្នា ករ់�ៀន និងពន្យល់ពីមូលហេតុដែលរូបទាងំនេះបានបង្ហា ញថាផលបូក

នៃមុកំ្នុងនៃត្រីកោណមយួគឺ180°។

រូប A រូប B
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ថ្នា កទ់ី 7 បន្ទា តស់្រប និង​​​ បន្ទា តក់ែង- 30

ថ្នា កទ់ី 7

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

សំណួរសម្រាបសិ់ស្ស:

ប្រើលក្ខណៈនៃបន្ទា តក់ែង។

           ដូចដែលបានបង្ហា ញនៅខាងស្ដា ំ  

វាត្រូវការ ការពន្យល់បន្ថែមទ�ៀតដ�ើម្បីជួយ�​

ដល់សិស្សឱ្យយល់អំពីសម្រាយ​បញ្ជា ក​់

នេះ។ 

          គ្រូមនិគួរផ ត្ោ តទៅល�ើតែកន្សោម 
នោះទេព្រោះថាសស្សមនិធ្លា បប់ានសិក្សា 
នូវទ្រឹស្តីសណំុនៅឡ�ើយទេគ្រានត់ែ 
និយាយថា:

“Oy និង O’x’ ជួបគ្នា ត្រងច់ំណុច A “

“Ot និង O’x’ ជួបគ្នា ត្រងច់ំណុច A “

ត�ើសិស្សនឹងទទួលបានអ្វី

បន្ទា បពី់សិក្សាផ្នែកទី 9?

 ចំណេះដឹងបន្ថែម ផលបូកមុកំ្នុងនៃពហុកោណ

ស�ៀវភៅសិក្សាគោលមនិបានបកស្រាយអំពីផលបូកនៃមុកំ្នុងនៃពហុកោណ ដូចនេះយ�ើងត្រូវណែនាបំញ្ញ តិនេះក្នុងមេរ�ៀននេះ។

ផលបូកនៃមុកំ្នុងនៃពហុកោណ n ជ្រុងស្មើនឹង180×° (n - 2)

ពហុកោណដែលមាន n ជ្រុងមយួអាចចែកបានជា (n - 2) ត្រីកោណ។ ដូចនេះផលបូកមុកំ្នុងនៃត្រីកោណទាងំអស់គឺដូចរូបមន្តខាងល�ើ។   

(1) ត្រីកោណ: n = 3                        (2) ចតុកោណ: n = 4 	 (3) បញ្ច កោណ: n = 5

ផលបូកមុកំ្នុងនៃត្រីកោណ ក្នុងមយួចតុកោណមាន 2 ត្រីកោណ ក្នុងមយួបញ្ច កោណមាន 3 ត្រីកោណ 

180°
180°× 180°×

(3 – 2) (4 – 2) (5 – 2)×
180°× 180° = = 180°×

3 = 540°2 = 360°

∠x’O’y’ = ∠x’AO

= ∠AOy - ∠xOA 

= 90°-

= 90°-

∠xOA 

∠xOA 

∠xOy 

វាកជ៏ាដំណោះស្រាយផ្សេងទ�ៀតសម្រាប់

សម្រាយបញ្ជា កទ់ាងំនេះ។បន្ទា បពី់ពន្យល់ 

នូវឧទាហរណ៍រចួ ចូរឱ្យសិស្សគិតអំពីរប�ៀប​

ដែលយ�ើងអាចរកចម្លើយផ្សេងទ�ៀត។
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ថ្នា កទ់ី 7

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

សម្រាយបញ្ជា កន់េះហាកដូ់ចជាពិបាក 

យល់សម្រាបសិ់ស្ស។ មានវធិីផ្សេងទ�ៀត 
ក្នុងការបង្ហា ញភាពពិតដែលថា (i) មុទំល់ 
កំពូលត្រូវតែស្មើគ្នា  និង (ii) ផលបូកមុកំ្នុង

នៃពហុកោណគឺត្រូវតែស្មើនឹង 360° 

(សូមម�ើលផ្នែកខាងក្រោម)។

តាង D និង E ដូចដែលបានបង្ហា ញនៅ 

ក្នុងតួលេខនៅខាងឆ្វេងនេះ។ បន្ទា បម់ក 
ចំពោះត្រីកោណនេះ ABE និង HBD 

∠BAE + ∠BEA + ∠ABE 

=∠BHD + ∠BDH + ∠HBD 

ពីព្រោះ ∠BEA = ∠BDH = 90°  

ហ�ើយ ∠ABE = ∠HBD យ�ើងបាន

∠BAE = ∠BHD.

ដូចនេះ ∠BAC = ∠BHC

ដោយផលបូកមុកំ្នុងនៃចតុកោណមយួស្មើ

នឹង360° យ�ើងបាន

    ∠DAE + ∠DHE = 180°. 

ប៉ុន្តែ∠DAE = ∠BAC, និង 
    ∠DHE = ∠DHA + ∠EHA

          = ∠CHF + ∠BHF = ∠BHC 

ដូចនេះ 

   ∠BAC +∠ BHC = 180°

[ដំណោះស្រាយ]

លំហាត់

ចម្លើយប្រតិបត្តិ

ក្នុងចតុកោណ ADHE យ�ើងមាន

 ADH   = AEH = 90។

លំហាតប់ន្ថែម ផលបូមុកំ្នុងនៃពហុកោណ

ប�ើសិស្សបានដឹងការពិតដែលថាផលបូកនៃមុកំ្នុងនៃចតុកោណគឺ 360° 

នោះពួកគេអាចដោះស្រាយលំហាតខ់ាងល�ើជាច្រើនបន្ថែមទ�ៀតយ៉ា ងងាយ

ស្រួល។    ឧទាហរណ៍ ប�ើយ�ើងអនុវត្តការពិតនេះល�ើចតុកោណដែលបានបង្ហា ញក្នុងរូប

ភាព (c) ខាងល�ើយ�ើងអាចនិយាយថា:

ក្នុងរូប (b) នៅល�ើទំពរ័មុន បង្ហា ញថា 

xOy = ∠x’O’y’    ដោយប្រើការពិតដែលថា

ផលបូកនៃមុផំ្នែកខាងក្នុងនៃចតុកោណគឺ360។

∠xOy +∠yOy’+ 90°+ 90°= 360° នាឱំ្យ xOy + ∠yOy‘ = 180°

[សម្គា ល់]

អរតូសងន់ៃត្រីកោណដែលមានមុំ

ទាលមយួឋតិនៅខាងក្រៅត្រីកោណ 
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ថ្នា កទ់ី 7 បន្ទា តស់្រប និង​​​ បន្ទា តក់ែង- 32

ថ្នា កទ់ី 7

ចម្លើយ

1.    (a) បន្ទា តស់្រប t || n

       អង្កតស់្រប: AB||DC និង AD||BC 

       កន្លះបន្ទា តស់្រប: d || d’

       (b) (E មនិបានឱ្យនៅក្នុងរូបខាងស្តា ំ)

       (c) បន្ទា តត់ែ 1 គត់

       (d) មនិមាន 
2.     (a) c និង f,   d និង e    (b) a និង h,    b និង g

       (c) a និង f,    b និង e,    c និង h,    d និង g

       (d) c និង e,    d និង f  

        (e) a និង c,   b និង d,    e និង g,    f និង h

3.     ពីព្រោះ a || b យ�ើងបាន

និង 

ដោយ

នាឱំ្យ

យ�ើងបាន

(មាននយ័ថាផលបូកមុកំ្នុងនៃត្រីកោណស្មើនឹង 

 180°) 

នេះ មុឆំ្លា ស់ក្នុងប៉ុនគ្នា ។ ទោះយ៉ា ងណាកយ៏�ើងនៅតែមនិអាច

សន្និដ្ឋា នថាបន្ទា ត ់a   និង  bស្របគ្នា ។ សមម�ើលទំពរ័បន្ថែម 

សម្រាបស់ម្រាយបញ្ជា ក។់

5.   [សំណួរនេះគឺមនិសមស្របសម្រាបសិ់ស្សថ្នា កទី់  7   ទេ 

6.    ត្រូវតែកែប្រយោគសំណួរនេះឱ្យដូចចម្លើយ

(a)   ដោយ By || AC នោះមុឆំ្លា ស់ក្នុងប៉ុនគ្នា

(b)  ដោយ By || AC នោះមុតំ្រូវគ្នា ប៉ុនគ្នា

       នាឱំ្យ∠C = ∠xBy 

ដូចនេះ ចំពោះត្រីកោណ ABC   យ�ើងបាន

∠A + ∠B + ∠C = ∠ABy +∠B + ∠xBy = 180°

សូមម�ើលរូបខាងក្រោម 

ព្រោះថា

ដូចនេះ∠A = ∠ABy

យ�ើងបាន ។ ដូច

20°x = 50° = 30°–

23°x = 60° = 37°–

4.    (1) x = 30° (2) x = 37°

3 4 2 5=+ + + +1∠ 2∠ ∠ ∠ ∠ ∠

180°

180°

=

=

=

3+ +1∠ 2∠ ∠

5+ +4∠ 2∠ ∠

+2 1 33 180°∠ ∠ ∠∠

1 4 3 5= =∠ ∠ ∠ ∠

មនិមានចំណុច E នៅក្នុងរូប

រូបនេះគ្មា នទំនាក់

ទំនងទៅនឹង សណួរ

សំណួរមនិសមស្រប

សម្រាបសិ់ស្សថ្នា កទី់ 7

កែតម្រូវមនិមែន  

BC ទេគឺ AB
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ថ្នា កទ់ី 7

(1) ចូរបង្ហា ញថាប�ើ l // m និង l // n នោះ m // n ដែល  

l, m និង n ជាបន្ទា តដ់ែលនៅល�ើប្លងត់ែមូយ។

(2) ចូរបង្ហា ញថា a // b   ប�ើមុឆំ្លា ស់ក្នុង ឬមុតំ្រូវគ្នា ប៉ុនគ្នា  

ឬប�ើផលបូកនៃមុកំ្នុងនៃជ្រុងដូចគ្នា ស្មើនឹង180°។

សម្រាប ់(1) ខាងល�ើ ស�ៀវភៅសិក្សាគោលបានសន្និដ្ឋា នថា

ប�ើយ�ើងមាន l // m និង l // n នោះយ�ើងបាន m // n (ទំពរ័ 140)។ 

ប៉ុន្ដែនេះមនិត្រូវបានគេចាតទុ់កថាជាការស្រាយបញ្ជា កក់្នុង

សំណ�ើ  A (ធាតុ ស�ៀវភៅទី (I) សណ�ើ ទ1ី6)

ចំណេះដឹងបន្ថែម និងសកម្មភាព

ចំណេះដឹងបន្ថែមទ�ៀតសម្រាបគ់្រូ

លំហាតម់យួចំនួនក្នុងការបង្រៀនធរណីមាត្រសម្រាបសិ់ស្សមធ្យមសក្សាបឋមភូមិ

ក្នុងស�ៀវភៅសិក្សាគោលមានលំហាតម់យួចំនួនដែលសិស្សត្រូវតែស្រាយបញ្ជា ក។់ ឧទាហរណ៍:

(ខ)  ប�ើមុឆំ្លា ស់ក្នុងប៉ុនគ្នា នាឱំ្យ a និង b ស្របគ្នា នោះទេ។

ដូចនេះហ�ើយបានជាត្រូវបង្ហា ញថាវាពិតតាមបែបគណិតវទិ្យា។

មុកំ្រៅត្រីកោណមយួគឺតែងតែធំជាងមុឈំមខាងក្នុងណាមយួ។

ឧទាហរណ៍

នៅក្នុងរូបខាងស្ដា ំ

∠ACD> ∠Aនិង∠ACD>∠B

ការពិតនៃធរណីមាត្រទាងំនេះត្រូវបានបង្ហា ញប្រមាណជា  2300  ឆ្នា កំន្លងមកហ�ើយ នៅក្នុងស�ៀវភៅគណិតវទិ្យាក្រិកគេហៅថា
 

“ធាតុរបស់អឺគ្លីត”។     ខណៈពេលដែលសម្រាយបញ្ជា កគ់ណិតវទិ្យាជាច្រើនដែលបានធ្វើឡ�ើងដោយប្រុងប្រយត័្ន ដោយមនិមាន
 ចន្លោះ  និងផ្ទុយពីការពិត ស�ៀវភៅណែនាគំ្រូតែមយួគតដ់ែលបានណែនាគំ្រូទាកទ់ងទៅនឹងប្រធានបទខាងល�ើ។

យ�ើងប្រើសំណ�ើ ដូចខាងក្រោមដោយគ្មា នការស្រាយបញ្ជា ក។់ 

គណិតវទិ្យាទេ ព្រោះថាវាគ្រានត់ែសរសេរសណួរឡ�ើងវញិតែប៉ុណ្ណ ោះ។

សម្រាប ់ (2) ដូចលំហាតដ់ែលឱ្យនៅល�ើទំពរ័  150 ដែលចម្លើយស្មា នទុកគឺជាចម្លើយប្រហាកប់្រហែលដែល  a // b    ពីព្រោះមុ ំ

ឆ្លា ស់ក្នុងស្មើគ្នា ។ ប៉ុន្តែនេះមនិមែនជាការជាកច់្បាស់ទេ គ្រានត់ែជាការបញ្ជា កន់ៃស�ៀវភៅសិក្សាគោលតែប៉ុណ្ណ ោះ    ពេលដែល
 

បន្ទា តពី់រស្របគ្នា កាតដ់ោយខ្នា តម់យួ

(ក) a និង b ស្របគ្នា  នាឱំ្យមុឆំ្លា ស់ក្នុងប៉ុនគ្នា ។

ប៉ុន្តែមនិមាននយ័ថា 
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ថ្នា កទ់ី 7

សំណ�ើ  1 (ធាតុ ស�ៀវភៅទី (I) សណ�ើ ទ2ី7)

សំណ�ើ  2 (ធាតុ ស�ៀវភៅទី (I) សណ�ើ ទី28)

សម្រាយបញ្ជា ក ់2

សម្រាយបញ្ជា ក ់1

ឧបមាថាបន្ទា តពី់រត្រូវបានកាតដ់ោយខ្នា តម់យួ។   ប�ើមុឆំ្លា ស់ក្នុងប៉ុនគ្នា  នោះបន្ទា តទ់ាងំពីរនោះស្របគ្នា ។
 

ឧបមាថាខ្នា ត ់EF កាតប់ន្ទា តទ់ាងំពីរ។

(1) ប�ើសិនជាមុដំែលត្រូវគ្នា ប៉ុនគ្នា  នោះបន្ទា តទ់ាងំពីរនេះគឺស្របគ្នា

(2) ប�ើសិនជាផលបូកនៃមុកំ្នុងរមួខាងស្មើនឹង180° នោះបន្ទា តទ់ាងំពីរនេះគឺស្របគ្នា ។

ឧបមាថាខ្នា តម់យួកាតប់ន្ទា ត ់AB  និង  CD ត្រងច់ំណុច  E  និង  F ។  

ដោយមុឆំ្លា ស់ក្នុងប៉ុនគ្នា  យ�ើងបាន∠BEF = ∠CFE។

ឧបមា ថាបន្ទា ត ់AB និង CD មនិស្របគ្នា  នោះវានឹងជួបគ្នា នៅត្រង ់
ចំណុចមយួ  នៅពេលដែលយ�ើងបន្លា យបន្ទា តទ់ាងំពីរ។  ប្រសនប�ើ 
ជួបគ្នា ត្រង ់ G ដែលបានបន្លា យផ្នែកខាង  B  និង D  បានដូចដែល 

បានបង្ហា ញខាងល�ើ។ ចណុច  G, E  និង F  ដែលបង្កើតបានជា

ត្រីកោណមយួ។

ទោះជាយ៉ា ងណាចំពោះ ∠GEF មុកំ្រៅត្រីកោណ ∠CFE គឺស្មើទៅ 
នឹងមុឈំមខាងក្នុង∠BEF ។ នេះគឺផ្ទុយទៅនឹងសំណ�ើ  A

ដូចគ្នា នេះដែរយ�ើងអាចបង្ហា ញឱ្យឃ�ើញថានៅពេលដែលបន្ទា តត់្រូវបា

នបន្លា យទៅខាង A និង C ។

ដូចនេះ​ AB និង   CD ត្រូវតែស្របគ្នា ។

ឧបមាថាខ្នា ត ់EF កាត ់AB និង CD ត្រងច់ំណុច G និង H

(1) មុតំ្រូវគ្នា ប៉ុនគ្នា  យ�ើងបាន ∠EGB = ∠GHD 

     និងមុទំល់កំពូល ∠EGB = ∠AGH។ 

     ដូចនេះ ∠AGH = ∠GHD។

     តាមសណ�ើ ទី 1 យ�ើងអាចសន្និដ្ឋា នថា AB // CD។

(2 ) ផលបូកនៃមុកំ្នុងរមួខាងស្មើនឹង 180°  

      យ�ើងបាន ∠BGH   + ∠GHD = 180°។ 

​      យ�ើងកដឹ៏ងដែរថា ∠AGH   + ∠BGH = 180°។ ដូចនេះ​ ∠AGH = ∠GHD។

      តាមសណ�ើ  1 យ�ើងអាចសន្និដ្ឋា នថា AB //CD 
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ថ្នា កទ់ី 7

សំណ�ើ  3 (ធាតុ ស�ៀវភៅទី (I) សណ�ើ ទ2ី9)

សម្រាយបញ្ជា ក ់3

ឧបមាថាខ្នា ត ់EF កាត ់AB និង CD ត្រងច់ំណុច G និង H រ�ៀងគ្នា

ហ�ើយ AB // CD  ដូចដែលបានបង្ហា ញនៅក្នុងរូបខាងស្ដា ំ។

(1) ឧបមាថាមុឆំ្លា ស់ក្នុងមនិស្មើគ្នា ។

នោះ ∠AGH មនិស្មើនឹង ∠GHD ហ�ើយមានមយួក្នុងចំណោមនេះមានទំហំតូចជាង។

យក ∠GHD <∠AGH

ប�ើសិនជាយ�ើងបន្ថែម ∠BGHទៅអង្គទាងំពីរខាងនោះ

∠GHD + ∠BGH <∠AGH   + ∠BGH = 180°។

នាឱំ្យ∠BGH   + ∠GHD <180°។

ប៉ុន្តែបន្ទា តត់្រងដ់ែលបានបន្លា យមនិកំណតរ់�ៀងរហត

ពីមុតិំចជាង 180° រហតជួបគ្នា  ពីព្រោះស្វ័យសត្យស្របគ្នា ។ 

(សូមម�ើលរូបនៅខាងស្ដា ំ) ។

បន្ទា តម់យួកាតប់ន្ទា តស់្របពីរយ�ើងបាន:

(1) មុឆំ្លា ស់ក្នុងប៉ុនគ្នា

(2) មុតំ្រូវគ្នា ប៉ុនគ្នា

(3) ផលបូកនៃមុកំ្នុងរមួខាងស្មើទៅនឹង180O។

ដូចនេះAB និង CD នឹងជួបគ្នា ប្រសនប�ើយ�ើងបន្លា យវា

មនិកំនត។់ ប៉ុន្ដែវាមនិអាចជួបគ្នា បានទេដោយសារតែ

ស្របគ្នា តាមសម្មតិកម្ម។

នេះបង្ហា ញថា ∠AGH =∠GHD         (a)

ដូចនេះមុឆំ្លា ស់ក្នុងប៉ុនគ្នា

(2) ដោយមុទំល់កំពូលប៉ុនគ្នា  យ�ើងបាន

∠AGH = ∠EGB                            (b)

ម្យ៉ាងវញិទ�ៀតនៅពេលដែល AB // CD តាម (a) នៅក្នុងសំណ�ើ ទី 3 (1) ខាងល�ើ យ�ើងបាន

∠AGH =∠GHD                            (c)

តាម (b) និង (c) យ�ើងបាន ∠EGB = ∠GHD។

ដូចនេះ មុតំ្រូវគ្នា ប៉ុនគ្នា ។

(3) តាមសណ�ើ  3(2) ខាងល�ើយ�ើងបាន ∠EGB = ∠GHD ប�ើយ�ើងបន្ថែម ∠BGH ទៅអង្គទាពីំរ

យ�ើងបាន ∠EGB   + ∠BGH = ∠GHD + ∠BGH

ប៉ុន្តែ ∠EGB + ∠BGH = 180∠ នាឱំ្យ ∠GHD + ∠BGH = 180°

ដូចនេះផលបូកមុកំ្នុងរមួខាងស្មើនឹង180°។
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សំណ�ើ  4 (ធាតុ ស�ៀវភៅទី (I) សណ�ើ ទ3ី0)

សម្រាយបញ្ជា ក ់4

លំហាតប់ន្ថែម

លំហាត1់

[ចម្លើយ]

បន្ទា តពី់រស្របទៅនឹងបន្ទា តម់យួ នោះបន្ទា តទ់ំាងពីរនោះ 
ស្របគ្នា ។

ប្រើលក្ខណៈរបស់បន្ទា តស់្របដ�ើម្បីដោះស្រាយលំហាតដូ់ចខាងក្រោម៖

(1)  យក A, B, C និង D  រចួគូសបន្ទា ត ់CE ស្របនឹង AB ដូចរូប

នៅក្នុងរូបខាងក្រោមបន្ទា ត ់p និង q គឺស្របគ្នា ។ ចូរគណនាមុ ំx, y និង z

ដែលបង្ហា ញនៅខាងស្តា ំ យ�ើងបាន

ដូចនេះ x = ∠BCD = 80°
∠BCD =∠BCE + ∠DCE = 36°= 80°44°+
∠ABC = ∠BCE និង ∠BAC = ∠DCE

ឥឡូវ   នេះអ្នកយល់ហ�ើយថាចម្លើយនៃលំហាតទ់ាងំនេះគឺមនិមានលក្ខណៈសាមញ្ញ ដូចដែលអ្នករពឹំងចងប់ានទេ។    គ្រូបង្រៀនមនិ
 បង្រៀនសម្រាយបញ្ជា កទ់ាងំនេះទៅសិស្សថ្នា កទី់  7 ទេ ប៉ុន្តែត្រូវតែដឹងអំពីរប�ៀបបង្ហា ញគណិតវទិ្យានេះ ព្រោះថាវាគឺជាផ្នែកមយួនៃ
 

ចំណេះដឹង និងជំនាញដែលគ្រូបង្រៀនគណិតវទិ្យាត្រូវតែចេះ។ 

ឧបមាថា AB // EFនិង CD // EF យ�ើងនឹងបង្ហា ញថា 

AB // CD

តាមសណ�ើ  3(1) យ�ើងបាន

AB // EF ⇒∠AGH = ∠FHG               (a)

តាមសណ�ើ  3(2) យ�ើងបាន

CD // EF   ⇒∠DIH = ∠FHG             (b)

តាម (a) និង (b) យ�ើងបាន ∠AGH = ∠DIH

ដូចនេះតាមសណ�ើ  1 យ�ើងបាន AB // CD
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ដូចនេះ 

ដូចនេះ 

(2)  យក A,  B,  C, D,  និង  E  រចួគូសបន្ទា ត ់CF   ស្របទៅនឹង  AB 
       ដូចដែលបានបង្ហា ញនៅក្នុងរូបខាងស្ដា ំ។  នោះ CF  កស៏្របទៅនឹង 
       DE ដែរ។

(3) យក A, B, C, D, E និង F រចួគូសបន្ទា ត ់CG និង DH ដែលស្រប 
       ទៅនឹង  AB  ដូចដែលបានបង្ហា ញក្នុងរូបខាងស្ដា ំ។  នោះ CG  និង  
       DH កស៏្របទៅនឹង EF ដែរ។ យ�ើងបាន

∠ABC +∠BCF = 180°
= 57°

= 55° = 25°

= 50°

+ 36° = 93°

–123°

– 30°

∠BCF = 180° – ∠ABC = 180°
∠DCF =∠EDC = 36°

y = ∠BCF + ∠DCF = 57°

z =∠EDH = 50°.

∠ABC   =∠BCG = 30°
∠GCD   =∠BCD –∠BCG 

∠CDH  = ∠GCD = 25°
∠EDH  =∠EDC – ∠CDH = 75° –25 

លំហាត ់2

ចម្លើយ

បន្ទា ត ់l និង m ស្របគ្នា ដូចរូបខាងក្រោម។ ចូររកមុ ំx និង y ។

(1) x = 95°
(2) y = 55°
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សណួំរខ្លីៗសម្រាប់ បន្ទា ត់ស្រប និងបន្ទា ត់កែង(1 ម៉ោ ង៖​ 100ពិន្ទុ)

*គ្រូបង្រៀនត្រូវបានផ្តល់យោបល់ឱ្យប្រើសំណួរទាងំអស់ ឬផ្នែកខ្លះនៃសណួរនេះសម្រាបសំ់ណួរប្រចាខំែក្នុងសាលា។

1.   តាមរូបបន្ទា ត ់l, m និង n ប្រសព្វគ្នា ត្រងម់យួចំណុច។ 

ចូររករង្វាស មុ ំa និង b? 

l    m ។ចូររករង្វាស មុ ំa និង b? 

2.   តាមរូបបន្ទា ត ់l, m និង n ប្រសព្វគ្នា ត្រងម់យួចំណុចហ�ើយ

3.   ក្នុងចំណោមបន្ទា ត ់a, b, c និង d ក្នុងរូបខាងក្រោម ចូររកគូបន្ទា តដ់ែលស្របគ្នា ?

4.   ប�ើ m || n ក្នុងរូបខាងស្តា ំ។ ចូររករង្វាស មុ ំx? 

5.   �ប�ើ k  ||  l    និង m ||  n   ក្នុងរូបខាងស្តា ំ។ ចូរឆ្លើយសំណួរខាង

ក្រោម

(1)  បង្ហា ញថាមុទំាងំអស់ខាងក្រោមមានរង្វាស ស្មើមុ ំa។

(5 ពិន្ទុ × 2 = 10 ពិន្ទុ)

(5 ពិន្ទុ × 2 = 10 ពិន្ទុ)

(5 ពិន្ទុ)

(5 ពិន្ទុ)

(10 ពិន្ទុ)
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6.   ប�ើ m || n ក្នុងរូបខាងក្រោម។ ចូររករង្វាស មុ ំx, y និង z។ 

7.   ប�ើ m || n ក្នុងរូបខាងស្តា ំ។

(10 ពិន្ទុ)

(20 ពិន្ទុ)

(2) ប�ើ a = 100°។ ចូររករង្វាស មុ ំf ។

(10 ពិន្ទុ × 3 = 30 ពិន្ទុ)

ចូររករង្វាស ផលបូកមុ ំa និង b។
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l 48° 

42° 
a 

b 

m n 

(5 ពិន្ទុ × 2 = 10 ពិន្ទុ)

ចូររករង្វាស មុ ំa និង b? 

1.   តាមរូបបន្ទា ត ់l, m និង n ប្រសព្វគ្នា ត្រងម់យួចំណុច។ 

∠b = 180° - 42°- ∠a = 180° - 42° - 48°=  90°

∠b = 180° - 90°- ∠a = 180° - 90° - 70°=  20°

∠a = 48° (មុទំល់កំពូល)

∠a = 70° (មុទំល់កំពូល)

ការដាកពិ់ន្ទុ
5 ពិន្ទុ = ធ្វើចម្លើយត្រឹមត្រូវ  

0 ពិន្ទុ = ធ្វើចម្លើយខុស ឬមនិធ្វើចម្លើយ ។

ការដាកពិ់ន្ទុ
5 ពិន្ទុ = ធ្វើចម្លើយត្រឹមត្រូវ

0 ពិន្ទុ = ធ្វើចម្លើយខុស ឬមនិធ្វើចម្លើយ ។

ចម្លើយ

ចម្លើយ

l    m ។ចូររករង្វាស មុ ំa និង b? 

2.   តាមរូបបន្ទា ត ់l, m និង n ប្រសព្វគ្នា ត្រងម់យួចំណុចហ�ើយ

(5 ពិន្ទុ × 2 = 10 ពិន្ទុ)

ចម្លើយ ការដាក់ពិន្ទុ និងការវិនិច្ឆ័យ 
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 130° 
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(5 ពិន្ទុ)

(5 ពិន្ទុ)

បន្ទា ត ់a និង d ស្របគ្នា  ព្រោះថាមុតំ្រូវគ្នា ប៉ុនគ្នា

(សូមម�ើលរូបខាងក្រោម)

(សូមម�ើលរូបខាងស្តា ំ)

3.   ក្នុងចំណោមបន្ទា ត ់a, b, c និង d ក្នុងរូបខាងក្រោម ចូររកគូបន្ទា តដ់ែលស្របគ្នា ?

∠x = 180° - 130° = 50°

ចម្លើយ:

ចម្លើយ:

4.   ប�ើ m || n ក្នុងរូបខាងស្តា ំ។ ចូររករង្វាស មុ ំx?

ការដាកពិ់ន្ទុ៖

5 ពិន្ទុ = សរសេរគូបន្ទា តស់្របត្រឹមត្រូវ

0 ពិន្ទុ = សរសេរគូបន្ទា តស់្របមនិត្រឹមត្រូវ។
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ចម្លើយ

ការដាកពិ់ន្ទុ
5 ពិន្ទុ = ធ្វើចម្លើយត្រឹមត្រូវ 

0 ពិន្ទុ = ធ្វើចម្លើយខុស ឬមនិធ្វើចម្លើយ។

5.   ប�ើ k  ||  l    និង m ||  n   ក្នុងរូបខាងស្តា ំ។ ចូរឆ្លើយសំណួរខាងក្រោម

(1).   ដោយ k || l យ�ើងបាន ∠a = ∠c (មុតំ្រូវគ្នា )

ដោយ m|| n យ�ើងបាន ∠b = ∠f      (មុតំ្រូវគ្នា )

∠b =180° - ∠c = 180° -∠a 

∠f = 80°

∠f  = 80°

=180° - 100°= 80°

ហ�ើយ ∠c = ∠e (មុទំល់កំពូល)

∠c និង ∠e

(1)  បង្ហា ញថាមុទំាងំអស់ខាងក្រោមមានរង្វាស ស្មើមុ ំa។ (10 ពិន្ទុ )

(10 ពិន្ទុ )(2) ប�ើ a = 100°។ ចូររករង្វាស មុ ំf ។

(2)    ដោយ a = 100° នោះ តាមសណួរ (1) ខាងល�ើយ�ើងបាន

ចម្លើយ:

ចម្លើយ:

ដូចនេះ
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ថ្នា កទ់ី 7

ការដាកពិ់ន្ទុ
10 ពិន្ទុ = ធ្វើចម្លើយត្រឹមត្រូវ 

0 ពិន្ទុ = សរសេរគូបន្ទា តខ់ុស ឬមនិធ្វើចម្លើយ។

6.   ប�ើ m || n ក្នុងរូបខាងក្រោម។ ចូររករង្វាស មុ ំx, y និង z។

(10 ពិន្ទុ × 3 = 30 ពិន្ទុ)

ចម្លើយ

(ម�ើលរូបខាងក្រោម)

(1)

(1)    x = 110°

(1) (2) (3)

(2)   y = 125° (3)   z  = 75°

(2) (3)

ការដាកពិ់ន្ទុ
5 ពិន្ទុ = ធ្វើចម្លើយត្រឹមត្រូវ 

0 ពិន្ទុ = ធ្វើចម្លើយខុស ឬមនិធ្វើចម្លើយ។

m

m

n

n

n

n

m

m

x

x

n

n

m

m

y

y

z

z

45° 

115° 65° 

80° 

135° 45° 

30° 

160° 
65° 

20° 

45° 

115° 

80° 

135° 

30° 

160° 
65° 
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ថ្នា កទ់ី 7

7.    ប�ើ m || n ក្នុងរូបខាងស្តា ំ។

(20 ពិន្ទុ)

ចម្លើយ:

∠a =∠ABE + ∠CBE = 35° +∠CBE

∠b = ∠DCF +∠BCF = 29° +∠BCF

∠CBF + ∠BCF =180°

∠a + ∠b= 35°+  ∠CBE +29° + ∠BCF = 64° + (∠CBE+ ∠BCF)

∠a + ∠b= 64° + 180° = 244°។

ការដាកពិ់ន្ទុ
20 ពិន្ទុ = ធ្វើចម្លើយត្រឹមត្រូវ 

0 ពិន្ទុ = ធ្វើចម្លើយខុស ឬមនិធ្វើចម្លើយ។

244°ចម្លើយ:

ចូររករង្វាស ផលបូកមុ ំa និង b។ 

ក្នុងរូបដែលបង្ហា ញនៅខាងស្តា ំ សង ់BE និង CF ដែល

ដោយ m || n   នោះយ�ើងបាន

តាម (a) និង (b) យ�ើងបាន

នាឱំ្យ

តាម (c) យ�ើងបាន ផលបូកនៃមុកំ្នុងរយមខាងស្មើនឹង 180°

នាឱំ្យ

BE || m ….. (a)
CF || n ….. (b)

BE || CF ….. (c)

ដូចនេះ

∠ABE = 35° ∠DCF = 29°

m

b

a

n

A

E B

F

D

C

35°

29°

 
35° 

m 

n 29° 

a 

b 
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ថ្នា កទ់ី 7

ការវិនិច្ឆ័យ

ពិន្ទុ ការវិនិច្ឆ័យ និងសណូំមពរសម្រាប់ការបង្រៀន

0 – 20 សិស្សទាងំនេះទំនងជាមនិទទួលបានចំណេះដឹងជាមូលដ្ឋា នស្តីពីលក្ខណៈរបស់បន្ទា តស់្រប និងបន្ទា តក់ែងនោះ
 

ទេ។ ពួកគេត្រូវរលឹំកល�ើមេរ�ៀននេះយ៉ា ងហ្មតច់តឡ់េីងវញិ។

30 – 50 សិស្សទាងំនេះប្រហែលជាមានចំណេះដឹងជាមូលដ្ឋា នស្តីពីលក្ខណៈរបស់បន្ទា តស់្រប និងបន្ទា តក់ែងនេះហ�ើយ
 

ប៉ុន្តែមនិទានឈ់ានដល់កម្រិតដែលពួកគេអាចអនុវត្តវាដ�ើម្បីដោះស្រាយលំហាតប់ាននៅឡ�ើយទេ។ ពួកគេត្រូវការ

ធ្វើលំហាតន់ៃកម្រិតមូលដ្ឋា នជាច្រើនទ�ៀត។

50 – 80 សិស្សទាងំនេះអាចមានចំណេះដឹង និងជំនាញគ្របគ់្រានក់្នុងការដោះស្រាយលំហាតជ់ាមូលដ្ឋា នទាកទ់ងទៅនឹង
 

ការសក្សាផ្នែកនេះ។ ការលំបាករបស់ពួកគេគឺភាពខុសគ្នា នៃលក្ខណៈប្រើប្រាសនៅល�ើបន្ទា តស់្របដ�ើម្បីដោះ
 

ស្រាយលំហាត។់ ពួកគេត្រូវការធ្វើលំហាតក់ម្រិតស្តងដ់ារជាច្រើនទ�ៀត។

80– 100 សិស្សទាងំនេះទំនងជាមានកម្រិតនៃជនាញចំណេះដឹងគ្របគ់្រាននិ់ងការដោះស្រាយបញ្ហា ។ គ្រូគួរតែរ�ៀបចំនិង 
ផ្ដល់ឱ្យនូសលំហាតក់ម្រិតខ្ពស់ជាច្រើនទ�ៀតដ�ើម្បីជំរុញការយល់ដឹងរបស់សិស្សឱ្យកានត់ែស៊ីជម្រៅ។
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មេរ�ៀនទី 15 របូធរណីមាត្រដែលមានវិមាត្រពីរ

មេរ�ៀនទី 15 នេះមានវត្ថុបំណងចំនួនប្រាដូំចខាងក្រោម៖

	 • កំណតស់ញ្ញា ណនៃពហុកោណបានត រ្ឹមត្រូវ

	 • កំណតល់ក្ខណៈនៃត្រីកោណបានត រ្ឹមត្រូវ

	 • រកផលបូកមុកំ្នុង និងក្រៅនៃត្រីកោណមយួបានត រ្ឹមត្រូវ

	 • កំណតល់ក្ខណៈរបស់ចតុកោណកែង និងការេបានត រ្ឹមត្រូវ

	 • សងច់តុកោណកែង ការេ និងត្រីកោណបានត រ្ឹមត្រូវ។

វត្ថុបំណង

ផែនការបង្រៀន

ក្រៅពីវត្ថុបំណងទាងំនេះគ្រូត្រូវតែដឹងថាមានវត្ថុបំណងដែលម�ើលមនិឃ�ើញដូចជាសិស្សនឹងអាចដោះស្រាយលំហាតល់�ើត្រីកោណ

 និងចតុកោណដែលមានក្នុងមេរ�ៀនទាងំអស់នៅក្នុងគណិតវទិ្យា។

ប�ើយោងតាមបំណែងចែកកម្មវធិីសិក្សារបស់ក្រសួងអបរ់មំេរ�ៀនទី15 “រូបធរណីមាត្រដែលមានវមិាត្រពីរ” នេះប្រើរយៈពេលបង្រៀន
 

ចំនួន 16 ម ោ៉ ង។ ស�ៀវភៅណែនាគំ្រូបានបែងចែករយៈពេលទាងំ 16 ម ោ៉ ង ដចដែលបានបង្ហា ញក្នុងតារាងទី1 ខាងក្រោម។ ប៉ុន្តែគ្រូត្រូវមា​ន

ភាពបតប់ែនអាចផ្លា ស់ប្តូរចំនួនម ោ៉ ងនៃការបង្រៀននេះទៅតាមកម្រិតយល់ដឹងរបស់សិស្សដោយបន្ថែមសកម្មភាព និងធ្វើលំហាតក់្នុងចន្លោះ​

ពេលនេះ។

តារាងទ1ី   បំណែងចែកម ោ៉ ងបង្រៀន មេរ�ៀន របូធរណីមាត្រដែលមានវិមាត្រពីរ

ម ោ៉ ងសិក្សា ចំណងជ�ើងរងនៃមេរ�ៀន ទំពរ័

1 1.     ពហុកោណ 151-152

(1)
1.1.  សញ្ញា ណពហុកោណ 151

1.2.  ប្រភេទនៃពហុកោណប៉ោ ង 152

7 2.     ត្រីកោណ 152-159

(1)
2.1.  និយមនយ័ 152

2.2.  លក្ខណៈទូទៅនៃត្រីកោណ 153-154

(2) 2.3.  ប្រភេទត្រីកោណ 154-156

(2) 2.4.  ផលបូកមុកំ្នុង និងមុកំ្រៅនៃត្រីកោណ 156-158

(2) 2.5.  សំណងត់្រីកោណ 158-159

1 3.     ចតុកោណ 160-161

3.1.  សញ្ញា ណ 160

3.2.  លក្ខណៈទូទៅនៃចតុកោណ 160-161

2 4.     ចតុកោណកែង 161-163

(1)
4.1.  សញ្ញា ណ 161

4.2.  លក្ខណៈ 161-162

(1) 4.3.  សណងច់តុកោណកែង 163
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2 5.     ការេ 163-165

(1)
5.1.  និយមនយ័ 163

5.2.  លក្ខណៈ 164

(1) 5.3.  សំណងក់ារេ 165

3 លំហាត់ 166

សេចក្តីណែនាសំម្រាប់ការបង្រៀន

តារាងទី 2 ខាងក្រោមនឹងបង្ហា ញពីផែនការសម្រាបក់ារបង្រៀន និងរង្វា យតម្លៃ។ គ្រូត្រូវបង្រៀន នឺងវាយតម្លៃសិស្សដោយផ្អែកល�ើ

លក្ខណៈវនិិច្ឆ័យដែលបានផ្ដល់ឱ្យក្នុងតារាងនេះ។ មេរ�ៀននេះ រមួបញ្ចូ លទាងំសកម្មភាពមយួចំនួនក្នុងការសងរ់ូប និងរកលក្ខណៈនៃត្រីកោណ​

ដោយការបតក់្រដាស ។

តារាងទ2ី  ផែនការបង្រៀន និងរង្វា យតម្លៃ

ម ោ៉ ង 

សិក្សា
វត្ថុបំណង សកម្មភាព លទ្ធផល

1 កំណតស់ញ្ញា ណ 

ពហុកោណ

 កំណតឈ់ ម្ោះ និងលក្ខណៈពហុកោណ 

 កំណតច់ំនួនអង្កតទ់្រូងពហុកោណ។

    សិស្សកំណតព់ហុកោណផ្សេងៗបានត រ្ឹមត្រូវ

    �សិស្សអាចពន្យល់ពីរប�ៀបរកចំនួនអង្កតទ់្រូងនៃ 
ពហុកោណបានត រ្ឹមត្រូវ។

2-4 កំណតល់ក្ខណៈ 

នៃត្រីកោណ

 �សិក្សាពីត្រីកោណផ្សេងៗ និងលក្ខណៈ 
របស់វា

    រ�ៀបចំសកម្មភាពផ្ទៀងផ្ទាត ល់ក្ខណៈនៃ   
       កន្លះបន្ទាត ពុ់ះមុនំៃត្រីកោណសមង័្ស។

 �សិស្សអាចកំណតពី់ត្រីកោណផ្សេងៗ និង 
លក្ខណៈរបស់វាបានត រ្ឹមត្រូវ

    �សិស្សអាចផ្ទៀងផ្ទាត ល់ក្ខណៈរបស់កន្លះបន្ទាត ពុ់ះមុំ
នៃត្រីកោណសមង័្សបានត រ្ឹមត្រូវ។

5-6 កំណតផ់លបូកមុ ំ

ក្នុង និងមុកំ្រៅនៃ

ត្រីកោណមយួ

 រ�ៀបចំសកម្មភាពដ�ើម្បីផ្ទៀងផ្ទាត ថ់ា 
       ផលបូកមុកំ្នុងត្រីកោណមយួស្មើនឹង180°
 រកផលបូកមុកំ្នុង និងមុកំ្រៅនៃ 
       ពហុកោណរករង្វា ស់នៃមុ។ំ

     �សិស្សអាចពន្យល់ពីរប�ៀបផ្ទៀងផ្ទាត ថ់ាផលបូកមុ ំ
ក្នុងនៃត្រីកោណមយួស្មើនឹង 180° បានត រ្ឹមត្រូវ

     �សិស្សអាចចាបយ់កចំណេះដឹងស្តីពីផលបូកនៃមុ ំ
ក្នុង និងមុកំ្រៅរបស់ពហុកោណបានត រ្ឹមត្រូវ។

7-8 សងត់្រីកោណ សងត់្រីកោណ សិស្សអាចសងត់្រីកោណមយួតាមលក្ខខណ្ឌ ផ្សេងៗ 
        បានត រ្ឹមត្រូវ។

9 កំណតល់ក្ខណៈ 
នៃចតុកោណ

     កំណតច់តុកោណ 3 ប្រភេទ

     ចាតប់្រភេទត្រីកោណ។

    សិស្សអាចកំណតច់តុកោណដែលឱ្យបានត រ្ឹមត្រូវ

    �សិស្សអាចពន្យល់ពីទំនាកទ់ំនងរវាងចតុកោណ និង 
ចតុកោណបានត រ្ឹមត្រូវ។

10 កំណតល់ក្ខណៈ 

នៃចតុកោណ

កែង

     សិក្សាលក្ខណៈនៃចតុកោណកែង 

     �រ�ៀបចំធ្វើសកម្មភាពដ�ើម្បីផ្ទៀងផ្ទាត  ់
លក្ខណៈនៃចតុកោណកែង 

    �សិស្សអាចពន្យល់ពីរប�ៀបផ្ទៀងផ្ទាត ល់ក្ខណៈនៃចតុ

កោណកែងបានត រ្ឹមត្រូវ

    សិស្សអាចវាស់មុដំែលឱ្យបានត រ្ឹមត្រូវ។

11 សងច់តុកោណ 

កែង 

​ សងច់តុកោណកែង។ ​​​ សិស្សអាចសងច់តុកោណកែងតាមរប�ៀបផ្សេងៗ 

       បានត រ្ឹមត្រូវ។

12 កំណតល់ក្ខណៈ 

នៃការេ

    សិក្សាលក្ខណៈនៃការេ 

    រករង្វា ស់នៃមុ។ំ

 សិស្សអាចវាស់មុដំែលឱ្យបានត រ្ឹមត្រូវ។

13 សងក់ារេ   សងក់ារេ។  សិស្សអាចសងក់ារេតាមរប�ៀបផ្សេងៗបាន

       ត រ្ឹមត្រូវ។
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ចំណុចស ខំាន់ៗនៃការបង្រៀន

សម្គា ល់ថាសិស្សបានរ�ៀនខ្លឹមសារស្រដ�ៀងគ្នា នេះនៅបឋមសិក្សា

រចួហ�ើយ។ ឧទាហរណ៍ពួកគេបានរ�ៀនត្រីកោណក្នុងថ្នា កទី់ 5ដូចដែលបាន​

បង្ហា ញនៅខាងស្តា ំ។ ដច្នេះគ្រូបង្រៀនអាចរពឹំងថានឹងមានសិស្សដែលមាន​

ចំណេះដឹងជាមូលដ្ឋា នមយួចំនួននៅល�ើមេរ�ៀននេះ។

ម្យ៉ាងទ�ៀតជនាញនៃការគូរគឺចាបំាចណ់ាស់ដ�ើម្បីយល់ដឹងពី

លក្ខណៈ​នៃរូបធរណីមាត្រដែរ។ សំណងម់ុតំ្រូវបានរមួបញ្ចូ លជាថ្មីម្តងទ�ៀត​

នៅថ្នា កទី់ 6 និងសិស្សត្រូវបានសន្មតថ់ាបានដឹងពីរប�ៀបក្នុងការគូរ មុ ំ60°​

និង90°។ វធិីសាស្រ្តក្នុងការគូរមុ ំ90°ត្រូវបានប្រើដ�ើម្បីបន្ថយមុដំែលបាន​

ផ្ដល់​ដចជាមុ ំ30° និងមុ ំ45° បន្ថយដោយមុ ំ90° និង60° រ�ៀងគ្នា ។ ទោះជា

យ៉ា ងណាកម៏ានសិស្សជាច្រើនទំនងជាមនិចានូំវជំនាញការគូររបស់ពួកគេ

នៅក្នុងថ្នា កទី់ 7 ដោយសារតែការខ្វះខាតការធ្វើឡ�ើងវញិនោះ។ ហេតុនេះ

ហ�ើយបានជាគ្រូបង្រៀនត្រូវរលឹំកឡ�ើងវញិ និងអនុវត្តការគូរមុនំៅដ�ើមនៃ

មេរ�ៀននេះ។

14-16 លំហាត់
 ដោះស្រាយលំហាតទ់ំពរ័ទី 166។  សិស្សអាចដោះស្រាយលំហាតផ់្សេងៗល�ើត្រីកោណ    

       និងចតុកោណ បានត្រឹមត្រូវ។
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ចំណេះដឹងមូលដ្ឋា នសម្រាប់មេរ�ៀននេះ

ដូចគ្នា នេះផងដែរ គ្រូបង្រៀនត្រូវបានទាមទារឱ្យគូររូបធរណីមាត្រដោយត រ្ឹមត្រូវបំផុតនៅល�ើក្តា រខ�ៀន ដច្នេះប�ើគ្រូបង្រៀនសងរ់ូបមនិ
 

ត រ្ឹមត្រូវ នាឱំ្យសិស្សមានការយល់ច្រលំអំពីធរណីមាត្រ។ ខណៈដែលមានចំនួននៃរូបមនិត រ្ឹមត្រូវនៅល�ើស�ៀវភៅសិក្សាគោលច្រើន នោះគ្រូ​

បង្រៀនត្រូវចង្អុលបង្ហា ញពីកំហុសទាងំនេះ ឱ្យសិស្សដ�ើម្បីកែតម្រូវឱ្យត រ្ឹមត្រូវឡ�ើងវញិ ដោយគូររូបទាងំនេះនៅល�ើក្តា រខ�ៀន។

មេរ�ៀននេះតម្រូវឱ្យសិស្សមានចំណេះដឹងមូលដ្ឋា នអំពីមុ ំត្រីកោណ និងចតុកោណដែលសិស្សបានរ�ៀននៅថ្នា កទី់  5  និង 6 ដចខាង
 ក្រោម៖

	 -​ មុ ំថ្នា កទ់ី 6

	 - ត្រីកោណ ថ្នា កទី់ 5

	 - ចតុកោណ ថ្នា កទី់5

ទេាះសិស្សធ្លា បប់ានរ�ៀនជាច្រើននៅមុនថ្នា កទី់ 7 កដ៏ោយ គ្រូបង្រៀនគួរតែរលឹំកនៅដ�ើមនៃមេរ�ៀនអំពីអ្វីដែលចាបំាចស់ម្រាបក់ារយល់​

ដឹង និងជំនាញរបស់សិស្ស ដ�ើម្បីរ�ៀនខ្លឹមសារថ្មីនេះ។
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របូធរណីមាត្រដែលមាន

វិមាត្រពីរ

វត្ថុបំណងទាងំ 5 នេះមនិគ្រានត់ែដ�ើម្បីទទួលបាននូវចំណេះដឹងមយួចំនួនទេ តែថែមទាងំ

ការធ្វើលំហាតល់�ើរូបប្លងដ់ែលមានបញ្ញតនៃបន្ទាត ស់្រប និងខ្លឹមសារដែលបានរ�ៀនរចួ
 

ហ�ើយផ្សេងទ�ៀត។

ពន្យល់និយមនយ័នៃពហុកោណនីមយួៗ

ផ្នែកនេះផ្តល់នៃចំណេះដឹងមយួចំនួន 

តែ​ប៉ុណ្ណ ោះដោយគ្មា នការអនុវត្ត។ ដចនេះគ្រូ 

បង្រៀនត្រូវការបន្ថែមការធ្វើលំហាតម់យួចំនួន

ទ�ៀតដែលទាកទ់ងទៅនឹងពហុកោណដែល

ផ្តោតល� ើបញ្ញតថ្មីៗដូចជា“ពហុកោណប៉ោ ង” 

និង “អង្កតទ់្រូង”​ ដ�ើម្បីជួយ�ដល់សិស្សឱ្យ​ការ​

យល់ដឹងរបស់ពួកគេកានត់ែសី៊ជម្រៅ។

ពហុកោណប៉ោ ងគឺជាពហុកោណដែលមុកំ្នុងនីមយួៗរបស់វាមានរង្វា ស់ 
តិចជាង 180 °។

ម្យ៉ាងទ�ៀត ពហុកោណផត គជាពហុកោណដែលមានមុកំ្នុងយ៉ា ងហោចណាស់

មយួធំជាង 180 °។

អង្កតទ់្រូងទាងំអស់ គឺជាអង្កតដ់ែលគូសចេញពីកំពូលមយួទៅកំពូលមយួផ្សេងទ�ៀត

ប៉ុន្តែមនិមែនជ្រុងទេ។ អង្កតទ់្រូងទាងំអស់នៃពហុកោណប៉ោ ងគឺតែងតែនៅក្នុង

ពហុកោណ ប៉ុន្តែអង្កតទ់្រូងខ្លះនៃពហុកោណផតអាចនេៅក្រៅពហុកោណ។

(1) ត�ើត្រីកោណតែងតែប៉ោ ងឬទេ? (ចម្លើយ: បាទ)

(2) ត�ើចតុកោណតែងតែប៉ោ ងឬទេ? (ចម្លើយ: ទេ)

(3) ត�ើត្រីកោណមយួមានអង្កតទ់្រូងឬទេ? (ចម្លើយ: ទេ)

ចូរគូរចតុកោណផតមយួ និងអង្កតទ់្រូងរបស់វា។ បន្ទា បម់កពិភាក្សាគ្នា អំពីអ្វីដែលអ្នកបានរកឃ�ើញនៅក្នុងរូបនេះ។

អង្កតទ់្រូងទាងំពីរនៃចតុកោណផតគមនិមែនតែងតែនៅក្នុងពហុកោណទេ។

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

ចំណេះដឹងបន្ថែម ពហុកោណប៉ោ ង និងផត

សំណួររលឹំកឡ�ើងវញិ

លំហាត់

ត�ើសិស្សនឹងទទួលបានអ្វី
បន្ទា បពី់សិក្សាផ្នែកទី 1?

ពហុកោណប៉ោ ង

ពហុកោណផត

មុនំេះធំជាង 180°

អង្កតទ់្រូងនៃពហុកោណ 

ផតមនិសុទ្ធតែនៅក្នុង 
ពហុកោណទេ។ 
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3) ពិភាក្សានៅក្នុងថ្នា កទ់ាងំមូល (i) ត�ើយ�ើងអាចគូរអង្កតទ់្រូងបានប៉ុន្មា នចេញពីកំពូលមយួ? (ii) ត�ើមានអង្កតទ់្រូងទាងំអស់ប៉ុន្មា ន? ប�ើ
     យ�ើងត្រូវបានអនុញ្ញា តឱ្យរាបអ់ង្កតទ់្រូងនីមយួៗពីរដង។

    ឧទាហរណ៍  យ�ើងអាចគូស 1 អង្កតទ់្រូងពីកំពូលនៃចតុកោណដូច្នេះមាន 1 ×4 = 4 អង្កតទ់្រូងប្រសិនប�ើអនុញ្ញា តឱ្យរាបពី់រដង។

4) តាមរយៈការពិភាក្សាសន្និដ្ឋា នថាប្រសិនប�ើពហុកោណមយួមាន n កំពូល នោះចំនួននៃអង្កតទ់្រូងរបស់វាគឺស្មើនឹង              ។ 

(អង្កតទ់្រូងបញ្ចកោ ណ                     និងអង្កតទ់្រូងឆកោណ                       

5) ប្រើរូបមន្តនេះដ�ើម្បីរកចំនួននៃអង្កតទ់្រូងនៃ (i) អដ្ឋកោណ n = 8 និង (ii)ទសកោណ n = 10 ។

ការរករូបមន្តនេះតាមរយៈសកម្មភាពដូចខាងក្រោមដែលបានចំណាយពេលត រ្ឹមតែ 10 - 15 នាទី។

1) គរត្រីកោណ ចតុកោណ បញ្ចកោ ណ និងជាឆកោននៅល�ើស�ៀវភៅ។

2) គរអង្កតទ់្រូង និងរាបច់ំនួននៃអង្កតទ់្រូងនៅក្នុងពហុកោណនីមយួៗ។

ផ្នែករង1.2 គ្រានត់ែបានផ្តល់ឱ្យឈ ម្ោះ នៃ 

ពហុកោណមនិមានអ្វីដែលគួរឱ្យចាប ់
អារម្មណ៍សម្រាបសិ់ស្ស ឬជួយ�ឱ្យពួកគេយល់ 

ដឹងអំពីគណិតវទិ្យាទេ។ ដច្នេះគ្រូបង្រៀនត្រូវ 
បន្ថែមការណែនានំៅល�ើអង្កតទ់្រូងដូចដែល 

បានបង្ហា ញនៅក្នុងប្រអបន់ៅផ្នែកខាងក្រោម 
នៃទំពរ័នេះ។

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

សកម្មភាពបន្ថែម ចំនួននៃអង្កតទ់្រូងទាងំអស់នៃពហុកោណ

 ដោះស្រាយលំហាតដ់ែលទាកទ់ងទៅនឹង​

      មុកំ្នុង និងមុកំ្រៅនៃត្រីកោណមយួ។

 គូររូបត្រីកោណផ្សេងៗ

គ្រូបង្រៀនអាចបញ្ចបផ់្នែកនេះយ៉ា ងឆាប ់

រហ័សដ�ើម្បីទុកពេលវេលាបន្ថែមទ�ៀត 
សម្រាបខ់្លឹមសារនៅល�ើទំពរ័បន្ទា ប។់ 

ចំនួននៃអង្កតទ់្រូងទាងំអស់នេះអាចត្រូវបានគណនាតាមរយៈរូបមន្ត។ គ្រូបង្រៀនគួរតែជួយ�សម្របសម្រួលដល់សិស្សក្នុង

ត�ើសិស្សនឹងទទួលបានអ្វី
បន្ទា បពី់សិក្សាផ្នែកទី 2?

 

(n-3)n
2

ត្រីកោណ 
អង្កតទ់្រូង: 0

ចតុកោណ

អង្កតទ់្រូង: 2
បញ្ជ កោណ

អង្កតទ់្រូង: 5
ឆកោណ

អង្កតទ់្រូង: 9 
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ត្រៀមរ�ៀបច ំ ត្រីកោណសមង័្សដែលគ្រូបានរ�ៀបចំឡ�ើងដោយប្រើក្រដាសកាតុង និងបន្ទាត រ់៉ា បទ៉រ័ដែលសិស្សរ�ៀបចំទាងំអស់

គ្នា ។

1. គ្រូចែកត្រីកោណសមង័្សទៅឱ្យសិស្ស។ សិស្សប្រើរ៉ា បទ៉រ័ដ�ើម្បីវាស់រង្វា ស់មុកំ្នុង   

    ទាងំបី និងបញ្ជា កថ់ាមុមំានរង្វា ស់ 60°ស្មើគ្នា ទាងំអស់។

2. សិស្សជ្រើសរ� ើសមុមំយួ និងប្រើរ៉ា បទ៉រ័ដ�ើម្បីវាស់មុ ំ30° បន្ទា បម់កគូរកន្លះ 

    បន្ទាត ពុ់ះមុទំៅដល់ជ្រុងឈម។

3. សិស្សបតត់្រីកោណតាមកន្លះបន្ទាត ពុ់ះនោះ រចួបញ្ជា កថ់ាកន្លះបន្ទាត ពុ់ះមុគំឺជា​    

    មេដ្យាទរ័។ (សូមម�ើលរូបនៅខាងស្ដា ំ) 

សកម្មភាពបន្ថែម កន្លះបន្ទាត ពុ់ះមុកំ្នុងត្រីកោណសមង័្ស

សកម្មភាព

និមតិ្តសញ្ញា  [AI) ត្រូវបានប្រើដ�ើម្បី 
បញ្ជា កក់ន្លះបន្ទាត ។់ ប៉ុន្តែវាមនិត្រូវបាន 

ប្រើជាទូទៅនៅក្នុងស�ៀវភៅសិក្សាគោល 
នេះទេ។ ដច្នេះគ្រូបង្រៀនអាចសរសេរជា 

ធម្មតា “ AI “  ដ�ើម្បីជ�ៀសវាងការភានច់្រ 
លំចំពោះសិស្ស។

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

គ្រូបង្រៀនគួរបង្កើតសកម្មភាពដូចខាង 

ក្រោមដ�ើម្បីជួយ�សិស្សឱ្យយល់ពី

មេដ្យាទរ័។

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

តាមពតម៌ានដែលបានផ្ដល់ឱ្យនៅក្នុងសំណួរ 
នេះ ឱ្យសិស្សគូររូបមយួនៅល�ើស�ៀវភៅ

សរសេររបស់ពួកគេជាល�ើកដំបូង។ (រូប

ដែលត រ្ឹមត្រូវដូចដែលបានបង្ហា ញ

ខាងក្រោម)

កិច្ចការសម្រាបសិ់ស្ស

កន្លះនៃជ្រុងឈម

CMLIB
J

dK
A

កន្លះនៃមុ ំ180° = 90°.
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កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

រូបនេះគឺមនិត រ្ឹមត្រូវទេពីព្រោះចំណុច M មនិ

នៅកណ្តា ល BC ។ គ្រូបង្រៀនត្រូវតែគររូបនេះ

ឱ្យបានត រ្ឹមត្រូវឡ�ើងវញិនៅល�ើក្តា រខ�ៀន

សម្រាបក់ារយល់ដឹងត រ្ឹមត្រូវរបស់សិស្ស។

សូមចំណាំថាសិស្សមនិអាចឆ្លើយសំណួរនេះ 
បានទេដោយសារតែវាតម្រូវឱ្យស្គា ល់ត្រីកោ​ណ​

ប៉ុនគ្នា ដែលនឹងត្រូវរ�ៀននៅថ្នា កទ់ី 8។ មាន​​

ចម្លើយផ្ដល់ឱ្យក្នុងប្រអបខ់ាងក្រោមសម្រាប​់

ជាឯកសារយោងរបស់គ្រូ។ 

សិស្សដែលបានរ�ៀនត្រីកោណទាងំនេះនៅក្នុង 
ថ្នា កទ់ី 5 ម្តងរចួហ�ើយ។ ដច្នេះមុនពេលការ 
បង្រៀនផ្នែករង 2.3 គរត្រីកោណទាងំបនួនេះ

នៅល�ើក្តា រខ�ៀនជាមយួនឹងលក្ខខណ្ឌ នៃមុ ំនិង 
បន្ទា បម់កសួរសិស្សអំពីឈ ម្ោះ នៃត្រីកោណ 
ទាងំនេះ។ 

ឧបមាថាត្រីកោណ ABC គឺជាត្រីកោណសមបាត ដែល AB = AC ។ បន្ទា បម់កយ�ើងអាចគូររូបខាងក្រោមនេះទៅតាមសំណួរ។ 

តាង  K និង  L ជាជ�ើងចំណោលកែងដែលគូសចេញពី  B និង C  ដែលកាត ់AC  និង AB រ�ៀងគ្នា ។  ចម្លើយនៃប្រតបត្តិនេះ ប្រើ

ចំណេះដឹងត្រីកោណដូចគ្នា ដូចខាងក្រោម៖

(ក) អង្កត ់AE គឺជាកន្លះបន្ទាត ពុ់ះមុ ំA ព្រោះថា

∆BCL ≅  ∆CBK (តាមករណី (អ.ម) ចំពោះត្រីកោណកែង) នាឱំ្យ BL = CK

នាឱំ្យ AL = AK នាឱំ្យ ∆ALE≅∆AKE (តាមករណី (អ.ជ) ចំពោះត្រីកោណកែង)

ដូចនេះ ∠LAE = ∠KAE

(ខ) យ�ើងបន្លា យកន្លះបន្ទាត ពុ់ះមុ ំAE ទៅកាត ់  BC ត្រង ់I' ។ ដោយសារតែ

∠LAE = ∠KAE តាមសំណួរ (ក) ∆ABI’ ≅ ∆ACI'(តាមករណី(មជ.ម)) ។

យ�ើងបានការ BI' = CI' ហ�ើយមាននយ័ថា I' គឺជាចំណុចកណ្តា លនៃBC 

នាឱំ្យ I និង I' គឺជាចំណុចតែមយួ។

ដូចនេះចំណុច A, E និង I ស្ថិតនៅល�ើបន្ទាត ត់ែមយួ។ 

សេចក្តីណែនាសំម្រាបសិ់ស្ស

ចំណេះដឹងបន្ថែមសម្រាបគ់្រូបង្រៀន ត�ើធ្វើដូចម្តេចដ�ើម្បីឆ្លើយទៅនឹងប្រតបត្តិនេះ?

C
I

B

L E K

A

រូបមនិត រ្ឹមត្រូវ
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ត្រីកោណសមបាត និងត្រីកោណសមង័្សក្នុងតារាង 
នេះគឺមនិត រ្ឹមត្រូវទេ។ គ្រូបង្រៀនគួរតែគររូបទាងំនេះ 
ឱ្យបានត រ្ឹមត្រូវនៅល�ើក្តា រខ�ៀនឡ�ើងវញិ ដចដែល 
បានបង្ហា ញខាងក្រោម។

ត្រីកោណទាងំនេះជាធម្មតាត្រូវបានកំណតដ់ោយ

ជ្រុង មនិមែនដោយមុដូំចនៅក្នុងតារាងនេះទេ។ 

ឧទាហរណ៍

•      �ត្រីកោណសមបាត គជាត្រីកោណ 
ដែលមានជ្រុងពីរស្មើគ្នា

•      �ត្រីកោណសមង័្ស គជាត្រីកោណដែល 
មានជ្រុងទាងំបីស្មើគ្នា ។

ជាធម្មតាលក្ខខណ្ឌ អំពីមុតំ្រូវបានផ្តល់ឱ្យជាលក្ខណៈ

ដែលអាចត្រូវបានបង្ហា ញឱ្យឃ�ើញដោយផ្អែកល�ើ 

និយមនយ័ខាងល�ើនេះ។ សម្រាយបញ្ជា កយ់៉ា ង

ទូលំទូលាយដែលគេស្គា ល់ត្រូវបានបង្ហា ញក្នុងប្រអប់

ខាងក្រោម។ 

គូរចំណោលកែងពី Aទៅកាតក់ែង BC ត្រង ់M ។ នោះ ∆ABM និង∆ACM 

ជាត្រីកោណកែង ដែលមានជា AB = AC និង AM ជ្រុងរមួ។ នាឱំ្យ ∆ABM ≅ ∆ACM។ 

ដូច្នេះ∠ B =∠ C។

លំហាត ់ចូរបង្ហា ញថាប្រសិនប�ើ PQ = QR = RP នោះ ∠P = ∠Q = ∠R។

តាង ∆ABCនិង∆PQR ជាត្រីកោណសមបាត និងជាត្រីកោណសមង័្ស។

ដូចដែលបានរ�ៀបរាបខ់ាងល�ើ ត្រីកោណសមបាត ∆ABC “AB =  AC” គឺជានិយមនយ័ 
និង “∠B = ∠C” គឺជាលក្ខណៈដែលសមមូលទៅនឹងនិយមនយ័។ ដច្នេះយ�ើងគួរនិយាយថា

ប្រសិនប�ើ∆ABCគឺជាត្រីកោណសមបាត នោះយ�ើងបាន AB = AC បន្ទា បម់កយ�ើងបាន ∠B = ∠C។

លក្ខណៈនេះអាចត្រូវបានបង្ហា ញឱ្យឃ�ើញដូចខាងក្រោម៖

ចំណេះដឹងបន្ថែមសម្រាបគ់្រូបង្រៀន សម្រាយបញ្ជា កល់�ើលក្ខណៈនៃត្រីកោណ

សម្រាយបញ្ជា ក់

ត្រីកោណសមបាត

ត្រីកោណសមង័្ស

CMB

A

ត្រីកោណសមបាត ត្រីកោណសមង័្ស

P

RQ

CB

A

រូបមនិត រ្ឹមត្រូវ កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ
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សួរសិស្សប្រសិនប�ើមានវធិីផ្សេងទ�ៀតដ�ើម្បីបង្ហា ញ

ថាផលបូកនៃមុកំ្នុងនៃត្រីកោណមយួគឺ180°។

ឆ្វេង: ត្រីកោណសមបាត

កណ្តា ល: ត្រីកោណសមបាត

ស្តា ំ:  ត្រីកោណកែងកន្លះសមង័្ស

ការពិតដែលថាផលបូកមុកំ្នុងនៃត្រីកោណមយួគឺ180°នេះគឺជាប្រធានបទមយួក្នុងចំណោមប្រធានបទដែលសំខានប់ំផុតក្នុង

គណិតវទិ្យានៅមធ្យមសិក្សាបឋមភូមហិ�ើយវាពង្រីកទិដ្ឋភាពសម្រាបសិ់ស្សគណិតវទិ្យា។

សិស្សអាចអនុវត្តគំនិតរបស់ពួកគេទៅនឹងពហុកោណនៅក្នុងវធិីដូចខាងក្រោម៖

ជាទូទៅ ផលបូកមុកំ្នុងនៃពហុកោណ n ជ្រុងមយួត្រូវបានផ្តល់ដោយ180°× (n - 2) ។

លំហាត ់រកផលបូកមំុក្នុងនៃ (i) ឆកោណ និង (ii) ទសកោណ។ (ចម្លើយ (i) 720° (ii) 1440°)

• ដូចដែលបានបង្ហា ញនៅខាងស្ដា ំ ចតុកោណមយួអាចត្រូវបានចែកចេញជា 2 ត្រីកោណ។ 

   ដច្នេះផលបូកនៃមុកំ្នុងនៃចតុកោណគឺ180°×2 = 360°។

• ក្នុងវធិីដូចគ្នា នេះដែរ បញ្ចកោ ណមយួអាចត្រូវបានចែកចេញជា 3 ត្រីកោណ។
 

   ដច្នេះផលបូកនៃមុកំ្នុងនៃបញ្ចកោ ណមយួគឺ180°×3 = 540°។

ចម្លើយប្រតបត្តិ

សំណួរបន្ថែម

ឧទាហរណ៍ 1 

ការផ្តល់យោបល់សម្រាបក់ារបង្រៀន ផលបូកមុកំ្នុងពហុកោណ

ចតុកោណ = 

 2 ត្រីកោណ

បញ្ជ កោណ = 

 3  ត្រីកោណ

ឆកោណ = 

4 ត្រីកោណ
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សម្រាយបញ្ជា កដ់ែលបង្ហា ញមុកំ្រៅត្រីកោណហាក ់

បីជាដូចមានការលំបាកបន្តិចសម្រាបសិ់ស្សដោយ

សារតែវាមនិរមួបញ្ចូ លការពន្យល់ដែលម�ើលឃ�ើញ

ទេ។ ដច្នេះសួរសិស្សថាត�ើវាអាចត្រូវបានបញ្ជា ក ់
នៅក្នុងវធិីផ្សេងទ�ៀតទេ។ (ល�ើកទឹកចិត្តឱ្យសិស្ស

 
ប្រើវធិីសាស្រ្តរ�ៀននៅក្នុងផ្នែករង 2.4 (ក) នៅល�ើ

 
ទំពរ័មុន) ។

ចំពោះត្រីកោណ ABC មយួ និងបន្លា យ BC ខាង 

B ទៅដល់ចំណុច D និងគូរបន្ទាត  ់CE ស្របទៅ 

នឹង បន្ទាត  ់AB។

នោះយ�ើងបានមុកំ្រៅនៃមុំ∠ACBគឺមុំ∠ACD និង

∠ACD = ∠ACE +   ∠ECD

           = ∠BAC   +  ∠ABC

ដូចនេះមុផំ្នែកក្រៅនៃត្រីកោណមយួគឺជាការបូកនៃ

មុកំ្នុងពីរដែលជាមុឈំម។

ផ្ទុយទៅនឹងផលបូកមុកំ្នុង ផលបូកមុកំ្រៅនៃពហុកោណមយួគឺថេរស្មើនឹង 360°។ សម្រាយបញ្ជា ករ់បស់វាគឺដូចដែលបានបង្ហា ញ​

ខាងក្រោម៖

នៅក្នុងពហុកោណ n ជ្រុងផលបូកនៃមុកំ្នុង និងក្រៅគឺ180°× n ។ 

ដូច្នេះ (ផលបូកមុកំ្រៅ) = (ផលបូកនៃមុទំាងំខាងក្នុង និងខាងក្រៅ) -  (ផលបូកនៃមុ ំ
ក្នុងទាងំអស់)

= 180°× n- 180° ×(n - 2) = 180° ×2 =360°

180°× 3 - 180° = 360°

180°× 4 - 360° = 360°

180°× 5 - 540° = 360°

ឧទាហរណ៍ ក្នុងត្រីកោណមយួ

ចតុកោណ

បញ្ចកោ ណ

ការផ្តល់យោបល់សម្រាបក់ារបង្រៀន ផលបូកមុកំ្រៅនៃពហុកោណ

សំណួរសម្រាបសិ់ស្ស

ឧទាហរណ៍

ត្រីកោណ
180° × 3 - 180°

ចតុកោណ
180° × 4 -360°

បញ្ចកោ ណ
180°  × 5- 540°

B C
D

EA

រូបមនិត រ្ឹមត្រូវ

។
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មានលក្ខខណ្ឌ ចំនួនបីក្នុងការកំណតត់្រីកោណតែមយួគតម់ានដូចខាងក្រោម៖

ទាងំនេះត្រូវបានផ្តល់ជាឧទាហរណ៍នៅក្នុងផ្នែក 2.5 ខាងល�ើ។

គូរត្រីកោណ ABC ដែលមាន AB = 4 cm ហ�ើយ AC = 5 cm និង∠C = 30°។

មានត្រីកោណពីរដូចដែលបានបង្ហា ញនៅខាងស្ដា ំដែលបំពេញលក្ខខណ្ឌ ខាងល�ើ។ ត្រីកោណ 
មយួមនិអាចត្រូវបានកំណតត់ែមយួគតទ់េនៅក្នុងលក្ខខណ្ឌ នេះ ។

(i) មុមំយួអមដោយជ្រុងពីរត្រូវបានផ្ដល់ឱ្យ (ឧទាហរណ៍ 1 នៅទំពរ័ 158)

(ii) ជ្រុងមយួជាបដ់ោយមុពីំរត្រូវបានផ្ដល់ឱ្យ (ឧទាហរណ៍ទី 2 ទំពរ័ 159)

(iii) ជ្រុងទាងំបីត្រូវបានផ្តល់ឱ្យ (ឧទាហរណ៍ទី 3 នៅទំពរ័ 159) ។

ម្យ៉ាងវញិទ�ៀតនៅក្នុងករណីខ្លះ យ�ើងអាចគូរត្រីកោណ 2 ប�ើគេឱ្យជ្រុង 2 និងមុមំយួដែលមនិអម
 ដោយជ្រុងទាងំពីរនោះ។

ចំណេះដឹងបន្ថែម លក្ខខណ្ឌ ក្នុងការសងត់្រីកោណ

ដំណោះស្រាយផ្សេងទ�ៀត

ដំណោះស្រាយផ្សេងទ�ៀត

ចម្លើយប្រតបត្តិ

ឧទាហរណ៍ទី 2

លំហាតគ់ំរូ

រូបនៅក្នុងទំពរ័នេះគឺមនិមានភាពត រ្ឹមត្រូវនៅក្នុង
 

លក្ខខណ្ឌ នៃមុទំេ។ រូបរាងមានភាពត រ្ឹមត្រូវនៃ 

រូបក្នុងឧទាហរណ៍ទី 2 និងលំហាតគ់ំរូត្រូវបាន 
បង្ហា ញដូចខាងក្រោម។

គ្រូបង្រៀនត្រូវគូររូបទាងំនេះតែឡ�ើងវញិនៅល�ើ

ក្តា រខ�ៀន។

(ក) 
(ខ) 

(គ) 

x = 39° + 99° = 138°

x = 180°- ∠MNP = 180°  -42° = 138°

y = 180° + 138° = 42°

∠MNP + 99° = 141° ∠MNP  = 42°

x = 72°,    y = 49°

x = 72°, y = 108°
x = 79°

ចម្លើយ

ឧទាហរណ៍
30°

30°

B
BA

AC

C
4 cm

4 cm

5 cm

5 cm

រូបមនិត រ្ឹមត្រូវ

រូបមនិត រ្ឹមត្រូវ

រូបមនិត រ្ឹមត្រូវ

99°
42° 39°
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1. មុនដំបូងគូរ BC = 5 cm។ យ�ើងដឹងថា AB 

= AC = 3 cm។ ប្រើដែកឈានដ�ើម្បីគរធ្នូ 
ពីរដែលមានផ្ចិត B និងC និងកាសំ្មើនឹង 3 cm 

។ ដាកឈ់ ម្ោះ ចំនុចប្រសព្វនៃធ្នូទាងំពីរនេះ

ដោយ A

បញ្ចបដ់ោយភ្ជា បច់ំណុច B និង C ទៅ A 

2.  គរ AC = 4 cm រចួប្រើរ៉ា បពទរ័សងម់ុ ំ

∠ A = 60°

ប្រើដែកឈានវាស់ 5 cm ពី C។ តាង B ជា 

ចំណុចប្រសព្វដចរូបខាងក្រោម
ដោយផ្អែកល�ើឧទាហរណ៍ទី 1-3 នៅទំពរ័ 158-159 ផ្តល់នូវលំហាត់

 កម្រិតមូលដ្ឋា នដូចខាងក្រោមដ�ើម្បីល�ើកកម្ពស់ជំនាញការគូររបស់

សិស្ស។ (លំហាតន់េះគួរតែត្រូវបានផ្ដល់ឱ្យមុនប្រតបត្តិនៅល�ើទំពរ័នេះ) ។

លំហាត ់គរត្រីកោណABCដូចខាងក្រោម៖

ចម្លើយប្រតបត្តិ

លំហាតប់ន្ថែម

A

A

A

A

B

C

C

C

C

B

B

3 cm

3 cm

4 cm

4 cm

5 cm

3 cm

3 cm

5 cm

5 cm

60°

60°

(1)  AB = 6 cm, BC = 5 cm, CA = 7 cm
(2)  AB = 4 cm, BC = 3 cm, CA = 5 cm

(3)  AB = 4 cm, AC = 5 cm, ∠A  = 45°
(4)  AB = 4cm, BC = 4 cm, ∠ B = 90°

(5)  BC = 4 cm, ∠B = 50°, ∠C  = 60°
(6)  AB = 3 cm, ∠ A = 70°, ∠ B = 40°

ស្គា ល់ជ្រុងបី

ស្គា ល់ជ្រុងពីរអមមុំ

មយួ

ស្គា ល់មុពីំរជាបជ់្រុង

មយួ

សំណួរមនិសមស្រប

គ្រូបង្រៀនគួរតែដកសំណួរនេះពីមេរ�ៀន។

[មូលហេតុ] ∆ABC = ∆DEFនយ័ថាត្រីកោណពីរមាន

ផ្ទៃក្រឡាស្មើគ្នា ។ ប៉ុន្តែ (i) មានចម្លើយជាច្រើនព្រោះ 

∆ABCមនិអាចកំណតប់ាន និង(ii)សំណួរនេះមនិទាក់

ទងទៅនឹងប្រធានណាមយួនៅក្នុងមេរ�ៀននេះទេ។

ត្រូវការប្រធានដែលមាន 

ភាពត រ្ឹមត្រូវ

គួរតែត្រូវបានសរសេរថា 

"សងត់្រីកោណសមបាត 

ABC ដែល AB = AC" 

ដ�ើម្បីជ�ៀសវាងការយល់ 
ច្រឡំរបស់សិស្ស។
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 ប្រើពាក្យដូចជា "ឈម" និង "ជាប"់ 

 ចាតថ់្នា កច់តុកោណដោយប្រើ 

     លក្ខណៈ។

ការចាតថ់្នា ករ់បស់ចតុកោណនៅល�ើទំពរ័នេះ 

គឺត រ្ឹមត្រូវប៉ុន្តែមនិមានប្រយោជនស៍ម្រាប ់
សិស្សថ្នា កទី់  7 ទេ ដោយសារតែមនិមានការ

អនុវត្តដែលទាកទ់ងទៅនឹងវា។  ដច្នេះគ្រូអាច

បញ្ចបទ់ំពរ័នេះយ៉ា ងឆាបរ់ហ័ស និងទុកពេល 

វេលាគ្របគ់្រានស់ម្រាបផ់្នែក 3.3 ។   

នៅក្នុងលំហាតន់េះគ្របគ់្រានហ់�ើយប្រសិន 
ប�ើគ្រូបង្រៀនពិនិត្យចំណេះដឹងមូលដ្ឋា ន 
របស់សិស្សអំពីពាក្យដូចជា៖

"ជ្រុងឈម / មុ ំ/ កំពូល" និង "ជ្រុងជាប ់/ មុ ំ/ 

កំពូល" ។ 

ចតុកោណត្រូវបានចាតថ់្នា កដ់ំបូងជា 2 ប្រភេទ៖ សាមញ្ញ និងស្មុគស្មា ញដូចដែលបានបង្ហា ញខាងក្រោម៖

ចតុកោណសាមញ្ញ រមួមានពីរគឺចតុកោណប៉ោ ង និងចតុកោណផត ខណៈពេលដែលចតុកោណស្មុគ្រស្មា ញ គឺជ្រុងទាងំពីរ 
បានកាតគ់្នា ។

ផលបូកនៃមុខំាងក្នុងគឺ 360°

​ផលបូកនៃមុកំ្រៅគឺ 360°។ (សូមម�ើលទំពរ័បន្ថែមទ�ៀតសម្រាបម់ុកំ្រៅនៃចតុកោណ)។

លក្ខណៈនៅល�ើមុខំាងល�ើគឺមនិមែនជាការពិតទេសម្រាបច់តុកោណ

ស្មុគ្រស្មា ញ។

 ត�ើសិស្សនឹងទទួលបានអ្វី

បន្ទា បពី់សិក្សាផ្នែកទី 3 ?

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

ចំណេះដឹងបន្ថែម ចំណាតថ់្នា ករ់បស់ចតុកោណ I

ចតុកោណសាមញ្ញ

ចតុកោណស្មុគស្មា ញ

សាមញ្ញ

ប៉ោ ង ផត

ស្មុគស្មា ញ
A

A
A

D

D
D

B

B B

C

C
C
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 ត�ើសិស្សនឹងទទួលបានអ្វី

បន្ទា បពី់សិក្សាផ្នែកទី 4?

សកម្មភាពបន្ថែម លក្ខណៈរបស់ចតុកោណកែង

ដំណ�ើ រការ

  ពន្យល់ពីលក្ខណៈរបស់ចតុកោណមយួ

  គូរចតុកោណកែង។

សិស្សត្រូវតែមានចំណេះដឹងស្តីពីត្រីកោណប៉ុនគ្នា ក្នុងគោលបំណងដ�ើម្បីបង្ហា ញពីលក្ខណៈគណិតវទិ្យា។ ទោះជាយ៉ា ងណា

ពួកគេអាចធ្វើសកម្មភាពដូចខាងក្រោមនេះដ�ើម្បីយល់ដឹងពីលក្ខណៈរបស់ចតុកោណ។

រ�ៀបចំត្រៀម ក្រដាសរាងចតុកោណកែង (គ្រូចែកទៅឱ្យសិស្ស) បន្ទាត រ់៉ា ពទរ័ និងបន្ទាត ់

1) គ្រូចែកក្រដាសមានរាងចតុកោណកែងដល់សិស្ស ហ�ើយប្រាបព់ួកគេឱ្យប្រើរ៉ា ពទរ័មយួដ�ើម្បីពិនិត្យម�ើលប្រសិនប�ើមុទំាងំអស់គឺជាមុំ
 កែងដូចជានៅក្នុងនិយមនយ័។

2) គ្រូប្រាបសិ់ស្សឱ្យវាស់រង្វា ស់ជ្រុងទាងំបនួ និងជួយ�សម្របសម្រួលពួកគេឱ្យចែករលំែកនូវការរកឃ�ើញរបស់ខ្លួន (ជ្រុងឈមគ្នា ស្មើគ្នា )

3) គ្រូប្រាបសិ់ស្សឱ្យបតច់តុកោណកែងតាមបណ្តោ យអង្កតទ់្រូងទាងំពីរនិងវាស់ប្រវែងនៃអង្កតទ់្រូងទាងំពីរ និងប្រវែងជ្រុងពីកំពូលទៅ
 

ចំណុចប្រសព្វបន្ទា បម់កជួយ�សម្របសម្រួលឱ្យពួកគេចែករលំែកការរកឃ�ើញរបស់ខ្លួន ( អង្កតទ់្រូងទាងំពីរមានប្រវែងស្មើគ្នា  និងចំណុច
 

ប្រសព្វនៅត្រងច់ំណុចកណ្តា ល) ។

ការចាតថ់្នា កន់េះអាចផ្ដល់កំហុសល�ើចតុកោណ

ពីព្រោះវាមនិយកទៅពិចារណាទំនាក ់
ទំនងបញ្ចូលគ្នា រវាងចតុកោណទេ។

ឧទាហរណ៍    ប្រលេឡក្រាមគជាប្រភេទមយួនៃ 
ចតុកោណព្នា យ  និងការេគជាប្រភេទមយួនៃចតុ 
កោណកែង និងចតុកោណស្មើប៉ុន្តែអង្គការលេខ

នេះជាមយួរូបទាងំនេះប្លែកពីគ្នា ។       សូមម�ើល 
ប្រអបន់ៅផ្នែកខាងក្រោមនៃទំពរ័បន្ទា ប។់

សកម្មភាពដែលបានរ�ៀបរាបន់ៅក្នុងប្រអបខ់ាង 
ក្រោមនឹងជួយ�ឱ្យសិស្សយល់ដឹងអំពីលក្ខណៈ 
ទាងំអស់នេះ។ 

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

ចាតថ់្នា កម់និត រ្ឹមត្រូវ
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1) ត�ើត្រីកោណ AEB, CED និងAED ជា 
ប្រភេទត្រីកោណអ្វី?      ចូរពន្យល់ពីហេតុ

ផលដែលអ្នកគិតថាដច្នេះ។

2)  នៅពេលដែល∠ BAE  =  30° ត�ើត្រី 
កោណ    AED និង    BEC ជាប្រភេទត្រី 
កោណអ្វី? ចូរពន្យល់ពីហេតុផលដែលអ្នក 
គិតថាដច្នេះ។

1)   ត្រីកោណទាងំអស់នេះគឺជាត្រីកោណ 
សមបាត  ដោយសារជ្រុងពីរមានប្រវែង 

ស្មើគ្នា  ។

2) ∆AEDនិង∆BECមានត្រីកោណសមង័្ស 

ដោយសារមុទំាងំបី មានរង្វា ស់ 60°។ 

(សូមម�ើលចម្លើយនៃសំណួរ   [ខ] នៅខាង 
ស្ដា ំ

នៅល�ើទំពរ័មុន  (ទំពរ័ 161)  បានបង្ហា ញពីចតុកោណប៉ោ ងមាន 8  ប្រភេទនោះការបែងចែកប្រភេទរបស់ចតុកោណប៉ោ ង​នៅ

ល�ើទំពរ័មុនគឺមនិសមស្របតាមគណិតវទិ្យាទេ។ ទំនាកទ់ំនងរវាងចតុកោណនេះត្រូវបានបង្ហា ញក្នុងតារាងខាងក្រោម។

តារាងនេះបង្ហា ញពីរប�ៀដែលចតុកោណត្រូវ 

បញ្ចូលទៅក្នុងចតុកោណផ្សេងទ�ៀត។វា 
ច្បាស់ណាស់ពីតារាងនេះប្រលេឡក្រាមគជា 
ចតុកោណព្នា យដែលជ្រុងឈមស្របគ្នា ពីរ 

ហ�ើយការេគឺមនិត រ្ឹមតែជាចតុកោណស្មើមយួ 
ទេប៉ុន្តែថែមទាជំាចតុកោណកែងដោយសារ 

តែវាមានលក្ខណៈនៃចតុកោណស្មើ និងចតុ 
កោណកែង។ដូចគ្នា នេះផងដែគ្របច់តុកោណ 

ស្មើ ចតុកោណកែង និងការេគជាប្រភេទចតុ 
កោណព្នា យពិសេស។

សំណួរបន្ថែម

(បន្ទា បពី់ដោះស្រាយឧទាហរណ៍)

ចម្លើយ

ចំណេះដឹងបន្ថែម​ ចំណាតថ់្នា ករ់បស់ចតុកោណប៉ោ ង

ជ្រុងឈម

ស្របគ្នា មយួ 

គូ

ចតុកោណប៉ោ ង

ចតុកោណព្នា យ

ចតុកោណស្មើ 

ប្រលេឡក្រាម

ចតុកោណកែង 
ការេ

ជ្រុងឈម

ស្របគ្នា មយួ 

គូទ�ៀត ម៉ុកែង

បនួស្មើ 
គ្នា

ជ្រុងបនួស្មើ
គ្នា
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ក្នុងសំណួរទាងំនេះ គួរតែត្រូវបានបញ្ជា កឱ់្យ 
ច្បាស់លាស់ប�ើសិនជាសិស្សត្រូវប្រើរ៉ា បពទរ័នៅ 
ក្នុងលំហាតទ់ាងំពីរនេះ។     ប្រសិនប�ើសិស្សត្រូវ

 
បានអនុញ្ញា តឱ្យប្រើរ៉ា ពទរ័ នោះមនិចាបំាចត់្រូវ 
ការដែកឈានទេដ�ើម្បីគរចតុកោណមយួដូចនៅ 
ក្នុងចម្លើយនេះ។ ឧទាហរណ៍នៅក្នុងលំហាតទី់ 2

 
គឺយ�ើងអាចគូរចតុកោណកែងដូចខាងក្រោម 
ដោយមនិប្រើដែកឈាន។ 

វធិីនេះដ�ើម្បីគរចតុកោណកែងដោយគ្រានត់ែប្រើ 
បន្ទាត  ់និងដែកឈានដូចដែលបានបង្ហា ញនៅក្នុង 
ប្រអបខ់ាងក្រោម។

យ�ើងអាចគូរមុកំែងព្រមទាងំ 60°, 45°និង30° តែជាមយួនឹងបន្ទាត  ់និងដែកឈាន។ ក្នុងប្រអបន់េះ វធិីដ�ើម្បីគរមុ ំ60° និង 

30° ត្រូវបានពន្យល់ដូចការរ�ៀបចំសម្រាបលំ់ហាតន់ៅខាងល�ើ និងប្រតបត្តិ។

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

ចំណេះដឹងបន្ថែម ត�ើធ្វើដូចម្តេចដ�ើម្បីគរមុ ំ60° និង30°?

សង ់∆ACD ដចក្នុង

ស�ៀវភៅសិក្សាគោល

សងច់ំណោលកែង 

ពី ចំណុច C 

សងច់ំណោលកែង 

ពី ចំណុច A និងតាង 
ចំណុចប្រសព្វដោយ 

B 

D

D

D

C

C

C

A

A

B

A

5 cm

5 cm

5 cm

30°

30°

30°

លក្ខខណ្ឌ សម្រាបស់ង់

មនិច្បាស់លាស់

1. គរអង្កតដ់ែលមានប្រវែងជាកល់ាកម់យួ 

និងគូរផ្នែកនៃរង្វងដ់ែលមានកាសំ្មើទៅនឹង 
អង្កតខ់ាងល�ើនេះ។
2. គរផ្នែកនៃរង្វងជ់ាថ្មីម្តងទ�ៀតដែលជា 
រង្វងដ់ែលមានផ្ចិតនៅចុងអង្កតម់្ខា ងទ�ៀត។

3. ភ្ជា បបី់ចំណុចដូចនៅក្នុងរូបនេះ។ បន្ទា ប ់
មកវាគឺជាត្រីកោណសមង័្សដោយសារតែ 
ជ្រុងទាងំ 3 ស្មើគ្នា ។ ដច្នេះមុមំាន 
រង្វា ស់ 60°។

1. គរមុ ំ60°ដូចនៅក្នុងជួរឈរខាង 
ឆ្វេង និងប្រើប្រាស់ដែកឈានដ�ើម្បី 
យកប្រវែងដូចគ្នា នៅល�ើជ្រុងទាងំពីរ។

2. យកប្រវែងដូចគ្នា នឹងខាងល�ើ និងគូរ 
ជាផ្នែកមយួនៃរង្វងដ់ែលមានផ្ចិតនៅ 
ចំណុចនិមយួៗនៃ 2 ចំណុចដូចនៅ 
ក្នុងជំហានទី 1 ខាងល�ើ។

3. ភ្ជា បច់ំណុចប្រសព្វដែលរកបាននៅ 

ក្នុងជំហានទី 2 ខាងល�ើជាមយួកំពូល។ 

នោះវាគឺជាកន្លះបន្ទាត ពុ់ះមុ ំ60°។

60°

រប�ៀបសងម់ុ ំ60° រប�ៀបសងម់ុ ំ30°

30°
60°
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ជាធម្មតានិយមនយ័នៃការេ ត្រូវបានផ្តល់ឱ្យដូច 

ខាងក្រោម៖

•      ជ្រុងទាងំអស់មានប្រវែងស្មើគ្នា

•      មុកំ្នុងទាងំអស់គឺជាមុកំែង។

ដូច្នេះរូបដំបូងបានបង្ហា ញតាមនិយមនយ័។ រូប 

ពីរផ្សេងទ�ៀតបង្ហា ញលក្ខណៈនៃការេ ដច្នេះគ្រូ 

បង្រៀនគួរមានការពន្យល់អំពីមូលហេតុដែល 

បានលក្ខណៈទាងំនេះ។ (សូមម�ើលសកម្មភាព

បានផ្តល់ឱ្យសម្រាបច់តុកោណកែង )

សំណួរ ត�ើយ�ើងអាចគណនាមុទំាងំនេះស្មើ 
45°តាមរប�ៀបណា?

ចម្លើយ ក្នុងត្រីកោណសមបាត ∆MON យ�ើង 

មាន∠OMN = ∠ONM។ ដច្នេះក្នុង∆MON 

យ�ើងបាន

(1) x = 150°

(2) y = 30°

នាឱំ្យ

∠OMN + ∠MON + ∠ONM = 180°

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

សំណួសម្រាបសិ់ស្ស

សំណួរ នៅក្នុងរូបនៅខាងស្ដា ំនេះយ�ើងបានចតុកោណ ABCD គជាការេមយួ និងត្រីកោណ 

BPC និង AQD ជាត្រីកោណសមង័្ស។ ចូររករង្វា ស់នៃមុ ំx និង y ។

(ជំនួយ) ប្រើការពិតដែលថា∆BAP, ∆CDPនិង∆PADជាត្រីកោណ

សមបាត។ សូមម�ើលល�ើរូបខាងស្តា ំសម្រាបរ់ង្វា ស់នៃមុនីំមយួៗ។

(ជំនួយ) ប្រើការពិតដែលថា∆ABQនិង∆DCQជាត្រីកោណសមបាត។

សូមម�ើលល�ើរូបខាងស្តា ំសម្រាបរ់ង្វា ស់នៃមុនីំមយួៗ។

លំហាតប់ន្ថែម (កម្រិតស្តងដ់ា)

ចម្លើយ

2∠OMN    + 90° = 180°

∠OMN = (180° - 90°) ÷ 2 = 45°

D

D D

D

P

P

C Q Q

C C

C

B

B B

B

A

A A

A

15°

(1)

(2)

x

x

y y

75°

30°

60°

15°

90°
60°
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លាស់

មនិត្រូវការសងរ់ង្វងទ់េ

      ថ្នា កទ់ី 7 រូបធរណីមាត្រដែលមានវមិាត្រពីរ   - 65     ថ្នា កទ់ី 7 រូបធរណីមាត្រដែលមានវមិាត្រពីរ  - 64

ជាថ្មីម្តងទ�ៀតនៅក្នុងសំណួរទាងំនេះ គួរតែត្រូវបាន 
បញ្ជា កឱ់្យច្បាស់លាស់ប�ើសិនជាសិស្សត្រូវបាន 
អនុញ្ញា តឱ្យប្រើរ៉ា ពទរ័នៅក្នុងលំហាតទ់ាងំពីរនេះ។ 
ប្រសិនប�ើសិស្សត្រូវបានអនុញ្ញា តឱ្យប្រើរ៉ា ពទរ័ នោះ

ដែកឈានមនិចាបំាចប់្រើទេដ�ើម្បីគរការេមយួដូច 
នៅក្នុងចម្លើយនេះ។

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

ចម្លើយប្រតបត្តិ

(ទី1 និងទី2 គរដោយខ្លួនអ្នក )

3. (ក) បរមិាត្រ ABCD គឺ

បរមិាត្រនៃ BCD គឺ

បរមិាត្រនៃ BEC គឺ

បរមិាត្រនៃ DEC គឺ

24 × 2 + 10 × 2 = 68

26 + 24 + 10 = 60

13 + 13 + 10 = 36

13 + 13 + 24 = 50

(ខ) BD = AC = 2 × AE = 2 × 13 = 26 cm

(គ) BE = EC = 13 cm

(ឃ) DE = EC = 13 cm

ជាធម្មតានៅក្នុងការគូររូបធរណីមាត្រ មានលក្ខខណ្ឌ ពីរប្រភេទ

(i) ការប្រើតែបន្ទាត  ់និងរ៉ា បទ៉រ័ ឬ (ii) ប្រើតែបន្ទាត  ់និងដែកឈាន 

ចម្លើយសម្រាប ់លំហាតគ់ំរូទី 1 និង 2 ហាកដូ់ចជាប្រើទាងំពីរដែកឈាន និងរ៉ា ពទរ័។ ទោះយ៉ា ងណាដែកឈានគឺមនិ
 ចាបំាចទ់េប្រសិនប�ើយ�ើងអាចប្រើរ៉ា ពទរ័។ យ�ើងអាចគូរការេនៅខាងល�ើដោយប្រើប្រាស់បន្ទាត  ់និងរ៉ា ពទរ័ដូចដែលបាន

 បង្ហា ញខាងក្រោម។

សង ់ AD = 4cm ហ�ើយបន្ទា ប ់

មកប្រើរ៉ា ពទរ័ដ�ើម្បីគរបន្ទាត  ់
កែង AB និង DC ពី A និង D, 

រ�ៀងគ្នា ។

ជាចុងក្រោយការតភ្ជា ប ់B និង 

C ក្នុងការធ្វើឱ្យបានការេ។

សង ់AC = 6 cm ហ�ើយបន្ទា បម់ក 

ប្រើ រ៉ា ពទរ័ដ�ើម្បីគរមេដ្យាទរ័ BD 

ដែលស្មើនឹង 6 សងទ់ីម៉ែត្រ ហ�ើយ 
កាត ់AC ត្រងច់ំណុចកណ្តា ល។ ជា 

ចុងក្រោយភ្ជា ប ់A, B, C និង D ដ�ើម្បីឱ្យ 
បានការេ។

សេចក្តីណែនាផំ្សេងទ�ៀតសម្រាបលំ់ហាតគ់ំរូទី 1 និងទី 2 នៅល�ើទំពរ័នេះ

លំហាតគ់ំរូទី 1 លំហាតគ់ំរូទី 2

D

C

C C

DA

B

B

A D

C

B

A

B

A D

68 cm

60 cm

36 cm

50 cm

4 cm

4 cm

4 cm

4 cm

3 cm
3 cm
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2.    �ត្រីកោណសមង័្សមានមុ ំ3 ស្មើគ្នា  

ដូចនេះមុនីំមយួៗស្មើនឹង

3.    [សូមម�ើលទៅទំពរ័បន្ទា ប]់

4.    [សូមម�ើលទៅទំពរ័បន្ទា ប]់

5.    [សូមម�ើលទៅទំពរ័បន្ទា ប]់

6.    [សូមម�ើលទៅទំពរ័បន្ទា ប]់

ចម្លើយ

8.    (ប្រើ       ជនួសឱ្យ    ) 

មុកំំពូលគឺ

មុបំាតគឺ

14. បង្ហា ញថាកន្លះបន្ទាត ពុ់ះមុកំ្នុងនៃប្រលេឡក្រាមមយួបង្កើត

បានចតុកោណកែងមយួ

តាង MNPQ ជាចតុកោណដែលក�ើតឡ�ើងដោយបន្ទាត ពុ់ះមុ ំ

ក្នុងត្រីកោណ AMD យ�ើងមាន  

ដោយ

ដូចនេះ

ដូចនេះ

16.   ការេ  ABCD,  EFGH,   AEOH,   BFOE,  CGOF, 

DHOG

ចតុកោណកែង ABFH, HFCD, AEGD, BCGE

ដូចនេះមុទំាងំបីនេះគឹ               និង 

នាឱំ្យ

ធ្វើដូចគ្នា ដែរយ�ើងបាន

ដូចនេះចតុកោណ MNPQ ជាចតុកោណកែង។

15. ចំពោះត្រីកោណ  ABC តាង x  ជាមុ ំ∠A។  នោះ ∠B =

130° – x។ ដោយផលសងនៃមុពីំរស្មើនឹង 20° នោះយ�ើងបាន

ដូចនេះ

9.    �រង្វា ស់មុផំ្សេងទ�ៀតគ 1  -     =     នៃ 

មុកំែង។

10.  [សូមម�ើលទៅទំពរ័បន្ទា ប]់

11.  [សូមម�ើលទៅទំពរ័បន្ទា ប]់

12.  [សូមម�ើលទៅទំពរ័បន្ទា ប]់

13.  [សូមម�ើលទៅទំពរ័បន្ទា ប]់

1.    ∠R + ∠C = 90°

180° ÷ 3 = 60°

7.    180° - 29° - 57° = 94°

90° - 60°= 30°

90° ×     = 60°

3

3

2
5

5

5

90° ×      = 54°

2
3

2
3

8
6

∠N = ∠P = ∠Q = 90°

2∠x +2∠y = 180°      ∠x+ ∠y = 90°

∠M = 180° -(∠x + ∠y) = 180°-90° = 90°

∠B = 130° -55° = 75°

∠C = 130° -∠A -∠ B = 180° -55° -75° = 50°

130° -2x = 20°     2x = 110°      x=    55°

∠B -∠A=  (130° -x)- x= 20°

55°, 75° 50°

∠x +∠y + ∠M = 180°

∠A = 55°

  

លសិស្សមនិអាចគណនាបានទេក្នុងកម្រិតថ្នា កន់េះ

4 mm មនិសមស្របទេគួរប្រើ 4 cm.

វាត្រូវតែតចជាង 1គួរប្រើ 2/3 

            ជំនួសវញិ 
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3.    �សងត់្រីកោណសមបាតតាមលំដាប ់

ដូចដែលបានបង្ហា ញខាងស្តា ំ។ 

សូមចំណាំថាសិស្សមនិទានប់ាន 
រ�ៀនទ្រឹស្ដីបទពីតាករនៅឡ�ើយ ដច្នេះ

មនិអាចគណនាកម្ពស់នៃត្រីកោណ

នេះនៅដំណាកក់ាលនេះទេ។  ផ្ទុយ

ទៅវញិចូរឱ្យសិស្សវាស់ប្រវែងនៃ

​​​​​​​​​​​​​       កំពស់(ប្រវែង 51 mm)

4.    �សងត់្រីកោណសមង័្សតាម 

លំដាបដូ់ចដែលបានបង្ហា ញ 

ខាងស្តា ំ។

(5)  �សងច់ំណោលកែង 

ពី I ទៅបាត

(3)  �តាងចំណុចប្រសព្វ នៃ 

ផ្នែករង្វងទ់ាងំពីរ 
ដោយ I

(2)  �សងផ់្នែកនៃរង្វងដ់ែលមាន 

កាសំ្មើនឹង 54 mm និង 
ផ្ចិតនៅល�ើចំណុច O និង 
S។

(4)  �ភ្ជា ប ់I ជាមយួ O

និងជាមយួ S.  

(3)  �តាងចំណុចប្រសព្វ នៃផ្នែករង្វងទ់ាងំ 

ពីរដោយ U 

(1)  សង ់IO = 4 cm

(2)  �សងផ់្នែកនៃរង្វងដ់ែលមាន 

កាសំ្មើនឹង 4 cm និងផ្ចិត 
នៅល�ើចំណុច I និង O។

(4)  �ភ្ជា ប ់U ជាមយួ I 
និងជាមយួ O។

(5)  ប្រើបន្ទាត ដ់�ើម្បី 
រកចំណុចកណ្តា ល នៃ 

UI និងសងម់េដ្យាន 
ដោយភ្ជា បវ់ាជាមយួ O

(1)  សង ់OS = 32 mm. 

ចម្លើយសម្រាបលំ់ហាតស់ងរ់ូប 

O S

I

U

I O
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5.    �ប្រើបន្ទាត រ់៉ា ពទរ័និងគូរត្រីកោណ 
កែងតាមលំដាបដ់ែលបាននៅខាង 

ស្ដា ំ។ 

សូមចំណាំថាសិស្សមនិទានប់ាន 
រ�ៀនទ្រឹស្ដីបទពីតាករនៅឡ�ើយ ដច្នេះ 
មនិអាចគណនាប្រវែងអ៊ីប៉ូតេនុស។ 
ផ្ទុយទៅវញិចូរឱ្យសិស្សវាស់ប្រវែងវា 
ដែលមានប្រវែង 10 សងទី់ម៉ែត្រ។

6.    �សងត់្រីកោណតាមលំដាបដូ់ចរូប 

ខាងស្តា ំ។ បរមិាត្រនៃត្រីកោណ 
នេះគឺ

6 + 8 + 11 = 25      25 cm 

(1)  សង ់ER = 6 cm. 

(1)  សង ់LA = 6 cm. 

(2)  �ប្រើរ៉ា បពទ ័
រដ�ើម្បី គរ 
ចំណោលកែងពី E
ទៅដែលមាន 

ប្រវែង 8 cm

(3)  តាងចំណុចចុងដោយ C

(4)  ភ្ជា ប ់C ជាមយួ R 

(2)  �សងផ់្នែកនៃរង្វងដ់ែលមានកា ំ

ស្មើនឹង 8 cm និងផ្ចិតត្រង ់L 

(4)  �តាងចំណុចប្រសព្វ នៃ 

ផ្នែករង្វងទ់ាងំពីរ 
ដោយ I 

(5)  �ភ្ជា ប ់C ជាមយួ L
និងជាមយួ A

(3)  �សងផ់្នែកនៃរង្វងដ់ែលមាន 

កាសំ្មើនឹង 11 cm និងផ្ចិត 
ត្រង ់A 

AL

C

C

RE
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10.  ប្រើរ៉ា បពទរ័ សងច់តុកោណតាមលំដាបដូ់ចរូបខាងក្រោម៖

(5)  សង ់CD = 10 cm.

(3)  សង ់BC = 7 cm.
(4)  �ប្រើរ៉ា បពទរ័ដ�ើម្បី 

វាស់ មុ ំ90°

(2)  �ប្រើរ៉ា បពទរ័ដ�ើម្បី 
វាស់ មុ ំ70° 

(1)  សង ់AB = 5 cm. 

(3)  សង ់AB = 5 cm. 

(1)  សង ់BC = 7 cm. 

(5)  សង ់CD = 5 cm. 

11.  AB = CD = 5 cm និង AD = BC = 7 cm។ ប្រើរ៉ា បពទរ័ដ�ើម្បីសងច់តុកោណកែងតាមលំដាបដូ់ចរូបខាងក្រោម

(6)  ភ្ជា ប ់A និង D 

(6)  ភ្ជា ប ់D ជាមយួ A 

(2)  ប្រើរ៉ា បពទរ័ 
ដ�ើម្បីវាស់មុ ំ    90
ត្រង ់B

(4)  ប្រើរ៉ា បពទរ័ 
ដ�ើម្បីវាស់មុ ំ90
ត្រង ់C

D

A D

CB

C

BA
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12. ប្រើរ៉ា បពទរ័ដ�ើម្បីសងច់តុកោណកែងតាមលំដាបដូ់ចរូបខាងក្រោម៖ 

(5)  �ប្រើរ៉ា បពទរ័ដ�ើម្បីគរចំណោល 
កែងពី C ដែលមានប្រវែង 64 
mm  

(4)  តាង C ជាចំណុច 

ប្រសព្វនៃពីរបន្ទាត ដ់ែលបាន 
គូសរចួ (2) និង (3)

(3)  �ប្រើរ៉ា បពទរ័ដ�ើម្បីគរ 
ចំណោលកែងពី B  

(2)  ប្រើរ៉ា បពទរ័ដ�ើម្បី 
វាស់មុ ំ50  រចួសង ់

បន្ទាត  ់ដែលគូសចេញ A

13.  AB = BC = CD = DA = 3.5 cm ប្រើរ៉ា បពទរ័ដ�ើម្បីសងក់ារេតាមលំដាបដូ់ចរូបខាងក្រោម៖ 

(2)  �ប្រើរ៉ា បពទរ័ដ�ើម្បីវាស់ 
មុ ំ  90   ត្រង ់B 

(4)  �ប្រើរ៉ា បពទរ័ដ�ើម្បីវាស់ 
មុ ំ  90   ត្រង ់C 

(6)  �តាង D ជាចំណុចចុងនៃ 

ចំណោលកែងដែលបាន 

គូសពី (5)

C

BA

D

(1)  សង ់BC = 3.5 cm 

(1)  សង ់AB = 64 mm

(5)  សង ់CD = 3.5 cm (3)  សង ់BA = 3.5 cm 

(6)  ភ្ជា ប ់A និង D 

(7)  ភ្ជា ប ់D ជាមយួ A 

A D

CB
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ក្នុងមេរ�ៀននេះសិស្សបានរ�ៀនចតុកោណផត ប៉ុន្តែមនិបានសិក្សាពីលក្ខណៈណាមយួរបស់ចតុកោណផតទាងំនេះ។ ដច្នេះ
 

ស�ៀវភៅណែនាគំ្រូបានផ្ដល់ចំណេះដឹងបន្ថែមទ�ៀត ដែលធ្វើឱ្យគ្រូអាចជួយ�សិស្សក្នុងការយល់ដឹងរបស់ពួកគេអំពីចតុកោណផត

នេះកានត់ែសី៊ជម្រៅ។

ចតុកោណផត ABCD នៅក្នុងរូបនេះមានមុ ំC ជាមុឆំកស្មើនឹង 210°។

ដូចដែលបានរ�ៀននៅក្នុងស�ៀវភៅណែនាគំ្រូ ផលបូកនៃមុកំ្នុងនៃ

ចតុកោណមយួគឺ 360° ដោយមនិគិតថាត�ើវាជាចតុកោណផត 

ឬប៉ោ ងទេ។ តាមពិតនៅចតុកោណនេះ

ម្យ៉ាងទ�ៀតដែលជាការសិក្សានៅក្នុងទំពរ័មុនផលបូកនៃមុខំាងក្រៅ

នៃចតុកោណប៉ោ ងគឺ

[បនួមុរំាប] - [ផលបូកមុកំ្នុង]= 180°× 4-360° = 360°	

ដូច្នេះផលបូកក្រៅនៃចតុកោណប៉ោ ងគឺតែងតែ360°។

ដូច្នេះត�ើយ�ើងអាចគណនាផលបូកមំុក្រៅនៃចតុកោណ

ផតតាមរប�ៀបណា?

មុកំ្រៅរបស់ចតុកោណផតខាងល�ើត្រូវបានគណនាដូចខាងក្រោម។

•     មុខំាងក្រៅនៃ

•     មុខំាងក្រៅនៃ

•     មុខំាងក្រៅនៃ

•     មុខំាងក្រៅនៃ

ដូច្នេះផលបូកនៃមុខំាងក្រៅទាងំនេះយ�ើងបាន

ដូចនេះ ផលបូកគឺស្មើ 360°។  សម្គា ល់ថាមុខំាងក្រៅនៃមុឆំកគឺ 

អវជិ្ជមាន។

រប�ៀបក្នុងការគណនាផលបូកមុកំ្រៅនៃពហុកោណ

ប៉ោ ង

ចំណេះដឹងបន្ថែម ផលបូកនៃមុកំ្រៅរបស់ចតុកោណផត 

∠A+ ∠C  +    ∠B +∠D  = 60° + 210° + 50°+40° = 360°

∠A = 180° - 60° = 120°

∠B = 180° - 50° = 130°

∠C = 180° - 210° = -30°

∠D = 180° - 40° = 140°

120° +130°  + (-30°) + 140°  = 360°

ត្រីកោណ

180° × 3 - 180°

ចតុកោណ

180° × 4 - 360°

បញ្ជ កោណ

180° × 5 - 540°

180°- 210°	
    = -30°

C

D

BA

40°

210°

50°60°

A
B

D

C
40°

210°

60°120° 50°

130°

140°

ចំណេះដឹងបន្ថែម និងសកម្មភាព
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ក្នុងស�ៀវភៅសិក្សាគោលនេះមានតែលំហាតម់ូលដ្ឋា នមយួចំនួនដែលប្រើលក្ខណៈនៃត្រីកោណនិងចតុកោណដែលបានរ�ៀននៅក្នុង

មេរ�ៀននេះ។ ខណៈពេលដែលការគណនាប្រវែងជាញឹកញាបត់ម្រូវឱ្យប្រើទ្រឹស្ដីបទពីតាករដែលត្រូវរ�ៀននៅថ្នា កទ់ី9។ មានលំហាត់
 

ល្អជាច្រើនដែលសិស្សរកមុដំោយប្រើលក្ខណៈមយួចំនួននៃត្រីកោណនិងចតុកោណ និងលំហាតប់ែបនេះមនិត រ្ឹមតែជាការពង្រឹង
 ចំណេះដឹងរបស់ពួកគេអំពីរូបទាងំនេះទេ ប៉ុន្តែថែមទាងំជាការពិតក្នុងការអភវិឌ្ឍជំនាញដោះស្រាយលំហាតរ់បស់សិស្សក្នុងធរណី
 មាត្រ។ ស�ៀវភៅណែនាគំ្រូបានផ្តល់អនុសាសនឱ៍្យគ្រូបង្រៀនគួរតែផ្តល់លំហាតទ់ាងំនេះទៅសិស្សនៅក្នុងមេរ�ៀននេះ និងនៅក្នុង 

ការប្រឡង។

ក្នុងចតុកោណ ABCD គឺជាចតុកោណផត ដែល 

មាន ∠A = 68° ∠B =  24° និង ∠ D = 37°។ ចូរ 

រករង្វា ស់មុ ំx ដែលជាមុខំាងក្រៅនៃមុ ំ∠C។

នៅក្នុងរូបនៅខាងស្ដា ំមយួដែលចតុកោណ ABCD  ជាការេមយួ និងត្រីកោណ 

AED គឺជាត្រីកោណសមង័្ស។ ចូររករង្វា ស់នៃមុ ំx ។

ចតុកោណ ABCD គឺក្រដាសរាងការេមយួ។ នៅពេលដែលយ�ើងបតវ់ាតាម 
AF ដែល F គឺជាចំណុចនៅល�ើជ្រុងខាង BC ហ�ើយមុ ំ∠DAE គឺ 40° ដច 

ដែលបានបង្ហា ញនៅក្នុងរូបខាងស្ដា ំ។ ចូររករង្វា ស់នៃមុ ំx ។ 

នៅក្នុងរូបដែលបានបង្ហា ញនៅខាងស្ដា ំ

AB = BC = CD = DE និង ∠DEF = 120°។ 

ចូររករង្វា ស់នៃមុ ំx ។

លំហាតប់ន្ថែមទ�ៀត

លំហាតទី់ 1 ត្រីកោណសមបាត

លំហាតទី់ 2 ចតុកោណផត

លំហាតទី់ 3 ការេ និងត្រីកោណ

លំហាតទី់ 4 ការេ និងត្រីកោណ

A

B

D

F
E C

D

A
C

B

A

B C

A

B C

D

F

E

D
G
F

E

120°

68°

37°

x

x

40°

24°

x

x
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ក្នុងរូប ∆DEC គឺជាត្រីកោណសមង័្ស ពីព្រោះរង្វា ស់មុ ំ∠DEC ស្មើនឹង 60° ហ�ើយ  ∆BAC និង ∆CBD គឺជាត្រីកោណសមបាត 

ដូចនេះ

ដូចនេះ ចំពោះ ∆ADE យ�ើងមាន

សងថ់ែមបន្ទាត  ់EF ដែលកាតក់ំពូល A និង C ដចរូបខាងស្តា ំ នោះយ�ើងបាន

(តាម (i) និង (iv))

ដោយផលបូកមុកំ្នុងនៃចតុកោណផត ABCD គឺ 360° យ�ើងបាន 

ដូចនេះ

បូក (ii) និង (iii) យ�ើងបាន

∠DEC = ∠EDC = 60°
∠BAC = ∠BCA = x
ដូចនេះ∴ ∠CBD = 2x

ដូចនេះ∴ x + 2x + 60° = 120°

ដូចនេះ∴ ∠CDB = 2x

ដូចនេះ ∠DAC + ∠BAC +61°= ∠DCF + ∠BCF

ដូចនេះ∴ x = 20° 

∠A + ∠ADE = 120°

(∠DAC + 37°)+ (∠BAC + 24°) = ∠DCF+ ∠BCF

∠DCF + ∠BCF = x      (iv)

∠DAC + ∠ADC = ∠DCF   ∠DAC + 37° = ∠DCF   (ii)
∠BAC + ∠ABC = ∠BCF   ∠BAC + 24°= ∠BCF   (iii)

∠A + ∠B + ∠C + ∠D = 360°

∠DAC + ∠BAC = 68°   (i)

ចម្លើយ

លំហាតទី់ 1

លំហាតទី់ 2

ចម្លើយផ្សេងទ�ៀត

ដូចនេះ 68° + 61° = x

ដូចនេះ 68° + 24° +∠C + 37° = 360°
ដូចនេះ 129° + ∠C = 360°

ដូចនេះ ∠C = 231°

ដូចនេះ x = 129° 

x = 360°- 231° = 129°

E

D

C
A

B

F

D

C F

B

60°

60°120°

2x

2x
xx

x

24°

E A

37°

68°
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ក្នុងរូប ∆ABE គឺជាត្រីកោណសមបាតដែល

ក្នុង ∆ABG  មានx = ∠BGC គឺជាមុកំ្រៅនៃ ∠BGA 

ក្នុងរូប ∆ABF និង ∆AEF គឺជាត្រីកោណប៉ុនគ្នា ។ នាឱំ្យ

∠BAE = ∠BAD + ∠DAE = 90° + 60° = 150°

ដូចនេះ x = ∠BGC = ∠ABG + ∠BAG = 15° + 45° = 60°

ដូចនេះ x = ∠EFC = 180° - ∠BFE = 180° -2∠AFE = 180° - 130° = 50°

∠AFE = ∠AFB = 90° - ∠FAE = 90° -25° = 65°

ដូចនេះ ∠ABE = ∠AEB =    (180°- 150°) = 15°

∠FAE = ∠FAB =    ∠BAE =    (90°- 40°) = 25°

∠BAG =    ∠BAD = 45°

លំហាតទី់ 3

លំហាតទី់ 4

C

E

F
B

A D

B C

DFA
G

E

x

x

41°

15°
45°

1
2

1
2

1
2

1
2
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*គ្រូបង្រៀនត្រូវបានផ្តល់យោបល់ឱ្យប្រើសំណួរទាងំអស់ ឬផ្នែកខ្លះនៃសំណួរនេះសម្រាបសំ់ណួរប្រចាខំែក្នុងសាលា។

1.   ក្នុងរូបខាងក្រោម ∆ABC និង  ∆DEF គឺជាត្រីកោណសមបាត។ រករង្វា ស់មុ ំx និង y​ ។

3.   ចូរសងត់្រីកោណខាងស្តា ំដោយប្រើបន្ទាត  ់និងដែកឈាន

2.   ចូររករង្វា ស់មុខំាងក្រោម៖

4.   ចូរបំពេញចន្លោះ ខាងក្រោម៖

(1)  ផលបូកមុកំ្នុងនៃត្រីកោណមយួស្មើនឹង _____°។

(2)  ផលបូកមុកំ្នុងនៃចតុកោណប៉ោ ង និងចតុកោណផតស្មើនឹង _____°។

(3) ផលបូកមុកំ្រៅនៃត្រីកោណមយួស្មើនឹង _____°។

(4) ផលបូកមុកំ្រៅនៃនៃចតុកោណប៉ោ ង និងចតុកោណផតស្មើនឹង _____°។

(10 ពិន្ទុ × 2 = 20 ពិន្ទុ)

(10 ពិន្ទុ × 2 = 20 ពិន្ទុ)

(5 ពិន្ទុ × 4 = 20 ពិន្ទុ)

(10 ពិន្ទុ)

∠A ∠F

A

B C FE

D

B C

D

F

A

E

A

B C

x y

(1) (2)

(1) (2)

40° 70°

150°

100°
60°45°

សណួំរខ្លីៗសម្រាប់ របូធរណីមាត្រដែលមានវិមាត្រពីរ (1ម ោ៉ ង៖ 100ពិន្ទុ )

5 cm

4 cm

3 cm
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5.   សងច់តុកោណកែងនៅខាងស្តា ំដោយប្រើបន្ទាត  ់និងរ៉ា បពទរ័។

6.   �ក្នុងរូបខាងក្រោមចតុកោណ ABCD  គឺជាការេ និងត្រីកោណ BPC និង AQD ជាត្រីកោណសមង័្ស។ រករង្វា ស់នៃមុ ំ x 

      និង y។

(10 ពិន្ទុ)

CB

A D

Q

DA

B C

A D

CB

P

4 cm

3 cm

y
x

(10 ពិន្ទុ × 2 = 20 ពិន្ទុ)
(1) (2)



ថ្នា កទ់ី 7

      ថ្នា កទ់ី 7 រូបធរណីមាត្រដែលមានវមិាត្រពីរ   - 77     ថ្នា កទ់ី 7 រូបធរណីមាត្រដែលមានវមិាត្រពីរ  - 76

A

C E F

D

B
x y

(10 ពិន្ទុ × 2 = 20 ពិន្ទុ)

(10 ពិន្ទុ × 2 = 20 ពិន្ទុ)

1.   ក្នុងរូបខាងក្រោម ∆ABC និង ∆DEF គឺជាត្រីកោណសមបាត។ រករង្វា ស់មុ ំx និង y?

(1) (2)

ចម្លើយ ការដាក់ពិន្ទុ និងការវិនិច្ឆ័យ 

40° 70°

(1) x  =∠A នាឱំ្យ x = 180° -∠ A- 40° = 180° - x- 40° = 140°- x

(2) y + ∠D = 70° និង y = ∠D នាឱំ្យ 2y = 70°

ការដាកពិ់ន្ទុ
10 ពិន្ទុ = ធ្វើចម្លើយត រ្ឹមត្រូវ និងដំណ�ើ ការត រ្ឹមត្រូវ 

0 ពិន្ទុ = ធ្វើចម្លើយខុស ឬដំណ�ើ រការមនិត រ្ឹមត្រូវ 

ការដាកពិ់ន្ទុ
10 ពិន្ទុ = ធ្វើចម្លើយត រ្ឹមត្រូវ និងដំណ�ើ ការត រ្ឹមត្រូវ 

 0 ពិន្ទុ  = ធ្វើចម្លើយខុស ឬដំណ�ើ រការមនិត រ្ឹមត្រូវ 

ចម្លើយ

ចម្លើយ

ដូចនេះ 2x = 140°

ដូចនេះ y = 35° 

ដូចនេះ x = 70° 

∠A ∠F

E F

A

B

D

C

(2)

100°

150°

45° 60°

(1)

(2) ∠D = 180° -150° = 30° ដូចនេះ ∠F + 30° = 100°, នាឱំ្យ  ∠F =  70°។
(1) ∠A + 45 ° + 60° = 180° ដូចនេះ ∠A = 75°។

2.   ចូររករង្វា ស់មុខំាងក្រោម៖
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ចម្លើយ

3.   ចូរសងត់្រីកោណខាងស្តា ំដោយប្រើបន្ទាត  ់និងដែកឈាន

(ii)	�ប្រ ើដែកឈានសងធ់្នូរង្វង ់ដែលមានផ្ចិត  B និងកា ំ5 cm 
 

(iii)	�ប្រ ើដែកឈានម្តងទ�ៀតសងធ់្នូរង្វង ់ដែលមានផ្ចិត   C
និងកា ំ3 cm។ តាង A ជាចំណុចប្រសព្វនៃធ្នូទាងំ 
ពីរ។ 

(iv)	ភ្ជា  ប ់A ជាមយួ B និងជាមយួ C

(i)	ប្រ ើបន្ទាត ស់ងអ់ង្កត ់BC = 4 cm  

(10 ពិន្ទុ)

CB

A

4 cm

5 cm
3 cm

C

C

C

B

B

B

A

A

4 cm

4 cm

3 cm

3 cm

4 cm

4 cm

CB

5 cm

5 cm

ការដាកពិ់ន្ទុ
10 ពិន្ទុ = សងរ់ូបត រ្ឹមត្រូវ (សម្គា ល់ថាមុ ំ∠C = 90°)

0 ពិន្ទុ = សងរ់ូបមនិត រ្ឹមត្រូវ ឬមនិត រ្ឹមត្រូវទៅតាមរូបដែលឱ្យ
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5.   សងច់តុកោណកែងនៅខាងស្តា ំដោយប្រើបន្ទាត  ់និងរ៉ា បពទរ័

(i)	ប្រ ើបន្ទាត ស់ងអ់ង្កត ់BC មានប្រវែង 4 cm 

(ii)	ប្រ ើរ៉ា បពទរ័ដ�ើម្បីសងច់ំណោលកែងពី B ទេៅ  C 

(iii)	� យក A និងD នៅល�ើចំណោលកែងដែល 

AB = DC = 3 cm

(10 ពិន្ទុ)

CB

A D

D

4 cm

3 cm

ចម្លើយ

ចម្លើយ

C

C

C

B

B

B

A

3 cm 3 cm

4 cm

4 cm

4 cm

ការដាកពិ់ន្ទុ
5 ពិន្ទុ = ធ្វើចម្លើយត រ្ឹមត្រូវ 

0 ពិន្ទុ = ធ្វើចម្លើយខុស ឬមនិធ្វើចម្លើយ 

4.   ចូរបំពេញចន្លោះ ខាងក្រោម៖

(1)  ផលបូកមុកំ្នុងនៃត្រីកោណមយួស្មើនឹង _____°។

(2)  ផលបូកមុកំ្នុងនៃចតុកោណប៉ោ ង និងចតុកោណផតស្មើនឹង _____°។

(3) ផលបូកមុកំ្រៅនៃត្រីកោណមយួស្មើនឹង _____°។

(4) ផលបូកមុកំ្រៅនៃនៃចតុកោណប៉ោ ង និងចតុកោណផតស្មើនឹង _____°។

(5 ពិន្ទុ × 4 = 20 ពិន្ទុ)

(1)      180° (2)     360° (3)     360° (4)     360°
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ការដាកពិ់ន្ទុ
10 ពិន្ទុ = សងរ់ូបត រ្ឹមត្រូវ 

0 ពិន្ទុ = សងរ់ូបមនិត រ្ឹមត្រូវ ឬមនិត រ្ឹមត្រូវទៅតាមរូបដែលឱ្យ 

ភ្ជា ប ់A និង D 

6.   �ក្នុងរូបខាងក្រោមចតុកោណ ABCD  គឺជាការេ និងត្រីកោណ BPC និង AQD ជាត្រីកោណសមង័្ស។ រករង្វា ស់នៃមុ ំx និង  
y។

(1)  �ដោយ AB = BC = BP = CP = CD នោះ ∆BAP, ∆CDP និង∆PAD 

គឺជាត្រីកោណសមបាត

ដូចនេះ

ដូចនេះ

ធ្វើដូចគ្នា ដែរ យ�ើងបាន

ក្នុងត្រីកោណសមបាត BAP យ�ើងមាន ∠BAP = ∠BPA នាឱំ្យ

Q

DA

B

B

A D
P

C

C

y

(10 ពិន្ទុ × 2 = 20 ពិន្ទុ)

(2)

A D

CB

P

x

x

(1)

15°
75°

30°

60°

D

CBB

A

3 cm

4 cm

ចម្លើយ

∠ABC = 90° និង ∠PBC = 60° នាឱំ្យ ∠ABP = 30°

x = 180° -∠PAD - ∠PDA= 180° - 15°- 15° = 150°

1
2

∠BAP =    (180° - 30°)  =75°

∠PAD = 90° - 75°  =15°
∠PDA = 15°
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ការដាកពិ់ន្ទុ
10 ពិន្ទុ = ធ្វើចម្លើយត រ្ឹមត្រូវ និងដំណ�ើ ការត រ្ឹមត្រូវ  

0 ពិន្ទុ = ធ្វើចម្លើយខុស ឬដំណ�ើ រការមនិត រ្ឹមត្រូវ 

ចម្លើយ

ចម្លើយ

ការវិនិច្ឆ័យ

∠DQC = 15°

(2)  �ដោយ AB = AQ និងDC = DQ នោះត្រីកោណ ABQ  និងDCQ គឺជា 

ត្រីកោណសមបាត

ដូចនេះ

ធ្វើដូចគ្នា ដែរ យ�ើងបាន

ក្នុងត្រីកោណសមបាត BAQ, ∠ABQ = ∠AQB នាឱំ្យ

∠BAC = 90° និង ∠QAD = 60° នាឱំ្យ ∠BAQ = 150°

y = ∠AQD - ∠PAD - ∠PDA = 60° - 15°- 15° = 30°

1
2

∠AQB =    (180° - 150°)  =15°

x = 150°

y = 30°

ពិន្ទុ ការវិនិច្ឆ័យ និងសណូំមពរសម្រាប់ការបង្រៀន

0 – 20 សិស្សទាងំនេះមានចំណេះដឹងល�ើត្រីកោណនិង ចតុកោណនៅមានកម្រិតនៅឡ�ើយ និងហាកដូ់ចជាមនិទាន់
 ទទួលបាននូវជំនាញជាមូលដ្ឋា នសម្រាបក់ារគូររូបធរណីមាត្រ និងការដោះស្រាយលំហាត។់ គ្រូបង្រៀនត្រូវ 

ល�ើកទឹកចិត្តពួកគេឱ្យរលឹំកឡ�ើងវញិជាថ្មីម្តងទ�ៀតដោយប្រើរូបធរណីមាត្រនៅក្នុងស�ៀវភៅសិក្សាគោលបឋម

 សិក្សាក្នុងករណីចាបំាច។់

30 – 50 សិស្សទាងំនេះហាកដូ់ចជាមានចំណេះដឹងជាមូលដ្ឋា នស្តីពី ត្រីកោណ និងចតុកោណរចួហ�ើយ ប៉ុន្តែពួកគេនៅតែ
 

មានការលំបាកក្នុងការដោះស្រាយលំហាត ់និងសងរ់ូប។ គ្រូបង្រៀនត្រូវធ្វេីលំហាត ់និងសំណងរ់ូបជាមូលដ្ឋា នមយួ
 

ចំនួនបន្ថែមទ�ៀតដល់សិស្សទាងំនេះតាមការដែលពួកគេអាចរ�ៀនលក្ខណៈនៃរូបទាងំនេះបាន។

50 – 80 សិស្សទាងំនេះទំនងជាមានចំណេះដឹង និងជំនាញក្នុងការគូររូបជាមូលដ្ឋា នស្តីពីត្រីកោណ និងចតុកោណ។ ពួកគេ
 ត្រូវការធ្វើការអភវិឌ្ឍជំនាញដោះស្រាយលំហាត ់និងភាពខុសគ្នា នៃលក្ខណៈនៃត្រីកោណនិងចតុកោណ ដែលគ្រូ

 
បង្រៀនត្រូវរ�ៀបចំលំហាតក់ម្រិតស្តងដ់ាជាច្រើនបន្ថែមទ�ៀត។

80– 100 សិស្សទាងំនេះមានចំណេះដឹង និងជំនាញគ្របគ់្រានដ់ែលពួកគេត្រូវបានគេរពឹំងថានឹងរ�ៀននៅក្នុងមេរ�ៀននេះ។ 
ពួកគេត្រូវធ្វើលំហាតក់ម្រិតខ្ពស់បន្ថែមទ�ៀត       ដ�ើម្បីល�ើកកម្ពស់ជំនាញក្នុងការដោះស្រាយលំហាតរ់បស់ពួកគេ

ល�ើធរណីមាត្រ។



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ថ្នា កទ់ី 7

ថ្នា កទ់ី 7​​ បរមិាត្រ និងផៃ្ទក្រឡានៃពហុកេាណ - 81ថ្នា កទី់ 7​​ បរមិាត្រ និងផៃ្ទក្រឡានៃពហុកេាណ - PB

មេរ�ៀនទី 16 បរមិាត្រ និងផ្ទៃក្រឡានៃពហុកោណ

វត្ថុបំណង

វត្ថុបំណងនៃមេរ�ៀនទី 16 នេះសិក្សាគេាលមាន 4 ចំណុចដូចខាងក្រោម៖

       	 • គណនាបរមិាត្រនៃចតុកោណកែង ការេ និងត្រីកោណបានត រ្ឹមត្រូវ

       	 • កំណតប់ញ្ញ ត្តិនៃផ្ទៃក្រឡាបានត រ្ឹមត្រូវ

       	 • រកផ្ទៃក្រឡានៃចតុកោណកែង ការេ និងត្រីកោណបានត រ្ឹមត្រូវ

       	 • ដោះស្រាយលំហាតប់ានត រ្ឹមត្រូវ។

ម្យ៉ាងទ�ៀតសិស្សបានរ�ៀនពីបញ្ញតិនៃបរមិាត្រ និងផ្ទៃក្រឡាត្រីកោណ ចតុកោណ និងរង្វងន់ៅថ្នា កទី់6 ម្តងរចួទៅហ�ើយដូចដែលបង្ហា ញ

នៅខាងក្រោម៖ 

ស�ៀវភៅសិក្សាគោលថ្នា កទី់ 6 
មេរ�ៀនទី 7 “ផ្ទៃក្រឡា”
(ទំពរ័ទី 33 - 42)
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ថ្នា កទ់ី 7​​ បរមិាត្រ និងផៃ្ទក្រឡានៃពហុកេាណ - 82

នាឱំ្យយ�ើងអាចសន្មតថាសិស្សមានចំណេះដឹងជាមូលដ្ឋា ន និងជំនាញអំពី 
បរមិាត្រ និងផ្ទៃក្រឡានៃពហុកោណដូច្នេះប្រធានបទនៃមេរ�ៀននេះត្រូវរលំង  

ព្រោះថាបានរ�ៀននៅបឋមសិក្សារចួហ�ើយ។ ស�ៀភៅណែនាគំ្រូនេះផ ត្ោតទ ៅល�ើ

ការដោះស្រាយលំហាតជ់ាច្រើនទ�ៀត និងបង្ហា ញពីប្រភេទលំហាតផ់្សេងទ�ៀត

ដែលមនិមានក្នុងស�ៀវភៅនេះ។ ជាឧទាហរណ៍លំហាតម់ូលដ្ឋា នអំពីផ្ទៃក្រឡា

ដែលបានផ្ដល់ឱ្យនៅក្នុងស�ៀវភៅនេះ(ដូចបានបង្ហា ញនៅខាងស្តា ំ) ដោយប្រើ

លក្ខណៈរបស់បន្ទាត ស់្របដ�ើម្បីដោះស្រាយ។ តាមរយៈការដោះស្រាយលំហាត់

ទាងំនេះគេរពឹំងថាសិស្សបានរ�ៀនអំពីរូបប្លងក់ានត់ែសី៊ជម្រៅថែមទ�ៀត។

ផែនការបង្រៀន

យោងតាមកម្មវធិីសិក្សារបស់ក្រសួងអបរ់ ំមេរ�ៀននេះប្រើរយៈពេលបង្រៀនចំនួន 10 ម៉ោ ង។ ស�ៀវភៅណែនាគំ្រូបានបែងចែក​

រយៈពេល​ទាងំ 10 ម៉ោ ង ដូចដែលបានបង្ហា ញក្នុងតារាងទី1 ខាងក្រោម។ គ្រូត្រូវមានភាពបតប់ែនអាចផ្លា ស់ប្តូរចំនួនម៉ោ ងនៃការបង្រៀននេះ

ទៅតាមកម្រិតយល់ដឹងរបស់សិស្ស និងតាមផែនការប្រចាឆំ្នា រំបស់សាលា។ 

តារាងទី 1 បំណែងចែកម ោ៉ ងបង្រៀន មេរ�ៀន បរមិាត្រ និងផ្ទៃក្រឡានៃពហុកោណ

ម៉ោ ងសិក្សា ចំណងជ�ើងរងនៃមេរ�ៀន ទំពរ័

3 1.     និយមនយ័នៃបរមិាត្រ 167-170
3 2.     ផ្ទៃក្រឡានៃពហុកោណ 170-175
1 3.     សំណួរ 175
3 លំហាត់ 176

សេចក្តីណែនាសំម្រាប់ការបង្រៀន

តារាងទី 2 ខាងក្រោមនឹងបង្ហា ញពីផែនការសម្រាបក់ារបង្រៀន និងរង្វា យតម្លៃ។ គ្រូត្រូវបង្រៀន និងវាយតម្លៃសិស្សដោយផ្អែកល�ើ

លក្ខណៈវនិិច្ឆ័យដែលបានផ្ដល់ឱ្យក្នុងតារាងនេះ។ មានសកម្មភាពជាច្រើនដូចជាការគូរចតុកោណកែងមានបរមិាត្រដែលបានផ្តល់ឱ្យដ�ើម្បីរក

រូបមន្តសម្រាបគ់ណនាបរមិាត្រតាមរយៈបទពិសោធរចួពិភាក្សាអំពីរូបមន្តសម្រាបផ់្ទៃក្រឡានៃត្រីកោណ។ល។ ចំណេះដឹង និងសកម្មភាពក្នុង

មេរ�ៀននេះបានបន្ថែមសារៈសំខានជ់ាពិសេសគឺ៖

(i) ការបម្លែងរូបដែលបានរក្សាផ្ទៃក្រឡា 

(ii) លំហាតប់ង្កើនប្រសិទ្ធិភាពនិង 

(iii) ការរកលំនាទូំទៅ។

គ្រូបង្រៀនបានល�ើកទឹកចិត្តក្នុងការប្រើប្រាស់លំហាតប់ន្ថែមទ�ៀតដែលបានផ្ដល់ឱ្យនៅក្នុងស�ៀវភៅណែនាគំ្រូ បន្ទា បពី់បង្រៀនផ្នែក
 នីមយួៗចប ់ដ�ើម្បីអភវិឌ្ឍការយល់ដឹងរបស់សិស្ស និងជំនាញដោះស្រាយលំហាត។់  

សំណួរ គេឱ្យប្រលេឡូក្រាម ABCD ដែលមាន 
បាតស្មើនឹង 14cm និងកម្ពស់ស្មើនឹង  9 cm។ 

រកផ្ទៃក្រឡានៃផ្នែកដែលមានពណ៌ប្រផេះ។
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ថ្នា កទ់ី 7​​ បរមិាត្រ និងផៃ្ទក្រឡានៃពហុកេាណ - 83ថ្នា កទ់ី 7​​ បរមិាត្រ និងផៃ្ទក្រឡានៃពហុកេាណ - 82

តារាងទី 2 ផែនការបង្រៀន និងរង្វា យតម្លៃ

ម៉ោ ងសិក្សា វត្ថុបំណង សកម្មភាព លទ្ធផល

3

គណនាបរមិាត្រនៃ

ចតុកោណកែង ការេ​ និង 
ត្រីកោណ

          �គូររូបពហុកោណដែលគេឱ្យ 

បរមិាត្រ

          �រករូបមន្តសម្រាបគ់ណនាបរមិាត្រ 
តាមរយៈសកម្មភាព 

ដោះស្រាយលំហាតជ់ា 

មូលដ្ឋា ននៅល�ើបរមិាត្រនៃ 
ពហុកោណ

          �សិស្សគូររូបពហុកោណដែលគេឱ្យ 
បរមិាត្របានត រ្ឹមត្រូវ 
ដោះស្រាយលំហាតជ់ាមូលដ្ឋា ននៅ 

ល�ើបរមិាត្របានត រ្ឹមត្រូវ។

3

កំណតប់ញ្ញ តិនៃផ្ទៃក្រឡា​  

រកផ្ទៃក្រឡានៃចតុកោណ 

កែង ការេ និង ត្រីកោណ

          �បម្លែងដោយមនិផ្លា ស់ប្តូរផ្ទៃក្រឡា 
ត្រីកោណ 
ពិភាក្សាអំពីរូបមន្តសម្រាបផ់្ទៃ 
ក្រឡានៃត្រីកោណដែលមានមុ ំ
ទាលមយួ 

ដោះស្រាយលំហាតស់ាមញ្ញៗ 

ដ�ើម្បីបង្កើនប្រសិទ្ធិភាព 
ដោះស្រាយលំហាតម់ូលដ្ឋា ននៅ 

ល�ើផ្ទៃក្រឡាពហុកោណ។

          �សិស្សប្រើបន្ទាត ស់្របដ�ើម្បីបម្លែង 
ដោយគ្មា នការផ្លា ស់ប្តូរផ្ទៃក្រឡាត្រី 
កោណបានត រ្ឹមត្រូវ 
សិស្សដោះស្រាយលំហាតផ់្ទៃក្រឡា 
ដែលក្នុងនោះរមួមានលំហាតប់ង្កើន 
ប្រសិទ្ធិភាពបានត រ្ឹមត្រូវ។

1
ដោះស្រាយលំហាត់           ដោះស្រាយលំហាតន់ៅទំពរ័ 175           �.សិស្សដោះស្រាយលំហាតន់ៅទំពរ័ 175 

បានត រ្ឹមត្រូវ។ 

3

ដោះស្រាយលំហាត់           �ដោះស្រាយលំហាតន់ៅទំពរ័ 176 

និងនៅល�ើទំពរ័បន្ថែមទ�ៀត 
រ�ៀន និងប្រើវធិាន “រកលំនាទូំទៅ” 

ក្នុងការដោះស្រាយលំហាត។់

          �ដោះស្រាយលំហាតន់ៅទំពរ័ 176 

និងនៅល�ើទំពរ័បន្ថែមបានត រ្ឹមត្រូវ 
សិស្សរ�ៀននិងប្រើវធិាន “រកលំនា ំ
ទូទៅ” នៅក្នុងការដោះស្រាយលំហាតប់ាន

ត រ្ឹមត្រូវ។ 

ចំណុចសខំាន់ៗនៃការបង្រៀន

នៅពេលបង្រៀនធរណីមាត្រ គ្រូគួរតែល�ើកទឹកចិត្តសិស្សក្នុងការសងរ់ូបដែលបង្ហា ញពីការកំណតសំ់ណួរ ដោយសារតែរូបទាងំនោះ​​   

មនិត រ្ឹមតែបានជួយ�ឱ្យពួកគេយល់ដឹងអំពីសំណួរនោះទេ តែកអ៏ភវិឌ្ឍជំនាញគិតធរណីមាត្ររបស់ពួកគេផងដែរ។ ម�ើលនៅក្នុងសំណួរដូចខាង​

ក្រោមនៅទំពរ័ 175 នៃស�ៀវភៅនេះ។ តារាងបង្ហា ញពីជ្រុងបាត កម្ពស់ ផ្ទៃក្រឡា និងបរមិាត្រនៃត្រីកោណចំនួន4។ ទោះជាយ៉ា ងណាកយ៏�ើង​

មនិអាចគូរត្រីកោណណាមយួទេ។ ម្យ៉ាងទ�ៀតមនិមានត្រីកោណបែបនេះទេនៅក្នុងពិភពលោក ជាឧទាហរណ៍នៅក្នុងត្រីកោណទីពីរ តាមការ​

គណនាបាតរបស់វាស្មើនឹង 92 - (22 + 22) = 48 តែបាតមនិអាចវែងជាងផលបូកនៃជ្រុងពីរផ្សេងទ�ៀតទេ (48> 22 + 22) ដែលមាននយ័ថា

ត្រីកោណនេះមនិអាចសងប់ានទេ។ ប្រ

សិនប�ើយ�ើងបានបង្កើនការចាបអ់ារម្មណ៍ 

ល�ើធរណីមាត្រ ដោយការគូររូបម្តងហ�ើយ

ម្តងទ�ៀតយ�ើងនឹងឆាបដឹ់ងពីកំហុសទាងំ

នេះ។ 
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ល�ើសពីនេះទៅទ�ៀតដូចមានចែងខាងល�ើ ចំណេះដឹង និងសកម្មភាពក្នុងមេរ�ៀននេះបានបន្ថែមសារៈសំខានជ់ាពិសេសគឺ: 

(i) ការបម្លែង​រូបដែលបានរក្សាផ្ទៃក្រឡា (ii) លំហាតប់ង្កើនប្រសិទ្ធិភាពនិង (iii) ការរកលំនាគំម្រូ។ 

“ការបម្លែងតែរក្សាផ្ទៃក្រឡា»ជាផ្នែកមយួនៃលក្ខណៈបន្ទាត ស់្រប។ ប្រសិនប�ើមាន 
បន្ទាត  ់l និងបន្ទាត  ់m ស្របគ្នា ដូចរូបដែលបានបង្ហា ញនៅខាងស្ដា ំនោះផ្ទៃក្រឡានៃត្រី 

កោណ ABC, ABD និង ABE ស្មើគ្នា ។ នេះគឺជាការពិតដស៏ាមញ្ញប៉ុន្តែត្រូវបានគេប្រើជា 
ញឹកញាបណ់ាស់ក្នុងការដោះស្រាយលំហាតន់ៅក្នុងវធិផី្សេងៗគ្នា ។ ស�ៀវភៅណែនាគំ្រូ 

នេះផ្តល់ការពន្យល់ និងការធ្វើលំហាតដ់ែលទាកទ់ងទៅនឹងលក្ខណៈនេះ។

“លំហាតប់ង្កើនប្រសិទ្ធិភាព” គឺជាលំហាតដ់ែលផ្សារភ្ជា បប់ញ្ញតិនៃបរមិាត្រ និងផ្ទៃក្រឡា ដោយអះអាងថា ក្នុងចំណោមចតុកោណកែង

មាន​បរមិាត្រដូចគ្នា នេះ មានតែការេទេ ដែលមានផ្ទៃក្រឡាធំជាងគេបំផុត។     ឧទាហរណ៍តាមរូបដូចខាងក្រោម ដែលមានបរមិាត្រដូចគ្នា ស្មើ

នឹង 80 ម៉ែត ប៉ុន្តែ​ផ្ទៃក្រឡាដែលធំជាងគេបំផុត នៅពេលដែលវាមានរាងជាការេ។ នេះគឺជាការពិតណាស់ នៅក្នុងមេរ�ៀនដសំ៏ខានន់ៃបរមិាត្រ 

និងផ្ទៃក្រឡា ហ�ើយស�ៀវភៅណែនាគំ្រូនេះបានពន្យល់វាដោយប្រើរូបដូចខាងក្រោម៖ 

“ការរកលំនាគំម្រូ “គឺជាការស្រាវជ្រាវមានប្រយោជន ៍និងគេស្គា ល់យ៉ា ងទូលំទូលាយក្នុងការដោះស្រាយបញ្ហា គណិតវទិ្យា។ ស�ៀវភៅ​

ណែនាគំ្រូនេះបានផ្តល់នូវការធ្វើលំហាតម់យួចំនួនល�ើបរមិាត្រដែលត្រូវបានដោះស្រាយតាមរយៈការប្រើវធិានស្រាវជ្រាវនេះ។  “ការស្វែង​រក​

លំនា“ំ នេះគឺជាការអនុវត្តបានយ៉ា ងទូលំទូលាយ ព្រមទាងំជួយ�ឱ្យសិស្សដោះស្រាយបញ្ហា ថ្មីៗនិងបញ្ហា ដែលមនិច្បាស់។ គ្រូបង្រៀនត្រូវបញ្ចូ ល

សកម្មភាពទាងំអស់ខាងល�ើ និងលំហាតទ់ៅក្នុងការបង្រៀនរបស់ពួកគាតក់្នុងការបង្កើន សមត្ថភាពសិស្សនៅក្នុងប្រទេសកម្ពុជាដ�ើម្បីប្រកួត

ប្រជែងនៅក្នុងតំបនអ់ាស៊ា ន។

ចំណេះដឹងមូលដ្ឋា នសម្រាប់មេរ�ៀននេះ

មេរ�ៀននេះតម្រូវឱ្យសិស្សមានចំណេះដឹងមូលដ្ឋា នអំពីបរមិាត្រ ផ្ទៃក្រឡា និងបន្ទាត ស់្របក្នុងធរណីមាត្រ និងអំពីសមកីារបន្ទាត ក់្នុង​

ពីជគណិតដែលបានរ�ៀននៅថ្នា កទី់6 និងទី7 ។

បរមិាត្រ

ថ្នា កទី់6 រូបមន្តសម្រាបគ់ណនាបរមិាត្រ ដូចជាចតុកោណកែង ការេ និងរង្វង ់

មាឌ

- ថ្នា កទី់6 រូបមន្តសម្រាបគ់ណនាផ្ទៃក្រឡា (ត្រីកោណ ការេ ចតុកោណកែង ប្រលេឡូក្រាម ចតុកោណព្នា យ និងរង្វង)់

- ថ្នា កទី់7 លក្ខណៈនៃបន្ទាត ស់្រប

- ថ្នា កទី់7 លក្ខណៈនៃពហុកោណ




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	� ជាទូទៅ

- ថ្នា កទី់7 សមកីារមានមយួអថេរ 

ក្នុងចំណោមចំណុចខាងល�ើនេះមេរ�ៀន “ផ្ទៃក្រឡា” នៅថ្នា កទី់6 គឺមានសារៈសំខានជ់ាពិសេស។ នៅដ�ើមនៃមេរ�ៀន គ្រូត្រូវផ្ដល់

អនុសាសន ៍និងរលឹំកឡ�ើងវញិនូវរូបមន្តទាងំអស់សម្រាបផ់្ទៃក្រឡាដែលសិស្សបានរ�ៀននៅថ្នា កទី់6 ដ�ើម្បីឱ្យពួកគេមានការចាបផ់្តើមដល៏្អនៅក្នុង​

មេរ�ៀននេះ។ 
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មនិត រ្ឹមត្រូវទេ

AE គឺជាអង្កតដ់ែល 
ភ្ជា ប ់A និង E, មនិមែន 
កាតត់ាម B, C​ និង D 
ទេ

 

មនិត រ្ឹមត្រូវ 
ទេ:  AA = 0

គួរតែជំនួស
ដោយ P
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       មេរ�ៀននេះអាចបញ្ចូ លនូវលំហាត ់
ផ្សេងៗដែលមនិមាននៅក្នុងស�ៀវភៅ 
សិក្សាគោល។ ស�ៀវភៅណែនាគំ្រូនេះ 

នឹងជួយ�គ្រូបង្រៀនក្នុងការអភវិឌ្ឍការ 
យល់ដឹងរបស់សិស្សកានត់ែច្រើនតាម

រយៈ​ការធ្វើលំហាតដ់ែលមានកម្រិត 
ខ្ពស់ជាងនេះ។ 

 ត�ើសិស្សនឹងទទួលបានអ្វី

 បន្ទា បពី់សិក្សាផ្នែកទី 1?

• រកបរមិាត្រនៃពហុកោណដោយប្រើ 
   ប្រាស់ចំណេះដឹងនិងជំនាញដែលពួក    

   គេទទួលបានរហូតមកដល់ពេលនេះ។

និយមនយ័នេះហាកដូ់ចជាមានភាព 

ស្មុគស្មា ញ។ យ�ើងអាចសម្រួលវាឱ្យ

សាមញ្ញ   បរមិាត្រនៃពហុកោណមយួគឺជា 
ប្រវែងជំុវញិខាងក្រៅនៃពហុកោណ 

នោះ។

ក្នុងគោលបំណងដ�ើម្បីអភវិឌ្ឍការយល់ដឹងរបស់សិស្សអំពីបញ្ញត្តិនៃបរមិាត្រ គ្រូអាចឱ្យជាសំណួរប�ើកដូចខាងក្រោមដែលនឹង​

ជួយ�សិស្សឱ្យទទួលបានជោគជយ័។

សំនួរទី 1: គូរចតុកោណកែងដែលមានបរមិាត្រ 20 សងទី់ម៉ែត។

សំនួរទី 2: គូរត្រីកោណដែលមានបរមិាត្រ 15 សងទី់ម៉ែត។

សេចក្តីណែនាំ

[1] ឱ្យសិស្សគូររូបដោយសេរតីាមលក្ខខណ្ឌ ដែលបានផ្ដល់ឱ្យនៅក្នុងសំណួរនេះ។ (ដោយបន្ទាត ក់្រិតខ្នា តតែមយួ) ល�ើកទឹកចិត្តដល់
      សិស្សក្នុងការគូររូបខុសពីមតិ្តរមួថ្នា ករ់បស់ពួកគេ។

[2] ប្រាបសិ់ស្សឱ្យផ្លា ស់ប្តូរស�ៀវភៅសរសេររបស់ពួកគេទៅវញិទៅមកដ�ើម្បីពិនិត្យម�ើលប្រសិនប�ើពួកគេគូសរូបបានត រ្ឹមត្រូវ។    

     ឧទាហរណ៍ ប្រសិនប�ើពួកគេបានគូរចតុកោណកែងមយួ ដែលមនិមែនជាចតុកោណផ្សេងទ�ៀត  ឬប្រសិនប�ើបរមិាត្រ​ 

     ចតុកោណកែង​គឺ 20 សងទី់ម៉ែត។ល។

[3] ហៅសិស្សមយួចំនួនឱ្យបង្ហា ញចតុកោណកែង ឬត្រីកោណរបស់ពួកគេនៅល�ើក្តា រខ�ៀនរចួជួយ�ឱ្យពួកគេយល់ថាចតុកោណកែង ឬ 
     ត្រីកោណមានច្រើនប្រភេទដែលមានបរមិាត្រដូចគ្នា ។

បរមិាត្រ និងផ្ទៃក្រឡានៃ 

ពហុកោណ

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ



 

 

cm      m  

cm      m  
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កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

         ធ្វើមេរ�ៀនបង្រៀនដោយប្រើគោល 
វធិីសិស្សមជ្ឈមណ្ឌ ល គ្រូបង្រៀនគួរតែ

ផ្តល់ការអនុវត្តបន្ថែមទ�ៀតដ�ើម្បីគណនា

បរមិាត្រនៃចតុកោណកែងដោយមនិប្រើ 
រូបមន្ត និងជួយ�សម្របសម្រួលដល់សិស្ស

ក្នុងការសន្និដ្ឋា ន P = 2 (a +b) ដោយខ្លួន

ឯងតាមរយៈបទពិសោធរបស់ពួកគេ។   

(ចម្លើយ  6cm)

ចម្លើយប្រតបត្តិ

P = 2(55 + 107) = 324 m 

ចំណាំ មនិមានដីស្រែដតូ៏ចដូចនេះទេ

55 cm  107cm.  x

លំហាតប់ន្ថែមល�ើបរមិាត្រនៃត្រីកោណ

លំហាតខ់ាងក្រោមសាមញ្ញប៉ុន្តែបានផ្តល់ឱកាសដល៏្អឱ្យសិស្ស ក្នុងការយល់ដឹងអំពីបរមិាត្រនៃត្រីកោណឱ្យកានត់ែ

សី៊ជម្រៅ ។

សំណួរទី 1

គេឱ្យត្រីកោណសមង័្សដែលមានបរមិាត្រ 18cm ។ រកប្រវែងជ្រុងត្រីកោណ។

សំនួរទី 2

គេឱ្យត្រីកោណ ABC មយួដែលមានបរមិាត្រស្មើនឹង 35 cm។ ប�ើ AB = (5x – 1) cm, BC = (14 - 2x) cm និង CA = (4x + 1) cm 
ហ�ើយរកតម្លៃនៃ x និងប្រវែងនៃជ្រុងនីមយួៗ។

(ចម្លើយ x = 3, AB = 14 cm  BC = 8cm  និង CA = 13 cm)

សំណួរទី 3

គេឱ្យត្រីកោណសមបាត ABC ដែល AB = AC ហ�ើយបរមិាត្ររបស់វាគឺ 28cm។ ប�ើ AB = (x + y) cm   AC = (11 – y) cm   និង 

BC = (3x – 3) cm ។ រកតម្លៃនៃ x និង y ។ 					     (ចម្លើយ x = 5, y = 3)
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ថ្នា កទ់ី 7​​ បរមិាត្រ និងផៃ្ទក្រឡានៃពហុកេាណ - 88

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

 ដូចខាងល�ើដែរធ្វើមេរ�ៀនបង្រៀន

ដោយប្រើគោលវធិីសិស្សមជ្ឈមណ្ឌ លគ្រូ 
បង្រៀនគួរតែផ្តល់ការអនុវត្តបន្ថែមទ�ៀត 

ដ�ើម្បីគណនាបរមិាត្រនៃការេ និងជួយ� 
សម្របសម្រួលដល់សិស្សក្នុងការ 
សន្និដ្ឋា ន P = 4a ដោយខ្លួនឯងតាមរយៈ 
បទពិសោធរបស់ពួកគេ។

ចំណាំ

លំហាតន់េះមនិអាចដោះស្រាយបានទេ 

ដោយសារតែការណែនានំេះមនិច្បាស់។ 

ផ្ទុយទៅវញិគួរឱ្យលំហាតដូ់ចខាងក្រោម។

ប្រតបត្តិផ្សេងទ�ៀត

គេឱ្យចតុកោណកែងមយួដែលមាន 

បណ្តោ យ និងទទឹងមាន  8cm  និង  

4cm រ�ៀងគ្នា ។   រកប្រវែងជ្រុងនៃការេ

ដែលមានបរមិាត្រដូចគ្នា ទៅនឹងបរមិាត្រ

ចតុកោណកែងខាងល�ើ។

                                (ចម្លើយ 6cm)

ចំណេះដឹងបន្ថែម ទំនាកទ់ំនងរវាងជ្រុងទាងំបីនៃត្រីកោណមយួ

គ្របត់្រីកោណទាងំអស់មានលក្ខណៈដូចខាងក្រោម

“ផលបូកនៃជ្រុងពីរគឺត្រូវតែធំជាងជ្រុងមយួទ�ៀត”

ឧទាហរណ៍ អង្កតច់ំនួនបីដែលមានប្រវែង 4cm, 3cm និង 10cm មនិអាចបង្កើតត្រីកោណមយួ

បានទេដូចនៅក្នុងរូបដែលបានបង្ហា ញនៅខាងស្ដា ំដោយសារតែផលបូកប្រវែងនៃជ្រុងពីរខ្លីជាងជ្រុង

មយួទ�ៀត (4 +3 <10) សម្គា ល់ថាលក្ខណៈនេះគឺជាលក្ខណៈនៃត្រីកោណដូច្នេះយ�ើងគួរតែ

ស្រាយបញ្ជា កវ់ា។

សម្រាយបញ្ជា ក់

ប្រសិនប�ើយ�ើងបន្លា យ AC ដល់ចំណុច D ដែល BC = CD (*) នោះត្រីកោណCBDជាត្រីកោណសមបាត

ហ�ើយយ�ើងបាន   CDB=     CBD<    ABD= (   ABC+    CBD)។ ដូច្នេះយ�ើងបាន

AD > AB (ព្រោះថានៅក្នុងត្រីកោណមយួប្រសិនប�ើមានមុមំយួធំជាងមុមំយួទ�ៀតនោះជ្រុងឈមមុំ

នោះវែងជាងជ្រុងឈមមុមំយួទ�ៀត) ។ ប៉ុន្តែ AD = AC + CD = AC + BC (ដោយសារតែ (*)) ។ 

ដូច្នេះ AC + BC > AB ។ ដូចនេះមាននយ័ថាផលបូកជ្រុងពីរគឺវែងជាងជ្រុងមយួទ�ៀត។

មនិច្បាស់

មនិច្បាស់ថាត�ើចងធ់្វើអ្វី? 

រូបមនិត រ្ឹមត្រូវៈ តម្លៃជ្រុងទាងំនេះមនិ

អាចបង្កើតត្រីកោណបានទេ។
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កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

ការសន្និដ្ឋា ននេះគឺច្បាស់ជាមនិមានតម្លៃ

សង្កតធ់្ងនទ់ៅល�ើបរមិាត្រ។ ផ្ទុយទៅវញិ​

គ្រូគួរល�ើកទឹកចិត្តដល់សិស្សក្នុងការដោះ

ស្រាយលំហាតជ់ាមូលដ្ឋា នដូចដែលបាន

ផ្ដល់ឱ្យនៅក្នុងប្រអបន់ៅទំពរ័មុន។

ចម្លើយប្រតបត្តិ

P = 13 dm + 19 dm + 17 dm 
  = 49 dm

        ត�ើសិស្សនឹងទទួលបានអ្វីបន្ទា បពី់
 

សិក្សាផ្នែកទី  2

ដោះស្រាយភាពខុសគ្នា នៃលំហាតដ់ែល 

ទាកទ់ងទៅនឹងផ្ទៃក្រឡា។ 

សំណួរសម្រាបសិ់ស្ស:

សិស្សបានរ�ៀនរូបមន្តសម្រាបត់្រីកោណ 
និងចតុកោណនៅថ្នា កទី់ 6 ដូច្នេះនៅដ�ើម 
ដំបូងនៃផ្នែកទី 2, ពិនិត្យម�ើលថាត�ើសិស្ស

 
ណាខ្លះដែលនៅតែរក្សាបានចំណេះដឹង 

និងជំនាញដោះស្រាយលំហាតស់ាមញ្ញ  

ក្នុងការរកផ្ទៃក្រឡាបាន

ចំណេះដឹងបន្ថែមនិងលំហាត ់ការបម្លែងដែលបានរក្សាផ្ទៃក្រឡា

នៅក្នុងរូបដែលបានបង្ហា ញនៅខាងស្ដា ំប្រសិនប�ើបន្ទាត  ់l និង m ស្របគ្នា នោះផ្ទៃក្រឡានៃត្រីកោណ ABC, ABD 

និងABEស្មើគ្នា ។

នេះគឺដោយសារត្រីកោណទាងំនេះមានប្រវែងបាតស្មើគ្នា  និងកម្ពស់ស្មើគ្នា ។ សូមចាថំា

ចម្ងា យរវាងបន្ទាត ស់្របពីរគឺតែងតែស្មើគ្នា ។ ប្រសិនប�ើយ�ើងប្រើលក្ខណៈរបស់បន្ទាត ់

ស្របយ�ើងអាចបញ្ជា កថ់ាវាជាការពិតដូចខាងក្រោមដែលត្រូវបានប្រើជាញឹកញាបណ់ាស់

ក្នុងការដោះស្រាយលំហាតធ់រណីមាត្រ។

សំណួរ

នៅក្នុងរូបដែលបានបង្ហា ញនៅខាងស្ដា ំនេះបង្ហា ញថាផ្ទៃក្រឡាSACE 

និងSBDE គឺស្មើគ្នា ដែរប្រសិនប�ើបន្ទាត  ់l និង m ស្របគ្នា ។

សម្រាយបញ្ជា ក់

SACE = SABC – SABE = SABD – SABE = SBDE

មនិសមស្របទេ

ឧទាហរណ៍នេះមនិទាក់

ទង និងមេរ�ៀននេះទេ។ 
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ថ្នា កទ់ី 7​​ បរមិាត្រ និងផៃ្ទក្រឡានៃពហុកេាណ - 90

សំណួរសម្រាបសិ់ស្ស

សូមសួរសំណួរមយួចំនួនអំពីការបម្លែង 

ខ្នា ត។

គូរការេនៅល�ើក្តា រខ�ៀនដ�ើម្បីពន្យល់ពីការ

ការបម្លែងខ្នា តទាងំនេះ។ 

ឧទាហរណ៍ 

ចម្លើយប្រតបត្តិ

(ក) 30 000 cm2

(ខ) 100 m2

(គ) 0.05 m2

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

ដោយសិស្សបានរ�ៀនរចួទៅហ�ើយនូវ

រូបមន្តសម្រាបច់តុកោណកែង និងការេ​

ក្នុងថ្នា កទី់ 6 គ្រូគួរតែឱ្យលំហាតប់្រតបត្តិ

ដែលបានបង្ហា ញនៅក្នុងប្រអបខ់ាងក្រោម

ដ�ើម្បីអភវិឌ្ឍការយល់ដឹងរបស់ពួកគេ។

លំហាតប់ន្ថែមទ�ៀតនៅល�ើផ្ទៃក្រឡា កម្រិតមូលដ្ឋា ន (1)

សំណួរដូចខាងក្រោមគឺជាកម្រិតមូលដ្ឋា ននិងអាចត្រូវបានដោះស្រាយដោយប្រើចំណេះដឹងនៅថ្នា កប់ឋមសិក្សា។

(តទៅទំពរ័បន្ទា ប)់

(1)  �រកផ្ទៃក្រឡាផ្នែកដែលមានពណ៌ប្រផេះ 

ក្នុងចតុកោណកែងខាងក្រោម៖

(2)  ជ្រុងនៃការេ ABCD ស្មើនឹង10cm 

នៅពេលដែលយ�ើងបតវ់ាតាមបន្ទាត  ់

EF កំពូល D ដែលបានមកដល់ G 

ដូចដែលបានបង្ហា ញនៅក្នុងរូបនេះ។ 

ប្រសិនប�ើផ្ទៃក្រឡានៃបញ្ច កោណ 
ABCEF មាន 88 cm2 ។ រកផ្ទៃក្រឡា 

នៃត្រីកោណGFE។ 

ចម្លើយ (1) 112 m2  (2) 12 cm2

 

x

x
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កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

ដោយសារតែសិស្សបានរ�ៀនរូបមន្ត 

ប្រលេឡូក្រាម និងចតុកោណព្នា យនៅ 
ថ្នា កទ់ី 6 គ្រូបង្រៀនគួរតែឱ្យលំហាត ់

បន្ថែមទ�ៀតនៅល�ើផ្ទៃក្រឡានៃ

ចតុកោណទាងំនេះ។ 

សំណួរសម្រាបសិ់ស្ស

សួរសិស្សក្នុងការរកប្រវែងជ្រុងទាងំពីរ

នៃចតុកោណកែងដែលមានផ្ទៃ 24 cm2 

(ប្រវែងជ្រុងជាចំនួនគត)់។

ចម្លើយ

(1, 24), (2, 12), (3, 8), (4, 6)

ចម្លើយប្រតបត្តិ

ចតុកោណកែងទី 1 

    12 cm, 74 cm
ចតុកោណកែងទី 2 

    36 dm, 864 dm2

ចតុកោណកែងទី 3 

    34 m 

ចតុកោណកែងទី 4 

    1 495 728 mm2, 4 892 mm

លំហាតប់ន្ថែមល�ើផ្ទៃក្រឡា: កម្រិតមូលដ្ឋា ន (2)

(3)  �ចតុកោណABCD គឺជាចតុ 

កោណព្នា យ និងចតុកោណ 

ABCE គឺជាចតុកោណកែង 
។ រកផ្ទៃក្រឡានៃត្រីកោណ 
CDF។

(4)  �ចតុកោណ ABCD គឺជាប្រលេឡូក្រាម 
ដែលមានបាតស្មើនឹង 14cm និងកម្ពស់ 
ស្មើនឹង 9 cm។ រកផ្ទៃក្រឡានៃផ្នែកដែល

មានពណ៌ប្រផេះ។  

(5)  �រកផ្ទៃក្រឡានៃត្រីកោណ 

កែងសមបាតខាងក្រោម។ 

ចម្លើយ (3) 18 cm2    (4) 63 cm2      (5) 49 cm2

 

កែតម្រូវ: ABCD     ABDC 
ព្រោះថា   AC    មនិមែនជាជ្រុង
ចតុកោណកែង ABCDទេ

ត្រូវការការណែនា:ំ

លំហាតន់េះត្រូវការការណែនា ំ

តារាងនៃចតុកោណកែង។

m  cm

ca  m

ចតុកោណកែង 1
ចតុកោណកែង 2
ចតុកោណកែង 3
ចតុកោណកែង 4
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ថ្នា កទ់ី 7​​ បរមិាត្រ និងផៃ្ទក្រឡានៃពហុកេាណ - 92

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

លំហាតន់េះលំបាកសម្រាបសិ់ស្សព្រោះ 

ពួកគេត្រូវរ�ៀន “មាត្រដ្ឋា ន” នៅក្នុងថ្នា កទី់ 

8 ដូច្នេះប្រសិនប�ើគ្រូចងប់ង្រៀនលំហាត់

នេះគួរតែពន្យល់សំណួរនេះដោយមាន 

ជំនួយពីរូបដែលមនិត្រូវសន្មតថាសិស្ស 

មានចំណេះដឹងល�ើមាត្រដ្ឋា នទេ។ 

ចម្លើយប្រតបត្តិ

ដោយបរមិាត្រនោះគឺ 172 cm នោះ 
ប្រវែងជ្រុងនៃការេគឺ

                                 

ផ្ទៃក្រឡានៃការេគឺ

                                        ។

172   4 = 43cm

43    43 = 1849 cm2x

សំណួរសម្រាបសិ់ស្ស

បន្ទា បពី់ធ្វើប្រតបត្តិសូមសួរសិស្សសំណួរ
 

ច្រាសដូចខាងក្រោម៖

សំណួរ    នៅពេលដែលផ្ទៃក្រឡាការេស្មើ 

នឹង 144 cm2 ចូររកបរមិាត្ររបស់វា?

ចម្លើយ  48 cm

លំហាតប់ន្ថែម លំហាតដ់ែលទាកទ់ងទៅនឹងបរមិាត្រ និងផ្ទៃក្រឡា

លំហាតដ់ែលឱ្យខាងក្រោមនេះគឺជាលំហាតដ់ែលភ្ជា បប់ញ្ញតិនៃបរមិាត្រ និងផ្ទៃក្រឡា។ នៅពេលដែលលំហាតន់េះនៅ

កម្រិតមូលដ្ឋា នដូចនេះសិស្សគួរតែដឹងពីលទ្ធផល។

សំណួរ (លំហាតប់ង្កើនប្រសិទ្ធិភាព)

គេឱ្យចតុកោណកែងមយួដែលមានបរមិាត្រ 24 cm។ ចូររកប្រវែងជ្រុងនៃចតុកោណកែងដែលធ្វើឱ្យផ្ទៃក្រឡាអតិបរមា។

ដំណោះស្រាយ

ទំនាកទ់ំនងរវាងជ្រុង និងផ្ទៃក្រឡានេះបានបង្ហា ញនៅល�ើតារាង

ខាងស្តា ំ។ ដូច្នេះផ្ទៃក្រឡាអតិបរមានៅពេលប្រវែងបណ្តោ យ 

និងទទឹងគឺស្មើគ្នា  6 cm។

ចំណាំ  លទ្ធផលនេះបានបង្ហា ញថាក្នុងចំណោមចតុកោណកែងមានបរមិាត្រដូចគ្នា មានតែការេប៉ុណ្ណ ោះដែលមានផ្ទៃក្រឡា

អតិបរមា។

ជ្រុងទី១ (cm)

ជ្រុងទី២ (cm)

ផ្ទៃក្រឡា(cm2)

2.95 2.96
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កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ
ការពន្យល់សម្រាបឧ់ទាហរណ៍ទី1 នេះគឺ​

មនិសមរម្យទេព្រោះថាវាមនិនាឱំ្យទាញ​

បានរូបមន្តខាងក្រោម។ ដោយប្រើរូបនៅ​

ខាងស្ដា ំ (ការបន្ថែម E និង F) គ្រូ 

បង្រៀនគួរតែជួយ�សម្របសម្រួលសិស្ស

ឱ្យដឹងថា៖

SEBF ស្មើនឹងពាកក់ណ្តា ល SABFE 

SECF ស្មើនឹងពាកក់ណ្តា ល SEFCD

ដូច្នេះផ្ទៃក្រឡានៃSEBC ស្មើនឹងកន្លះចតុ 
កោណកែង SABCD ។ ដូចនេះមាននយ័ថា 

ផ្ទៃក្រឡានៃត្រីកោណមយួស្មើនឹង

   បាត    កម្ពស់

ចំណាំ ឧទាហរណ៍នៃត្រីកោណដែល 

មានមុសំ្រួចទាងំបីគួរតែរ�ៀនក្រោយ

ត្រីកោណកែងដ�ើម្បីឱ្យសិស្សអាចរ�ៀនជា

ជំហានៗ។

1
2

 ××

សំណួរសម្រាបសិ់ស្ស

ផ្តល់ឱ្យសិស្សនូវសំណួរដ�ើម្បីរកបាត។ 

(ផ្ទៃក្រឡា = 120 cm2 កម្ពស់ 15 cm នា ំ

ឱ្យបាត = 16cm)

សេចក្តីណែនាសំម្រាបក់ារបង្រៀនអំពីផ្ទៃក្រឡានៃត្រីកោណ

ជាការពិតណាស់គ្រូបង្រៀនគណិតវទិ្យាទាងំអស់ត្រូវដឹងអំពីរូបមន្តផ្ទៃក្រឡាត្រីកោណ។ ត�ើអ្នកដឹងពីរប�ៀបក្នុងការបង្រៀនរូបមន្ត

ដែរឬទេ? ចម្លើយដែលត រ្ឹមត្រូវគឺការពិនិត្យម�ើលករណីទាងំបីដែលពាកព់ន័្ធនឹង (i) ត្រីកោណដែលមានមុកំែងមយួ 

(ii) ត្រីកោណដែលមានមុសំ្រួចទាងំបី (iii) ត្រីកោណដែលមានមុទំាលមយួ និងបន្ទា បម់កបញ្ជា កថ់ារូបមន្តដែលទទួលបានគឺពិតទាងំអស់

សម្រាបក់រណីទាងំបី។ 

នៅល�ើទំពរ័នេះក្នុងស�ៀវភៅនេះពន្យល់អំពីរូបមន្តផ្ទៃក្រឡាត្រីកោណដែលមានមុសំ្រួចបី និងត្រីកោណដែលមានមុកំែងមយួ 

ប៉ុន្តែមនិបានបង្ហា ញថារូបមន្តនេះពិតចំពោះត្រីកោណដែលមានមុទំាលមយួទេ។ ដូច្នេះត�ើយ�ើងបង្ហា ញថាវាដូចម្តេច? យ�ើងអាចបង្ហា ញ

វាដោយប្រើរូបមន្តសម្រាបធ់រណីមាត្រគឺប្រលេឡូក្រាម។  

          សម្រាយបញ្ជា កធ់រណីមាត្រ

ចំពោះត្រីកោណដែលមានមុទំាល ACB មយួដែលមានបាត b និង 

កម្ពស់   h ។ យ�ើងបន្ថែមត្រីកោណប៉ុនគ្នា មយួទ�ៀតដូចដែលបាន 
បង្ហា ញនៅខាងស្តា ំ។ ដូចនេះផ្ទៃក្រឡាប្រលេឡូក្រាម SABCD ស្មើនឹង 

bxh ដែលជាទ្វេរដងនៃផ្ទៃក្រឡាSABC។


មនិសមស្របទេ ផ្លា ស់ប្តូរការ

ពន្យល់ B D
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កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

ប្រើតម្លៃខាងក្រោមសម្រាបធ់្វើលំហាតន់េះ។ 

(ត្រីកោណទាងំនេះពិតជាមាន )

ត្រីកោណ 1 ត្រីកោណ 2

ជ្រុង 1 13 cm 20 cm

ជ្រុង 2 ? 20 cm

បាត 10 cm ?

កម្ពស់ 12 cm ?

ផ្ទៃក្រឡា ? 192 cm2

បរមិាត្រ 36 cm 72 cm

ចម្លើយ ត្រីកោណ 1​​    13 cm, 60 cm2

ត្រីកោណ 2    ​​   32cm, 12 cm



ចម្លើយប្រតបត្តិ

S = 14  14+18   37 = 862cm2   ×    ×

សំណួរសម្រាបសិ់ស្ស

មានវធិីជាច្រើនដ�ើម្បីគណនាផ្ទៃក្រឡានៃ

រូប L។   ជួយ�សម្របសម្រួលសិស្សក្នុងការ​

រកវធិីផ្សេងទ�ៀត។

គន្លឹះ

សេចក្តីពន្យល់បន្ថែមសម្រាបគ់្រូបង្រៀនអំពីប្រតបត្តិល�ើទំពរ័នេះ

នៅក្នុងប្រតបត្តិផ្នែកខាងល�ើនៃទំពរ័នេះសំណួរមនិត រ្ឹមត្រូវទេ ហ�ើយត្រីកោណទាងំបនួនេះមនិមានទេ។ ដូច្នេះគ្រូបង្រៀនគួរ

តែឱ្យសំណួរផ្សេងទ�ៀតដូចជានៅក្នុងស�ៀវភៅណែនាគំ្រូនេះ។

យ�ើងអាចគណនាវា និងបំពេញតារាងដូចដែលបាន

បង្ហា ញនៅខាងស្ដា ំ។ មនុស្សជាច្រើនអាចនឹងយល់

ខុសថាត្រីកោណទាងំនេះពិតជាមាន តែតាមកាពិត

វាមនិមានទេ។

- ឧទាហរណ៍ក្នុងត្រីកោណ 2 ផលបូកនៃប្រវែងជ្រុង

ពីរខ្លីជាងជ្រុងមយួទ�ៀត                        ។

- ប�ើយ�ើងគណនាផ្ទៃក្រឡានៃត្រីកោណ 1, 3 និង 4 (= S1, ជា S3, និង S4) ដោយប្រេីរូបមន្តហេរ ៉ុង (herons)(គណនាដោយប្រើ 

ម៉ា សី៊នគិតលេខ( យ�ើងបាន                                        និង                  ​  ​ ​​​​   រ�ៀងគ្នា ។ ដូចនេះមាននយ័ថាការកំណតសំ់ណួរ

ខុស។ សម្រាបរ់ូបមន្តហេរ ៉ុង (herons) សូមម�ើលគេហទំពរ័ខាងក្រោម។

រូបមន្ត herons :  http://en.wikipedia.org/wiki/Heron%27s_formula

បរមិាត្រ






សំនួរមនិសមស្របទេ​   សូមម�ើលក្នុងប្រអបខ់ាងក្រោមនៃ 
ទំពរ័នេះ

ត្រីកោណ 1
ត្រីកោណ 2
ត្រីកោណ 3
ត្រីកោណ 4
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ចម្លើយលំហាត់

1.    �បរមិាត្រនៃចតុកោណកែងគឺ  
2 

�(មនិបាចគូ់ររូប)
ផ្ទៃក្រឡានៃចតុកោណកែងគឺ 

2.    ជ្រុងនៃការេគឺ 

       120     4  = 30 mm
       ផ្ទៃក្រឡារបស់វាគឺ 

       30    30 = 900 mm2

       (មនិបាចគូ់ររូប)
3.    តាង h (cm) ជាកម្ពស់នៃត្រីកោណ

    

      នោះ 49 = 12    h   2, h = 

 (20 + 14) = 68 cm

14     20 = 280 cm2

49

6
cm

4.   �ឧបមាថាការេតចមយួត្រូវបានចារកឹ 

ក្នុងការេផ្សេងទ�ៀត។ ដោយ 
ត្រីកោណទាងំបនួមានផ្ទៃក្រឡាស្មើ 
គ្នា គឺ

45 x   15 ÷ 2           cm2= 675
2

ដោយផ្ទៃក្រឡាការេធំគឺ 

(45 + 15) 2 = 3600 cm2 
ដូចនេះផ្ទៃក្រឡាការេខាងក្នុងស្មើ 
នឹង

3600          x  4 = 2250 cm2675
2

5.   (ក) 

ខ

គ

6.    (ក) 
       �(ខ)    ប្រវែងជ្រុងពិតប្រាកដនៃ

                សួនស្មើនឹង

ដូចនេះផ្ទៃក្រឡាពិតប្រាកដនៃសួន

ស្មើនឹង

 អា  អា

ca
តាង និង ជាទទឹង​ និង

បណ្តោ យរ�ៀងគ្នា ។ 

នោះ

ដូចនេះ   ទទឹង និងបណ្តោ យនៃចតុ 
កោណកែងគឺ          នឹង            ។

ដូចនេះផ្ទៃក្រឡាគឺ

9. កម្ពស់នៃស្រែត្រីកោណ និងទទឹងនៃ 
ស្រះចតុកោណកែងគឺ

និង

ផ្ទៃក្រឡានៃស្រែត្រីកោណគឺ

ហិចតា

ក

ខ

គ

7.

8.

មនិច្បាស់លាស់ 
ការណែនាសូំម 

ម�ើលចំល�ើយ

។

x

x

÷

x

÷x

x x

x

x

÷

x

x

x

x

x

x

x

x

x

÷

x

x
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លំហាតប់ន្ថែម និងសកម្មភាពល�ើបរមិាត្រ  រកលំនាគំំរូ

បញ្ញតិនៃបរមិាត្រគឺត្រូវគ្នា ជាមយួនឹងលំហាតន់ៃការរកលំនាទូំទៅដែលជាវធិានស្រាវជ្រាវដសំ៏ខាននិ់ងប្រើញឹកញាបក់្នុងការ

ដោះស្រាយលំហាតគ់ណិតវទិ្យា។ វាបានផ្ដល់អនុសាសនយ៍៉ា ងខ្លា ងំទៅគ្រូដ�ើម្បីផ្តល់ឱកាសឱ្យសិស្សក្នុងការគិត និងពិភាក្សា

លំហាតដូ់ចខាងក្រោម ព្រមទាងំជួយ�ឱ្យពួកគេរកលំនាគំម្រូដោយខ្លួនឯងបាន។

ជាដំបូងឱ្យពួកគេដោះស្រាយឧទាហរណ៍នៅក្នុងថ្នា កទ់ាងំមូល រចួឱ្យធ្វើលំហាតដូ់ចខាងក្រោម៖

យ�ើងបានរ�ៀបចំការេដែលជ្រុងនីមយួៗស្មើនឹង 1 cm នៅក្នុងវធិីដូចខាងក្រោម៖

(1) ការរកបរមិាត្រនៃរូបទី10

(2) ត�ើរូបទីប៉ុន្មា នដែលមានបរមិាត្រស្មើនឹង 100 cm?  

 

ការគិតព្រាង

ជាដំបូងយ�ើងបង្កើតតារាងនៃបរមិាត្រសម្រាបរ់ូបទី 1 ទៅរូបទី 5 

រូបទី

បរមិាត្រ    cm

នៅក្នុងតារាងនេះយ�ើងអាចរកឃ�ើញលំនាទូំទៅនៃរប�ៀបរកបរមិាត្រដែលក�ើនឡ�ើង។

ពីរូបទី 2 បរមិាត្រក�ើនឡ�ើង 2 cm។

ដូច្នេះបរមិាត្រនៃរូបទីn គឺជា 4 + 2 (n - 1) cm

ចម្លើយ

(1) បរមិាត្រនៃរូបទី 10 នេះគឺ                                        ។
(2) ប�ើបរមិាត្រស្មើនឹង 100 cm នោះ                              ដូច្នេះចំនួន           ។

ដូច្នេះវាជារូបទី 49 ។

 

លំហាត ់(កម្រិតស្តងដ់ា)

យ�ើងរ�ៀបការេដែលមានជ្រុងនីមយួៗស្មើ 1 cm តាមវធិីដូចខាងក្រោម៖

(1) រកបរមិាត្រនៃរូបទី1 ទ2ី ទ3ី និងរូបទី4។

(2) រកបរមិាត្រនៃរូបទី10។

(3) ត�ើរូបទីប៉ុន្មា នដែលមានបរមិាត្រស្មើនឹង 196cm? 

ទ1ី ទ2ី ទ3ី ទ4ី ទ5ី

ឧទាហរណ៍ (កម្រិតមូលដ្ឋា ន)
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ទ1ី ទ2ី ទ3ី ទ4ី

ចម្លើយ

(1) តារាងខាងក្រោមបង្ហា ញពីបរមិាត្ររូបទី1 ទៅរូបទី4

រូបទី	 1	 2	 3	 4

បរមិាត្រ   cm	 4	 12	 20	 28

(2) តាមតារាងខាងល�ើយ�ើងអាចសន្និដ្ឋា នថាពីរូបទី2 បរមិាត្រក�ើនឡ�ើង 8 cm ។ 

ដូចនេះ​ បរមិាត្រនៃរូបទីn គឺ 4 + 8(n - 1)cm។

ដូចនេះ បរមិាត្រនៃរូបទី10 គឺ 4 + 8(10 - 1) = 76cm។

ចម្លើយ 76cm

(3) ប�ើបរមិាត្រស្មើនឹង 196cm នោះ 196 = 4 + 8(n - 1) នាឱំ្យ n = 25។

ចម្លើយ រូបទី 25

លំហាតប់ន្ថែមល�ើបរមិាត្រ និងផ្ទៃក្រឡា

ដោយសិស្សបានសិក្សារូបមន្តផ្ទៃក្រឡាត្រីកោណ រង្វង ់ចតុកោណកែង ការេ ប្រលេឡូក្រាម និងចតុកោណព្នា យនៅថ្នា កទី់ 6 ដែល
 

ធ្វើឱ្យពួកគេមានចំណេះដឹងគ្របគ់្រានក់្នុងការដោះស្រាយលំហាតដូ់ចខាងក្រោម។ ប្រសិនប�ើអ្នកចងធ់្វើការអភវិឌ្ឍជំនាញដោះ
 

ស្រាយចំណោទបញ្ហា របស់សិស្សឱ្យបានឈានដល់កម្រិតមយួដល៏្អអំពីធរណីមាត្រ អ្នកអាចផ្តល់នូវលំហាតដូ់ចខាងក្រោម។ មាន

លំហាតពី់រកម្រិតគឺកម្រិតខ្ពស់ និងកម្រិតស្ដងដ់ា ហ�ើយគ្រូត្រូវតែជ្រើសរ� ើសយកលំហាតណ់ាដែលសមស្របសម្រាបសិ់ស្សរបស់
ខ្លួន។ 

លំហាត ់1 (ស្តងដ់ា)  រយៈពេល យ៉ា ងយូរ 5 នាទីសម្រាបគ់្រូបង្រៀន និង10នាទីសម្រាបសិ់ស្ស

រកផ្ទៃក្រឡានៃចតុកោណព្នា យ ABCD ដែលបានបង្ហា ញខាងក្រោម។
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ថ្នា កទ់ី 7​​ បរមិាត្រ និងផៃ្ទក្រឡានៃពហុកេាណ - 98

លំហាត ់2 (ស្តងដ់ា)  រយៈពេល យ៉ា ងយូរ 5 នាទីសម្រាបគ់្រូបង្រៀន និង 10នាទីសម្រាបសិ់ស្ស

រកផលធ�ៀបផ្ទៃក្រឡាត្រីកោណ DBE ល�ើត្រីកោណ ABC ដែលបង្ហា ញខាងក្រោម។

លំហាត ់3 (កម្រិតខ្ពស់)  រយៈពេល  យ៉ា ងយូរ 10 នាទីសម្រាបគ់្រូបង្រៀន និង 20នាទីសម្រាបសិ់ស្ស

គេឱ្យការេពីរ មយួធំមយួទ�ៀតតច។ ភាពខុសគ្នា រវាងបរមិាត្រការេទាងំនេះគឺ 16 cm និង 80 cm2 សម្រាបផ់្ទៃក្រឡា។ រកប្រវែងនៃ 

ជ្រុងនៃការេធំ?

លំហាត ់4 (កម្រិតខ្ពស់) រយៈពេល យ៉ា ងយូរ 10 នាទីសម្រាបគ់្រូបង្រៀន និង 20នាទីសម្រាបសិ់ស្ស 

ការេមយួត្រូវបានបែងចែកទៅជា 4 ចតុកោណកែង A, B, C និង D ដូចដែលបានបង្ហា ញខាងក្រោម និងការេពណ៌ប្រផេះនៅ

កណ្តា លជារបស់ចតុកោណកែង A នៅពេលដែលផ្ទៃក្រឡានៃ A ស្មើនឹង 72 cm2 ,  B ស្មើនឹង 36 cm2, C ស្មើនឹង 24 cm2, និង D 

ស្មើនឹង 12 cm2 រកផ្ទៃក្រឡានៃការេពណ៌ប្រផេះ។
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ថ្នា កទ់ី 7​​ បរមិាត្រ និងផៃ្ទក្រឡានៃពហុកេាណ - 99ថ្នា កទ់ី 7​​ បរមិាត្រ និងផៃ្ទក្រឡានៃពហុកេាណ - 98

ចម្លើយ

លំហាត ់1 (ស្តងដ់ា) 

តាង h ជាកម្ពស់នៃ ABC ដែលមានបាត BC 

នោះ

ដូចនេះ ផ្ទៃក្រឡា SABCD នៃចតុកោណព្នា យ ABCD គឺ

លំហាត ់2 (ស្តងដ់ា)

តាង SABC ជាផ្ទៃក្រឡានៃត្រីកោណ ABC។

 ភ្ជា ប ់AE នោះយ�ើងបាន

ដូចនេះ

លំហាត ់3 (កម្រិតខ្ពស់)

ភាពខុសគ្នា រវាងបរមិាត្រការេទាងំពីរនេះគឺ16cm នោះយ�ើងបានប្រវែងជ្រុងខុសគ្នា ស្មើនឹង

                      ។

ផ្ទៃក្រឡានៃផ្នែកដែលមានស្រមោលនៅក្នុងរូបនេះបង្ហា ញថាភាពខុសគ្នា នៃផ្ទៃក្រឡារវាង

ការេទាងំពីរគឺ 80 cm2 ។ ផ្នែកនេះត្រូវបានបែងចែកទៅជា (i) ការេមយួដែលមានជ្រុងស្មើ

នឹង 4 cm និង (ii) ចតុកោណកែង2 ប៉ុនគ្នា ។ ដូច្នេះផ្ទៃនៃចតុកោណកែងពណ៌ប្រផេះស្មើនឹង

ដូច្នេះ ប្រវែងបណ្តោ យនៃចតុកោណកែងពណ៌ប្រផេះនេះគឺស្មើនឹង

ដូច្នេះ ប្រវែងជ្រុងនៃការេធំស្មើនឹង

÷

÷

÷

xxx x

x x x x

x

x x
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ថ្នា កទ់ី 7​​ បរមិាត្រ និងផៃ្ទក្រឡានៃពហុកេាណ - 100

លំហាត ់4 (កម្រិតខ្ពស់)

តាង S ជាផ្ទៃក្រឡាការេដ�ើម គឺផលបូកនៃចតុកោណកែង A, B, C និង D ដូច្នេះ

S = 72 + 36 + 24 + 12 = 144 cm2

ដោយ 144 = 122 ប្រវែងជ្រុងនៃការេដ�ើមគឺ 12cm ។

សូមពិចារណាចតុកោណដែលក�ើតឡ�ើងដោយ C និង D 

ផ្ទៃក្រឡារបស់វាស្មើនឹង 12 + 24 = 36 cm2។ ដោយជ្រុងរបស់ការេដ�ើមគឺ 12cm 

- ទទឹងរបស់វាគឺស្មើនឹង                       

- បណ្តោ យនៃ D                          

- បណ្តោ យនៃ                               

- ទទឹង នៃ                              

ដូច្នេះប្រវែងម្ខា ងនៃការេពណ៌ប្រផេះគឺ 8 - 4 = 4 cm ។

ដូចនេះជាផ្ទៃក្រឡារបស់វាគឺ                        ។

÷

÷

÷

x

ចំណាំ

ដូចដែលបានបង្ហា ញក្នុងចម្លើយខាងល�ើមនិមានចំណេះដឹងថ្មីទេហ�ើយកម៏និមែនការគណនាលំបាកដែរដ�ើម្បីដោះស្រាយបញ្ហា ទាងំ

នេះ។ ម្យ៉ាងវញិទ�ៀតយ�ើងអាចដោះស្រាយបញ្ហា ទាងំនេះដោយប្រើអ្វីគ្របយ់៉ា ងដែលយ�ើងបានរ�ៀន។  បញ្ហា គណិតវទិ្យាដល៏្អមានតែ

មយួគតស់ាកល្បងជំនាញនៃការគិតរបស់អ្នករ�ៀន និងមនិតម្រូវឱ្យមានការគណនាស្មុគ្រស្មា ញណាមយួឡ�ើយ។

បញ្ហា ខាងក្រោមនេះកត៏្រូវបានផ្សារភ្ជា បជ់ាមយួនឹងផ្ទៃក្រឡានៃរូបប្លង ់និងអាចត្រូវបានដោះស្រាយតាមរយៈការគណនាសាមញ្ញ មយួ

ដោយប្រើចំណេះដឹងដែលសិស្សមាននៅថ្នា កទី់ 7។ សូមព្យាយាមដ�ើម្បីដោះស្រាយវា។

 

លំហាតប់ន្ថែម

នៅក្នុងការេដែលមានផ្ទៃក្រឡា 20 cm2 គេគូសបន្ទាត ដ់ោយភ្ជា បច់ំណុចពាក ់

កណ្តា លនៃជ្រុងខាងជាមយួកំពូលដូចរូបដែលបានបង្ហា ញនៅខាងស្តា ំ។

រកប្រវែងនៃ AB។

ចម្លើយ  3 cm
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ថ្នា កទ់ី 7​​ បរមិាត្រ និងផៃ្ទក្រឡានៃពហុកេាណ - 101ថ្នា កទ់ី 7​​ បរមិាត្រ និងផៃ្ទក្រឡានៃពហុកេាណ - 100

សណួំរខ្លីៗសម្រាប់ បរមិាត្រ និងផ្ទៃក្រឡាពហុកោណ (1 ម ោ៉ ង 100ពិន្ទុ )

គ្រូបង្រៀនត្រូវបានផ្តល់យោបល់ឱ្យប្រើសំណួរទាងំអស់ ឬផ្នែកខ្លះនៃសំណួរនេះសម្រាបសំ់ណួរប្រចាខំែក្នុងសាលា។

1.   �គេឱ្យត្រីកោណ ABC មយួដែលមានបរមិាត្រ 35 cm និង                                                       និង  

CA = 4x + 1 cm។ រកតម្លៃនៃ x 		                                                                (10 ពិន្ទុ)

2.   �ជ្រុងនៃការេ  ABCD  ស្មើនឹង10cm  នៅពេលដែលយ�ើងបតវ់ាតាមបន្ទាត  ់EF   កំពូល  D   ដែលបានមកដល់  G

ដូចដែលបានបង្ហា ញនៅក្នុងរូបនេះ។ ប្រសិនប�ើផ្ទៃក្រឡានៃបញ្ច កោណ ABCEF គឺមាន 88 cm2 រកផ្ទៃក្រឡានៃ

ត្រីកោណGFE។		                                                                                         (10 ពិន្ទុ)

3.   រកផលបូកផ្ទៃក្រឡាផ្នែកដែលមានពណ៌ប្រផេះក្នុងចតុកោណកែងខាងក្រោម 	                                         (10 ពិន្ទុ)

4.   រកផ្ទៃក្រឡាផ្នែកដែលមានពណ៌ប្រផេះក្នុងចតុកោណកែងខាងក្រោម 	                                               (10 ពិន្ទុ)
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ថ្នា កទ់ី 7​​ បរមិាត្រ និងផៃ្ទក្រឡានៃពហុកេាណ - 102

5.   គេឱ្យចតុកោណកែងមយួដែលមានបរមិាត្រ 24 m។ រកផ្ទៃក្រឡាធំបំផុតនៃចតុកោណកែង? 		

(10 ពិន្ទុ)

6.   គេតំរ�ៀបការេដែលមានជ្រុងស្មើ 1 cm  តាមរប�ៀបខាងក្រោម៖

ទ1ី ទ2ី ទ3ី ទ4ី

(1) រកបរមិាត្រនៃរូបទី1, ទ2ី, ទ3ី និង ទី4  	                            (10 ពិន្ទុ)

(2) រកបរមិាត្រនៃរូបទី10                                                     (10 ពិន្ទុ)

(3) ត�ើរូបទីប៉ុន្មា នដែលមានបរមិាត្រ 100 cm? 	                (10 ពិន្ទុ)

7.   �គេឱ្យរង្វងម់យួដែលមានកា ំr ហ�ើយវាចារកឹក្នុងការេ និងចារកឹក្រៅ
 

ឆកោណនិយត័ដូចរូបខាងស្តា ំ។

(1)	 រកបរមិាត្រនៃការេ 	                                                        (5 ពិន្ទុ)

(2)	 រកបរមិាត្រនៃឆកោននិយត័  	                               (10 ពិន្ទុ)

(3)	 បង្ហា ញថា   	                                                       (15 ពិន្ទុ)π
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ចម្លើយ ការដាក់ពិន្ទុ និងការវិនិច្ឆ័យ

1.   �គេឱ្យត្រីកោណ ABC មយួដែលមានបរមិាត្រ 35 cm និង AB = 5x – 1 cm, BC = 14 – 2x cm និង  

CA = 4x + 1 cm។ រកតម្លៃនៃ x 		                                                                      (10 ពិន្ទុ)

ចម្លើយ

បរមិាត្រនៃ ។​ ដូចនេះ

ចម្លើយ x = 3

→ →


ការដាកពិ់ន្ទុ 

10 ពិន្ទុ=ជ្រើសរ� ើសចម្លើយត រ្ឹមត្រូវ និងដំណ�ើ រការគណនាត រ្ឹមត្រូវ

5 ពិន្ទុ=ជ្រើសរ� ើសចម្លើយត រ្ឹមត្រូវ គ្មា នដំណ�ើ រការគណនា

0 ពិន្ទុ= ជ្រើសរ� ើសចម្លើយខុស ឬជ្រើសរ� ើសចម្លើយត្រឹមត្រូវ តែដំណ�ើ រការគណនាមនិត រ្ឹមត្រូវ

2.   �ជ្រុងនៃការេ ABCD ស្មើនឹង10cm នៅពេលដែលយ�ើងបតវ់ាតាមបន្ទាត  ់ EF

     �កំពូល D ដែលបានមកដល់ G ដូចដែលបានបង្ហា ញនៅក្នុងរូបនេះ។ប្រសិនប�ើផ្ទៃ 

ក្រឡានៃបញ្ច កោណ ABCEF ស្មេីនឹង​ 88 cm2 រកផ្ទៃក្រឡានៃត្រីកោណGFE។

(10 ពិន្ទុ)

ចម្លើយ 

ត្រីកោណ DFE និង GFE ជាត្រីកោណពីរប៉ុនគ្នា ។ 

ដូចនេះ ផ្ទៃក្រឡាត្រីកោណ GFE = ផ្ទៃក្រឡាត្រីកោណ DFE 



 
1 m 

1 m 9 m

15 m 

8 cm 

17 cm 

8 cm 

17 cm 
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= ផ្ទៃក្រឡាការេ ABCD – ផ្ទៃក្រឡាបញ្ជ កោណ ABCEF 

ចម្លើយ 12 cm2= 10    10  –  88 = 12 

x

x

ការដាកពិ់ន្ទុ 

10 ពិន្ទុ=ជ្រើសរ� ើសចម្លើយត រ្ឹមត្រូវ និងដំណ�ើ រការគណនាត រ្ឹមត្រូវ

5 ពិន្ទុ=ជ្រើសរ� ើសចម្លើយត រ្ឹមត្រូវ គ្មា នដំណ�ើ រការគណនា
 0 ពិន្ទុ= ជ្រើសរ� ើសចម្លើយខុស ឬជ្រើសរ� ើសចម្លើយត្រឹមត្រូវ តែដំណ�ើ រការគណនាមនិត រ្ឹមត្រូវ

3.    រកផលបូកផ្ទៃក្រឡាផ្នែកពណ៌ប្រផេះក្នុងចតុកោណកែងខាងក្រោម 	                                                  (10 ពិន្ទុ)

ចម្លើយ 

ផ្ទៃក្រឡានៃផ្នែកពណ៌ប្រផេះស្មើនឹងពាកក់ណ្តា លចតុកោណ

កែងទាងំមូលគឺ                  x                      ចម្លើយ​       cm2

ការដាកពិ់ន្ទុ 

10 ពិន្ទុ=ជ្រើសរ� ើសចម្លើយត រ្ឹមត្រូវ និងដំណ�ើ រការគណនាត រ្ឹមត្រូវ

5 ពិន្ទុ=ជ្រើសរ� ើសចម្លើយត រ្ឹមត្រូវ គ្មា នដំណ�ើ រការគណនា

0 ពិន្ទុ= ជ្រើសរ� ើសចម្លើយខុស ឬជ្រើសរ� ើសចម្លើយត្រឹមត្រូវ តែដំណ�ើ រការគណនាមនិត រ្ឹមត្រូវ

រកផ្ទៃក្រឡាផ្នែកដែលមានស្រមោលក្នុងចតុកោណកែងខាងក្រោម 4.  (10 ពិន្ទុ)



1 m 

1 m 

9 m 

15 m 
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ចម្លើយ 36 m2

x

ចម្លើយ

ផ្ទៃក្រឡានៃផ្នែកពណ៌ប្រផេះស្មើនឹងផ្ទៃក្រឡានៃផ្នែកស្រមោលក្នុងរូប

ខាងស្តា ំ។ 

ចម្លើយ 112  m2

ការដាកពិ់ន្ទុ 

10 ពិន្ទុ=ជ្រើសរ� ើសចម្លើយត រ្ឹមត្រូវ និងដំណ�ើ រការគណនាត រ្ឹមត្រូវ

5 ពិន្ទុ=ជ្រើសរ� ើសចម្លើយត រ្ឹមត្រូវ គ្មា នដំណ�ើ រការគណនា

0 ពិន្ទុ= ជ្រើសរ� ើសចម្លើយខុស ឬជ្រើសរ� ើសចម្លើយត្រឹមត្រូវ តែដំណ�ើ រការគណនាមនិត រ្ឹមត្រូវ

5.    គេឱ្យចតុកោណកែងមយួដែលមានបរមិាត្រ 24 m។ រកផ្ទៃក្រឡាធំបំផុតនែចតុកោណកែង។ 	        (10 ពិន្ទុ)

ចម្លើយ

បរមិាត្រចតុកោណកែងស្មើគ្នា  ការេមានផ្ទៃក្រឡាអតិបរមា 

ចំពោះបរមិាត្រស្មើនឹង 24 m នោះជ្រុងនៃការេស្មើនឹង                      ។ ÷

x

ការដាកពិ់ន្ទុ 

10 ពិន្ទុ=ជ្រើសរ� ើសចម្លើយត រ្ឹមត្រូវ និងដំណ�ើ រការគណនាត រ្ឹមត្រូវ

5 ពិន្ទុ=ជ្រើសរ� ើសចម្លើយត រ្ឹមត្រូវ គ្មា នដំណ�ើ រការគណនា
0 ពិន្ទុ= ជ្រើសរ� ើសចម្លើយខុស ឬជ្រើសរ� ើសចម្លើយត្រឹមត្រូវ តែដំណ�ើ រការគណនាមនិត រ្ឹមត្រូវ

ដូចនេះផ្ទៃក្រឡាគឺ 

ដូចនេះ ផ្ទៃក្រឡាគឺ



ថ្នា កទ់ី 7

ថ្នា កទ់ី 7​​ បរមិាត្រ និងផៃ្ទក្រឡានៃពហុកេាណ - 106

6.   គេតំរ�ៀបការេដែលមានជ្រុងស្មើ 1 cm តាមរប�ៀបខាងក្រោម៖

(1) រកបរមិាត្រនៃរូបទី1, ទ2ី, ទ3ី និង ទី4  	                           (10 ពិន្ទុ)

(2) រកបរមិាត្រនៃរូបទី10                                                      (10 ពិន្ទុ)

(3)  ត�ើរូបទីប៉ុន្មា នដែលមានបរមិាត្រ 100 cm? 	                (10 ពិន្ទុ)

ចម្លើយ 

(1)  តារាងខាងក្រោមបង្ហា ញបរមិាត្ររូបទី 1ដល់ ទ4ី 

រូបទី	 1	 2	 3	 4

បរមិាត្រ (cm)	 4	 10	 16	 22

ការដាកពិ់ន្ទុ 

10 ពិន្ទុ=ចម្លើយត រ្ឹមត្រូវទាងំបនួ
0 ពិន្ទុ= ចម្លើយមានខុសមយួ

ចម្លើយ  

(2) តាមតារាងខាងល�ើចាបពី់រូបទី2 ទេៅបរមិាត្រក�ើនឡ�ើង 6 cm

ដូចនេះ បរមិាត្រនៃរូបទី10 គឺ

ចម្លើយ    58  cm

ទ1ី ទ2ី ទ3ី ទ4ី
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ការដាកពិ់ន្ទុ 

ចម្លេីយ

10 ពិន្ទុ=ចម្លើយត រ្ឹមត្រូវ និងដំណ�ើ រការគណនាត រ្ឹមត្រូវ

5 ពិន្ទុ=ចម្លើយត រ្ឹមត្រូវ គ្មា នដំណ�ើ រការគណនា
0 ពិន្ទុ= ចម្លើយខុស ឬចម្លើយត រ្ឹមត្រូវ តែដំណ�ើ រការគណនាមនិត រ្ឹមត្រូវ

7.  គេឱ្យរង្វងម់យួដែលមានកា ំr ហ�ើយវាចារកឹក្នុងការេ និងចារកឹក្រៅឆកោណនិយត័  
     ដូចរូបខាងស្តា ំ។

(1) រកបរមិាត្រនៃការេ 	        ​​                                            (5 ពិន្ទុ)

(2)  រកបរមិាត្រនៃឆកោននិយត័  	 (10 ពិន្ទុ)

(3) បង្ហា ញថា (15 ពិន្ទុ)π

ចម្លើយ

(1) ដោយប្រវែងជ្រុងនៃការេស្មើនឹង 2r (=ពីរដងកា)ំ នោះបរមិាត្ររបស់វាស្មើនឹង 8r 

ចម្លើយ: 8r

ចម្លើយ: 17

ការដាកពិ់ន្ទុ 

 5ពិន្ទុ=ជ្រើសរ� ើសចម្លើយត រ្ឹមត្រូវទាងំបូន
0 ពិន្ទុ= ជ្រើសរ� ើសចម្លើយមានខុសមយួ

ចម្លើយ

(2)  �តាមការបង្ហា ញខាងស្តា ំឆកោណមយួមានត្រីកោណសមង័្ស 6 ដែលប្រវែងជ្រុង 

របស់វាស្មើនឹង r។  

ដូចនេះ បរមិាត្រនៃឆកោណស្មើនឹង 6r ។

ចម្លើយ6r

r 

r 
r 

(3)​ តាងរូបទី​ n ជារូបដែលមានបរមិាត្រ 100​ cm 

	 4 + 6(n - 1) = 100 នាឱំ្យ n = 17 

      ដូចនេះ​ រូបដែលមានបរមិាត្រស្មេីរនឹង 100​cm គឺរូបទី 17



ការដាកពិ់ន្ទុ 

10 ពិន្ទុ​ =ចម្លើយត រ្ឹមត្រូវ និងហេតផលត រ្ឹមត្រូវ

​  5 ពិន្ទុ =ចម្លើយត រ្ឹមត្រូវ គ្មា នហេតផល

 0 ពិន្ទុ =ចម្លើយខុស ឬជ្រើសរ� ើសចម្លើយត រ្ឹមត្រូវ តែហេតផលមនិត រ្ឹមត្រូវ

ចម្លើយ 

(3)  �បរមិាត្រនៃរង្វងស់្មើនឹង 2πr។ បរមិាត្រនៃរង្វងធ់ំជាងបរមិាត្រឆកោណតូចជាងបរមិាត្រការេ។ ដូចនេះ តាមចម្លើយ (1) 
និង (2) យ�ើងបានវសិមភាព             π            ។ ដូចនេះ                  ។

ការដាកពិ់ន្ទុ 

10 ពិន្ទុ=សរសេរសម្រាយបញ្ជា កត់ រ្ឹមត្រូវដោយប្រើចម្លើយ (1) និង (2)

5 ពិន្ទុ=សរសេរសម្រាយបញ្ជា កត់ រ្ឹមត្រូវផ្នែកខ្លះ

0 ពិន្ទុ= សរសេរសម្រាយបញ្ជា កម់និត រ្ឹមត្រូវ

ការវិនិច្ឆ័យ

ពិន្ទុ ការវិនិច្ឆ័យ និងសណូំមពរសម្រាប់ការបង្រៀន

0 – 20 សិស្សទាងំនេះត្រូវពិនិត្យឡ�ើងវញិនូវមូលដ្ឋា នរូបប្លង ់និងរូបមន្តសម្រាបក់្រឡាផ្ទៃនៃរូបដែលបាន រ�ៀននៅថ្នា កទី់ 6 

តាមរយៈការធ្វើលំហាតស់ាមញ្ញៗ។

30 – 60 សិស្សទាងំនេះទំនងជាដឹងពីរប�ៀបប្រើរូបមន្តសម្រាបរ់ូបជាមូលដ្ឋា នតែទំនងជាមនិមានបទពិសោធនគ៍្របគ់្រានក់្នុង
 

ការដោះស្រាយលំហាត។់ ជំហានបន្ទា បស់ម្រាបព់ួកគេគឺត្រូវដោះស្រាយលំហាតម់ូលដ្ឋា នអំពីផ្ទៃក្រឡា និងប្រវែង 
ជ្រុងនៃពហុកោណ។

70 – 90 សិស្សទាងំនេះអាចមានចំណេះដឹង និងជំនាញអំពីបរមិាត្រ និងផ្ទៃក្រឡានៃពហុកោណ តែពួកគេអាចប្រឈមនឹងកា

រលំបាកក្នុងការប្រើលក្ខណៈរបស់បន្ទាត ស់្រប ដែលជាញឹកញាបត់្រូវបានគេប្រើនៅក្នុងការដោះស្រាយលំហាត ់និង​ 

ធ្វើតេស្ត ឬក្នុងការពិភាក្សាតាមបែបតក្ក។ ពួកគេត្រូវការប្រតបត្តិបន្ថែមទ�ៀតនៅល�ើបរមិាត្រ និងផ្ទៃក្រឡាដែលទាមទារ​

ឱ្យមានការប្រើបញ្ញត្តិគណិតវទិ្យានានាដ�ើម្បីឈានដល់ចម្លើយ។

100 សិស្សទាងំនេះទំនងជាមានកម្រិតចំណេះដឹង និងជំនាញគ្របគ់្រានក់្នុងការដោះស្រាយលំហាតអ់ំពីបរមិាត្រ និងផ្ទៃ 

ក្រឡា​នៅកម្រិតនេះ។ គ្រូបង្រៀនគួរតែរ�ៀបចំលំហាតជ់ាច្រើនទ�ៀត ដូចមាននៅក្នុងស�ៀវភៅណែនាគំ្រូនេះ ដ�ើម្បីឱ្យ

ការយល់ដឹងរបស់ពួកគេកានត់ែសី៊ជម្រៅ។

π

ថ្នា កទ់ី 7

ថ្នា កទ់ី 7​​ បរមិាត្រ និងផៃ្ទក្រឡានៃពហុកេាណ - 108



ថ្នា កទ់ី​7

ថ្នា កទ់ី​7 មាឌ និង ផ្ទៃក្រឡាខាងនៃសូលីត PB ថ្នា កទ់ី​7 មាឌ និង ផ្ទៃក្រឡាខាងនៃសូលីត - 109

មេរ�ៀនទី 18 មាឌ និងផ្ទៃក្រឡាខាងនៃសលូតី

វត្ថុបំណង

វត្ថុបំណងនៃមេរេៀនទី​ 18 មាឌ និងផ្ទៃក្រឡាខាង មាន​ 3 ចំណុចដូចខាងក្រេាម៖

	  កំណតរ់ូបសូលីត និងបង្ហា ញពីធាតុរបស់សូលីតបានត្រឹមត្រូវ

	  កំណតម់ាឌនៃប្រលេពីប៉ែតកែង (ឬ ប្រអប)់ គូប និងសី៊ឡាងំបានត្រឹមត្រូវ

	  រកផ្ទៃក្រឡាខាងនៃប្រលេពីប៉ែតកែង (ឬ ប្រអប)់ គូប និងសី៊ឡាងំបានត្រឹមត្រូវ។

មានសូលីតផ្សេងទ�ៀតជាច្រើន ប៉ុន្តែនៅក្នុងជំពូកនេះ យ�ើងដោះស្រាយជាមយួនឹងរូបសូលីតតែបីប្រភេទ (ប្រលេពីប៉ែតកែង គូប និង

សី៊ឡាងំ) រកមាឌ និងផ្ទៃក្រឡាខាង។ ដំបូង យ�ើងពិភាក្សាអំពីធាតុដែលកំណតដ់ោយរូបនីមយួៗ និងបន្ទា បម់កយ�ើងទាញយករូបមន្តជាច្រើន

ដ�ើម្បីគណនាមាឌ និងផ្ទៃក្រឡាខាងនៃសូលីតនីមយួៗ។ សិស្សត្រូវមានការប្រុងប្រយត័្ន ដ�ើម្បីជ�ៀសវាងកំហុសនៅក្នុងការគណនា។ ប៉ុន្តែអ្វី

ដែលកានត់ែមានសារៈសំខានស់ម្រាបសិ់ស្សគឺត្រូវយល់ពីរប�ៀបដែលយ�ើងបានទាញយករូបមន្តជាជាងគ្រានត់ែទន្ទេញចារំូបមន្ត។

ផែនការបង្រៀន

យេាងតាមបំណែងចែកកម្មវធិីសិក្សារបស់ក្រសួងអបរ់មំេរេៀនទី18 មាឌ​ និងផ្ទៃក្រឡាខាង ត្រូវបង្រៀន 12 ម៉ោ ង ដូចដែលបានបង្ហា ញ

ក្នុងតារាងទី 1 ខាងក្រោមដែលក្នុងនោះរយៈពេល 10 ម៉ោ ងគឺសម្រាបក់ារបង្រៀន និង 2 ម៉ោ ងសម្រាបធ់្វើលំហាត។់ មេរ�ៀននេះបកស្រាយ 

គំនិតជាមូលដ្ឋា នមយួចំនួននៃរូបរាងសូលីត។ ផ្នែកទី 1 គឺរូបសូលីតបីប្រភេទ និងធាតុរបស់វា។ ផ្នែកទី 2 គឺមាឌរបស់សូលីត និង ផ្នែកទី3 គឺផ្ទៃ 

ក្រឡាខាងរបស់សូលីត។

តារាងទី 1   បំណែងចែកម ោ៉ ងបង្រៀននៃមាឌ និងផ្ទៃក្រឡាខាង

1.     សូលីត 185

185-188

(185-186)

(186-187)

(187-188)

188-191

(188-189)

191-192

(189-191)

2.     មាឌនៃសូលីត

2.1. មាឌនៃប្រលេពីប៉ែតកែង

2.2. មាឌនៃគូប

2.3. មាឌនៃសី៊ឡាងំ

3.1. ផ្ទៃក្រឡាខាងនៃប្រលេពីប៉ែតកែង និងគូប

3.     ផ្ទៃក្រឡាខាងនៃសូលីត

3.2. ផ្ទៃក្រឡាខាងនៃសី៊ឡាងំ

លំហាត់

1

5

(2)

(1)

4

2

ម៉ោ ងសិក្សា ចំណងជ�ើងរងនៃមេរ�ៀនមាឌ  និងផ្ទៃក្រឡាខាង ទំពរ័

(2)

(2)

(2)



ថ្នា កទ់ី​7

ថ្នា កទ់ី​7 មាឌ និង ផ្ទៃក្រឡាខាងនៃសូលីត 110 ថ្នា កទ់ី​7 មាឌ និង ផ្ទៃក្រឡាខាងនៃសូលីត - 111

សេចក្តីណែនាសំម្រាប់ការបង្រៀន

មេរ�ៀននេះ គឺត្រូវបានសន្មតថាត្រូវបង្រៀន  12  ម៉ោ ងដូចដែលបានបង្ហា ញក្នុងតារាងទី1 ដែលក្នុងនោះរយៈពេល  10 ម៉ោ ងគឺសម្រាប​់

ការបង្រៀន និង 2 ម៉ោ ងសម្រាបធ់្វើលំហាត។់ មេរ�ៀននេះ បកស្រាយគំនិតជាមូលដ្ឋា នមយួចំនួននៃរូបរាងសូលីត។ ផ្នែកទី1 គឺរូបសូលីត 

បីប្រភេទ និងធាតុរបស់វា។ ផ្នែកទី 2 គឺមាឌរបស់សូលីត និងផ្នែកទី3 គឺផ្ទៃក្រឡាខាងរបស់សូលីត។

តារាងទី 2   ផែនការបង្រៀន និងរង្វា យតម្លៃ

(ខ) រូបមន្តនៃមាឌ និងផ្ទៃក្រឡាខាង

ម៉ោ ងសិក្សា វត្ថុបំណង លទ្ធផលសកម្មភាព

ប្រាបរ់ូបរាង និងធាតុនៃ​

សូលីត។

រកមាឌប្រលេពីប៉ែតកែង 

និងគូប។

រកផ្ទៃក្រឡាខាងនៃ​

ប្រលេពីប៉ែតកែង និង​
គូប។

រកមាឌនៃសី៊ឡាងំ។​

រកផ្ទៃក្រឡាខាងនៃ​

សី៊ឡាងំ។

ដោះស្រាយលំហាត។់​

សិស្សកំណតពី់រូបរាង និងធាតុនៃសូលីត។

សិស្សកំណតរ់ូបមន្តដ�ើម្បីរកមាឌនៃ​
ប្រលេពីប៉ែតកែង និងគូបរចួគណនាមាឌ​
ដោយប្រើរូបមន្ត។

សិស្សកំណតរ់ូបមន្តដ�ើម្បីរកមាឌនៃ​
សី៊ឡាងំរចួគណនាមាឌដោយប្រើរូបមន្ត។

សិស្សកំណតរ់ូបមន្តដ�ើម្បីរកផ្ទៃក្រឡាខាង​
នៃប្រលេពីប៉ែតកែង និងគូបរចួគណនា​
ផ្ទៃក្រឡាខាងដោយប្រើរូបមន្ត។

សិស្សកំណតរ់ូបមន្តដ�ើម្បីរកផ្ទៃក្រឡាខាង​
នៃសី៊ឡាងំរចួគណនាផ្ទៃក្រឡាខាងដោយ​

ប្រើរូបមន្ត។

សិស្សដោះស្រាយ លំហាតន់ៅទំពរ័​

191-192។

សិស្សកំណតពី់រូបរាង និងពណ៌នា​
ធាតុនៃសូលីតបានត្រឹមត្រូវ។

សិស្សគណនាមាឌនៃ​

ប្រលេពីប៉ែតកែង និងគូបបានត្រឹម​
ត្រូវ។

សិស្សគណនាមាឌនៃ​

សី៊ឡាងំបាន ត្រឹមត្រូវ។

សិស្សគណនាផ្ទៃក្រឡាខាងនៃ​

ប្រលេពីប៉ែតកែង និងគូបបានត្រឹម​
ត្រូវ។

សិស្សគណនាផ្ទៃក្រឡាខាងនៃ​

សី៊ឡាងំបានត្រឹមត្រូវ។

សិស្សដោះស្រាយលំហាត​់

សូលីតផ្សេងៗបានត្រឹមត្រូវ។

1

2-4

5-6

7-8

9-10

11-12

ចំណុច សខំាន់ៗនៃការបង្រៀន

(ក) ធាតុនៃសូលីតក្នុងការបង្រៀនធរណីមាត្រ មានសារៈសំខានក់្នុងការបណ្ដុះ វចិារណញាណរបស់សិស្ស តាមរយៈរូបធរណីមាត្រ។ 

      ទោះជាយ៉ា ងណាវាកជ៏ាការសំខានស់ម្រាបសិ់ស្សដ�ើម្បីអាចដោះស្រាយវភិាគរូបសូលីត និងរកធាតុដែលកំណតរ់ូបរាងនៃសូលីត 

      នីមយួៗ។ ជាឧទាហរណ៍ ប្រលេពីប៉ែតកែងមយួត្រូវបានកំណតដ់ោយវមិាត្រចំនួនបីគឺ បណ្តោយ  ទទឹង និងកម្ពស់។

      រូបមន្តចំនួនបីនៃមាឌ និងរូបមន្តចំនួនបី នៃផ្ទៃក្រឡាខាងត្រូវបានគេណែនានំៅក្នុងជំពូកនេះ។ គ្រូគួរតែអនុញ្ញា តឱ្យសិស្ស អនុវត្តឱ្យបាន
​

      គ្របគ់្រានផ់ងដែរ ដ�ើម្បីឱ្យពួកគេអាចរកឃ�ើញតម្លៃត្រឹមត្រូវនៃមាឌ និងផ្ទៃក្រឡាខាង។ ទោះយ៉ា ងណា សិស្សមនិត្រូវព្យាយាមគ្រានត់ែ
​

      ទន្ទេញរូបមន្តនោះទេ។ តែវាកជ៏ាការសំខានដ់ែរ ដែលសិស្សត្រូវមានការយល់ដឹង និងចេះពន្យល់ពីរប�ៀបស្រាយ រូបមន្តផងដែរ។ 



ថ្នា កទ់ី​7

ថ្នា កទ់ី​7 មាឌ និង ផ្ទៃក្រឡាខាងនៃសូលីត 110 ថ្នា កទ់ី​7 មាឌ និង ផ្ទៃក្រឡាខាងនៃសូលីត - 111

(គ) ការប្រើប្រាស់មាសី៊នគិតលេខ

• ផ្ទៃក្រឡានៃចតុកោណកែង និងគូប៖ មេរេៀនទី 16​
• ផ្ទៃក្រឡានៃរង្វង៖់ មេរេៀនទី 17​

   (ចំណុចទាងំពីរនេះមាននៅក្នុងថ្នា កទី់ 6 មេរេៀនទី 7)

ដោយមេរ�ៀននេះទាកទ់ងជាមយួនឹងតម្លៃជាច្រើននៃមាឌ និងផ្ទៃក្រឡាខាង សិស្សត្រូវគណនាចំនួនធំ និងលេខទសភាគដែលមានខ្ទង់
​

ទសភាគច្រើនគួរឱ្យកតស់ម្គា ល់ គួរអនុញ្ញា តឱ្យសិស្សប្រើម៉ា សី៊នគិតលេខ ពេលដែលពួកគេត្រូវការ ដ�ើម្បីគណនាតម្លៃនៅក្នុងមេរ�ៀននេះ។

ចំណេះដឹងមូលដ្ឋា នសម្រាប់មេរ�ៀននេះ

ដូចពីរមេរ�ៀនមុននេះដែរ សិស្សអាចបានដឹងរចួទៅហ�ើយនូវមាតិកានៃមេរេៀននេះ នៅបឋមសិក្សាចាបត់ាងំពីគណិតវទិ្យាថ្នា កទី់  6 មក 

ដែរគឺ ថ្នា កទ់ី 6 មេរេៀន​ 20  សម្រាបសិ់ស្សមេរេៀននេះនឹងក្លាយ ជាការរឮំកឡ�ើងវញិ នូវបញ្ហា ដែលបានស្គា ល់រចួទៅហ�ើយ។ អ្នកដែលមនិបាន

រ�ៀនមាតិកានៃមេរេៀននេះគួររលឹំកចំណេះដឹងបឋមមយួចំនួនដែលពួកគេបានរ�ៀនក្នុងមេរេៀនមុនដូចជា៖ 
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ថ្នា កទ់ី​7

ថ្នា កទ់ី​7 មាឌ និង ផ្ទៃក្រឡាខាងនៃសូលីត 112 ថ្នា កទ់ី​7 មាឌ និង ផ្ទៃក្រឡាខាងនៃសូលីត - 113

មាឌ និងផ្ទៃក្រឡាខាងសលូតី

នៅក្នុងវត្ថុបំណងដ�ើម្បីរកមាឌ និងផ្ទៃ
​ក្រឡាខាងនៃសូលីតមយួយ�ើងត្រូវតែ​

កំណតរ់ូបរាងរបស់វា និងអនុវត្តរូបមន្ត​
ឱ្យបានត្រឹមត្រូវ។ រូបមន្តជាមូលដ្ឋា ននៃ
សូលីតទាងំបីបានណែនានំៅក្នុងមេរ�ៀន
នេះ។ គ្រូបង្រៀនត្រូវប្រាកដថាសិស្ស​
អាចយល់ដឹងពីរប�ៀបក្នុងការស្រាយ​
បញ្ជា ករ់ូបមន្តទាងំនេះ។

វត្ថុបំណងមេរ�ៀន

ត�ើសិស្សនឹងទទួលបានអ្វី
បន្ទា បពី់សិក្សាផ្នែកទី 1

• កំណតរ់ូបរាងសូលីតបានត្រឹមត្រូវ​
• បង្ហា ញធាតុរបស់សូលីតបានត្រឹមត្រូវ។

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

សួរសិស្សអំពីឧទាហរណ៍នៃសូលីត​
ដែលនៅជំុវញិខ្លួនរបស់ពួកគេនៅមុនការ​
បង្ហា ញឧទាហរណ៍នៅល�ើស�ៀវភៅនេះ។​
ប្រសិនប�ើមានរូបរាងសូលីតណាមយួដូច​
ឧទាហរណ៍ត្រូវបានកំណតអ់ត្តសញ្ញា ណ​
សូមសួរសិស្សពីឈ ម្ោះរ បស់វា។

ចំពោះសូលីតនីមយួៗ វាជាការសំខានក់្នុងការស្គា ល់ពីនិយមនយ័របស់វា ដែលពណ៌នាដោយធាតុផ្គុំនៃរ ូប។ យ�ើងកំណត់
​រូបរាងរបស់សូលីតនីមយួៗដោយសារធាតុរបស់វា។

ដ�ើម្បីកំណតម់ាឌនៃសូលីតនីមយួៗនេះ យ�ើងត្រូវការបរមិាណជាកល់ាកម់យួចំនួនអាស្រ័យល�ើរូបរាងរបស់វា។

ត�ើសិស្សនឹងទទួលបានអ្វី

បន្ទា បពី់សិក្សាផ្នែកទី 2

ទាញរករូបមន្តដ�ើម្បីរកមាឌនៃសូលីត​
ទាងំបីនេះ និងគណនាតម្លៃបានត្រឹមត្រូវ។

សេចក្តីណែនាំបន្ថែមសម្រាបសិ់ស្ស និយមនយ័ និងធាតុនៃសូលីត

(1) ប្រលេពីប៉ែតកែង​
    - និយមនយ័ប្រលេពីប៉ែតកែង ជាសូលីតដែលមានមុខ 6 ដែលជាចតុកោណកែង​
    - វមិាត្រដែលត្រូវស្គា ល់ដ�ើម្បីកំណតរ់ូបរាង បណ្តោយ  ទទឹង និងកម្ពស់ (តម្លៃ 3)​
(2) គូប​

   - និយមនយ័គូប ជាសូលីតដែលមានមុខ 6 ទាងំអស់ជាការេ​
   - វមិាត្រដែលត្រូវស្គា ល់ដ�ើម្បីកំណតរ់ូបរាង ជ្រុងនៃការេ (តម្លៃ 1)​

(3) សី៊ឡាងំ​
   - និយមនយ័សី៊ឡាងំ ជាសូលីតដែលមានបាតទាងំពីរជារង្វង ់និងផ្ទៃខាងកាតក់ែងទៅនឹងបាតទាងំពីរ

​   - វមិាត្រដែលត្រូវស្គា ល់ដ�ើម្បីកំណតរ់ូបរាង កានំៃរង្វងប់ាត និងកម្ពស់ (តម្លៃ 2)
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ថ្នា កទ់ី​7

ថ្នា កទ់ី​7 មាឌ និង ផ្ទៃក្រឡាខាងនៃសូលីត 112 ថ្នា កទ់ី​7 មាឌ និង ផ្ទៃក្រឡាខាងនៃសូលីត - 113

ចំពោះមាឌនៃសូលីត ឯកតារបស់វាគឺគូបដែលមានប្រវែងជ្រុងខាងគឺ 1cm ឬ1m ។ល។ ដ�ើម្បីដឹងថាមាឌនៃប្រលេពីប៉ែតកែង​

នោះយ�ើងត្រូវរាបច់ំនួននៃឯកតាគូបនៅក្នុងរូបរាងនៃសូលីតនោះ។ ជាដំបូងយ�ើងត្រូវក្រាលបាតដោយឯកតាគូប។ ប�ើសិនជាបណ្តោយ  

a cm និងទទឹង b cm យ�ើងយក a x b គិតជាឯកតា cm2 ។ បន្ទា បម់កប្រសិនប�ើកម្ពស់របស់វា c cm យ�ើងអាចដាកប់ានរហូតដល់​

ស្រទាប ់c ដូចគ្នា ដែរ ដូចនេះមាឌប្រលេពីប៉ែតកែងមាន a x b x c គិតជាឯកតា cm3។

ដូចនេះយ�ើងអាចបង្កើតរូបមន្តសម្រាបរ់កមាឌនៃប្រលេពីប៉ែតកែង។ វធិីសាស្ត្របង្ហា ញពីរប�ៀបដែលយ�ើងអាចគណនាមាឌនៃ​

សូលីត ជាមយួនឹងផ្ទៃក្រឡាខាង ដែលកាតក់ែងទៅបាត ដោយរូបមន្តផ្សេងទ�ៀត V =  B x h ដែល B គឺជាផ្ទៃក្រឡាបាត និង h គឺជា​

កម្ពស់។

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

មុនពេលបង្ហា ញរូបមន្តមាឌនៃគូប សូមសួរ

សិស្សថាត�ើពួកគេអាចទាញយករូបមន្តពី​
ប្រលេពីប៉ែតកែងតាមរប�ៀបណា?​
ចម្លើយ   យ�ើងអាចទាញយករូបមន្តនេះ​
តាមវធិីពីរយ៉ា ងគឺ

គ្រូបង្រៀនគួរតែបញ្ជា កថ់ាត�ើរូបមន្ត​
បានមកពីណាជាជាងគ្រានត់ែឱ្យសិស្ស​
ទន្ទេញចាមំាត ់និងអនុវត្តរូបមន្ត។

ចម្លើយនៃប្រតិបត្តិ

មាឌ V = 100352 dm3 ។​

ផ្ទៃបាត B = 358.40 dm2 ។​

ដូចនេះ កម្ពស់ h គឺ

(1) ដោយវមិាត្រទាងំបីគឺស្មើគ្នា ទាងំអស់​
      នោះមាឌ a   b  c  ទៅជា

(2) ដោយផ្ទៃបាតខាងក្រោមនេះគឺជាការេ​
នោះផ្ទៃរបស់វាគឺ a   a =  a2   ហ�ើយ​

ដោយ​កម្ពស់គឺ a នោះមាឌស្មើនឹង a3  ។

ទស្សនៈជាមូលដ្ឋា ននៃការវាស់គឺតែងតែដូចគ្នា ។ ដ�ើម្បីពិពណ៌នាអំពីគូបធំមយួជាធម្មតាយ�ើងត្រូវបានកំណតឯ់កតារង្វា ស់

រចួរាបថ់ាត�ើវាមានប៉ុន្មា នឯកតា។ បរមិាណនៃវត្ថុមយួនេះត្រូវបានវាស់ធ�ៀបនឹងមយួឯកតា។ ឧទាហរណ៍ប្រវែងត្រូវបានវាស់
​

ដោយ cm មាននយ័ថាធ�ៀបប្រវែងនៃវត្ថុនេះទៅនឹងប្រវែងឯកតានៃ 1cm ។

សេចក្តីណែនាបំន្ថែមសម្រាបសិ់ស្ស រង្វា ស់មាឌ

សំណួរសម្រាបសិ់ស្ស

។

 



ខ.

ថ្នា កទ់ី​7

ថ្នា កទ់ី​7 មាឌ និង ផ្ទៃក្រឡាខាងនៃសូលីត 114 ថ្នា កទ់ី​7 មាឌ និង ផ្ទៃក្រឡាខាងនៃសូលីត - 115

សំណួរសម្រាបសិ់ស្ស

សូមសួរសិស្សនូវសំណួរមយួចំនួនអំពីការ​
ប្តូរឯកតាផ្ទៃក្រឡា។​
- 1m2 ស្មើប៉ុន្មា ន cm2?​

- 1dam2 ស្មើប៉ុន្មា ន m2?​

- 1km2 ស្មើប៉ុន្មា ន m2?

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ 

ចម្លើយនៃប្រតិបត្តិ

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

ការពន្យល់អំពីរប�ៀបក្នុងការទាញយក​
រូបមន្តនៃសី៊ឡាងំនេះមនិពេញលេញទេ 

ហ�ើយហាកដូ់ចជាបង្កឱ្យមានការយល់​
ច្រឡំដល់សិស្ស។ គ្រូបង្រៀនគួរតែមាន​

ការប្រុងប្រយត័្នចំពោះសិស្សប្រសិនប�ើ​

ពួកគេមនិយល់អំពីការពន្យល់នេះ។​
ជាដំបូងការសន្មតជាមូលដ្ឋា នរបស់យ�ើង​
គឺរូបមន្ត V = B × h ពិតចំពោះគ្របព់្រីស​
ដែលមានបាតជាពហុកោណ ព្រោះថាវា​

ពិតចំពោះប្រលេពីប៉ែតកែង។​
បន្ទា បម់កចំនួនជ្រុងបាតនៃពហុកោណ​

ក�ើនឡ�ើងដល់អនន្ត នោះមាឌនៃព្រីសខិត

ទៅរកមាឌនៃសី៊ឡាងំ ហ�ើយផ្ទៃក្រឡាបាត​

កខិ៏តទៅរកផ្ទៃក្រឡារង្វង។់​
ដូច្នេះរូបមន្ត V = B × h   នេះកប៏្រើបាន​
សម្រាបម់ាឌនៃសី៊ឡាងំដែរ ដែលផ្ទៃ​
ក្រឡាបាត B =  πR2      ។

លំហាតគ់ំរូនេះគឺផ្អែកល�ើគោលការណ៍​
នៃការវាស់មាឌដោយការរាបច់ំនួនឯកតា​

នៃគូបដែលមាននៅក្នុងសូលីត។

ក. តាមបម្រាប ់បណ្តោយ  ទទឹង និង​
កម្ពស់នៃប្រអបគឺ់ស្មើគ្នា ។ ដូចនេះរូបរាង​
របស់ប្រអបន់េះគឺជាគូប។

មាឌគឺ ឯកតាមាឌ។

ដោយ π  គឺជាសមាមាត្រនៃបរមិាត្ររង្វងល់�ើអង្កតផ់្ចិតរបស់វា គឺជាចំនួនថេរ
​

ដសំ៏ខានយ់�ើងមានប្រវត្តិសាស្រ្តដយូ៏រនៃការរកតម្លៃច្បាស់លាស់របស់វា។

ចំណេះដឹងបន្ថែមសម្រាបគ់្រូ ប្រវត្តិនៃតម្លៃ π 
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តម្លៃជាច្រើនត្រូវបានប្រើជាតម្លៃប្រហាកប់្រហែលនៃ    ។ គឺ                       គឺ ត្រូវបាន​
គេប្រើនៅក្នុងប្រទេសអេហ្ស៊ី ប 3800 ឆ្នា មំកហ�ើយ និង                 ត្រូវបានគេប្រើនៅ

​ក្នុងទីក្រុងរ៉ ូម   2000  ឆ្នា មំុន។  បុរសល�ើកដំបូងនៅក្នុងប្រវត្តិសាស្រ្តដែលបានគណនា
​

តម្លៃដោយផ្អែកល�ើទ្រឹស្តីគណិតវទិ្យាយ៉ា ងហ្មតច់តគឺ់លោក អាសី៊ម៉ែដ (Archimedes) 

ក្នុងភាសាក្រិច  (287-212 មុនគ្រឹះសករាជ) ។ គាតប់ានប្រើវធិីសាស្រ្តនៃបរមិាត្ររង្វ​ង​់

ចារឹ កក្នុង និងចារឹ កក្រៅពហុកោណហ�ើយរកឃ�ើញថា                     មាននយ័ថា                                          

                                    ។ ឥឡូវនេះលោកអាសី៊ម៉ែតជាបុរសដំបូងគេដែលរក​ឃ�ើញ​

ថា    ​           ។ (សូមម�ើលទំពរ័ចំណេះដឹងបន្ថែម និងសកម្មភាព)



ថ្នា កទ់ី​7

ថ្នា កទ់ី​7 មាឌ និង ផ្ទៃក្រឡាខាងនៃសូលីត 114 ថ្នា កទ់ី​7 មាឌ និង ផ្ទៃក្រឡាខាងនៃសូលីត - 115

្រត�វករ ករពន្យល់៖ 

្រគ�្រត�វបង� ញថាែផ�កណាមយួ

ជា  និង និងអត�នយ័ 

 

 

វាជាការលំបាកណាស់សម្រាបសិ់ស្សក្នុង

ការយល់ពីអត្ថនយ័នៃប្រតិបត្តិនេះ។​
គ្រូបង្រៀនត្រូវតែពន្យល់វាមុនពេលពួកគេ

ដោះស្រាយ។

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

បង្កើតរូបមន្តដ�ើម្បីរកផ្ទៃក្រឡាខាង​
សូលីតទាងំបីប្រភេទនិងគណនាផ្ទៃ​
ក្រឡាទាងំនោះ។

ត�ើសិស្សនឹងទទួលបានអ្វី

បន្ទា បពី់សិក្សាផ្នែកទី 3?

ដោយ π គឺជាចំនួនអសនិទាននោះយ�ើងគ្រានត់ែអាចទទួលបានតម្លៃប្រហាកប់្រហែលសម្រាបក់ន្សោមនេះ។​
ជាឧទាហរណ៍ប្រសិនប�ើយ�ើងមានផ្ទៃក្រឡាខាងស្មើ 16 π  ជាតម្លៃជាកល់ាកន់ៃ 50.2654824...។

ចំណេះដឹងបន្ថែមសម្រាបគ់្រូ ភាពត្រឹមត្រូវនៃតម្លៃ និងរូបសំខាន ់

ប្រសិនប�ើយ�ើងប្រើ 3.14 ដ�ើម្បីរកតម្លៃ 16π  យ�ើងបានលទ្ធផលគឺ 50.24 ដែលមានតម្លៃជាកល់ាកត់ែកន្លែងទសភាគដំបូង។ នៅក្នុង​
លំហាតគ់ំរូ 2 ខាងល�ើ 24 π  តម្លៃជាកល់ាករ់បស់វាគឺ 75.398223 ។ ក្នុងចម្លើយនៃលំហាតគ់ំរូនេះ                          ត្រូវបានប្រើ​
សម្រាបក់ារប៉ា នប់្រមាណនៃតម្លៃ π  និងលទ្ធផលនៃចម្លើយគឺ 75.428 ។ ក្នុងករណីនេះវាមនិគ្របគ់្រានដ់�ើម្បីសរសេរតម្លៃរហូតដល់ទៅ

​
75.428 ព្រោះថាខ្ទង ់2 ចុងក្រោយនេះគ្មា នអត្ថនយ័នោះទេប�ើធ�ៀបទៅនឹងតម្លៃជាកល់ាក។់ ចម្លើយល្អជាងមុនគឺមាន75.4 ដែលអាចត្រូវ​

បានចាតទុ់កថាជាតម្លៃនៅជិតតម្លៃពិត 75.3982 ។ ដោយ                             គឺជាកល់ាក ់រហូតដល់ទៅ 3 ខ្ទង ់3.14 ។
ដូចនេះតម្លៃជាលទ្ឋផលគឺជាកល់ាករ់ហូតដល់ទៅ 3 ខ្ទង ់75.4 ផងដែរ។ ចំនួនតួលេខដែលបង្ហា ញពីតម្លៃជាកល់ាកត់្រូវបានគេហៅថាជា

តួលេខយ៉ា ងសំខាន។់                           មានតួលេខសំខាន ់3 នាឱំ្យ 75.428 ដែលយ�ើងអាចទុកចិត្តបានរហូតដល់ទៅ 3

ខ្ទង ់75.4 ។ យ�ើងគួរតែពិចារណាភាពត្រឹមត្រូវជានិច្ចហ�ើយវាគឺគ្មា នប្រយោជនក៍្នុងការសរសេរទសភាគច្រើនពេកទេ។

 

មនិចាបំាច៖់ដេាយតម្លៃប្រហាក់
ប្រហែលមានលំអេៀងនេាះ​​គា្ម ន
ប្រយេាជនទ៏េក្នុងការបង្ហា ញចម្លេីយ
ទសភាគ៣ខ្ទងក់្រេាយចុច។

ចម្លេីយនៃប្រតិបត្តិ
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ថ្នា កទ់ី​7

ថ្នា កទ់ី​7 មាឌ និង ផ្ទៃក្រឡាខាងនៃសូលីត 116 ថ្នា កទ់ី​7 មាឌ និង ផ្ទៃក្រឡាខាងនៃសូលីត - 117

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ 

គ្រូបង្រៀនគួរតែនិយាយពីវធិីផ្សេងទ�ៀត​
ក្នុងការទាញរករូបមន្តសម្រាបគូ់ប។​
ដោយគូបមយួមានមុខ 6 ជាការេដូចគ្នា ​

នោះផ្ទៃក្រឡាខាងសរុបរបស់វាគឺ

សំណួរសម្រាបសិ់ស្ស

សំណួរសម្រាបសិ់ស្ស

គណនាផ្ទៃក្រឡាខាងសរុបនៃលំហាត​់

គំរូតាមវធិីមយួទ�ៀតដោយយកមុខចតុ​
កោណកែងជាបាត។​

ចម្លើយ

ចម្លើយនៃប្រតិបត្តិ
ប្រើរូបមន្តសម្រាបគ់ណនាផ្ទៃក្រឡាខាង

សរុបនៃគូប

មុនពេលដែលបង្ហា ញការអភវិឌ្ឍរូបនៅ​
ល�ើទំពរ័បន្ទា បសូ់មសួរសិស្សថាត�ើវាមាន​
រាងដូចម្តេចប�ើគេកាតព់ន្លា សី៊ឡាងំនេះ។​
រចួសួររកបណ្តោយ  និងទទឹងនៃចតុ​
កោណកែង និងកានំៃរង្វង។់

 

 

ចំណេះដឹងបន្ថែមសម្រាបគ់្រូ ត�ើធ្វើដូចម្តេចដ�ើម្បីបង្ហា ញសូលីតមយួនៅល�ើប្លង់

វាគឺជាការមនិអាចទៅរចួទេដ�ើម្បីបង្ហា ញសូលីតពីលំហវមិាត្រ 3 ទៅល�ើប្លងវ់មិាត្រ 2។ មាន 2 វធិីនៃការពណ៌នាសូលីតត្រូវ

បានណែនានំៅក្នុងស�ៀវភៅនេះ។

។

(1) សង​់
ដ�ើម្បីគូររូបនៃសូលីតដែលម�ើលទៅឃ�ើញដូចពិត ជាញឹកញាប់

​យ�ើងសងរ់ូបរាងរបស់វា មុខស្រប និងជ្រុងត្រូវបានពិពណ៌នាថា​
វាត្រូវសងស់្របគ្នា ។ វាជាការងាយស្រួលនៅពេលដែលយ�ើង​
ចងរ់ាបច់ំនួននៃមុខ ជ្រុង និងទំនាកទ់ំនង​
ក្នុងសូលីតនោះ។

(2) កាតព់ន្លា ​
នៅពេលដែលយ�ើងបានកាតសូ់លីតមយួនៅតាមបណ្តោយជ្ រុង​
ហ�ើយពន្លា វាយ�ើងទទួលបានការរ�ៀបចំជ្រុងនៅល�ើប្លងដ់ែលត្រូវ​
បានគេហៅថាការពន្លា សូលីត។​
ការកាតព់ន្លាម យួត្រឹមត្រូវបានបង្ហា ញមុខទាងំអស់នៃសូលីត​
ហ�ើយយ�ើងអាចគណនាផ្ទៃក្រឡាខាងមយួបាន ដោយប្រើការពន្លា ​
សូលីត។

កែតម្រូវ៖
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ថ្នា កទ់ី​7

ថ្នា កទ់ី​7 មាឌ និង ផ្ទៃក្រឡាខាងនៃសូលីត 116 ថ្នា កទ់ី​7 មាឌ និង ផ្ទៃក្រឡាខាងនៃសូលីត - 117

កែតម្រូវ៖
លំហាតគ់ំរូ 2

 

កែតម្រូវ៖

 

ចំណេះដឹងបន្ថែមសម្រាបគ់្រូ តម្លៃប្រហែលនៃ π
តម្លៃប្រហែលពីរនៃ π បានប្រើនៅក្នុងស�ៀវភៅនេះ។ 3.14 ត្រូវបានប្រើនៅក្នុងលំហាតគ់ំរូ 1 ខណៈពេលដែល      ត្រូវបាន

ប្រើក្នុងលំហាតគ់ំរូ 2។​ តម្លៃទាងំនោះគឺអនុវត្តបានប៉ុន្តែមនិមានហេតុផលដែលបង្ហា ញថាមយួណាប្រស�ើរជាងមយួណាទេនៅ
​

ក្នុងស្ថា នភាពជាកល់ាកម់យួ។ ប្រសិនប�ើយ�ើងប្រើតម្លៃទាងំពីរតាមអំព�ើចិត្ត សិស្សអាចយល់ច្រឡំដោយគិតថាមយួណា
ប្រស�ើរជាងក្នុងការប្រើនៅក្នុងលំហាតនី់មយួៗ។ គ្រូបង្រៀនគួរតែដឹងថាគោលបំណងនៃការប្រើតម្លៃប្រហែលនៃ π  គឺគ្រានត់ែសម្រាប​់
គោលបំណងនៃការគណនា និងប្រាបសិ់ស្សថាពួកគេអាចប្រើតម្លៃប្រហែលមយួណាកប៏ាន។ សម្រាបត់ម្លៃទាងំពីរខាងល�ើ ដោយតម្លៃ

​
ច្បាស់លាស់នៃ π  គឺ 3.14159265។ 3.14 តិចជាងតម្លៃនេះ 0.00159 និង      = 3.142857 ... ធំជាងតម្លៃនេះ 0.00126...។​
ដូច្នេះតម្លៃទាងំពីរនេះគឺមានស្ទើរតែដូចគ្នា នៅក្នុងលក្ខខណ្ឌ នៃលំអ�ៀង។ ប្រសិនប�ើយ�ើងចងគ់ណនាដំណោះស្រាយច្បាស់លាស់បន្ថែម

​
ទ�ៀត យ�ើងអាចប្រើ 3.1416 ឬ 3.141593។ល។តាមរប�ៀបដែលមានតម្លៃខិតជិតតម្លៃដែលយ�ើងត្រូវការ។ ក្នុងចំណោមប្រភាគ

​
ប្រហែលចំនួន 355/113 = 3.14159292 ត្រូវបានគេស្គា ល់ថាជាប្រវត្តិនៃការប៉ា នប់្រមាណដល៏្អអស្ចារ ្យនៃ π  ។

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ 

សិស្សខ្លះមនិសូវមានការស្រមៃល្អ​
ក្នុងការសងរ់ូប និងការអភវិឌ្ឍនៃសូលីត

​
មយួនៅក្នុងគំនិតរបស់ពួកគេ។​
គ្រូបង្រៀនត្រូវបានណែនាឱំ្យរ�ៀបចំជាសី៊​

ឡាងំពិតប្រាកដ និងការកាត ់និងពន្លាន ៅ​
ចំពោះមុខសិស្ស។ បន្ទា បម់កកំណត​់

បណ្តោយ  និងទទឹងនៃចតុកោណកែង​
ព្រមទាងំកំណតប់រមិាត្រនៃរង្វងប់ាត និង​
កម្ពស់នៃសី៊ឡាងំរ�ៀងគ្នា ។

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ 

យ�ើងនឹងបានប្រស�ើរជាងនេះក្នុងការ
​

បង្ហា ញពីតម្លៃជាកល់ាកន់ៃផ្ទៃក្រឡាដោយ

ប្រើប្រាស់និមតិ្តសញ្ញា   π មុននឹងចូលទៅ​
ក្នុងការគណនានៃតម្លៃប្រហែលរបស់វា។​
ចំពោះលំហាតគ់ំរូ 1             h

ដែលជាចម្លើយច្បាស់លាស់។ បន្ទា បម់ក​
យ�ើងប្រើប្រាស់      ដ�ើម្បីរកតម្លៃប្រហែល​
នៃចម្លើយ។ ចំពោះលំហាតគ់ំរូ 2

និង

។

ផ្ទៃក្រឡាសរុប

ដូចនេះ តម្លៃរបស់វាគឺ

។

។
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ថ្នា កទ់ី​7

ថ្នា កទ់ី​7 មាឌ និង ផ្ទៃក្រឡាខាងនៃសូលីត 118 ថ្នា កទ់ី​7 មាឌ និង ផ្ទៃក្រឡាខាងនៃសូលីត - 119

ចម្លើយនៃប្រតិបត្តិ

ក. មាឌ V = 1550.25       និងកម្ពស់

 h =12.5

ដូចនេះ ផ្ទៃក្រឡាបាតគឺ

ខ. គ. ដោយ

យ�ើងបាន

នោះបរមិាត្រនៃបាត

ដូចនេះ ផ្ទៃក្រឡាខាង

ផ្ទៃក្រឡាសរុប

h

ចម្លើយនៃលំហាត់

លំហាតន់េះខ្វះប្រវែងដែលចាបំាច។់ យ�ើងសន្មតថ់ាប្រវែងដែលបាតន់ោះដោយ =10cm.

ស�ៀវភៅសិក្សាគោលមនិមានតារាងការេ
កែតម្រូវ៖

សំណួរ៖
ត�ើសិស្សនៅថ្នា កទី់7 ស្គា ល់ឬសការេឬទេ? វា​
មាននៅថ្នា កទី់ 9 នៅជប៉ុន

ប្តូរលំដាប៖់
ក្រឡាផ្ទៃសរុបមនិអាចរក​
ឃ�ើញទេប�ើគេមនិស្គា ល់​
ប្រវែងកា។ំដូចនេះត្រូវប្តូរ​
រវាង ខ. និង គ.។
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ថ្នា កទ់ី​7

ថ្នា កទ់ី​7 មាឌ និង ផ្ទៃក្រឡាខាងនៃសូលីត 118 ថ្នា កទ់ី​7 មាឌ និង ផ្ទៃក្រឡាខាងនៃសូលីត - 119

ចម្លើយនៃលំហាត់

2. a) ខ្វះប្រវែងដែលចាបំាចម់្តងទ�ៀត​

នោះយ�ើងសន្មតយកកម្ពស់=1cm។

h

b) យ�ើងសន្មតយកកម្ពស់=7cm

h

h

h

3. កាំ

ដោយម៉ា ស់ = មាឌ

និងកម្ពស់ dm។ដូចនេះមាឌh h

។ នោះម៉ា ស់នៃស្ពា ន់ kg.

(បង្គតជ់ា 37.7kg)

។ 

5. ក. h ។ 

ខ. 152592 ។ ហ�ើយសាងដែលយ�ើងត្រូវប្រើសម្រាបដំ់ណ�ើ រកំសាន្តទៅព្រះវហិារគឹ

ដូចនេះ រថយន្តមនិត្រូវការសាងបន្ថែមទេ។។ 

ដង់សុីតេ



ថ្នា កទ់ី​7

ថ្នា កទ់ី​7 មាឌ និង ផ្ទៃក្រឡាខាងនៃសូលីត 120 ថ្នា កទ់ី​7 មាឌ និង ផ្ទៃក្រឡាខាងនៃសូលីត - 121

6.  ក. ចែករូបជាពីរផ្នែក   ប្រលេពីប៉ែតកែង និងព្រីសដែលមានបាតជាត្រីកោណ។ តាងមាឌនៃសូលីតទាងំពីរដោយ  ​​​​​​​​​   និង         រ�ៀង​

គ្នា ។ នោះ​

ដូចនេះមាឌសរុប  

និង ។

ខ.  ផ្ទៃក្រឡាខាងដំបូល នោះ សន្លឹក។  5%  នៃ 3000 ត្រូវបែក

សន្លឹក។ ដូចនេះចំននួក្បឿងសរុបគឺ 3000     150 = 3150 សន្លឹក។

គ. ថ្លៃសរុបគឺ រ�ៀល។

ឃ. ផ្ទៃក្រឡានៃជញ្ជា ំងផ្ទះគឺ                                              ប៉ុន្តែផ្ទៃក្រឡា1/4  មនិត្រូវការលាបទេ។ នោះផ្ទៃដែលត្រូវលាបទាងំក្រៅ

ទាងំក្នុងគឺ                                             ។ ផ្ទៃក្រឡានៃពិដាន                               ។ ដូចនេះផ្ទៃសរុបដែលត្រូវលាបគឺ

ថ្នា ដំែលត្រូវការសម្រាបល់ាបគឺ កំប៉ុង។ ដូចនេះយ�ើងត្រូវការទិញ   32 ហ�ើយ

កំប៉ុង គិតជាទឹកប្រាកស់្មើនឹង



ថ្នា កទ់ី​7

ថ្នា កទ់ី​7 មាឌ និង ផ្ទៃក្រឡាខាងនៃសូលីត 120 ថ្នា កទ់ី​7 មាឌ និង ផ្ទៃក្រឡាខាងនៃសូលីត - 121

ចំណេះដឹងបន្ថែម និងសកម្មភាព

ចំណេះដឹងបន្ថែម ការខិតខំប្រឹងប្រែងរកតម្លៃនៃ π

                យ�ើងមានប្រវត្តិដយូ៏រនៃការរកតម្លៃកានត់ែច្រើន និងច្បាស់លាស់បន្ថែមទ�ៀត នៃ π  ។ បុរាណវទូិមយួចំនួនត្រូវបាន​

បង្ហា ញក្នុងទំពរ័មុន។ នៅទីនេះនឹងបង្ហា ញការងាររបស់លោកអាសី៊ម៉ែដ (Archimedes) គាតធ់្វើការងារនេះកានត់ែច្រើនហេីយ
​លម្អិត និងប្រវត្តិបន្ទា បពី់គាត។់នេះគ្រានត់ែជារ�ឿងមយួ ប៉ុន្តែវាជាបែបបទនៃកិច្ចខិតខំប្រឹងប្រែងក្នុងការស្វែងរកការពិតដោយ

​មនុស្សផងដែរ។

(1) អាសី៊ម៉ែដ Archimedes (287-212 B.C. )

លោកអាសី៊ម៉ែដជាគណិតវទូិដអ៏ស្ចារ ្យបំផុតដែលមនិធ្លា បម់ានសម្រាបក់ារគណនាតម្លៃនៃ π

នៅក្នុងវធិីយ៉ា ងម៉តច់តប់ំផុត។ លោកបានចាបផ់្តើមពីឆកោណចារឹ កក្នុង និងចារឹ កក្រៅនៃរង្វងដូ់ច
​រូបភាពដែលបានបង្ហា ញនៅខាងស្ដា ំ។ គាតឱ់្យកានំៃរង្វងន់េះស្មើ 1 នោះបរមិាត្រនៃ​

រង្វង ់= 2 π។ បរមិាត្រនៃឆកោណចារឹ កក្នុងរង្វង ់= 6 នៅពេលដែលប្រវែងបរមិាត្រនៃ

ឆកោនចារឹ កក្រៅគឺ 6.9282 (=            )។ ដូចនេះយ�ើងមានវសិមភាពមយួគឺ

6 < 2 π  < 6.9282 ដូចនេះយ�ើងបាន 3 < π  <3.4641 ។

បន្ទា បម់កលោកបង្កើនឡ�ើងទ្វេដងនៃចំនួនជ្រុងពហុកោណនិយត័ឡ�ើងដល់ 12 បានរកឃ�ើញថា 3.1058 < π <3.2154 ។​

ធ្វើតាមរប�ៀបនេះរហូតដល់ចំនួនជ្រុង ស្មើ 96 បានរកឃ�ើញថា 3.1408 < π <3.1429 ដែលបានបង្ហា ញជាប្រភាគ​

                    ។ បន្ទា បពី់អាសី៊ម៉ែដ (Archimedes) បានបង្កើតវធិីសាស្រ្តដម៏ានទេពកោសល្យនេះ មនិមានការរកីចម្រើន​
សំខានត់្រូវបានធ្វើឡ�ើងសម្រាបរ់យៈពេល 2000 ឆ្នា មំកហ�ើយ តែមានមនុស្សជាច្រើនបានចំណាយពេលវេលាជាច្រើនក្នុងការ

​
គណនាដូចលោកអាសី៊ម៉ែដ Archimedes បានធ្វើ។ ប៉ុន្ដែពួកគេឈានដល់ត្រឹមតែ 35 ខ្ទងន់ៃ π ដោយប្រើវធិីសាស្រ្តរបស់

អាសី៊ម៉ែដ។

(2) ការរកឃ�ើញថ្មី​
ជិត 2000 ឆ្នា បំន្ទា បពី់លោក អាសី៊ម៉ែដ គឺលោក ញូតុន (1642-1727) និង លោកលែបនីត (Leibniz) (1646-1716) បាន​

បង្កើតទ្រឹស្ដីបម្រែបម្រួល-គណនាឌីផេរ៉ ងស់្យែល។ ដោយប្រើទ្រឹស្តីនេះ រូបមន្តថ្មីជាច្រើនត្រូវបានរកឃ�ើញហ�ើយវាកានត់ែងាយស្រួល

ដ�ើម្បីគណនាតម្លៃច្បាស់លាស់បន្ថែមទ�ៀតនៃ π ។ ឧទាហរណ៍លោក William shank ទទួលបានតម្លៃរហូតដល់ទៅ 

527 ខ្ទងទ់សភាគក្រោយចុចក្នុងឆ្នា  ំ1872។

រូបមន្តនោះគឺ ...

ប្រសិនប�ើយ�ើងនៅតែបន្តការគណនានោះយ�ើងអាចទទួលបានតម្លៃដែលខិតទៅជិត  π  ដែលយ�ើងចងប់ាន។ 

(3) កំណ�ើ តកំុព្យូទរ័​
នៅពេលដែលកំុព្យូទរ័ត្រូវបានបង្កើតនៅសតវត្សទី 20 ដំណាកក់ាលថ្មីនៃការគណនា π  បានចាបផ់្តើមហ�ើយចំនួនខ្ទងទ់សភាគ​
នេះបានក�ើនឡ�ើងយ៉ា ងខ្លា ងំជាថ្មី។ កំុព្យូទរ័ដែលល្បឿនល�ឿនត្រូវបានគេបង្កើតឡ�ើង និងវធិីសាស្រ្តថ្មីមយួត្រូវបានគេរកឃ�ើញ។

​គិតត្រឹមចុងឆ្នា  ំ2013 នេះតម្លៃនៃ π  ត្រូវបានគណនាឡ�ើងរហូតដល់ទៅ 12.1 លាន លាន (= 12 100 000 000 000) ខ្ទង។់
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ដូចដែលត្រូវបានបង្ហា ញនៅក្នុងស�ៀវភៅនេះរចួហ�ើយយ�ើងអាចកាតព់ន្លា សូលីតមយួដោយកាតត់ាមបណ្តោយគែមម យួចំនួន
​

របស់សូលីត រចួពន្លា វា។        សិស្សពិតជាអាចកាតក់្រដាសរចួបតធ់្វើជាសូលីត ហ�ើយអាចពន្លា វាដែលធ្វើឱ្យពួកគេបានស្គា ល់រូប
​

សូលីតដែលបានពន្លា ។ ប៉ុន្តែវាមានប្រសិទ្ធិភាពបន្ថែមទ�ៀតសម្រាបលំ់ហាតក់្នុងការបង្កើតសូលីត។
​

(1) រូបនៃការកាតព់ន្លា ឬទេ?​

សួរសិស្ស​ តេរូបខាងក្រេាមនេះ រូបណាខ្លះជារូបកាតព់ន្លានៃ គូបមយួ?

សកម្មភាពបន្ថែមការកាតព់ន្លានៃ គូបមយួ

(a) (b) (c) (d) (e)

ចម្លើយគឺ (c) និង (e)។ (a)  មានតែ 5មុខ។ (b) និង  (d) មានពីរមុខជានគ់្នា ។

(2) ត�ើគូបមយួគេអាចកាតព់ន្លា បានប៉ុន្មា នរប�ៀប?

   វាកជ៏ាការធ្វើលំហាតដ់គ៏ួរចាបអ់ារម្មណ៍ខ្លា ងំណាស់ក្នុងការព្យាយាមធ្វើឱ្យរូបកាតព់ន្លា ជាច្រើនប្រភេទក�ើតចេញពីការកាតព់ន្លា គូប
​

ដែលអាចធ្វើទៅបាន។  ដំបូងសិស្សមនិអាចប្រាបប់ានថារូបមយួណាជារូបកាតព់ន្លា ឬមនិមែនទេ។  ប៉ុន្ដែពួកគេទទួលបានទម្លា បធ់្វើ​
ការកតសំ់គាល់ជាបន្តបន្ទា បដ់�ើម្បីធ្វើគូបពីរូបក្នុងការគិតរបស់ពួកគេ។

​
ប្រសិនប�ើយ�ើងរ�ៀបចំរូបកាតព់ន្លា បានត្រឹមត្រូវ និងដករូបដែលដូចគ្នា យ�ើងបាន 11 រូបបង្ហា ញខាងក្រោម។  វានឹងបង្កើតបរយិាកាស

​សប្បាយរកីរាយផងដែរ ប�ើយ�ើងឱ្យពួកគេធ្វើការប្រកួតប្រជែងជាក្រុម ក្នុងការរករូបនេះ។
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សណួំរខ្លីៗសម្រាប់ មាឌ និងផ្ទៃក្រឡាខាង (1 ម ោ៉ ង៖100ពិន្ទុ )

*គ្រូបង្រៀនត្រូវបានផ្តល់យោបល់ឱ្យប្រើសំណួរទាងំអស់ ឬផ្នែកខ្លះនៃសំណួរនេះសម្រាបសំ់ណួរប្រចាខំែក្នុងសាលា។

1. គេឱ្យបណ្តោយ  និងទទឹងនៃប្រលេពីប៉ែតកែងដូចខាងក្រោម៖

(1) ប�ើមាឌស្មើនឹង                ។ រកប្រវែងកម្ពស់? (10 ពិន្ទុ)

(15 ពិន្ទុ)

(10 ពិន្ទុ)

(a)   2cm          (b)   5cm          (c)   10cm        (d)   20cm        (e)   30cm

(2) ប�ើផ្ទៃក្រឡាសរុបស្មើនឹង168cm2 ។ រកប្រវែងកម្ពស់?

(a)   6cm          (b)   7cm          (c)   8.4cm       (d)   12cm        (e)   16.8cm

2. គេកាតគូ់បមយួដែលមានជ្រុងស្មើនឹង 2cm   ចេញពីគូបធំមយួដែលមានជ្រុងស្មើនឹង 6cm  ដូចរូបខាងក្រោម៖

(1) រកមាឌនៃគូបដែលនៅសល់

(a) (b) (c) (d) (e)



4pdm2 16pdm2 32pdm2 36pdm2 40pdm2

8m3 16 m3 11p m3 16p m3 88p m2
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(a)

(2) រកផ្ទៃក្រឡាសរុបនៃរូបនេះ?                                                                                            (15 ពិន្ទុ)

(a) (b) (c) (d) (e)

3.   រូបខាងក្រោមបង្ហា ញការកាតសី៊់ឡាងំដែលមានកាសំ្មើនឹង 2dm   ចេញពីសី៊ឡាងំដែលមានកាសំ្មើនឹង 6dm ហេីយ

កម្ពស់ស្មើនឹង ។

(1) រកផ្ទៃក្រឡាបាតនៃរូបនេះ?                                                                                               (10 ពិន្ទុ)

(b) (c) (d) (e)

(2) រកផ្ទៃក្រឡាសរុបរមួបញ្ចូ លទាងំផ្ទៃខាងក្នុងនៃរូបនេះ?                                                        (15 ពិន្ទុ)

4.    រូបខាងក្រោមបង្ហា ញពីសី៊ឡាងំដែលមានកាសំ្មើនឹង 5m  និងកម្ពស់ស្មើនឹង 8m ។ គេពង្រីកសី៊ឡាងំដោយឱ្យកាកំ�ើន

ឡ�ើង1m។

(1) រកមាឌបន្ថែមនោះ?                                                                                                        (10 ពិន្ទុ)

(2) រកផ្ទៃក្រឡាសរុបបន្ថែមនោះ?                                                                                            (15 ពិន្ទុ)

(a) (b) (c) (d) (e)
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1.    គេឱ្យបណ្តោយ  និងទទឹងនៃ ប្រលេពីប៉ែតកែងដូចខាងក្រោម៖

ចម្លើយ ការដាក់ពិន្ទុ និងការវិនិច្ឆ័យ

(2) ប�ើផ្ទៃក្រឡាសរុបស្មើនឹង168cm2 ។ រកប្រវែងកម្ពស់?                                                                 (15 ពិន្ទុ)

(1) ប�ើមាឌស្មើនឹង                ។ រកប្រវែងកម្ពស់?                                                                         (10 ពិន្ទុ)

(a)   2cm          (b)   5cm          (c)   1.4cm       (d)   20cm        (e)   30cm

(a)   6cm          (b)   7cm          (c)   8.4cm       (d)   12cm        (e)   16.8cm

ចម្លើយ

(1) ដោយមាឌគឺ នាឱំ្យ ចម្លើយ (b)

ចម្លើយ (a)

នាឱំ្យ(2) ផ្ទៃក្រឡាសរុបគឺ

ការដាកពិ់ន្ទុ
(1)   10 ពិន្ទុ  = ជ្រើសរ� ើសចម្លើយត្រឹមត្រូវ​
         0 ពិន្ទុ   = ជ្រើសរ� ើសចម្លើយមនិត្រឹមត្រូវ​
(2)   15 ពិន្ទុ  = ជ្រើសរ� ើសចម្លើយត្រឹមត្រូវ​
         0 ពិន្ទុ   = ជ្រើសរ� ើសចម្លើយមនិត្រឹមត្រូវ។

6  4  
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ថ្នា កទ់ី​7

ថ្នា កទ់ី​7 មាឌ និង ផ្ទៃក្រឡាខាងនៃសូលីត 126 ថ្នា កទ់ី​7 មាឌ និង ផ្ទៃក្រឡាខាងនៃសូលីត - 127

2.   គេកាតគូ់បមយួដែលមានជ្រុងស្មើនឹង 2cm  ចេញពីគូបធំមយួដែលមានជ្រុងស្មើនឹង 6cm  ដូចរូបខាងក្រោម៖

(1) មាឌ=

(1) រកមាឌនៃគូបដែលនៅសល់                     (10 ពិន្ទុ)

(2) រកផ្ទៃក្រឡាសរុបនៃរូបនេះ?                                                                                            (15 ពិន្ទុ)

(a) (b) (c) (d) (e)

(a) (b) (c) (d) (e)

ចម្លើយ

ការដាកពិ់ន្ទុ

មាឌគូបធំ មាឌគូបតូច

ចម្លើយ (c)

(2) ផ្ទៃក្រឡាសរុប = ផ្ទៃការេធ ំ ផ្ទៃការេធ ំ ផ្ទៃការេតូច ផ្ទៃការេតូច

ចម្លើយ (d)

(1)   10 ពិន្ទុ  = ជ្រើសរ� ើសចម្លើយត្រឹមត្រូវ​
         0 ពិន្ទុ   = ជ្រើសរ� ើសចម្លើយមនិត្រឹមត្រូវ​
(2)   15 ពិន្ទុ  = ជ្រើសរ� ើសចម្លើយត្រឹមត្រូវ​
         0 ពិន្ទុ   = ជ្រើសរ� ើសចម្លើយមនិត្រឹមត្រូវ។



4pdm2 16pdm2 32pdm2 36pdm2

ថ្នា កទ់ី​7
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ការដាកពិ់ន្ទុ
(1)   10 ពិន្ទុ  = ជ្រើសរ� ើសចម្លើយត្រឹមត្រូវ​
         0 ពិន្ទុ   = ជ្រើសរ� ើសចម្លើយមនិត្រឹមត្រូវ​
(2)   15 ពិន្ទុ  = ជ្រើសរ� ើសចម្លើយត្រឹមត្រូវ ជាមយួនឹងសរសេរការគណនាត្រឹមត្រូវ

​
         10 ពិន្ទុ = សរសេរការគណនាត្រឹមត្រូវ តែលទ្ធផលចម្លើយមនិត្រឹមត្រូវដោយមានកំហុសក្នុងការគណនា។

​
          0 ពិន្ទុ   = សរសេរការគណនាមនិត្រឹមត្រូវ ទោះបីជាចម្លើយត្រឹមត្រូវ ឬមនិត្រឹមត្រូវកដ៏ោយ។

3.   រូបខាងក្រោមបង្ហា ញការកាតសី៊់ឡាងំដែលមានកាសំ្មើនឹង 2dm  ចេញពីសី៊ឡាងំដែលមានកាសំ្មើនឹង 6dm

ហេីយកម្ពស់ស្មើនឹង 10dm។

ចម្លើយ

(1) រកផ្ទៃក្រឡាបាតនៃរូបនេះ?                                                                                               (10 ពិន្ទុ)

(a) (b) (c) (d) (e)

(2) រកផ្ទៃក្រឡាសរុបរមួបញ្ចូ លទាងំផ្ទៃខាងក្នុងនៃរូបនេះ?                                                        (15 ពិន្ទុ)

ចម្លើយ

(2) ផ្ទៃក្រឡាសរុប = ផ្ទៃក្រឡាបាត ផ្ទៃក្រឡាខាងក្រៅ ផ្ទៃក្រឡាខាងក្នុង

ផ្ទៃរង្វងធ់ំ(1) ផ្ទៃក្រឡាបាត ផ្ទៃរង្វងតូ់ច

ចម្លើយ (c)

40pdm2

p p p
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ថ្នា កទ់ី​7
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ឡ�ើង1m។

4.   រូបខាងក្រោមបង្ហា ញពីសី៊ឡាងំដែលមានកាសំ្មើនឹង 5m  និងកម្ពស់ស្មើនឹង 8m ។ គេពង្រីកសី៊ឡាងំដោយឱ្យកាកំ�ើន

(1) រកមាឌបន្ថែមនោះ?                                                                                                        (10 ពិន្ទុ)

(2) រកផ្ទៃក្រឡាសរុបបន្ថែមនោះ?                                                                                           (15 ពិន្ទុ)

(a) (b) (c) (d) (e)

(1) មាឌបន្ថែម

(2) ផ្ទៃក្រឡាសរុបបន្ថែម

ចម្លើយ (e)

ចម្លើយ

ការដាកពិ់ន្ទុ
(1)   10 ពិន្ទុ  = ជ្រើសរ� ើសចម្លើយត្រឹមត្រូវ​
         0 ពិន្ទុ   = ជ្រើសរ� ើសចម្លើយមនិត្រឹមត្រូវ​
(2)   15 ពិន្ទុ  = ជ្រើសរ� ើសចម្លើយត្រឹមត្រូវ ជាមយួនឹងសរសេរការគណនាត្រឹមត្រូវ

​
         10 ពិន្ទុ = សរសេរការគណនាត្រឹមត្រូវ តែលទ្ធផលចម្លើយមនិត្រឹមត្រូវដោយមានកំហុសក្នុងការគណនា។

​
          0 ពិន្ទុ   = សរសេរការគណនាមនិត្រឹមត្រូវ ទោះបីជាចម្លើយត្រឹមត្រូវ ឬមនិត្រឹមត្រូវកដ៏ោយ។

ចម្លើយ

p p p

p p p p p

p p p p



ថ្នា កទ់ី​7
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សិស្សទាងំនេះអាចមានចំណេះដឹងគ្របគ់្រាននិ់ងជំនាញក្នុងការគណនាផ្ទៃក្រឡា និងមាឌនៃសូលីត។ ពួកគេត្រូវ
​

ការអនុវត្តបន្ថែមទ�ៀតល�ើការអនុវត្តរូបមន្តរបស់សូលីតដែលមានរាងស្មុគស្មា ញជាងនេះ។ ដូចគ្នា នេះផងដែរពួក​
គេកត៏្រូវបង្កើនការប្រុងប្រយត័្នបន្ថែមទ�ៀតដ�ើម្បីកំុឱ្យមានកំហុសនៅក្នុងការគណនាមាឌ និងផ្ទៃក្រឡា។

សិស្សទាងំនេះត្រូវតែពិនិត្យឡ�ើងវញិនូវខ្លឹមសារមេរ�ៀននៅបឋមសិក្សាដូចជាវធិីដ�ើម្បីគណនាផ្ទៃនៃចតុកោណ
​កែង និងរង្វង។់ 

សិស្សទាងំនេះបានយល់ពីគោលគំនិតជាមូលដ្ឋា ន និងមានជំនាញជាមូលដ្ឋា ននៅល�ើផ្ទៃក្រឡា និងមាឌនៃ
​

សូលីត។ តែពួកគេទំនងជាមានបញ្ហា នៅក្នុងការសម្រេចបាននូវសូលីតពិត និងការយល់ដឹងរូបមន្តជាមូលដ្ឋា ន។
​

ពួកគេត្រូវការការអនុវត្តបន្ថែមទ�ៀតនៃការគូរសូលីត និងការប្រើរូបមន្តឱ្យបានត្រឹមត្រូវដ�ើម្បីរកចម្លើយ។

ពិន្ទុ ការវិនិច្ឆ័យ និងសណូំមពរសម្រាប់ការបង្រៀន

ការវិនិច្ឆ័យ

សិស្សទាងំនេះមានកម្រិតគ្របគ់្រានន់ៃចំណេះដឹង និងជំនាញអំពីការដោះស្រាយផ្ទៃក្រឡា និងមាឌនៃ
​

សូលីត។ គ្រូបង្រៀនគួរតែរ�ៀបចំនិងផ្តល់លំហាតប់ន្ថែមទ�ៀតដែលមានកម្រិតខ្ពស់ជាងមុនដ�ើម្បីឱ្យការយល់ដឹង
​

របស់់ពួកគេកានត់ែសី៊ជម្រៅថែមទ�ៀត។

0 – 25

30 – 65

70 – 90

100



 

  

 

 បម្លែងវលិ បម្លែងឆ្លុះ បម្លែងស្រប

ផ្ចិតនៃបម្លែងវលិ បន្ទា តឆ់្លុះ

ថ្នា កទ់ី​  7 ភាពឆ្លុះ- 130

ថ្នា កទ់ី​  7

យោងតាមស�ៀវភៅសិក្សាគោលមេរ�ៀននេះមានវត្ថុបំណងបីចំណុចដូចខាងក្រោម៖

	  កំណតភ់ាពឆ្លុះគ្នា នៃចំណុច នងរូបដែលទទួលបានដោយចំណុចឆ្លុះបានត្រឹមត្រូវ

	  កំណតភ់ាពឆ្លុះនៃបន្ទា ត ់និងរូបដែលទទួលបានដោយបន្ទា តឆ់្លុះបានត្រឹមត្រូវ

	  កំណតអ់ក័្សនៃភាពឆ្លុះនៃរូបធរណីមាត្របានត្រឹមត្រូវ។

ម្យ៉ាងទ�ៀតដោយសកម្មភាព នងលំហាតក់ម្រិតមូលដ្ឋា នដែលបានផ្ដល់ឱ្យនៅក្នុងស�ៀវភៅសិក្សាគោលនៅមានកម្រិត។ ដូច្នេះ​

ស�ៀវភៅ​ណែនាគំ្រូនេះមានបញ្ចូលទាងំការបតក់្រដាស សកម្មភាពកាតក់្រដាស នងលំហាតអ់នុវត្តដែលនឹងរមួចំណែកដល់ការយល់ដឹង
​

ស៊ីជម្រៅរបស់សិស្សអំពីភាពឆ្លុះនៃចំណុច នងបន្ទា ត។់ ល�ើសពីនេះទៅទ�ៀតមេរ�ៀនទី 10 “ភាពឆ្លុះ” មានរមួបញ្ចូ លទាងំ (i) ភាពឆ្លុះនៃចំណុច 

(ii) ភាពឆ្លុះនៃបន្ទា ត​់ ប៉ុន្តែគ្រូបង្រៀនគួរតែយល់ថាចំណុចទាងំនេះគជាផ្នែកមយួនៃ “ការបម្លែង” នៅក្នុងធរណីមាត្រ។ 

ការបម្លែងមានបីប្រភេទពាកព់ន័្ធដូចខាងក្រោម៖

	 1. បម្លែងវលិ = បង្វិលរូបនៅជំុវញិចំណុចកណ្តា ល

	 2. បម្លែងឆ្លុះ = ត្រឡបរ់ូបនៅល�ើបន្ទា តម់យួ

	 3. បម្លែងស្រប = ផ្លាស ទីរូបដោយមនិបង្វិល មនិប្តូរទំហំ។

ចំណុចឆ្លុះក្នុងមេរ�ៀននេះមាននយ័ថាបម្លែងវលិ 180
o
 និងភាពឆ្លុះនៃបន្ទា តត់្រូវបានគេហៅថាបម្លែងឆ្លុះ។ ត្រូវកតស់ម្គា ល់ថាស�ៀវភៅ

​
នេះមនិគួរសក្សាតែបម្លែងវលិត្រឹមតែ180

o
នោះទេ គួរតែបម្លែងវលិល�ើស180

o
និងបម្លែងស្រប។

ក្រសងបានកំណតរ់យៈពេល 10 ម៉ោ ងសម្រាបម់េរ�ៀននេះ ហ�ើយស�ៀវភៅណែនាគំ្រូ បានបែងចែករយៈពេលទាងំ 10 ម៉ោ ង ដូចដែលបាន​

បង្ហា ញក្នុងតារាងទី 1 ខាងក្រោម។ ទោះយ៉ា ងណា គ្រូត្រូវមានភាពបតប់ែនអាចផ្លាស ប្តូរចំនួនម៉ោ ងនៃការបង្រៀននេះ ទៅតាមកម្រិតយល់ដឹង

របស់សិស្ស និងតាមផែនការប្រចាឆំ្នា រំបស់សាលា។ ចំណាំថាគ្រូបង្រៀនគត្រូវសន្មតថាបង្រៀនផ្នែកទី 1 នងផ្នែកខ្លះនៃផ្នែកទី 2 ក្នុងរយៈពេល 

1ម៉ោ ង នងបានបង្រៀនផ្នែកដែលនៅសល់នៃផ្នែកទី 2 នងផ្នែកទី 3 ក្នុងរយៈពេល 2ម៉ោ ង។

វត្ថុបំណង

ផែនការបង្រៀន

មេរ�ៀនទី 19 ភាពឆ្លុះ



តារាងទី 1 បំណែងចែកម ោ៉ ងបង្រៀនមេរ�ៀនភាពឆ្លុះ

តារាងទី 2  ផែនការបង្រៀន និងរង្វា យតម្លៃ

ថ្នា កទី់​  7 ភាពឆ្លុះ - 131ថ្នា កទ់ី​  7 ភាពឆ្លុះ- 130

ថ្នា កទ់ី​  7

តារាងទី 2 ខាងក្រោមបានបង្ហា ញពីផែនការណែនា ំនិងការង្វា យតម្លៃ។ គ្រូបង្រៀនត្រូវបង្រៀន នងការវាយតម្លៃសស្សដោយផ្អែកល�ើ

លក្ខណៈវនិិច្ឆ័យដែលបានផ្ដល់ឱ្យក្នុងតារាងនេះ។ ជាពិសេស វាគឺជាការចាបំាចដ់ែលគ្រូបង្រៀនគួរតែធ្វើសកម្មភាពបត ់នងកាតក់្រដាសដ�ើម្បី​

អភវិឌ្ឍសមត្ថភាពរបស់សិស្សក្នុងការពិចារណាអំពីអ្វីដែលរូបភាពបានទទួលបានដោយការធ្វើបម្លែង។

ម៉ោ ងសិក្សា ចំណងជ�ើងរងនៃមេរ�ៀនភាពឆ្លុះ ទំពរ័

2
1.     ភាពឆ្លុះធ�ៀបនឹងចំណុច 193-194

2.     រូបឆ្លុះគ្នា ធ�ៀបនឹងចំណុច 194-195

2 3.     ភាពឆ្លុះធ�ៀបនឹងបន្ទា ត់ 196

2 4.     រូបឆ្លុះគ្នា ធ�ៀបនឹងបន្ទា ត់ 197-198

1 5.     អក័្សឆ្លុះនៃរូបធរណីមាត្រប្លង់ 199

3 លំហាត់ 200

1-2 កំណតភ់ាពឆ្លុះនៃ​
ចំណុច នងរូបដែល​
ទទួលបានដោយចំណុច​

ឆ្លុះ

    សក្សានិយមនយ័នៃចំណុចឆ្លុះ

    �ពិភាក្សាអំពីឧទាហរណ៍នៃចំណុចឆ្លុះដែល​
អាចរកបាននៅក្នុងជីវតិប្រចាថំ្ងៃ

    �គរអង្កត ់A'B' ដែលឆ្លុះគ្នា នឹងអង្កត ់AB 

ធ�ៀបចំណុច O

    �គរត្រីកោណពីរដែលឆ្លុះគ្នា ធ�ៀបចំណុចមយួ។ 

​ ​ �​​  សស្សអាចគូរពីរចំណុច ពីរ​
  អង្កត ់និងពីរត្រីកោណដែល​
  ឆ្លុះគ្នា ធ�ៀបចំណុចមយួបាន​
  ត្រឹមត្រូវ។

3-4 កំណតប់ន្ទា តឆ់្លុះ នងរូប​
ដែលទទួលបានដោយ​

បន្ទា តឆ់្លុះ

   សក្សានិយមនយ័នៃបន្ទា តឆ់្លុះ

   �ដោះស្រាយលំហាតស់ាមញ្ញៗនៅល�ើភាព​
ឆ្លុះ

   បត ់និងកាតក់្រដាសដ�ើម្បីធ្វើរូបឆ្លុះ។ 

    �សស្សអាចកំណតអ់ត្ត​
សញ្ញា ណរូបភាពនៃការឆ្លុះធ�ៀប

បន្ទា តប់ានត្រឹមត្រូវ។  

    �សស្សអាចទាញ រូបពីភាព​
ឆ្លុះ។

5-6 កំណតប់ន្ទា តឆ់្លុះ នងរូប​
ដែលទទួលបានដោយ​

បន្ទា តឆ់្លុះ

   �គរអង្កតដ់ែលឆ្លុះគ្នា និងអង្កតម់យួដែលបាន​
ផ្ដល់ឱ្យធ�ៀបនឹងបន្ទា តម់យួ។ 

    �សស្សអាចគូរអង្កតឆ់្លុះបាន​
ត្រឹមត្រូវ

7 កំណតអ់ក័្សឆ្លុះនៃរូប​
ធរណីមាត្រប្លង់

  � ដោះស្រាយលំហាតស់ាមញ្ញៗដែលទាកទ់ង   

      ទៅនឹងអក័្សឆ្លុះ។ 

    �កំណតរ់ូបដែលឆ្លុះគ្នា ធ�ៀប​
អក័្សបានត្រឹមត្រូវ

    រកអក័្សនៃភាពឆ្លុះបានត្រឹមត្រូវ 

8-10 លំហាត ់    ដោះស្រាយលំហាតន់ៅល�ើទំពរ័ 200    � សស្សអាចដោះស្រាយ

​       លំហាតផ់្សេងៗ

សេចក្តីណែនាសំម្រាប់ការបង្រៀន

ម៉ោ ងសិក្សា វត្ថុបំណង សកម្មភាព លទ្ធផល
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បំពេញចំណុចខ្វះចន្លោះន ៅក្នុងស�ៀវភៅសិក្សាគោល

ស�ៀវភៅសិក្សាគោលកំណតច់ំណុចឆ្លុះដោយប្រើចំណុច M និង M’ ដែលមានចំណុចកណ្តា ល O។ ទោះ បីជាការពន្យល់នេះគត្រឹមត្រូវតាម​

គណិតវ ិ ទ្យា តែ វាមនិសមរម្យសម្រាបសិ់ស្សថ្នា កទី់ 7 ទេ ក្នុងការយល់ចំណុចឆ្លុះ។ ប្រស នប�ើយ�ើងប្រើនិយមនយ័ ក្នុងស�ៀវភៅសិក្សាគោល 

គ្រូបង្រៀន នងសិស្សនឹងប្រឈមការលំបាកក្នុងការបង្រៀនទំពរ័ 194 នង 195។

ជាឧទាហរណ៍នៅក្នុងផ្នែក 2.1 នង 2.2 នៅល�ើទំពរ័ 194 ក្នុងស�ៀវភៅសិក្សាគោលបាននយាយថា

2.1 ភាពឆ្លុះនៃបន្ទា ត ់d ធ�ៀបនឹងចំណុច  O គឺជាបន្ទា ត ់d’ ដែលស្របទៅនឹងបន្ទា ត ់d ។

2.2 ប្រសនប�ើមានអង្កត ់A’B’ មយួដែលឆ្លុះគ្នា  និងអង្កត ់AB ធ�ៀបនឹង O នោះ AB // A’B’ និង AB = A’B’ ។  

ទោះបីជាយ៉ា ងនេះក្តី ត�ើអ្នកឆ្លើយយ៉ា ងដូចម្តេច? ប�ើសិស្សសួរថា៖

- ហេតុអ្វីបានជា d ស្របទៅនឹង d’ នៅក្នុង 2.1?

- ត�ើហេតុអ្វីបាន AB // A’B’ និង AB = A’B’ ពិតនៅក្នុងផ្នែក 2.2?

ជាអកុសលយ�ើងមនិអាចផ្តល់ចម្លើយដល់សិស្សទាងំនេះបានដោយគ្រានត់ែយ�ើងប្រើនិយមនយ័ក្នុងស�ៀវភៅសិក្សាគោលនោះទេ។ទាងំ

នៅក្នុងផ្នែក 2.1 នង 2.2 តម្រូវឱ្យសិស្សរ�ៀនស្រាយបញ្ជា កត់្រីកោណពីរប៉ុនគ្នា ក្នុងការឆ្លើយសំណួររបស់សិស្សខាងល�ើ។ ប្រសនប�ើ

សិស្សដឹងអំពីរប�ៀបបង្ហា ញថាត្រីកោណពីរប៉ុនគ្នា នោះយ�ើងអាចឆ្លើយតាមវធិីដូចខាងក្រោម។ 

យកចំណុច A និង B នៅល�ើបន្ទា ត ់d ហ�ើយចំណុច A’និង B’ នៅល�ើ d’ 

ដែលឆ្លុះគ្នា នឹង A និង B ធ�ៀបចំណុច O ។

ក្នុងត្រីកោណ AOB និង ∠A’OB យ�ើងមាន ∠AOB = ∠A′OB′,  AO = A’O 

និងBO = B’O។ ដូច្នេះត្រីកោណ AOB និង A’OB’ គឺជាត្រីកោណប៉ុនគ្នា

ដូច្នេះ∠OAB = ∠OA'B'។ ដូចនេះមាននយ័ថា d // d’។

ចំពោះសណួរ 2.2 អាចត្រូវបានឆ្លើយនៅក្នុងវធិីដូចគ្នា នេះដែរប្រសនប�ើយ�ើង

អាចប្រើត្រីកោណប៉ុនគ្នា ។ ដ�ើម្បីជ�ៀសវាងប្រើវធិីនេះគ្រូបង្រៀនគួរតែបង្ហា ញ

ពីចំណុចឆ្លុះតាមរយៈបម្លែងវលិ 180
o
។ នៅក្នុងរូបដែលបានបង្ហា ញនៅខាង

ស្ដា ំប�ើនេះគ ∆EFC ឆ្លុះគ្នា នឹង ∆ABC បានមកពីបង្វិល∆ABC 180
o

ជំុវញិចំណុច O នោះនាឱំ្យ∆ABC ប៉ុននឹង ∆EFC។

ចំណុចស ខំាន់ៗនៃការបង្រៀន

2.1



Z S N 

 
  

ថ្នា កទី់​  7 ភាពឆ្លុះ - 133ថ្នា កទ់ី​  7 ភាពឆ្លុះ- 132

ថ្នា កទ់ី​  7

និងចំណុច A C និង E នៅល�ើបន្ទា តត់ែមយួ (ដោយសារតែ∠ACE = 180o) ។ ដូចនេះ AB និងEF ស្របគ្នា (មុឆំ្លាស ក្នុងប៉ុនគ្នា  ∠CAB = 

∠CEF) ។ 

ការបង្ហា ញឧទាហរណ៍ជាកស់្តែង

គន្លឹះដ�ើម្បីទទួលបានភាពជោគជយ័ក្នុងការបង្រៀនមេរ�ៀននេះគស្ថិតនៅល�ើសកម្មភាពក្នុងការបង្ហា ញរូបភាពជាកស់្តែងដែលទទួលបានដោយ

សារភាពឆ្លុះនៃចំណុច នងបន្ទា តដូ់ចដែលបានពណ៌នានៅក្នុងស�ៀវភៅណែនាគំ្រូ។ ឧទាហរណ៍ខាងក្រោមនេះបានបង្ហា ញយ៉ា ងច្បាស់ពីចំណុច

ឆ្លុះ។ គ្រូបង្រៀនត្រូវបានផ្ដល់អនុសាសនដ៍�ើម្បីរ�ៀបចំសម្ភា រៈដូចខាងក្រោមដ�ើម្បីបង្វិល180oសម្រាបប់ង្ហា ញថារូបនេះនៅតែមានដូចគ្នា បន្ទា បពី់

ការបង្វិលរចួ។    

ម្យ៉ាងទ�ៀតគ្រូបង្រៀនត្រូវបានផ្ដល់អនុសាសនក៍្នុងការបត ់និងកាតក់្រដាសបង្ហា ញ ដ�ើម្បីឱ្យការយល់ដឹងរបស់សិស្សកានត់ែស៊ីជម្រៅអំពីបន្ទា ត់

ឆ្លុះដូចដែលបានណែនានំៅក្នុងស�ៀវភៅណែនាគំ្រូនេះ។ ជាឧទាហរណ៍វារមួបញ្ចូ លទាងំសកម្មភាពដូចខាងក្រោមនៅក្នុងផ្នែកទី3 តាមរយៈការ

ធ្វើឡ�ើងវញិការអនុវត្តសកម្មភាពទាងំនេះសស្សនឹងអភវិឌ្ឍនូវសមត្ថភាពរបស់ពួកគេក្នុងការពិចារណាល�ើរូបភាពដែលទទួលបានដោយបន្ទា ត​់

ឆ្លុះ។

មេរ�ៀនដែលតម្រូវឱ្យសិស្សមានចំណេះដឹងដូចខាងក្រោម៖

   - បឋមសក្សា: លក្ខណៈនៃរូបធរណីមាត្រមូលដ្ឋា ន

   - ថ្នា កទី់7: លក្ខណៈរបស់បន្ទា តស់្រប នងបន្ទា តក់ែង

គ្រូបង្រៀនគួរតែផ្ដល់ពេលវេលាដ�ើម្បីពិនិត្យឡ�ើងវញិនូវប្រធានបទទាងំនេះប្រសនប�ើចាបំាច។់

សំណួរទី 1

គេបតក់្រដាសរាងការេមយួចំពាកក់ណ្តា លដូចដែលបាន

បង្ហា ញខាងក្រោម។ បន្ទា បម់កចោះប្រហោងផ្នែកចុចខ ម្ៅ ។ 

នៅពេលដែលយ�ើងពន្លាក្រដាស    ត� ើកន្លែងដែលយ�ើងចោះ

រន្ធនឹងទៅជាយ៉ា ងដូចម្តេច?

សំណួរទ ី2

បតក់្រដាសរាងការេចំនួនពីរដងដូចដែលបានបង្ហា ញខាង

ក្រោម។ បន្ទា បម់កចោះប្រហោងផ្នែកចុចខ ម្ៅ ។ នៅពេលដែល

យ�ើងពន្លាក្រដាស ត� ើកន្លែងដែលយ�ើងចោះរន្ធនឹងទៅជាយ៉ា ង

ដូចម្តេច?

ឧទាហរណ៍នៃចំណុចឆ្លុះ

ចំណេះដឹងមូលដ្ឋា នសម្រាប់មេរ�ៀននេះ

អក្សរឡាតាងំ រូបធរណីមាត្រ ប�ៀ
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ចំណេះដឹងបន្ថែម បម្លែងវលិស៊ីមេទ្រី និងចំណុចស៊ីមេទ្រី

ពីរចំណុច ឬរូបដែលមានបម្លែងវលិស៊ីមេទ្រី ពេលដែលចំណុចមយួ ឬរូបភ្ជា បទ់ៅចំណុច ឬ

រូបផ្សេងទ�ៀតបន្ទា បពី់បង្វិលវាជំុវញិចំណុចជាកល់ាកម់យួ។ ឧទាហរណ៍នៅក្នុងរូបដែលបានបង្ហា ញ​

នៅខាងស្ដា ំនេះចំណុច A’ នង A”បានមកពីបង្វិលចំណុច A តាមមុ ំ90o និង180
o ជំុវញិចំណុចO 

រ�ៀងគ្នា ។ ដូច្នេះចំណុច A, A’ នង A” គឺជាបម្លែងវលិស៊ីមេទ្រីធ�ៀបគល់O។ 

ចំណុចឆ្លុះ (ឬចំណុចស៊ីមេទ្រី) បានណែនានំៅល�ើទំពរ័នេះគជាករណីពិសេសនៃបម្លែងស៊ីមេទ្រីហ�ើយវាត្រូវបានកំណតជ់ាការ

បង្វិល 180oជំុវញិចំណុចO ។ ជាលទ្ធផលយ�ើងទទួលបានលក្ខណៈដែលបានពិពណ៌នានៅក្នុងប្រអបខ់ាងល�ើដែលចំណុច M ជា

ចំណុចឆ្លុះនៃ M’  ធ�ៀបចំណុចO  ដែលO គជាចំណុចកណ្តា ល M M’។ ចំណាំថាភាពឆ្លុះគឺជាទំនាកទ់ំនងរវាងរូបពីរ (ឬចំណុច)

 ដូច្នេះប្រសនប�ើរូបភាព B ដែលជាការឆ្លុះពីរូបភាព A នោះរូបភាព A កជ៏ាការឆ្លុះពីរូបភាព B ដែរ។ 

វត្ថុបំណងទាងំបីមានតែ “កំណត”់ 

បញ្ញ តិនៃភាពឆ្លុះ តែសកម្មភាពជាការ

ចាបំាចដ់�ើម្បីឱ្យយល់ពីបញ្ញ តិធរណីមាត្រ​

ទាងំនេះ។ ដូចនេះគ្រូបង្រៀនត្រូវបានល�ើក​

ទឹកចិត្តដ�ើម្បីធ្វើសកម្មភាពទាងំអស់ដែល

បានផ្ដល់ឱ្យនៅក្នុងស�ៀវភៅណែនាគំ្រូ

នេះ។ 

ត�ើសិស្សនឹងទទួលបានអ្វី

បន្ទា បពី់សិក្សាផ្នែកទី 1?

សិស្សនឹងអាចពន្យល់ចំណុចឆ្លុះដោយ

គូររូប 

ភាពឆ្លុះ

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

មានចំណុចសំខានពី់រចំពោះចំណុចឆ្លុះគឺ៖

- ចម្ងា យស្មើគ្នា ពីចំណុចកណ្តា ល

- ប៉ុន្តែនៅក្នុងទិសដៅផ្ទុយគ្នា
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ឧទាហរណ៍នេះមនិសមស្របទេ
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             កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

រូបក្នុងឧទាហរណ៍ទាងំនេះមនិសមស្រប​ជា

ឧទាហរណ៍នៃចំណុចឆ្លុះទេដោយសារតែវា

មនិបាននយាយអ្វីទាងំអស់អំពីទំនាកទ់ំនង

រវាងរូបទាងំពីរនេះទេ ប៉ុន្តែបានតែការភ្ជា ប់

ពីរចំណុចក្នុងការនយាយថាចំណុច O គជា​

ចំណុចកណ្តា លតែប៉ុណ្ណ ោះ។ ដូច្នេះវាគឺជា​

ការចាបំាចក់្នុងការនយាយថារូបភាព A’ 

បាន​មកពីការបង្វិលរូបភាព A បាន 180o​

ជំុវញិចំណុច O​ ដ�ើម្បីធានាថារូបទាងំពីរនេះ

ប៉ុនគ្នា ។ 

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

ផ្នែករង 2.1 នង 2.2 បានត្រឹមតែ

ផ្តល់នូវការពិតដោយគ្មានការ ពន្យល់ណា

មយួទេ​ ព្រោះថាវាត្រូវប្រើចំណេះដឹងល�ើ

រូបប៉ុនគ្នា ដែលនឹងត្រូវរ�ៀននៅថ្នា កទ់ី 8

ដ�ើម្បីជ�ៀសវាងការរ�ៀនតាមតែទំលាប។់

  គ្រូបង្រៀនគួរពន្យល់ដោយការបង្វិលដូច

ខាងល�ើ ឬនៅក្នុងប្រអបដូ់ចខាងក្រោម។ 

សកម្មភាពបន្ថែមសងអ់ង្កតឆ់្លុះគ្នា ធ�ៀបនឹងចំណុច

យ�ើងអាចគូរអង្កតដ់ែលឆ្លុះគ្នា ធ�ៀបចំណុចមយួតាមការណែនាដូំចខាងក្រោមដេាយធ្វើសកម្មភាព

ទាងំនេះជាមយួនឹងសិស្ស។

	 1) គរ AB នងដៅ O ដែលជាចំណុចណាមយួកប៏ានដែលសិស្សចូលចិត្ត។

	 2) បន្លា យ OA ទៅដល់ A’ ដែល OA = OA’ នងបន្លា យ OB ដល់ B’ ដែល OB = OB’

	 3) ភ្ជា ប ់A’ នង B’

នោះ A’B’ នង AB ឆ្លុះគ្នា ធ�ៀបនឹងចំណុច O។ ត្រូវចងចាថំា  A’ និង B’ បានមកពីការបង្វិល A និង B 

180oនៅជំុវញិចំណុច O។

លំហាត់

ក្នុងករណីខាងក្រោម, គរ A’B’ដែលឆ្លុះគ្នា នឹង AB ធ�ៀបនឹងចំណុច O

1) 2 ចំណុច O នៅល�ើផ្នែកបន្លា យនៃ AB ចំណុច O នៅល�ើ AB។ 
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ត្រូវពន្យល់តាមលំដាប់

ថ្នា កទ់ី​  7 ភាពឆ្លុះ- 136

ថ្នា កទ់ី​  7

  កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

នេះមនិមែនជាភាពឆ្លុះទេ។ រូបត្រឹមត្រូវគឺ​

ដូចខាងក្រោម។

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

ក្នុងចំណោម 4 ចំណុចទាងំនេះ (i) ទី 1 

និងទី 4 មានចំណុចជាកស់្តែងប�ើយ�ើង

ណែនាចំំណុចឆ្លុះតាមរយៈការបង្វិល180o

និង(ii) ចំណុចទី 2 នងទី 3 អំពីបន្ទា ត​់

ស្រប​មនិអាចពន្យល់នៅក្នុងដំណាកក់ាល

នេះទេ។ (សូមម�ើលប្រអបខ់ាងក្រោម) 

         កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

វានឹងច្បាស់ជាងនេះប�ើយ�ើងបង្រៀន

ដោយ​ប្រើការបង្វិល180o។ 

	ប្រ តិបត្តិ

យ�ើងអាចសង ់T’ ដូចបង្ហា ញខាងក្រោម 

ការពន្យល់តាមបែបតក្កក្នុងការបង្ហា ញពីមូលហេតុដែលបន្ទា តពី់រស្របគ្នា

នៅល�ើទំពរ័ 194 នង 195 ក្នុងស�ៀវភៅសិក្សាគោលនេះបានចែងថា ប្រសនប�ើបន្ទា តពី់រឆ្លុះគ្នា ធ�ៀបនឹងចំណុច O មយួនៅ

​ខាងក្រៅបន្ទា តទ់ាងំនេះ នោះបន្ទា តទ់ាងំពីរស្របគ្នា ។ ទោះបីជាមនិមានការពន្យល់ថាហេតុអ្វីបានជាវាទទួលបានយ៉ា ងដូចនេះ។ មាន

ហានិភយ័ដែលទំពរ័នេះជំរុញសិស្សឱ្យរ�ៀនតាមតែទម្លា បដ់ដែលដោយមនិមានការពិចារណាថាហេតុអ្វីបានជាដូចនេះ។ ដ�ើម្បីជ�ៀសវាង

ហានិភយ័នេះគ្រូបង្រៀនគួរពន្យល់តាមណែនាដូំចខាងក្រោមដោយប្រើការធ្វើលំហាតគ់ំរូនៅល�ើទំពរ័ 195 ខាងល�ើ។

1)   �ការគរត្រីកេាណ ABC និង EFC ដូចជានៅក្នុងការធ្វើលំហាតគ់ំរូខាងល�ើ។

2)   �រលឹំកសិស្សដែល ∆EFC បានមកពីការបង្វិល ∆ABC 180° ដូច្នេះ∠A =∠E។ នេះ មាននយ័ថាអង្កត​់

AB និង EF ស្របគ្នា  (ព្រោះមុឆំ្លាស ក្នុងស្មើគ្នា )

3)   �នេះអាចអនុវត្តទៅល�ើផ្នែកនៃអង្កត ់ AB ន ងចំណុចឆ្លុះ O ដូចជា ∆ABO នង ∆A’B’O ន ៅក្នុងប្រអប ់

ខាងក្រោម ល�ើទំពរ័មុន។

4)   �ប�ើយ�ើងបន្លា យផ្នែកទាងំនេះមនិកំណតន់ោះយ�ើងនឹងទទួលបានបន្ទា តពី់រស្របគ្នា ដែលឆ្លុះគ្នា ។

°



 
 

 
 

 

 

         កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

     បន្ទា បពី់ឧទាហរណ៍រលឹំកសិស្សថាដេីម្បីរកអង្កតឆ់្លុះនៃ OA ធ�ៀបនឹង​
បន្ទា ត ់d នោះ OA ប្រាកដជានៅល�ើ OA'។
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         កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

នេះគជាលក្ខណៈនៃភាពឆ្លុះធ�ៀបនឹង

បន្ទា តជ់ាជាងនិយមនយ័ និងដែលមនិ

មានការពន្យល់សម្រាបវ់ាទេ។ 

និយមនយ័គួរតែឱ្យដូចខាងក្រោម។

«ប្រសនប�ើអ្នកមានរូបឆ្លុះមយួនៅល�ើ

បន្ទា ត ់ហ�ើយរូបនេះមនិផ្លាស ប្តូរបន្ទា បម់ក

រូបនេះមានលក្ខណៈឆ្លុះ»។

សំណួរសម្រាបសិ់ស្ស

បន្ទា បពី់និយមនយ័ខាងល�ើសួរសស្សពី

សំណួរដូចខាងក្រោមនេះ។

សំណួរ

ក្នុងចំណោមអក្សរឡាតាងំចំនួន10 ដូច

ខាងក្រោម អក្សរណាដែលឆ្លុះគ្នា ធ�ៀបនឹង

បន្ទា ត?់ 

     A, E, G, H, I, L, N, S, X, Z
                    (ចម្លើយ A, E, H, I, X)

សំណួរបន្ថែម

រកបន្ទា តឆ់្លុះសម្រាប ់5 អក្សរខាងល�ើ។ 

សកម្មភាពបន្ថែម ភាពឆ្លុះនៃបន្ទា ត់

សកម្មភាពដូចខាងក្រោមធ្វើការអភវិឌ្ឍគំនិតរបស់សិស្សនៃភាពឆ្លុះនៃបន្ទា ត។់ រ�ៀបចំក្រដាស ប៊ចិ នងកន្ត្រៃដ�ើម្បីរកីរាយ

ជាមយួការគិតបញ្ហា ជាមយួសិស្ស ។

សំណួរទី 1 គេបតក់្រដាសរាងការេមយួចំពាកក់ណ្តា លដូចដែល

បានបង្ហា ញខាងក្រោម។ បន្ទា បម់កចោះប្រហោងផ្នែកចុចខ ម្ៅ ។ 

នៅពេលដែលយ�ើងពន្លាក្រដាស ត� ើកន្លែងដែលយ�ើងចោះរន្ធ

នឹងទៅជាយ៉ា ងដូចម្តេច?

សំណួរទី 2  គេបតក់្រដាសរាងការេចំនួនពីរដងដូចដែលបាន

បង្ហា ញខាងក្រោម។ បន្ទា បម់កចោះប្រហោងផ្នែកចុចខ ម្ៅ ។ នៅ

ពេលដែលយ�ើងពន្លាក្រដាសត� ើកន្លែងដែលយ�ើងចោះរន្ធនឹងទៅ

ជាយ៉ា ងដូចម្តេច?

យ�ើងពិចារណាករណីផ្សេងក្នុងការបត ់និងកាតក់្រដាសនៅក្នុងថ្នា ករ់�ៀន។

ចម្លើយ: ចម្លើយ:



A 

A' 

B 

B' 

d 

M 
N 

រូបមនិត្រឹមត្រូវ

(មនិឆ្លុះគ្នា )
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សំណួរសម្រាបសិ់ស្ស

នៅដ�ើមនៃទំពរ័នេះគ្រូត្រូវជួយ�សម្រប

សម្រួលដល់សិស្សដោយផ្តល់ឧទាហរណ៍

នៃរូបឆ្លុះ។ ឧទាហរណ៍៖

វត្ថុឆ្លុះនៅក្នុងកញ្ចក ់ឬនៅល�ើទឹក រាងកាយ​

របស់សត្វល្អិត នងសត្វពាហនៈ តុ នងកៅអី 

នៅក្នុងថ្នា ករ់�ៀន។ល។

ទំពរ័នេះពិពណ៌នាតែអំពីលក្ខណៈនៃរូប

ឆ្លុះហ�ើយមនិបានរមួបញ្ចូ លសកម្មភាព

ណាមយួឡ�ើយ។ គ្រូបង្រៀនម្នា កត់្រូវបាន

គេរពឹំងថានឹងបង្រៀនទំពរ័នេះតាមរយៈ

វធិីដូចខាងក្រោមនេះ

1) ឱ្យសិស្សគូររូបឆ្លុះធ�ៀបបន្ទា ត់

2) ឱ្យពួកគេវាស់ផ្នែកដែលត្រូវគ្នា  និងមុនំៃ​

     រូបឆ្លុះ

3) ជួយ�ឱ្យពួកគេឈានដល់ការសន្និដ្ឋា ន    

    នៅ ល�ើ​ទំពរ័នេះ។

សកម្មភាពបន្ថែម សងប់ន្ទា តឆ់្លុះ

យ�ើងអាចគូរអង្កតឆ់្លុះនិងរូបតាមការណែនាដូំចខាងក្រោម។ ធ្វើសកម្មភាពទាងំនេះជាមយួនឹងសិស្ស។

	 ​​  បន្ទា ត់

 1)   គូរអង្កត ់AB និងបន្ទា ត ់d ណាមយួកប៏ានដែលសិស្សចូលចិត្ត

 2)   គូរបន្ទា តពី់ចំណុច A នង B កាតក់ែងនឹង d ត្រង ់M នងN រ�ៀងគ្នា

 3)   បន្លា យពី M នងN ទៅដល់ A’ នង B’ ដែល AM = A’M នង BM = B’M

 4)   ភ្ជា ប ់A’ នង B’។ នោះ A’B’ នង AB ឆ្លុះគ្នា ធ�ៀបនឹងបន្ទា ត ់d។ 

	ត្រីកោ ណ

1.    �គរ  ∆ABC នងបន្ទា តណ់ាមយួតាមចិត្តចង ់ បន្ទា បម់កដៅចំណុចឆ្លុះ  A’  B’ នង​
C’  ធ�ៀបនឹងd។

2.   ភ្ជា ប ់A’  B’ នង C’  ឱ្យបាន ∆A’B’C។ 

         កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ



 
(a)       (b)       (c) 

O 
 

A 

N 

B 

ត្រូវពិនិត្យឡ�ើងវញិ

ត្រូវពិនិត្យឡ�ើងវញិ

សិស្សអាចដោះស្រាយ (ក) បន្ទា បប់ពី់រ�ៀនខ្លឹម​
សារនៃត្រីកោណប៉ុនគ្នា ក្នុងថ្នា កទី់ 8
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A 

O' 

B 
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សិស្សមនិត្រូវទន្ទេញចាមំាតទ់ាងំ 4 

ចំណុចនេះទេដោយសារតែចំណុចទី 1 

មាន​រមួបញ្ចូ លចំណុចទី 2 នងទី 3 (រង្វង ់

និងអង្កតក់ជ៏ារូប) ។

សំណួរសម្រាបសិ់ស្ស

មុនពេលដោះស្រាយបញ្ហា នេះឱ្យសិស្ស​

ទាយ​ថាយ�ើងនឹងបានអ្វីដែលដូចនឹង​

ចម្លើយឬទេ។ 

	ប្រ តិបត្តិ

(ក)     សមម�ើលប្រអបខ់ាងក្រោម 

(ខ) ∠OAB = ∠OBA និង ∠O’AB 
= ∠O’BA ព្រោះទាងំនេះគជាកានំៃរង្វង់

តែមយួនេះ។  

(គ) តាម (ខ) យ�ើងបាន 

∠OAO’ �= ∠OAB + ∠O’AB 
= ∠OBA + ∠O’BA 
= ∠OBO’

ការពន្យល់បន្ថែមសម្រាបប់្រតិបត្តិ បញ្ញ តិនៃត្រីកោណប៉ុនគ្នា

ដ�ើម្បីដោះស្រាយ (ក) នៅក្នុងប្រតិបត្តិនេះសស្សត្រូវបង្ហា ញថា∆AOO’ នង∆BOO’ គជាត្រីកោណប៉ុនគ្នា ទោះជាយ៉ា ងណា

វានឹងត្រូវរ�ៀននៅថ្នា កទ់ី 8 ដូច្នេះគ្រូអាចជ្រើសរ� ើស (i) ការរលំងបញ្ហា នេះចោល  (ii) ការប្រើការពិតដែលថា∆AOO’ នង

∆BOO’  គឆ្លុះគ្នា ដោយមនិស្រាយបញ្ជា ក។់

សម្រាយបញ្ជា កថ់ា ∆AOO'≅∆BOO' 

ក្នុង ∆  AOO'   នង ∆  BOO’  យ�ើងមាន OA នង  =  OB   O'A   =  O'B   ព្រោះថាទាងំនេះគជាកានំៃរង្វងត់ែ​
មយួ OO’ បាតរមួ។ ដូច្នេះ∆AOO’ នង∆BOO គជាត្រីកោណប៉ុនគ្នា ដោយសារតែជ្រុងត្រូវគ្នា ទាងំបីស្មើគ្នា ។

ដោយយ�ើងបានបង្ហា ញ ∆AOO’ ≅ ∆BOO’ នោះយ�ើងបាន∠AOO’ = ∠BOO’ នង∠AO’O = ∠BO’O។

តាង N ជាចំណុចប្រសព្វរវាង AB នង OO’ នោះយ�ើងបាន∆AON នង ∆BON ប៉ុនគ្នា ដោយសារតែ ∠AON​

= ∠BON,∠OAN = ∠OBN នង OA = OB ។ ដូច្នេះ AN = BN នង∠ONA = ∠ONB = 90o។ 



(a)            (b)      (c) 

 

(d)            (e)      (f)  
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សូមម�ើលចំណាំខាងក្រោម

សិស្សមនិទានប់ានរ�ៀនខ្លឹមសារនៃប្លងកូ់អរដោនេ! 
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   កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

គ្រូអាចពន្យល់យ៉ា ងសាមញ្ញ ល�ើ

អក័្សឆ្លុះជាបន្ទា តច់ែករូបពាកក់ណ្ដា ល

ដែលមយួចំហ�ៀងនៃរូបម�ើលឃ�ើញទៅ

រូបភាពកញ្ចកន់ៅចំហ�ៀងមយួទ�ៀត។

      សំណួរសម្រាបសិ់ស្ស

សួរសស្សនូវសំណួរដូចខាងក្រោមដ�ើម្បី

ពិនិត្យម�ើលការយល់ដឹងរបស់ពួកគេអំពី

អក័្សឆ្លុះ។

សំណួរ

ខ្សែដាច់ៗ  ណាខ្លះជាអក័្សឆ្លុះនៃរូបខាង

ក្រោម?

ប្រតិបត្តិ

(ត្រូវការការពន្យល់អំពីប្លងកូ់អរដោនេ)

(ក) ប្រសនប�ើយ�ើងភ្ជា ប6់ ចំណុច

ដែលបានផ្តល់ឱ្យ នោះយ�ើង

នឹងបានរូបមយួដូចដែលបាន

បង្ហា ញនៅខាងស្តា ំ។ មនិមាន

អក័្សឆ្លុះទេ។

(ខ) ប្រសនប�ើយ�ើងភ្ជា ប ់4 ចំណុចដែលបានផ្តល់ឱ្យ នោះយ�ើងនឹ

ងបានចតុកោណកែងដូចដែលបានបង្ហា ញនៅខាងស្តា ំ។ មាន 2 

អក័្សរឆ្លុះចំពោះចតុកោណកែងមយួ។

ចំណា ំប�ើយ�ើងផ្លាស ប្តូរ

កូអរដោនេនៃចំនុចនេះ

 (-1, -1) ទៅ (-1 1) នោះរូបនេះ

នឹងឆ្លុះគ្នា ធ�ៀបទៅនឹងអក័្សឆ្លុះដូច

ដែលបានបង្ហា ញនៅខាងស្ដា ំ។ 

អក័្សឆ្លុះ

អក័្សឆ្លុះ

អក័្សឆ្លុះ
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1.   ចំណុច A’, B’ និង C’ បានបង្ហា ញ

ដូចខាងក្រោម

សម្គា ល់ថា 

OA = OA’, OB = OB’ និង OC = OC’ 

2.   ដោយចំណុច A’, B’ នង C’ 

ដូចគ្នា នឹងការបង្ហា ញក្នុងលំហាតទី់ 1 

នៅក្នុងរូបខាងល�ើ∠BAC = ∠B’A’C’។ 

3.   រូបបង្ហា ញខាងក្រោម៖ 

តាមរូបយ�ើងបាន CI = CH និង 

CB = CD ព្រោះចំណុច D, Hជាចំណុច

ឆ្លុះគ្នា នឹង B, I ធ�ៀបនឹង Cរ�ៀងគ្នា ។

យ�ើងបាន HD = CD – CH = CB – CI 

                 = BI = CI = CH. 

មាននយ័ថា H គឺជាចំណុចកណ្តា ល CD

ដូចនេះ AH គឺជាមេដ្យាននៃ CD។

តាមរូបយ�ើងបាន AB = AC = AD 

ដូចនេះ   ∆ABD    គឺជាត្រីកោណ

សមបាត។

6.   ∆A’B’C’ បង្ហា ញខាងក្រោម

5.  �ចំណុច A’, B’ និង C’ បង្ហា ញ​

ខាងក្រោម។ សម្គា ល់ថា C’ និង 

C ជាចំណុចត្រួតស៊ីគ្នា ពីព្រោះ C 

នៅល�ើបន្ទា តឆ់្លុះ។

7.  ចម្លើយបង្ហា ញខាងក្រោម

8.   ចម្លើយបង្ហា ញដូចខាងក្រោម

មាន 3 រប�ៀបក្នុងការបន្ថែមការេ

9.   តាមរូបដែលបង្ហា ញខាងក្រោម

មានបន្ទា តឆ់្លុះតែពីរគត ់   (i)   បន្ទា តដ់ែលកាត់

តាមផ្ចិតទាងំពីរ នង (ii) មេដ្យាទរ័នៃអង្កតដ់ែល

ភ្ជា បផ់្ចិតទាពីំរ 

4.  រូបបង្ហា ញខាងក្រោម

(ក)             (ខ)           (គ)

ចម្លើយលំហាត់
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ទោះបីជាស�ៀវភៅសិក្សាគោលមនិមានលំហាតន់ៅល�ើការអនុវត្តនៃភាពឆ្លុះតែ

មានលំហាតជ់ាច្រើនដែលគួរឱ្យចាបអ់ារម្មណ៍អំពីគណិតវទិ្យាដែលទាកទ់ងភាព

ឆ្លុះទៅនឹងរូបធរណីមាត្រ។

លំហាតប់ន្ថែមការអនុវត្តនៃភាពឆ្លុះ

លំហាតប់ន្ថែមទី 1 កម្រិតមូលដ្ឋា ន(5 នាទី)

គេមានការេមយួដែលមានប្រវែងជ្រុងស្មើនឹង   6cm។  ឥឡូវនេះយ�ើងចែកជ្រុង​
ខាងល�ើនិងខាងក្រោមនេះជាបីផ្នែកស្មើគ្នា រចួគូរប្រាបំន្ទា តដូ់ចដែលបានបង្ហា ញ​
នៅខាងស្តា ំ។

រកផលបូកផ្ទៃក្រឡានៃផ្នែកស្រមោល។

លំហាតប់ន្ថែមទី 2 កម្រិតមូលដ្ឋា ន (10 នាទី)

ដូចរូបដែលបានបង្ហា ញនៅខាងស្ដា ំនេះមានចំណុច A នងមុ ំ POQ   មយួដែល

∠POQ =   x ។ តាងចំណុច B មយួដែលជាចំណុចឆ្លុះនឹង  A  ធ�ៀបនឹងបន្ទា ត់

OP នងចំណុច C មយួទ�ៀតឆ្លុះនឹង B ធ�ៀបនឹងបន្ទា ត ់OQ។ ដូចគ្នា នេះផងដែរ

ឱ្យ D ឆ្លុះនឹង A ធ�ៀបនឹង OQ នង E ឆ្លុះនឹង D ធ�ៀបបន្ទា ត ់OP

នៅពេលចំណុច E, O នង C នៅល�ើបន្ទា តត់ែមយួ ចូររកតម្លៃនៃ x។

លំហាតប់ន្ថែមទី 3 កម្រិតស្តងដ់ា (10 នាទី)

ក្មេងប្រុសម្នា កឥ់ឡូវនេះនៅចំណុច A ជាមយួនឹងសត្វគោរបស់គាត។់ គាតច់ង់

ដឹកគោទៅទន្លេហ�ើយបន្ទា បម់កទៅកានច់ំណុច B។ ដ�ើម្បីឱ្យចម្ងា យនៃការដ�ើរខ្លី

បំផុត ត�ើចំណុចណានៃទន្លេដែលគាតន់ឹងដឹកគោទៅផឹកទឹក? បង្ហា ញពីចំណុច

នៅល�ើរូបដោយមានការពន្យល់ផង។

លំហាតប់ន្ថែមទី 4 កម្រិតខ្ពស់ (15 នាទី)

គេឱ្យត្រីកោណសមបាត ABC ដែល ∠BAC = 120o

និង AB = AC = 9 cm។ យកចំណុច P នៅល�ើបាត BC ដែល 

PC = 6 cm និងយកចំណុច Q នៅល�ើ AC នាឱំ្យ 

∠APB = ∠CPQ 

រកផ្ទៃក្រឡាត្រីកោណ PBQ។ 

ចំណេះដឹងបន្ថែម និងសកម្មភាព
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ចម្លើយ

លំហាតប់ន្ថែម 1 កម្រិតមូលដ្ឋា ន (5 នាទី)

ក្នុងរូបនេះមានចំណុចឆ្លុះ   O  នៅចំកណ្តា លនៃការេនេះ។ ដូច្នេះផ្នែកស្រមោល​

A  និង A’ មានរូបរាងដូចគ្នា ។ ផលបូកផ្ទៃក្រឡាផ្នែកស្រមោលទាងំបីនេះស្មើនឹងផ្ទៃ​
ក្រឡាត្រីកោណកែងដែលបានបង្ហា ញនៅខាងស្តា ំ។

លំហាតប់ន្ថែម 2 កម្រិតមូលដ្ឋា ន (10 នាទី)

លំហាតប់ន្ថែម ទី 3 កម្រិតស្តងដ់ា (10 នាទី)

ប្រសនប�ើយ�ើងប្រើនិមតិ្តសញ្ញា  និង   ដ�ើម្បីសម្គា ល់មុ ំ ∠AOP  និង ∠AOQ ​

នោះមុផំ្សេងទ�ៀតអាចត្រូវបានបញ្ជា កដូ់ចនៅក្នុងរូបដែលបានបង្ហា ញនៅខាងស្តា ំ។​
មុ ំEOC ស្មើនឹង 180o

  ហ�ើយវាមានបនួ និងបនួ   ។

ដូច្នេះ x =  ∠POQ =    =       ∠EOC =          × 180o   = 45o

យកចំណុច A’ ដែលឆ្លុះនឹងចំណុច A ធ�ៀបនឹងទន្លេ រចួភ្ជា ប ់A’ និង B។ នោះ

A’ B ជាចម្ងា យដែលខ្លីជាងគេពី A’ ទៅ B។ ប�ើយកចំណុច Pជាចំណុចប្រសព្វ​

នៃ ទន្លេនង A’B នេាះចំណុច P ជាកន្លែងដែលក្មេងប្រុសគួរតែដឹកគោទៅផឹកទឹក។

ចំណាំ

ចម្ងា យនឹងវែងជាងនេះប�ើសិនជាជ្រើសរ� ើសនៅចំណុចផ្សេងទ�ៀត។     ឧទាហរណ៍
​

ប្រសនប�ើយ�ើងយក Q នៅតាមដងទន្លេនេះដែលខុសពី P នោះយ�ើងបាន

ដូច្នេះចម្ងា យ AQ + QB គឺត្រូវតែវែងជាង  AP + PB 

ដូចនេះមាននយ័ថាចំណុច    P   ដែលរកឃ�ើញខាងល�ើគឺជាចំណុចដែលជាកន្លែង

ដែលក្មេងប្រុសគួរតែដឹកគោទៅផឹកទឹក។

ផ្ទៃក្រឡា =      × 4 × 6 = 12 cm21
2

1
4

1
4

AQ + QB= A'Q+ QB> A'B= A'P+ PB= AP + PB

ចម្លើយ:  12  cm3

ចម្លើយ  x  =  45°



? 

A 

B C 

Q 9 cm 9 cm 

P O 

A' 
Q' 

120  

6 cm 
4.5 cm 

°
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លំហាតប់ន្ថែម ទី 4 កម្រិតខ្ពស់ (15 នាទី)

សងប់ន្ថែមត្រីកោណ  A’BC  ដែលឆ្លុះគ្នា នឹងត្រីកោណ    ABC 
ធ�ៀបនឹងបន្ទា ត ់BC។

∆ ABA’ គឺជាត្រីកោណសមង័្ស ….. (**)
ដោយ AA’ = AB = 9 cm យ�ើងបាន AO = 4.5 cm
SPBQ         �=​

= ​

=​

=        × 6 × 4.5 = 13.5 cm2

ដូចដែលបានពន្យល់នៅក្នុងស�ៀវភៅណែនាគំ្រូនេះយ�ើងអាចបង្កើតសកម្មភាព នងលំហាតផ់្សេងទ�ៀតដោយគ្រានត់ែបត ់និងកាត់
​

ក្រដាសមយួសន្លឹកមានរាងការេ   ។   ឧទាហរណ៍បន្ទា បព់ីបតក់្រដាសដូចដែលបានណែនាខំាងក្រោមយ�ើងកាតផ់្នែកដែលមានពណ៌​
ខ ម្ៅរ ចួពន្លាក្រដាស ។ បន្ទា បពី់ផ្នែកពណ៌ខ ម្ៅត្ រូវបានកាតផ់្តា ច។់

ចូរគតនៅល�ើបញ្ហា នេះជាមយួសិស្ស នងរកចម្លើយតាមរយៈសកម្មភាព!

នោះ AC // BA' …… (*)

SCBQ − SCPQ

SPA'C

SCA'Q − SCP'Q​​   (***)

1

2

ចម្លើយ   13.5  cm2

ចំណាំ

(*)ដោយ ABC និង A’BC ជាត្រីកោណសមបាតប៉ុនគ្នា  យ�ើងបាន 

∠ACB = ∠ABC = ∠A'BC =  ∠A'CB = 30°

        ពីព្រោះមុឆំ្លាស ក្នុងជាមុបំ៉ុនគ្នា  AC និង BA' ស្របគ្នា   

(**)ពីព្រោះ ∠ABA' = ∠ABC + ∠A'BC = 30° + 30° = 60°និង AB = A’B = 9 cm ហ�ើយដោយត្រីកោណ ABA' គឺជាត្រី

កោណសមបាតដែលមានមុកំំពូលស្មើនឹង 60° យ�ើងបាន

∠BAA' = ∠BA'A = 60°

ដូចនេះ ∆ABA' គឺជាត្រីកោណសមង័្ស 

(***) ∆CBQ  និង  ∆CA'Q មានបាតរមួ CQ ។ ដោយ A'B // QC កម្ពស់នៃ ∆CBQ ស្មើនឹងកម្ពស់ ∆CA'Q។ 

ដូចនេះ ∆CBQ និង ∆CA'Q មានបាតរមួ នងកម្ពស់រមួ ដូចនេះផ្ទៃក្រឡាស្មើគ្នា ។

សកម្មភាពបន្ថែម នងលំហាត់



A F 

C D 

B E O 

 A រូប

(a) (b) (c) (d)
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*គ្រូបង្រៀនត្រូវបានផ្តល់យោបល់ឱ្យប្រើសំណួរទាងំអស់ ឬផ្នែកខ្លះនៃសំណួរនេះសម្រាបសំ់ណួរប្រចាខំែក្នុងសាលា។

1.   នៅក្នុងរូបដែលបង្ហា ញខាងស្តា ំគេឱ្យចំណុចឆ្លុះ O។ ចូរឆ្លើយសំណួរខាងក្រោម៖ 

(1)  ត�ើកំពូលណាមយួដែលឆ្លុះគ្នា ទៅនឹងកំពូល F? 

(2)  ត�ើប្រវែងជ្រុងណាមយួដែលមានប្រវែងស្មើនឹងជ្រុង DE?

(3)  ត�ើមុណំាមយួដែលមានរង្វាស ស្មើនឹងមុ ំBCD? 

2.   �គេបតក់្រដាសរាងការេចំនួនពីរដងដូចដែលបានបង្ហា ញខាងក្រោម។    បន្ទា បម់កចោះប្រហោងផ្នែកចុចខ ម្ៅ ។    នៅ​

ពេលដែលយ�ើងពន្លាក្រដាសត� ើកន្លែងដែលយ�ើងចោះរន្ធនឹងទៅជាយ៉ា ងដូចម្តេច?

3.   �តាមរូប A ដែលបង្ហា ញនៅខាងស្តា ំគេមានការេចំនួន 5 ដែលមានទំហំប៉ុនគ្នា  

បន្ថែមការេប៉ុនគ្នា មយួទ�ៀតដ�ើម្បីបង្កើតរូបឆ្លុះធ�ៀបនឹងបន្ទា តន់ៃរូប  A បន្ទា ប់

មកគូរអក័្សឆ្លុះល�ើរូបខាងល�ើ

សំណួរខ្លីៗសម្រាបភ់ាពឆ្លុះ(1 ម៉ោ ង 100ពិន្ទុ )

(5 ពិន្ទុ × 3 = 15 ពិន្ទុ)

(10 ពិន្ទុ)

(20 ពិន្ទុ)
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4.   �គេឱ្យត្រីកោណ AOB និងបន្ទា ត ់l និង m កែងគ្នា ត្រងច់ំណុច O ដូច​

បង្ហា ញនៅខាងស្តា ំ                                (10 ពិន្ទុ  × 3 = 30 ពិន្ទុ )

(1)        �សងត់្រីកោណ COD ដែលឆ្លុះគ្នា នឹងត្រីកោណ AOB ធ�ៀប​

នឹងបន្ទា ត ់l។ 

(2)        �សងត់្រីកោណ EOD ដែលឆ្លុះគ្នា នឹងត្រីកោណ COD ធ�ៀប​

នឹងបន្ទា ត ់m។

(3)        �ត�ើមានទំនាកទ់ំនងអ្វីរវាងត្រីកោណ AOB និង EOD?   

5.   �តាមរូបដែលបានបង្ហា ញនៅខាងស្ដា ំមានចំណុចឆ្លុះ ប៉ុន្តែរូបគេគរ​
បានតែពាកក់ណ្តា លទេ។ ចូរគរបំពេញរូបដែលនៅសល់។

(15 ពិន្ទុ)
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1.    �នៅក្នុងរូបដែលបង្ហា ញខាងស្តា ំគេឱ្យចំណុចឆ្លុះ O។ ចូរឆ្លើយសំណួរខាងក្រោម៖ 

(1)  ត�ើកំពូលណាមយួដែលឆ្លុះគ្នា ទៅនឹងកំពូល F? 

(2)  ត�ើប្រវែងជ្រុងណាមយួដែលមានប្រវែងស្មើនឹងជ្រុង DE?

(3)  ត�ើមុណំាមយួដែលមានរង្វាស ស្មើនឹងមុ ំBCD? 

(1) កំពូល C

(2) ជ្រុង AB

(3) មុ ំAFE

ចំណា ំតាមរូបដែលបង្ហា ញនៅខាងស្តា ំ កំពូល   A,   B    និង   C   ឆ្លុះគ្នា នឹង

កំពូល D, E និង F រ�ៀងគ្នា ។

5 ពិន្ទុ=សរសេរចម្លើយត្រឹមត្រូវ

0 ពិន្ទុ= សរសេរចម្លើយមនិត្រឹមត្រូវ

ការដាកពិ់ន្ទុ

2.   គេបតក់្រដាសរាងការេចំនួនពីរដងដូចដែលបានបង្ហា ញខាងក្រោម។ បន្ទា បម់កចោះប្រហោងផ្នែកចុចខ ម្ៅ ។

 
 
 

   

 

ចម្លើយ ការដាកព់ិន្ទុ និងការវិនិច្ឆ័យ

(5 ពិន្ទុ  × 3 = 15 ពិន)្

ចម្លើយ



Aរូប

(a) (b) (c) (d)
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នៅពេលដែលយ�ើងពន្លាក្រដាស ត� ើកន្លែងដែលយ�ើងចោះរន្ធនឹងទៅជាយ៉ា ងដូចម្តេច?

យ�ើងនឹងងាយស្រួលក្នុងការរកចម្លើយ ប�ើសិនជាយ�ើងគិតពីភាពឆ្លុះជាជំហានៗដូចខាងក្រោម៖

ចម្លើយ (b)

10 ពិន្ទុ=ជ្រើសរ� ើសចម្លើយត្រឹមត្រូវ

0 ពិន្ទុ= ជ្រើសរ� ើសចម្លើយខុស 

ការដាកពិ់ន្ទុ

3.   �តាមរូប A ដែលបង្ហា ញនៅខាងស្តា ំគេមានការេចំនួន 5 ដែលមានទំហំប៉ុនគ្នា ។ 

បន្ថែមការេប៉ុនគ្នា មយួទ�ៀតដ�ើម្បីបង្កើតរូបឆ្លុះធ�ៀបនឹងបន្ទា តន់ៃរូប A បន្ទា ប​់

មកគូរអក័្សឆ្លុះល�ើរូបខាងល�ើ (20 ពិន្ទុ)

(10 ពិន្ទុ)
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ចម្លើយ

មាន 3 រប�ៀបក្នុងការបង្កើតរូបដែលមានបន្ទា តឆ់្លុះនៃរូប A។ បន្ទា តដ់ាច់ៗ ក្នុងរូបខាងក្រោមបានបង្ហា ញបន្ទា តឆ់្លុះ

20 ពិន្ទុ = ឆ្លើយត្រឹមត្រូវទាងំ 3 ករណីដោយមានគរបន្ទា តឆ់្លុះ។

10 ពិន្ទុ = ឆ្លើយត្រឹមត្រូវទាងំ 3 ករណីដោយមនិមានគរបន្ទា តឆ់្លុះ។ ឬឆ្លើយត្រឹមត្រូវទ 2 ករណីដោយមានគរបន្ទា តឆ់្លុះ។

5 ពិន្ទុ = ឆ្លើយត្រឹមត្រូវតែមយួករណីដោយមានគរបន្ទា តឆ់្លុះ ឬឆ្លើយត្រឹមត្រូវទ 2 ករណីដោយមនិមានគរបន្ទា តឆ់្លុះ។

0 ពិន្ទុ = មនិមានចម្លើយត្រឹមត្រូវ នងមនិមានគរបន្ទា តឆ់្លុះ ឬមានតែមយួករណីត្រឹមត្រូវដោយគ្មានការគ របន្ទា តរ់ឆ្លុះ ។

4.   គេឱ្យត្រីកោណ AOB និងបន្ទា ត ់l និង m កែងគ្នា ត្រងច់ំណុច O ដូចបង្ហា ញនៅខាងស្តា ំ(10 ពិន្ទុ × 3 = 30 ពិន្ទុ)

(1)        �សងត់្រីកោណ COD ដែលឆ្លុះគ្នា នឹងត្រីកោណ AOB ធ�ៀបនឹងបន្ទា ត ់l។

(2)        �សងត់្រីកោណ EOD ដែលឆ្លុះគ្នា នឹងត្រីកោណ COD ធ�ៀបនឹងបន្ទា ត ់m។

(3)	ត� ើមានទំនាកទ់ំនងអ្វីរវាងត្រីកោណ AOB និង EOD?  

(1) និង (2) បង្ហា ញនៅខាងស្តា ំ

(3)  ត្រីកោណ   AOB   ជារូបភាពនៃត្រីកោណ EOD បន្ទា បពី់បម្លែងឆ្លុះធ�ៀបចំណុច O។ (ឬ   ∆AOB  និង 

∆EOD មានចំណុចឆ្លុះ O)

ការដាកពិ់ន្ទុ

ចម្លើយ



O 

O 

ថ្នា កទ់ី​  7 ភាពឆ្លុះ- 150

ថ្នា កទ់ី​  7

ការដាកពិ់ន្ទុសម្រាប ់(1) និង (2)

10 ពិន្ទុ=គូររូបត្រឹមត្រូវ

0 ពិន្ទុ= គររូបមនិត្រឹមត្រូវ 

ការដាកពិ់ន្ទុសម្រាប ់(3) 

10 ពិន្ទុ=សរសេរចម្លើយត្រឹមត្រូវ

0 ពិន្ទុ= សរសេរចម្លើយមនិត្រឹមត្រូវ 

5.   �តាមរូបដែលបានបង្ហា ញនៅខាងស្ដា ំមានចំណុចឆ្លុះ ប៉ុន្តែរូបគេគរ​
បានតែពាកក់ណ្តា លទេ។ ចូរគរបំពេញរូបដែលនៅសល់។

ចម្លើយ បង្ហា ញខាងស្តា ំ

15 ពិន្ទុ=គូររូបត្រឹមត្រូវ
0 ពិន្ទុ= គររូបមនិត្រឹមត្រូវ 

ការដាកពិ់ន្ទុ

(15 ពិន្ទុ)



ថ្នា កទី់​  7 ភាពឆ្លុះ - 151ថ្នា កទ់ី​  7 ភាពឆ្លុះ- 150

ថ្នា កទ់ី​  7

ពិន្ទុ ការវិនិច្ឆ័យ  និងសណូំមពរសម្រាប់ការបង្រៀន

0 – 30 សិស្សទាងំនេះបរាជយ័ក្នុងការទទួលបាននវបញ្ញ តិជាមូលដ្ឋា ននៃចំណុច នងបន្ទា តឆ់្លុះ។ ពួកគេត្រូវការ
​

រលឹកជាថ្មីម្តងទ�ៀតនូវខ្លឹមសារជាមយួនឹងសកម្មភាពដែលបានពិពណ៌នានៅក្នុងស�ៀវភៅណែនាគំ្រូនេះ។

30 –60 សិស្សទាងំនេះមានតែចំណេះដឹងមូលដ្ឋា នអំពីចំណុចនិងបន្ទា តឆ់្លុះប៉ុន្តែមនិទានឈ់ានដល់កម្រិតដែល
​

ពួកគេអាចដោះស្រាយលំហាតប់ានទេ។ ពួកគេត្រូវការអនុវត្តនលំ៍ហាតប់ន្ថែមទ�ៀតនៃរូបដែលទទួលបានដោយ​

ភាពឆ្លុះ ចំណុចឆ្លុះ នងបន្ទា តឆ់្លុះ នងការប្រើវាដ�ើម្បីដោះស្រាយលំហាតម់ូលដ្ឋា ន។

60 – 90 សិស្សទាងំនេះមានចំណេះដឹងជាមូលដ្ឋា ន នងជំនាញក្នុងការដោះស្រាយលំហាតន់ៃភាពឆ្លុះនៅថ្នា កទី់ 9។ ពួកគេ
​

មានការលំបាកក្នុងការគតជាង នរូបនៃការគរចំណុចឆ្លុះ / បន្ទា តឆ់្លុះ “ ( ដោយមនិប្រើប៊ចិនិងក្រដាស)
​ដូចនេះពួកគេត្រូវការអនុវត្តនប៍ន្ថែមទ�ៀតនៃការដោះស្រាយប្រភេទនៃបញ្ហា នេះ។ ដូចគ្នា នេះដែរពួកគេត្រូវយក​

ចិត្តទុកដាកប់ន្ថែមទ�ៀតដ�ើម្បីរកចម្លើយរបស់ពួកគេ។

100 សិស្សទាងំនេះមានចំណេះដឹងគ្របគ់្រានដ់េម្បីដោះស្រាយបញ្ហា ទាកទ់ងនឹងភាពឆ្លុះ។គ្រូបង្រៀនគួរតែរ�ៀបចំ នងធ្វើលំ

ហាតក់ំរតិខ្ពស់បន្ថែមទ�ៀតនៃកម្រិតកម្រិតខ្ពស់មយួដ�ើម្បីឱ្យការយល់ដឹងរបស់ខ្លួនកានត់ែស៊ីជម្រៅ។

ការវិនិច្ឆ័យ



ថ្នា កទ់ី7
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មេរ�ៀនទី 20 ប្រូបាប

វត្ថុបំណង

តាមវត្ថុបំណងនៃមេរេៀនទី 20 នេះ មាន​​ 3​ ចំណុចដូចខាងក្រេាម៖

　　　　　　•　 កំណតល់ទ្ធផលនៃវញិ្ញា សាបានត្រឹមត្រូវ

　　　　　　•　 កំណតប់្រូបាបនៃព រ្ឹត្តិការណ៍មយួបានត្រឹមត្រូវ

　　　　　　•　 កំណតប់្រូបាបដោយប្រើប្រភាគ ទសភាគ នងជាភាគរយបានត្រឹមត្រូវ។

ម្យ៉ាងទ�ៀតនៅក្នុងមេរ�ៀនទី 20 នេះសិស្សនឹងអាចប្រើគំនិតជាមូលដ្ឋា នអំពីប្រូបាបដូចជា វញិ្ញា សា ព រ្ឹត្តិការណ៍ និងកំណតប់្រូបាបជា

ប្រភាគ ទសភាគ នងភាគរយ។

ម៉ោ ងសិក្សា ចំណងជ�ើងរងនៃមេរ�ៀនប្រូបាប ទំពរ័

1
1. វញិ្ញា សា 201

2. លទ្ធផលនៃវញិ្ញា សា 202

1 3. ព រ្ឹត្តិការណ៍ 202-203

2 4. សញ្ញា ណប្រូបាប 203-205

1
5. ការតាងប្រូបាបដោយប្រើចំនួនទសភាគ នងជា

ភាគរយ
205-207

3 លំហាត់ 207-208

សេចក្តីណែនាសំម្រាប់ការបង្រៀន

ក្នុងតារាងទី2 ខាងក្រោមនេះបង្ហា ញពីផែនការសម្រាបក់ារបង្រៀន នងរង្វា យតម្លៃ។ គ្រូបង្រៀនត្រូវបានសន្មតថា ធ្វើសកម្មភាពណែនា​ំ

ដូច​ក្នុងតារាងនេះ នងវាយតម្លៃសិស្សដោយផ្អែកទៅល�ើមូលដ្ឋា ននៃលក្ខណៈវនិិច្ឆ័យដែលបានផ្ដល់ឱ្យក្នុងតារាង។ ដូចដែលបានបង្ហា ញនៅក្នុង​

តារាងមាតិកានៃប្រូបាបក្នុងថ្នា កន់េះ ផ ត្ោ តសំខានល់�ើប្រូបាបនៃវញិ្ញា សាទោល ទោះបីជានៅក្នុងលំហាតម់ានប្រើ​ទ្វេវញិ្ញា សារហូតដល់ទៅ3ដង។     

ដូចគ្នានេ ះដែរ សិស្សត្រូវធ្វើការពសោធយ៉ាងសាមញ្ញ នៃការបោះគ្រាបឡុ់កឡាក1់គ្រាប ់ជាច្រើនដង ដ�ើម្បីឱ្យយល់ពីអត្ថនយ័នៃ 

“ ទំនងជាស្មើគ្នាទ ៅនឹង “ ។

ប�ើយោងតាមបំណែងចែកកម្មវធិីសិក្សារបស់ក្រសួងអបរ់ ំមេរ�ៀនទី 2០ ប្រូបាប បានកំណតក់ារបង្រៀន 8 ម៉ោ ងសិក្សា។ ក្នុង 8 ម៉ោ ង 

សិក្សានេះ ស�ៀវភៅគ្រូបានបែងចែកដូចមានបង្ហា ញក្នុងតារាងទី 1 ខាងក្រោម ដែលក្នុងនោះ ផ្នែកទី1 នងផ្នែកទី 2 ដែលផ្តល់នូវ​​​​​ចំណេះដឹងជា​

មូលដ្ឋា ននៃប្រូបាប ត្រូវបានដាកប់ញ្ចូ លគ្នាដ� ើម្បីបង្រៀនរយៈពេល 1 ម៉ោ ង ផ្នែកទី3 ដែលផ្តល់នូវចំណេះដឹងនៃព រ្ឹត្តិការណ៍បង្រៀនរយៈ

ពេល 1 ម៉ោ ង នងផ្នែកទី4 គឺជាផ្នែកមយួដសំ៏ខានន់ៃមេរ�ៀនទី2០ ត្រូវបង្រៀនរយៈពេល 1 ម៉ោ ង ចំណែកឯផ្នែកទី 5 ការតាងប្រូបាបដោយប្រើ 

ចំនួនទសភាគ នងជាភាគរយ បង្រៀនរយៈពេល1ម៉ោ ង នង 3ម៉ោ ងសិក្សាទ�ៀតសម្រាបលំ់ហាត។់ 

 តារាងទី 1 បំណែងចែកម ោ៉ ងបង្រៀននៃប្រូបាប​

ផែនការបង្រៀន



ថ្នា កទ់ី7
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ម៉ោ ងសិក្សា វត្ថុបំណង សកម្មភាព រង្វា យតម្លៃ

1

កំណតប់ាននវ

លទ្ធផលនៃវញិ្ញា សា

សិស្សឱ្យឧទាហរណ៍នៃវញិ្ញា សា នងលទ្ធផល 

សិស្សរាបច់ំនួនលទ្ធផល។

សិស្សរកឃ�ើញគំរូឧទាហរណ៍​ 

នៃវញិ្ញា សា នងលទ្ធផលដែល

បានមកពីការពិសោធ​បា​ន​

ត្រឹមត្រូវ។

1

កំណតប់ាននវ

លទ្ធផល

នៃព រ្ឹត្តិការណ៍

សិស្សឱ្យឧទាហរណ៍ នៃព រ្ឹត្តិការណ៍ 

សិស្សរាបច់ំនួនដងនៃព រ្ឹត្តិការណ៍ដែលអាច

ក�ើតឡ�ើង។

សិស្សរាបប់ាននវ

លទ្ធផលទាងំអស់និងចំនួន

ដងព រ្ឹត្តិការណ៍មយួដែលត្រូវ

បានគេរពំឹងថានឹងក�ើតឡ�ើង

បានត្រឹមត្រូវ។

2

កំណតប់ាននវប្រូបាប 

នៃព រ្ឹត្តិការណ៍

សិស្សរកប្រូបាប នៃព រ្ឹត្តិការណ៍ទោល។ 

សិស្សពន្យល់អត្ថនយ័ដែលប្រូបាបស្មើ ០ និង 

ប្រូបាបស្មើ 1។ 

សិស្សរកប្រូបាប នៃការបោះគ្រាបឡុ់កឡាក់

1គ្រាបច់េញលេខ1 គឺ     ។

សិស្សដោះស្រាយបាន

នូវប្រូបាបនៃព រ្ឹត្តិការណ៍

ទោលបានត្រឹមត្រូវ។ 

1

បម្លែងតម្លៃប្រូបាបពី

ប្រភាគជាទសភាគ 

និងជាភាគរយ។

សិស្សបម្លែងតម្លៃប្រូបាបពីប្រភាគនេៅជាទសភាគ 

និងជាភាគរយក្នុងការគណនាប្រូបាប

សិស្សរកប្រូបាបនៃពីរវញិ្ញា សាងាយៗ។ 

សិស្សបម្លែងបាននវ

តម្លៃប្រូបាបពីប្រភាគ ជាទសភាគ 

និងភាគរយបានត្រឹមត្រូវ។

3

លំហាត់ សិស្សដោះស្រាយលំហាតទ់ំពរ័ 207 និង 208។ សិស្សដោះស្រាយបាន

នូវប្រូបាបផ្សេងៗ (ច្រើនជាង

3ដងនៃទ្វេវញិ្ញា សា)បានត្រឹមត្រូវ។

តារាងទី 2   ផែនការបង្រៀន និងរង្វា យតម្លៃ 
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ចំណុចសខំាន់ៗនៃការបង្រៀន

ចំណុចមយួក្នុងចំណោមការលំបាកជាច្រើនក្នុងការបង្រៀនមេរ�ៀននេះគឺខ្លឹមសារប្រូបាបហាកដូ់ចជាថ្មីសម្រាបសិ់ស្ស  ហ�ើយពួកគេមនិ

ទានយ់ល់ច្បាស់ពីទំនាកទ់ំនងរវាង លទ្ធផល ព រ្ឹត្តិការណ៏ និងប្រូបាប។ អ្វីដែលជាការសំខាន ់ នៅក្នុងដំណាកក់ាលដំបូងនៃការរ�ៀនប្រូបាបគឺ

ប�ើគ្រូផ្តល់ឱ្យសិស្សនូវ  នយមនយ័ច្បាស់លាស់ នៃពាក្យបច្ចេកទេសមយួចំនួន  នង ឧទាហរណ៍គ្របគ់្រាន ់នោះធ្វើឲ្យសិស្សអាចគណនា 

ប្រូបាបបានតាមលក្ខខណ្ឌ ដែលបានឱ្យ។ ដូចនេះគ្រូគួរតែយកចិត្តទុកដាកច់្រើនល�ើចំណុចផ្សេងៗ ខាងក្រោម៖

	 • បង្ហា ញឧទាហរណ៍ច្រើន នងជួយ�សម្របសម្រួលដល់សិស្សក្នុងការឱ្យ ឧទាហរណ៍នៃវញិ្ញា សា លទ្ធផល ព រ្ឹត្តិការណ៍ និង ប្រូបាប។   

                ក្នុងស�ៀវភៅណែនាសំម្រាបគ់្រូនេះផ្ដល់ឱ្យនូវឧទាហរណ៍មយួចំនួនបន្ថែមទ�ៀត ប៉ុន្តែគ្រូបង្រៀនគួរតែរកឧទាហរណ៍​ ដែលជាច្រើន​

                ទាកទ់ងនឹងជីវភាពរស់នៅប្រចាថំ្ងៃ។

	 • គ្រូជួយ�សម្របសម្រួលសិស្សពីការរ�ៀនមូលដ្ឋា នគ្រឹះនៃប្រូបាប ដោយប្រើការពិសោធមយួ ដូចជាការបោះគ្រាបឡុ់កឡាកម់យួគ្រាប់ ់

                 ដែលមានមុខ 6 ជាច្រើនដង ដ�ើម្បីឱ្យសិស្សយល់ថាប្រូបាបនៃការបោះគ្រាបឡុ់កឡាកម់យួគ្រាបគឺ់ ទំនងជាស្មើនឹង     ។

	 •  គ្រូផ្តល់នូវលំហាតប់ន្ថែមទ�ៀតល�ើ  ប្រូបាប  នៃវញិ្ញា សាទោល ពីរវញិ្ញា សា ឬបីវញិ្ញា សា។  ក្នុងស�ៀវភៅណែនាសំម្រាបគ់្រូនេះផ្ដល់

                  ឱ្យនូវលំហាតប់ន្ថែមមយួចំនួនទ�ៀតដ�ើម្បីបង្កើនការយល់ដឹងរបស់សិស្សទេៅល�ើប្រូបាប។

ចំេណះដឹងមូលដ្ឋា នសម្រាប់មេរ�ៀននេះ

សិស្សមនិមានចំណេះដឹងមូលដ្ឋា នច្រើន សម្រាបក់ាររ�ៀនប្រូបាប ប្រហែលជាខុសគ្នាព មេរ�ៀនផ្សេងទ�ៀត ដែលទាកទ់ងទេៅនឹង 

ពិជគណិត នង ធរណីមាត្រ។ ជាការពតណាស់ពួកគេត្រូវមាន ចំណេះដឹងមូលដ្ឋា ន នងជំនាញក្នុងការគណនាប្រភាគ នងការបម្លែង ពប្រភាគ 

ទៅជាទសភាគ និងភាគរយ។

	 [ ផ្នែកទី 4 ] នមតិ្តសញ្ញា នៃប្រូបាប

	     - ចំណេះដឹងជាមូលដ្ឋា នស្តីពីប្រភាគ

	 [ ផ្នែកទី 5 ] បង្ហា ញប្រូបាបជាទសភាគ និងភាគរយ

	     - ត�ើធ្វើដូចម្តេចដ�ើម្បីបម្លែងពីប្រភាគ ទៅជាទសភាគ នងភាគរយ
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ចូរគិតដោយប្រុងប្រយត័្នអំពីអ្វីដែលសិស្ស​

ត្រូវ​ធ្វើដ�ើម្បីសម្រេចបាននវវត្ថុបំណងទាងំ

នេះ។ គ្រូជួយ�សម្របសម្រួលដល់សិស្សឱ្យ

យល់ច្បាស់ពីពាក្យបច្ចេកទេស។

ត�ើសិស្សនឺងទទួលបានអ្វី
បន្ទា បព់ីសិក្សាផ្នែកទី1?

ឱ្យឧទាហរណ៍អំពីវញិ្ញា សា ផ្នែកទី1 ឧបមាថា​

បញ្ចបក់្នុងរយៈពេល 10-15 នាទី។

ប្រូបាប

        	 សំណួរបន្ថែមបន្ទា បព់ីបានសិក្សា

និយមនយ័នេះ 

សំណួរ ត�ើអ្នកអាចដឹងលទ្ធផលនៃវញិ្ញា សា

ទាងំនេះមុនពេលធ្វើវាដែរឫទេ? 

ចម្លើយ ទេ យ�ើងមនិអាច 

សំណួរ ត�ើមានឧទាហរណ៍ផ្សេងទ�ៀតណាខ្លះ

នៃវញិ្ញា សាដែលមាននៅក្នុងជីវភាពរស់នៅ​

ប្រចាថំ្ងៃ? 

ចម្លើយ ការលេងល្បែងប៉ា វ “ញញួរ

ក្រដាស កន្ត្រៃ” និងការលេងឆ ន្ោ តជាដ�ើម។ 

នៅពេលដែលយ�ើងនិយាយពី”វញិ្ញា សា”

លទ្ធផលត្រូវបានកំណតដ់ោយចៃដន្យ

ដែលយ�ើងមនិអាចដឹងជាមុន។(សូមម�ើល

នៅប្រអបខ់ាងក្រោម )

ចំណេះដឹងបន្ថែមសម្រាបគ់្រូ ត�ើអ្វីទៅជាវញិ្ញា សាមយួ?

ក្នុងការពន្យល់ច្បាស់លាស់បន្ថែមទ�ៀតសម្រាប ់“វញិ្ញា សា” គឺមានដូចខាងក្រោម៖

“វញិ្ញា សា”គឺជាការពសោធ ឬសង្កេតណាមយួដែលអាចត្រូវបានធ្វើឡ�ើងម្តងហ�ើយម្តងទ�ៀតតាមលក្ខខណ្ឌ ដូចគ្នា  ហ�ើយដែល​

លទ្ធផលត្រូវបានកំណតដ់ោយចៃដន្យ។ ឧទាហរណ៍ ការបោះកាកម់យួ ការបោះគ្រាបឡុ់កឡាកម់យួគ្រាប ់និងការហូតបាល់មយួពីថង់

ដែលមានបាល់ពណ៌ខ�ៀវ 2 នង ក្រហម 3 គឺជាវញិ្ញា សា ដោយសារតែយ�ើងអាចធ្វើពិសោធទាងំនេះឡ�ើងវញិ តាមលក្ខខណ្ឌ ដូចគ្នាហ� ើយ

ទទួលបានលទ្ធផលដោយចៃដន្យ។

នៅពេលដែលយ�ើងធ្វើការពសោធដូចគ្នានេ ះម្តងហ�ើយម្តងទ�ៀតយ�ើងហៅថា  “វញិ្ញា សាច្រំដែល” ។ នៅក្នុងវញិ្ញា សាច្រំដែលនេះ

ប្រសិនប�ើលទ្ធផលនៃវញិ្ញា សាមយួដែលមនិបះ៉ពាល់ដល់លទ្ធផលនៃវញិ្ញា សាមយួផ្សេងទ�ៀត ត្រូវបានគេហៅថា “វញិ្ញា សាមនិទាកទ់ងគ្នា ”។ 

វញិ្ញា សាទាងំបីខាងល�ើ (កាក ់គ្រាបឡុ់កឡាក ់និងបាល់) គឺជាឧទាហរណ៍នៃ វញិ្ញា សាមនិទាកទ់ងគ្នា ។
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តេសិស្សនឹងទទួលបានអ្វី

បន្ទា បព់ីសិក្សាផ្នែកទី 2

កំណតប់ាននវឧទាហរណ៍នៃលទ្ធផល

របស់វញិ្ញា សាជាច្រើន។

ក្នុងផ្នែកទី 2 នេះត្រូវបានសន្មតថានឹង

បញ្ចបន់ៅ10-15នាទី ដូចនេះផ្នែកទី1 នង 

 ទី 2ត្រូវបានបញ្ចបក់្នុង1 ម៉ោ ងសិក្សា។

សំណួរបន្ថែមទ�ៀតនៅល�ើ
និយមនយ័នៃលទ្ធផល

សំណួរ ប�ើយ�ើងបោះកាកម់យួ 2 ដង។
ត�ើមានប៉ុន្មាន ករណីដែលអាចក�ើតឡ�ើង?
(ចម្លើយ លទ្ធផល4 គឺ រូប រូប, រូប លេខ, 
លេខ រូប នង លេខ លេខ។ ) 

តេសិស្សនឹងធ្វើបានអ្វី

   បន្ទា បព់ីសិក្សាផ្នែកទី 3

ពន្យល់បានពលទ្ធផល នងព រ្ឹត្តិការណ៍

ដោយមានឧទាហរណ៍។

      សំណួរបន្ថែមល�ើឧទាហរណ៍ 1

ឧបមាថាយ�ើងបោះកាកម់យួ  2  ដង។ 

ក្នុងចំណោមលទ្ធផលទាងំអស់ ត�ើមាន

ប៉ុន្មាន ករណីដែលចេញខាងរូបតែម្តងគត?់

ក្នុងចំណោមលទ្ធផលទាងំអស់ត�ើមាន

ប៉ុន្មាន ករណីដែលយ៉ា ងតិចណាស់ចេញ 

ខាងរូបម្តង?

 ចំណេះដឹងបន្ថែមសម្រាបគ់្រូ ព រ្ឹត្តិការណ៍ និងលទ្ធផល

លទ្ធផលដែលក�ើតឡ�ើងគឺជាលទ្ធផលនៃវញិ្ញា សា ហ�ើយព្រឹត្តិការណ៍    គឺជាផ្នែកពិសេសនៃលទ្ធផលដែលក�ើតឡ�ើង។

ជាឧទាហរណ៍ប្រសិនប�ើគេបោះកាកម់យួ ចំនួនពរដងលទ្ធផលដែលអាចក�ើតឡ�ើងគឺ៖

               (I) រូប រូប 	      (II) រូប លេខ 	 　　　 (III) លេខ រូប                (IV) លេខ លេខ

គេអាចកំណត ់    “ ការចេញខាងរូបតែ1ដងគត”់     ជាព រ្ឹត្តិការណ៍មយួហ�ើយព្រឹត្តិការណ៍នេះមានចំនួនពរករណីក្នុងចំណោមករណីនៃ

លទ្ធផលទាងំបនួខាងល�ើគឺ  (II) នង  (III) ។ តែប� ើសិនជា “យ៉ា ងតិចណាស់ចេញខាងរូប1ដង” នោ ះចំនួនករណីនៃព រ្ឹត្តិការណ៍នេះគឺ 

៣ ករណី ពោលគឺ (I), (II), នង (III) ។

      ប្រសិនប�ើយ�ើងបោះកាកម់យួ 3 ដង នោះលទ្ធផលដែលអាចក�ើតឡ�ើងគឺ 8 ករណី។

•ព រ្ឹត្តិការណ៍ទី 1: ចេញរូបមយួដង មាន 3 ករណី

•ព រ្ឹត្តិការណ៍ទី 2: ចេញរូបពីរដង មាន 3 ករណី

សូមពិចារណា និងពិភាក្សាអំពីព រ្ឹត្តិការណ៍ផ្សេងទ�ៀតរចួពិនិត្យម�ើលចម្លើយដោយខ្លួនអ្នក។
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កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

នៅពេលដែលយ�ើងបោះគ្រាបឡុ់កឡាកម់យួ 

គ្រាបជ់ាច្រើនដងហ�ើយយ�ើងមនិគិតអំពី 

លទ្ធផលណាមយួក�ើតឡ�ើងញឹកញាបជ់ាង 

ណាមយួផ្សេងទ�ៀត។នោះលទ្ធផលនៅក្នុង 

ស្ថាន ភាពនេះត្រូវបានគេហៅថា”ទំនងជាស្មើ
គ្នាទ ៅ នឹង…”។ នៅក្នុងប្រូបាប លក្ខខណ្ឌ  

នៃលទ្ធផលទាងំអស់ក�ើតឡ�ើងដោយ “ទំនង 

ជាស្មើគ្នាទ ៅនឹង”នេះសំខានខ់្លា ងំណាស់។

ចម្លើយ   វញិ្ញា សាគឺ ការបង្វិលថាសដែល

មានព្រួញចង្អុលលេខ។ លទ្ធផលគឺ1,  2, 

3, 4, 5, 6 (6 ករណី)។ ព រ្ឹត្តិការណ៍គឺ 2 

(1 ករណី)

អ្វីដែលសិស្សនឹងធ្វើបាន

បន្ទា បព់ីសិក្សាផ្នែកទី 4

•    រាបច់ំនួនលទ្ធផល នងព រ្ឹត្តិការណ៍

បានត្រឹមត្រូវ។

•    គណនាប្រូបាបសាមញ្ញបាន។

សំណួរសម្រាបសិ់ស្ស

សំណួរ  នៅក្នុងឧទាហរណ៍  1 រកប្រូបាប

ដែលចេញលេខតូចជាង 5 ។

ចម្លើយ មាន 4  ករណីគឺ  1,  2,  3 នង  4

ដូចនេះ តម្លៃប្រូបាបគឺ                     ។

ចំណេះដឹងបន្ថែមសម្រាបគ់្រូ ត�ើប្រូបាបជាអ្វី?

ប្រូបាបត្រូវបានកំណតន់ៅចន្លោះ  0 និង 1 ។ នៅពេលដែលព រ្ឹត្តិការណ៍ដែលមនិអាចក�ើតឡ�ើងសោះ ប្រូបាបនៃព រ្ឹត្តិការណ៍ 

នេះគឺ 0 ។ នៅពេលដែលព រ្ឹត្តិការណ៍តែងតែក�ើតឡ�ើងប្រូបាបរបស់វាគឺ 1 ។

ដូចនេះត�ើយ�ើងអាចពន្យល់ពី  “តម្លៃប្រូបាបគឺ 1/2 “ នៃឧទាហរណ៍ទី 1 ខាងល�ើមាននយ័ដូចម្តេច? ន ៅក្នុងឧទាហរណ៍ទី 1 ត� ើ

លេខគូនឹងចេញម្តងក្នុងរ�ៀងរាល់ការសាកល្បង 2 ល�ើកឬទេ?។ ជាការពតណាស់ហ�ើយដែលថាវាអាច ឬមនិអាចក�ើតឡ�ើង។   

ពេលខ្លះចេញលេខគូ ឬលេខសេសម្តងហ�ើយម្តងទ�ៀត។

អត្ថនយ័នៃ “ប្រូបាបគឺ” គឺថាប�ើយ�ើងបោះគ្រាបឡុ់កឡាកម់យួជាច្រើនដងបន្ទា បម់កតម្លៃនៃផ្នែកនេះគឺ

ចំនួនលទ្ធផលនៃព រ្ឹត្តិការណ៍ដែលចេញលេខគូ(ចំនួនករណីស្រប)

ចំនួនលទ្ធផលដែលអាចចេញទាងំអស់(ចំនួនករណីអាច)

តម្លៃនេះនឹងខិតទៅរក 1/2 ។ គោលការណ៍នេះគឺត្រូវបានគេហៅថា “ច្បាបន់ៃចំនួនធំ” ។

4 2
6 3
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កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

ឧទាហរណ៍ទី 3 មនិមែនមាននយ័ថា

ថ្នា អំាស្ពីរនីព្យាបាលមនុស្សចំនួន 85 នាក់

នោះបានជាទេ។ ប្រហែលជាដោយសារ 

តែមយួចំនួននៃមនុស្ស  85  នាកន់ោះជា

ដោយសារតែការគេងគ្របគ់្រាន ់ឬជា

ដោយការធ្វើឱ្យខ្លួនឯងស្រស់ស្រាយ(ការ

ដ�ើរកំសាន្ត    ការដ�  ើរទិញឥវ៉ា នជ់ាដ�ើម)។ 

យ�ើងគួរតែមានការប្រុងប្រយត័្នក្នុងការ

អនុវត្តប្រូបាបដែលទាកទ់ងទៅនឹងកត្តា

ដែលអាចបះ៉ពាល់ដល់លទ្ធផល។

សំណួរសម្រាបសិ់ស្ស

សំណួរ    ក្នុងការបោះគ្រាបឡុ់កឡាកម់យួ

ត�ើមានករណីអ្វីដែលធ្វើឱ្យប្រូបាបស្មើ 0?

       ឧទាហរណ៍ប្រូបាបដែលចេញ

លេខ 7 គឺ 0/6 = 0) ។

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

នៅក្នុងលំហាតគ់ំរូទី 1 នងទី 2 ស�ៀវភៅ

នេះគេបានប្រើ P() គួរតែឲ្យសិស្សដឹងថា

P បានមកពីពាក្យ Probability ហ�ើយ

ជាធម្មតាត្រូវបានគេសរសេរជាអក្សរធំដូច

មាននៅក្នុងលំហាតគ់ំរូទី 2 គឺមនិមែនស

រសេរអក្សរតូចដូចនៅក្នុងលំហាតគ់ំរូទី 

1ទេ។ វានឹងជួយ�សិស្សជ�ៀសវាងការភាន់

ច្រលំប្រសិនប�ើយ�ើងប្រើ “P “។

សកម្មភាពបន្ថែម គឺត�ើប្រូបាបពិតជា 1/6 ?

យ�ើងអាចធ្វើការពសោធតូចមយួនៅថ្នា កដ់�ើម្បីពិនិត្យម�ើលថាត�ើប្រូបាបនៃការបោះគ្រាបឡុ់កឡាកម់យួគ្រាបគឺ់ 1/6 ។

1) រ�ៀបចំគ្រាបឡុ់កឡាកម់យួចំនួនចែកឱ្យសិស្សតាមក្រុម។

                ​​2) ប្រាបក់្រុមសិស្សឱ្យបោះគ្រាបឡុ់កឡាក1់ គ្រាបច់ំនួន 100 ដង ហ�ើយរាបច់ំនួនដងដែលចេញលេខ 1 ។

            ​​    ​​​​3) ការបូកសរុបចំនួនដងដែលចេញលេខ 1 ។

                4) គណនាតាមវធិីចែកខាងក្រោម។ ចំនួនសរុបនៃវញិ្ញា សាត្រូវបានសន្មតថ់ាជា “ចំនួនគ្រាបឡុ់កឡាក ់× 100” ។

ចំនួនលទ្ធផលនៃព រ្ឹត្តិការណ៍ដែលចេញលេខ1(ចំនួនករណីស្រប)

ចំនួនលទ្ធផលដែលអាចចេញទាងំអស់(ចំនួនករណីអាច)    

ប្រសិនប�ើលទ្ធផលមនិខិតទៅរក 1/6 នោះយ�ើងគួរតែសង្ស័យថាគ្រាបឡុ់កឡាកម់និត្រឹមត្រូវ ឬ លទ្ធផលមនិលេចឡ�ើងស្មើ 

ភាពគ្នា ។ អ្នកអាចធ្វើការពសោធដូចគ្នា សម្រាបក់ារបោះកាកម់យួ។
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ចម្លើយ ពហុគុណនៃ  3  ពលេខ  1  ដល់

លេខ 9    គឺមានលេខ 3    លេខ 6    នង

លេខ 9។ ដូចនេះប្រូបាបគឺ 3/9 = 1/3។

តេសិស្សនឹងទទួលបានអ្វី

បន្ទា បព់សិីក្សាផ្នែកទី 5

ការគណនាប្រូបាប នងបម្លែងពីប្រភាគ

 ទៅជា ទសភាគ នងភាគរយ។

សំណួរសម្រាបសិ់ស្ស

សំណួរ  នៅក្នុងឧទាហរណ៍  1  រកប្រូបាប

ចេញលេខតូចជាង 3 ។

ចម្លើយ មាន 2 ករណីគឺលេខ 1 នងលេខ
 2 ដូចនេះប្រូបាបស្មើនឹង
 3

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

ឧទាហរណ៍ 2 នង 3 គឺ (I) ចំណេះ

ដឹងជាមូលដ្ឋា នអំពីប្រូបាបនិង (II)  មនិទាក់

ទងទៅនឹងការបម្លែងពីប្រភាគទៅជា

ទសភាគ នងភាគរយទេ។ ល�ើសពីនេះ

ទៅទ�ៀតឧទាហរណ៍ 3 ដូចគ្នាទ ៅនឹង

ឧទាហរណ៍ 4 នៅទំពរ័ 204 ។  ដូចនេះ

ឧទាហរណ៍ទាងំនេះគួរតែត្រូវបានផ្តល់ឱ្យ

ក្នុងផ្នែកទី 4 (រវាង ឧទាហរណ៍ 4 នង

លំហាតទី់ 1  នៅទំពរ័ទី 4)  ដូចដែលបាន

បង្ហា ញនៅក្នុងស�ៀវភៅណែនាគំ្រូនេះ។

លំហាតប់ន្ថែម

មានសន្លឹកបណ័្ណ  3 សន្លឹកដែលមានលេខ 1, 2 នង 3 ។ យ�ើងតំរ�ៀបសន្លឹកបណ័្ណ

ទាងំនេះជាចំនួនលេខ 3 ខ្ទង ់ដូចជា 123, 231, . . . ។ល។

(1) ត�ើយ�ើងអាចបង្កើតលេខ 3 ខ្ទងច់ំនួនប៉ុន្មាន ករណី?                  (2) រកប្រូបាបដែលលេខ 3 ខ្ទងន់ោះជាចំនួនគូ។

(3) រកប្រូបាបដែលលេខ 3 ខ្ទងន់ោះជាចំនួនគូ ឬ សេស។              (4) រកប្រូបាបដែលលេខ 3 ខ្ទងន់ោះជាចំនួនសេស។

ចម្លើយ

(1) 6 ករណី គឺ (123, 132, 213, 231, 312, 321)

(2) ក្នុងចំណោម 6 លេខខាងល�ើមាន 2 លេខគឺ (132 នង 312) ជាចំនួនគូ។ ដូចនេះប្រូបាបគឺ 2/6 = 1/3 ។

(3) ចំនួនលេខទាងំអស់ខាងល�ើ ជាចំនួនគូ ឬ សេស។ ដូច្នេះប្រូបាបគឺ 6/6 = 1 ។

(4) ក្នុងចំណោម 6 លេខខាងល�ើមាន 4 លេខចំនួនសេស។ ដូចនេះប្រូបាបគឺ 4/6 = 2/3 ។ 

តាមវធិីផ្សេងទ�ៀត “មនិមែនជាចំនួនគូ” = “ចំនួនសេស” ប្រូបាបគឺ 1 – 1/3 = 2/3 ។
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 កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

ក្នុងចំណោមករណីទាងំ 5 ដែ លបង្ហា ញ 

ខាងស្តា ំប្រូបាបដែលមានតម្លៃ 0 នង1 

គឺមានអត្ថនយ័គណិតវទិ្យាតែប្រូបាប

ផ្សេងទ�ៀតដូចជា 0.25 0.5 នង 0.75

មនិមានអត្ថនយ័គណិតវទិ្យាទេ។ ដូចនេះ

គ្រូ មនិគួរសង្កតធ់្ងនអ់ំពីតម្លៃទាងំនេះទេ។

ប្រូបាបដែលមានដូចជា 0.1 នង 0.2 គួរ

ត្រូវបានគេដឹងថា   “មានសង្ឃឹមតិចតូចថា

នឹងក�ើតឡ�ើង” ហ�ើយប្រូបាប 0.8 នង 0.9 

ត្រូវបានគេដឹងផងដែរថា  “ មានសង្ឃឹម

ច្រើន ថាទំនងជានឹងក�ើតឡ�ើង”

   សំណួរសម្រាបសិ់ស្ស

ត�ើនៅក្នុងករណីអ្វីដែលប្រូបាបស្មើនឹង 0? 

ត�ើនៅក្នុងករណីអ្វីដែលប្រូបាបស្មើនឹង 1?

       ចម្លើយ៖

ចំនួនឃ្លីសរុបគឺ 6 + 5 + 8 +   3 = 22 ។

(ក) ក្រហម: 6/22 = 0.27 = 27%

(ខ) ស: 5/22 = 0.23 = 23%

(គ) បៃតង: 8/22 = 0.36 = 36%

(ឃ) ល�ឿង: 3/22 = 0.14 = 14%

* ទសភាគទាងំអស់ត្រូវបានបង្គត ់ក្រោយ

ចុចពីរខ្ទង។់ អនុញ្ញា តឱ្យសិស្សប្រើ

ម៉ា សី៊នគិតលេខបានប្រសិនប�ើមាន។

ចំណេះដឹង បន្ថែម ប្រូបាបនៃព រ្ឹត្តិការណ៍បំពេញគ្នា

សម្រាបព់ រ្ឹត្តិការណ៍ A និងព រ្ឹត្តិការណ៍ “មនិ A “ ត្រូវបានគេហៅថាជាព រ្ឹត្តិការណ៍បំពេញគ្នា ។ ឧទាហរណ៍ក្នុង លំហាតគ់ំរូ1

នៅល�ើទំពរ័នេះ ព រ្ឹត្តិការណ៍បំពេញនៃ “ការចាបយ់កបណ័្ណ  A” គឺ “ការមនិចាបយ់កបណ័្ណ  A”  ដែលសមមូលទៅនឹង “ការចាបយ់កបណ័្ណ  

B ឬ N”។

ប្រសិនប�ើប្រូបាបនៃព រ្ឹត្តិការណ៍ A គឺ P(A) ហ�ើយប្រូបាបនៃព រ្ឹត្តិការណ៍បំពេញនោះគឺ (= ប្រូបាបនៃព រ្ឹត្តិការណ៍ A មនិក�ើតឡ�ើង)    

គឺ 1 – P(A)។ នៅក្នុងលំហាតគ់ំរូ 2 ខាងល�ើ សម្រាបព់ រ្ឹត្តិការណ៍នេះ “ចេញខាងអក្សរT” ជាព្រឹត្តិការណ៍បំពេញនៃ “មនិចេញខាងអក្សរ T” 

ដែលស្មើទៅនឹង “ចេញតែអក្សរ H” ។ ប្រូបាប P(T) គឺ 3 /4 នៅក្នុងចម្លើយខាងល�ើ ដូចនេះប្រូបាប P( មនិT) ឬ P(H) =1– 3 /4 =1/ 4។

 ជាការពិតណាស់ក្នុងករណី “មនិចេញអក្សរ T “ គឺមានតែមយួគតគឺ់ (HH) ក្នុងចំណោមបនួលទ្ធផលដែលក�ើតឡ�ើង។

 ក្នុងករណីខ្លះ យ�ើងអាចដោះស្រាយបញ្ហា ជាច្រើនបានយ៉ា ងងាយស្រួលដោយប្រើគំនិតនៃព រ្ឹត្តិការណ៍បំពេញគ្នានេ ះ។

[ឧទាហរណ៍ ] នៅក្នុងប្រតិបត្តិ(ទំពរ័ 206)។ រកប្រូបាបដែលហូតមនិបានឃ្លីពណ៌ល�ឿង។
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ចម្លើយលំហាត់
1.　 (ក) នង (គ) គឺជាវញិ្ញា សា

2.　 (គ) គឺជាលទ្ធផល

3.　 (ខ) គឺជាព្រឹត្តិការណ៌

កំណតស់ម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

វាគឺជាការចាបំាចក់្នុងការគិតឡ�ើង

វញិពីនិយមនយ័នៃវញិ្ញា សា  លទ្ធផល នង

ព រ្ឹត្តិការណ៍ ចំពោះលំហាត ់1, 2 នង 3 ។ 

នៅក្នុងលំហាតទី់  1  “វញិ្ញា សា”  គឺជាការ

ពិសោធ ឬសង្កេតដែលអាចត្រូវបានធ្វើ

ឡ�ើងម្តងទ�ៀតតាមលក្ខខណ្ឌ ដូចគ្នាហ� ើយ

ដែលលទ្ធផលត្រូវបានកំណតដ់ោយ

ចៃដន្យ។  ដូចនេះជម្រើស  (ខ)  ហាកដូ់ច

ជាមនិមែនវញិ្ញា សាព្រោះថាលទ្ធផលរបស់

វាត្រូវបានគេដឹងរចួទៅហ�ើយ។ នៅក្នុង

លំហាតទី់  2  ជម្រើស  (ក)  គឺជាវញិ្ញា សា

 និងជម្រើស (ខ) នង(គ) គឺជាលទ្ធផលនៃ

វញិ្ញា សា។  នៅក្នុងលំហាតទី់  3  ជម្រើស

(ក) នង  (គ) គឺជាវញិ្ញា សា ហ�ើយជម្រើស

(ខ) គឺជាព្រឹត្តិការណ៍មយួ (និងជាលទ្ធផល

មយួផងដែរ)។

4.    វញិ្ញា សា ធីតាលូកចាបប់ណ័្ណ មយួពី

ក្នុងថង។់ លទ្ធផល៖   S, C, H, O, O, L

(6 ករណី)។ ព រ្ឹត្តិការណ៍៖ ចាបប់ាន

បណ័្ណ  H (1 ករណី)

5. (ក) វញិ្ញា សា ៖  ចាបយ់កអក្សរមយួពីពាក្យ

ANGKOR។ លទ្ធផល៖ A, N, G, K, O,

R (6 ករណី)។ ព រ្ឹត្តិការណ៍ ចាបយ់កស្រៈ

មយួពី A និង O (2 ករណី)

    (ខ) វញិ្ញា សា ៖ ចាបយ់កអក្សរមយួពីពាក្យ

ANGKOR។ លទ្ធផល៖ A, N, G, K, O,

R (6 ករណី)។ ព រ្ឹត្តិការណ៍ចាបយ់កព្យញ្ជនៈ 

មយួពី ព្យញ្ជនៈ N, G, K, នង R (4 ករណី)

6.    មានលទ្ធផលចំនួន  11  ដែលអាចក�ើត

       ឡ�ើង។ ក្នុងចំណោមតួលេខពី  1  ដល់

       លេខ11 មានលេខសេសចំនួន6 ដូចជា

        1, 3, 5, 7, 9 ន ងលេខ 11។ ដូនេះ

       ប្រូបាបនៃការចំនួនសេសគឺ6/11។

7.    មានផ្លែឈ�ើសរុប 3 + 2 + 5 = 10 ផ្លែ

       ប្រូបាបដែលចាបប់ានផ្លែឈ�ើនិមយួៗគឺ 

       ផ្លែក្រូច៖      = 0.3 = 30%3
10

ផ្លែប៉ោ ម៖   　=     = 0.2 = 20%

ផ្លែស្វា យ៖   　=     = 0.5 = 50%

8.    មានឃ្លីសរុប 20 + 45 + 30 + 5 = 100

គ្រាប។់ ដូចនេះប្រូបាបដែលចាបប់ាន

ឃ្លីពណ៌

ក្រហម៖​​  ​​​​​    =  

ស៖            =  

បៃតង៖       =  

ល�ឿង៖       =  

20
100

1
5

45
100

9
20

30
100

5
100

3
10

1
20

2
10

1
5

5
10

1
2
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9.    (ក) ប្រូបាបដែលចេញខាងរូបគឺ

               = 50%1
2

កំណត់សម្គា ល់សម្រាបគ់្រូ

នៅក្នុងសំណួរទី 9 (ខ) នង (គ)

វាគឺ ជាភាពមនិច្បាស់លាស់ប្រសិនប�ើយ�ើង

រកប្រូបាបចេញខាងរូបភាព   (I)    យ៉ា ង 

ហោចណាស់ម្តងឬ     (II)      រាល់ពេល។ 

ចម្លើយខាងក្រោមត្រូវបានផ្អែកល�ើការបក

ស្រាយថាប្រយោគសំណួរមាននយ័ថា  (I) 

“យ៉ា ងហោចណាស់ម្តង”។

(ខ)   តាង   P   នង   N   កំណតខ់ាងរូប

ភាព និងខាងអក្សរនៃកាកម់យួរ�ៀងគ្នា ។ 

ពេលគេបោះកាកម់យួចំនួនពរដង 

លទ្ធផលដែលអាចចេញគឺ៖

PP, PN, NP, NN (4 ករណី)

ដូចនេះប្រូបាបដែលចេញខាងរូបភាពយ៉ា ង

ហោចណាស់ម្តងគឺ៖

3/4 = 0.75 = 75%

(គ)   នៅពេលដែលគេបោះកាកម់យួបីដង

លទ្ធផលដែលអាចចេញគឺ៖

  PPP, PPN, PNP, PNN, NPP, NPN, 

NNP, NNN (8 ករណី)

ដូចនេះប្រូបាបដែលចេញខាងរូប

យ៉ា ងហោចណាស់ម្តងគឺ៖

7/8 = 0.875 = 87.5%

10.   លំហាតទី់10 ផលបូកបំណែង

ចែកប្រូបាបមនិស្មើនឹង 1 ទេ។

 ដូចនេះយ�ើងប្តូរ x = 2, P(x) = 0.45

       (ក) 1 គ្រឿង នង 3 គ្រឿង

       (ខ) 4 គ្រឿង

11.  ចំនួនបុគ្គលិកទាងំអស់គឺ៖

　　  30 + 43 + 10 + 4 = 87

       ប្រូបាបគឺ៖ 

           P(0) =       = 0.05

           P(1) =       = 0.34

           P(2) =       = 0.49

           P(3) =       = 0.11

   ទសភាគទាងំអស់ត្រូវបង្គតន់ៅកន្លែង

ក្រោយចុច 2 ខ្ទង។់  អនុញ្ញា តឱ្យសិស្សប្រើ

ម៉ា សី៊នគិតលេខប្រសិនប�ើមាន ។

4
87
30
87
43
87
10
87

ដូចនេះប្រូបាបបង្ហា ញក្នុងតារាង

ខាងក្រោម៖

   x         0         1         2         3

P(x)    0.05    0.34    0.49    0.11

0.45   
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ចំណេះដឹងបន្ថែម និងសកម្មភាព

ចំណេះដឹងបន្ថែមសម្រាបគ់្រូ

វញិ្ញា សាទ្វេធា

ក្នុងជំពូក នេះយ�ើងបានប្រើជាញឹកញាបនូ់វការបោះកាកម់យួ ដ�ើម្បីពិចារណា លទ្ធផលនៃ វញិ្ញា សា នង ប្រូបាបនៃព រ្ឹត្តិការណ៍ 

មយួ។ នៅក្នុងទ្រឹស្តី នៃប្រូបាបការពសោធចៃដន្យជាមយួនឹង លទ្ធផលពិតប្រាកដពីរដែលអាចក�ើតឡ�ើងគឺ “ឈន្ះ“ និង “ចាញ់” ដូចជា 

“ខាងរូប” និង “ខាងលេខ” នៅក្នុងការបោះកាកម់យួដែលត្រូវបានគេហៅថាវញិ្ញា សាទ្វេធា។ ក្នុងវញិ្ញា សានេះ ប្រូបាបដែលទទួលបាន

ជោគជយ័គឺតែងតែមនិបានគិតដល់ពីការពសោធដែលបានក�ើតឡ�ើង។ ចំណាំថា ការទទួលបានជោគជយ័ និងបរាជយ័គឺមនិល�ើសពី 

សំណាកសម្រាបល់ទ្ធផលទាងំពីរនេះទេ ហ�ើយ “ ភាពជោគជយ័ “ នៅក្នុងនយ័នេះ បានបង្ហា ញពី លក្ខខណ្ឌ ដែលបានបញ្ជា កក់្នុង

លទ្ធផល នេះ តែមនិមែនជាការវនិិច្ឆ័យណាមយួ ឬមនិមានអ្វីល្អ ដែលធ្វើឱ្យអ្នករកីរាយនោះទេ។ នៅក្នុងការបោះកាកម់យួ រចួសង្កេត 

(“ ខាងរូប “) សន្មតថាជាសញ្ញា ទទួលបានជោគជយ័ និង ចម្រាស់គឺ (“ ខាងលេខ “  ) តំណាងឱ្យការបរាជយ័។ តាមនិយមនយ័ប្រូបាប 

នៃភាពជោគជយ័នៃកាកត់្រឹមត្រូវមយួគឺ 0.5។វញិ្ញា សាទ្វេធាត្រូវ បាន ហៅផងដែរថាវញិ្ញា សាប៊ែរនយី ដែលត្រូវបានដាកត់ាមឈ ម្ោះ 

លោកយ៉ា កុប ប៊ែរនយី ដែលជាគណិតវទូិដល៏្បីរបស់ស្វ៊ីស ។

នៅក្នុងវញិ្ញា សាប៊ែរនយី ប្រូបាបនៃជោគជយ័ និងបរាជយ័ គឺមនិចាបំាចត់្រូវតែស្មីគ្នានោ ះទេ។ ឧទាហរណ៍ដូចជា

• ការបោះគ្រាបឡុ់កឡាកម់យួគ្រាបដ់ែលចេញលេខ 6 គឺ “ ឈន្ះ “  នងចេញលេខផ្សេងទ�ៀតគឺ “  ចាញ់ “ ។ ប្រូបាបដែលឈន្ះគឺ 1/ 6   

  និង ប្រូបាបដែលចាញ់គឺ 5/ 6 ។

• ការជ្រើសរ� ើស អ្នកតំណាងនៅក្នុងថ្នា កម់យួដែលមានសិស្ស 20 នាក ់រមួមានសិស្សប្រុស12 នាក ់និងសិស្សស្រី 8 នាក ់ដែល

   កំណតដ់ោយសិស្សស្រីគឺ  “  ជោគជយ័  “ និង សិស្សប្រុសគឺបរាជយ័។  ប្រូបាបនៃការទទួលបានជោគជយ័គឺ  8  /20  =  2  /5    

   នងបរាជយ័គឺ 3/ 5 ។

ត្រឡបទ់ៅឧទាហរណ៍នៃការបោះកាកម់យួហ�ើយពិចារណាសំណួរដូចខាងក្រោមពីវញិ្ញា សាទ្វេធា។

សំណួរ នៅពេលដែលយ�ើងបោះកាកត់្រឹមត្រូវមយួ 5 ដង។ ត�ើប្រូបាបដែលចេញតែខាងរូប​ បន្តបន្ទា បគ់្នាស្ម ើនឹងប៉ុន្មាន ?

ដំណោះស្រាយ

តាង H នង T  ជាខាងរូប នងខាងលេខនៃកាកន់េះ។

ដូចដែលបានបង្ហា ញនៅក្នុងដ្យាក្រាមខាងស្ដា ំ យ�ើងឃ�ើញថាមាន 

2 លទ្ធផល ដែលអាចក�ើតឡ�ើងគឺនៅវញិ្ញា សា ទី 1 ហ�ើយ

ប្រូបាបនៃ ការចេញខាងរូបគឺ 1/ 2 ។   2 x 2 = 4 លទ្ធផល

ដែលអាចក�ើតឡ�ើងនៅក្នុងវញិ្ញា សាទី 2 ព្រោះថា 2 លទ្ធផល

  ខាងល�ើ មានជម្រើស 2 ។ ដូចនេះ ប្រូបាបដែលចេញខាង

រូបម្តងទ�ៀតគឺ 1/ 4។ ដោយការធ្វើដូចខាងល�ើនេះយ�ើងសន្និដ្ឋា នថាកាកច់េញ

ខាងរូបបន្តបន្ទា បច់ំនួន 5 ដង ដោយគ្មាន បរាជយ័

គឺ1/2  x 1/2​ x 1/2 x 1/2 x 1/2 =1/32។
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ការអនុវត្តបន្ថែមល�ើ របាប់

មានភាពខុសគ្នា នៃឧទាហរណ៍   “   ការរាបល់ទ្ធផល   ដែលអាចក�ើតឡ�ើងទាងំអស់ “។   គ្រូអាចឱ្យសិស្សធ្វើលំហាតដូ់ចខាង

ក្រោម     ដែលអាចធ្វើឱ្យសិស្សអាចពង្រីកមនិត្រឹមតែទស្សនៈរបស់ពួកគេប៉ុណ្ណោះទេ      ប៉ុន្តែកអ៏ាចពង្រឹងជំនាញនៃការគិតបែប 

តក្ករបស់ពួកគេផង។

(1)  គេធ្វើដំណ�ើ រពកន្លែង  A  ទៅកន្លែង  C ដោយឆ្លងកាតក់ន្លែង  B  ពី  A  ទៅ  B មាន  3  ផ្លូវ  នង  ព    B  ទៅ C 2  ផ្លូវ។ 

ត�ើមានប៉ុន្មាន ករណីដែលគេអាចធ្វើដំណ�ើ រព A ទៅដល់ C ដោយឆ្លងកាត ់B?

(2) ក្មេងពីរនាក ់A និង B លេងល្បែងប៉ា វដោយប្រើ ញញួរ - ក្រដាស - កន្ត្រៃ ។

            (ក) ត�ើមានលទ្ធផលប៉ុន្មាន ករណីដែលអាចក�ើតឡ�ើង?

            (ខ) ត�ើមានលទ្ធផលប៉ុន្មាន ករណីដែលស្មើគ្នា ?

            (គ) ត�ើមានលទ្ធផលប៉ុន្មាន ករណីដែល A នឹងឈន្ះ?

(3  )  នៅក្នុងក្រុមមយួមានមនុស្ស  10  នាក។់  ពួកគេបានជ្រើសតំណាងប្រធានក្រុមម្នា កន់ិង  អនុប្រធានក្រុមម្នា ក។់ 

ត�ើមានលទ្ធផលប៉ុន្មានជ ម្រើសដែលអាចជ្រើសរ� ើសបាន?

*******************************************************************************************************

ចម្លើយ 

(1) ទំនាកទ់ំនងរវាង A, B នង C ដែល ដូចដែលបានបង្ហា ញនៅក្នុងរូបនេះគឺ

ពី A ទៅ B មាន 3 ផ្លូវនិង ព   B ទៅ C មាន 2 ផ្លូវ។

ដូចនេះ ចំនួនករណីដែលអាចធ្វើដំណ�ើ រព A ទៅកាន ់C ដោយឆ្លងកាត ់B 

គឺ 3 x 2 = 6 ករណី

										          ចម្លើយ 6 ករណី

(2) (ក) សម្រាប ់A មានជម្រើស 3 ប្រភេទ គឺ(ញញួរ ក្រដាស នងកន្ត្រៃ ) ចំណែកឯ B ក ៏មានជម្រើស 3 ដែរគឺ( ញញួរ ក្រដាស 

និង កន្ត្រៃ ) ។    ដូចនេះចំនួនលទ្ធផលសរុបដែលអាចក�ើតឡ�ើងគឺ 3 x 3 = 9     មានដូចខាងក្រោម៖	

　　　　　  A　　　　　 B　　　　　     A　　　　　   B　　　　　      A		  B

ញញួរ     -     ញញួរ　　　　　  ក្រដាស    -	 ញញួរ　　　　      កន្ត្រៃ          -     ញញួរ

ញញួរ     -     ក្រដាស　　　　   ក្រដាស    -	ក្រដា ស　　　　   កន្ត្រៃ          -     ក្រដាស

ញញួរ     -     កន្ត្រៃ　　　　　   ក្រដាស    -	 កន្ត្រៃ　　　　        កន្ត្រៃ          -     កន្ត្រៃ

 ចម្លើយ 9 ករណី

       (ខ) ក្នុងចំណោមលទ្ធផលទាងំ 9 ខាងល�ើនេះមានលទ្ធផលដែលស្មើគ្នា គឺ   ញញួរ- ញញួរ  ក្រដាស - ក្រដាស នង កន្ត្រៃ -

       កន្ត្រៃ ។ 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   ចម្លើយ 3 ករណី

       ((គ) ករណីដែល A ឈន្ះគឺ ញញួរ - កន្ត្រៃ   ក្រដាស - ញញួរ នងកន្ត្រៃ - ក្រដាស។　　　　　　　 ចម្លើយ 3 ករណី

       (3)  មាន  10  ជម្រើសដ�ើម្បីជ្រើសរ� ើសអ្នកតំណាងប្រធានក្រុមមយួនាក។់  ដោយយ�ើងជ្រើស  1  នាក ់ ជាតំណាងប្រធាន

       ក្រុមនោះចំនួនមនុស្សនៅសល់  9   នាក។់  ដូចនេះ   មាន  9   ជម្រើសក្នុងការ  ជ្រើសតំណាងអនុប្រធានក្រុមមយួនាក។់

       ដូចនេះជម្រើសដ�ើម្បីជ្រើសរ� ើសអ្នកតំណាងប្រធានក្រុម នងអ្នកតំណាងអនុប្រធានក្រុមគឺ៖   9x10 = 90

ចម្លើយ 90 ករណី
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សណួំរខ្លីសម្រាប់ប្រូបាប (1 ម ោ៉ ង 100​ ពិន្ទុ)

*គ្រូបង្រៀនត្រូវបានផ្តល់យោបល់ឲ្យប្រើសំណួរទាងំអស់ ឬផ្នែកខ្លះនៃសំណួរនេះសម្រាបសំ់ណួរប្រចាខំែក្នុងសាលា។

1.   ភ្ជាបព់ាក្យទៅនឹងពន្យល់ពាក្យខាងក្រោម៖

វញិ្ញា សា ផ្នែកពិសេសនៃលទ្ធផល

លទ្ធផលនៃវញិ្ញា សា

តម្លៃប្រហែលដែលព រ្ឹត្តិការណ៍មយួនឹងអាចក�ើតឡ�ើង

ការពិសោធដែលក�ើតឡ�ើងដោយចៃដន្យ

លទ្ធផល

ព រ្ឹត្តិការណ៍

ប្រូបាប

(10 ពិន្ទុ)

2.    ឆ្លើយនូវចំនួនលទ្ធផលដែលអាចក�ើតឡ�ើងនៅក្នុងវញិ្ញា សានិមយួៗ                                              (5 ពិន្ទុ  x 2 =  10 ពិន្ទុ)
(ក ) ជ្រើសមនុស្សម្នា កដ់ោយចៃដន្យចេញពីមនុស្ស 10 នាក ់។

(ខ) ហូតបាល់មយួពីក្នុងថងដ់ែលមាន បាល់ពណ៌ក្រហម 3 បាល់ពណ៌បៃតង 2 នង បាល់ពណ៌ល�ឿង 1។

3.    គេធ្វើដំណ�ើ រពកន្លែង  A   ទៅកន្លែង   C  ដោយឆ្លងកាតក់ន្លែង   B ព  A   ទៅ   B   មាន   3   ផ្លូវ  នង ព B  ទៅ  C មាន   2   ផ្លូវ។   

ត�ើមានប៉ុន្មាន ករណីដែលគេអាចធ្វើដំណ�ើ រព A ទៅដល់ C ដោយឆ្លងកាត ់B?	

	

( 10 ពិន្ទុ) 

       (ក )    6 ករណី	        (ខ)     5 ករណី	         (គ)    3 ករណី	          (ឃ)    2 ករណី

4.    នៅពេលដែលយ�ើងបោះគ្រាបឡុ់កឡាកម់យួគ្រាបត់ែម្តងគត ់គណនា ប្រូបាបនៃព រ្ឹត្តិការណ៍ខាងក្រោម៖

                                                                                                                                           (5 ពិន្ទុ  * 4 =  20 ពិន្ទុ)
        (ក)    គ្រាបឡុ់កឡាកច់េញលេខ 3

        (ខ)   គ្រាបឡុ់កឡាកច់េញលេខគូ ឬលេខសេស

        (គ) គ្រាបឡុ់កឡាកច់េញលេខ10

        (ឃ) គ្រាបឡុ់កឡាកច់េញលេខ1 ឬ 6

5.    នៅក្នុងថងម់យួមានសន្លឹកបណ័្ណ ដែលមានរូបផ្លែស្វា យ 5សន្លឹក ផ្លែក្រូច 4សន្លឹក ផ្លែប៉ោ ម 3សន្លឹក ផ្លែល្ហុង 2សន្លឹក នងផ្លែស្រកានាគ
1សន្លឹក។   នៅពេលដែលគេចាបយ់កសន្លឹកបណ័្ណ  1សន្លឹកដោយចៃដន្យពីក្នុងថង។់   រកប្រូបាបដែលគេចាបយ់កបានសន្លឹកបណ័្ណ

ដែលមានរូបផ្លែប៉ោ ម។                                                                                                                          ( 10 ពិន្ទុ) 
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6.    គេបោះកាកត់្រឹមត្រូវមយួចំនួន 2 ដង។ រកប្រូបាបដែលចេញខាងរូប យ៉ា ងហោចណាស់ម្តង។                        (20 ពិន្ទុ)

7.    មានបណ័្ណ  3 សន្លឹក ដែលមានសរសេរលេខ 1,  2 នង 3។ យ�ើងរ�ៀបសន្លឹកបណ័្ណ ទាងំនេះដ�ើម្បីឱ្យបានចំនួនលេខ 3 ខ្ទង ់ដូចជា       
123 , 231 ។ល។ រកប្រូបាបដែលចំនួនលេខដែលគេរ�ៀបជាចំនួនគូ។ 					     (20 ពិន្ទុ)
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វញិ្ញា សា ផ្នែកពិសេសនៃលទ្ធផល

លទ្ធផលនៃវញិ្ញា សា

តម្លៃប្រហែលដែលព រ្ឹត្តិការណ៍មយួនឹងអាចក�ើតឡ�ើង

ការពិសោធដែលក�ើតឡ�ើងដោយចៃដន្យ

លទ្ធផល

ព រ្ឹត្តិការណ៍

ប្រូបាប

ចម្លើយ ការដាក់ពិន្ទុ និងការវិនិច្ឆ័យ

1.   ភ្ជាបព់ាក្យទៅនឹងពន្យល់ពាក្យខាងក្រោម៖ (10 ពិន្ទុ)

ការដាកព់ិន្ទុ 

10 ពិន្ទុ = ភ្ជា បត់្រឹមត្រូវទាងំអស់ 

0 ពិន្ទុ = ភ្ជា បត់ម្លៃខុសមយួ ឬច្រើន ឬមនិបានភ្ជា ប។់

2.    ឆ្លើយនូវចំនួនលទ្ធផលដែលអាចក�ើតឡ�ើងនៅក្នុងវញិ្ញា សានីមយួៗ                                              (5 ពិន្ទុ  * 2 =  10 ពិន្ទុ)
        (ក) ជ្រើសមនុស្សម្នា កដ់ោយចៃដន្យចេញពីមនុស្ស 10 នាក ់។

        (ខ) ហូតបាល់មយួពីក្នុងថងដ់ែលមាន បាល់ពណ៌ក្រហម 3 បាល់ពណ៌បៃតង 2 នង បាល់ពណ៌ល�ឿង 1។

ចម្លើយ

(ក) 10       (ខ) 6

ការដាកព់ិន្ទុ 

5 ពិន្ទុ = សរសេរចម្លើយត្រឹមត្រូវមយួ 

0 ពិន្ទុ = សរសេរតម្លៃមនិត្រឹមត្រូវ ឬមនិសរសេរចម្លើយ។
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3.    គេធ្វើដំណ�ើ រពកន្លែង  A   ទៅកន្លែង   C   ដោយឆ្លងកាតក់ន្លែង  B  ព   A    ទៅ   B មាន   3   ផ្លូវ      នង B  ទៅ C

  2   ផ្លូវ      ។ ត�ើមានប៉ុន្មាន ករណីដែលគេអាចធ្វើដំណ�ើ រព A ទៅដល់ C ដោយឆ្លងកាត ់B? (10 ពិន្ទុ)

       (ក )    6 ករណី	        (ខ)     5 ករណី	         (គ)    3 ករណី	          (ឃ)    2 ករណី

ចម្លើយ៖

    មានផ្លូវ 3 ខ្សែព A ទៅ B គ1ឺ, 2 និង 3, នងមានផ្លូវ 2 ខ្សែព B ទៅ C គឺ p
និង q តាមរូបខាងស្តា ំ។

នាឱំ្យផ្លូវពី A ទៅ C ឆ្លងកាត ់B គឺ៖ 

1     p, 1     q, 2     p, 2     q, 3     p និង 3     q។
ដូចនេះមាន 6 ករណី

                                                                                                                                                  ចម្លើយ៖ (ក) 
ចម្លើយផ្សេងទ�ៀត៖

ផ្លូវនីមយួៗនៃ 3 ផ្លូវពី A ទៅ B មានពរជម្រើសក្នុងការធ្វើដំណ�ើ រព B ទៅ C។ ដូចនេះផ្លូវពី A ទៅ C ឆ្លងកាត ់B គឺ៖

3 x 2 = 6 ។
                                                                                                                                                  ចម្លើយ៖ (ក) 

ការដាកព់ិន្ទុ 

10 ពិន្ទុ = ជ្រេីសរ� ើសចម្លើយត្រឹមត្រូវ 

0 ពិន្ទុ ​  = ជ្រើសរ� ើសចម្លើយខុស។

4.   នៅពេលដែលយ�ើងបោះគ្រាបឡុ់កឡាកម់យួគ្រាបត់ែម្តងគត ់គណនា ប្រូបាបនៃព រ្ឹត្តិការណ៍ខាងក្រោម៖

(5 ពិន្ទុ  x 4 =  20 ពិន្ទុ)

(ក)   គ្រាបឡុ់កឡាកច់េញលេខ 3

(ខ)   គ្រាបឡុ់កឡាកច់េញលេខគូ ឬលេខសេស

(គ) គ្រាបឡុ់កឡាកច់េញលេខ10

(ឃ) គ្រាបឡុ់កឡាកច់េញលេខ1 ឬ 6

ចម្លើយ៖

នៅពេលដែលយ�ើងបោះគ្រាបឡុ់កឡាកម់យួ ចំនួនលទ្ធផលដែលអាចក�ើតឡ�ើងគឺ 6 ដែលមានលេខ 1, 2 , 3 , 4 , 5 នង 6 ។

(ក) មានតែ 1 ករណីគតដ់ែលចេញលេខ 3។ ដូចនេះប្រូបាបគឺ    ។

(ខ) ទាងំ 6 ករណីគឺមានទាងំលេខគូ ឬលេខសេស។ ដូចនេះប្រូបាបគឺ     = 1។

(គ) គ្មាន លទ្ធភាពនៃការបោះគ្រាបឡុ់កឡាកច់េញលេខ 10 ទេ។ ដូចនេះប្រូបាបគឺ 0 ។

1
6

6
6
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(ឃ) មាន 2 ករណី ដូចនេះប្រូបាបគឺ     

ចម្លើយ   (ក) (ខ) 1      (គ)    0	     (ឃ) 

ការដាកព់ិន្ទុ 

5 ពិន្ទុ = សរសេរចម្លើយត្រឹមត្រូវមយួ 

0 ពិន្ទុ = សរសេរតម្លៃមនិត្រឹមត្រូវ ឬមនិសរសេរចម្លើយ។

ការដាកព់ិន្ទុ 

10 ពិន្ទុ = សរសេរចម្លើយត្រឹមត្រូវ ពណ៌នាដំណ�ើ រការដោះស្រាយបានត្រឹមត្រូវ 

0 ពិន្ទុ  = សរសេរចម្លើយមនិត្រឹមត្រូវ ពណ៌នាដំណ�ើ រការដោះស្រាយមនិបានត្រឹមត្រូវ ។

5.   នៅក្នុងថងម់យួសន្លឹកបណ័្ណ ដែលមានរូបផ្លែស្វា យ  5សន្លឹក ផ្លែក្រូច 4សន្លឹក ផ្លែប៉ោ ម 3សន្លឹក ផ្លែល្ហុង 2សន្លឹក 1សន្លឹក។  

នេៅពេលដែលគេចាបយ់កសន្លឹកបណ័្ណ  1សន្លឹកដោយចៃដន្យពីក្នុងថង។់  

រកប្រូបាបដែលគេចាបប់ានសន្លឹកបណ័្ណ ដែលមានរូបផ្លែប៉ោ ម។

(10 ពិន្ទុ)

ចម្លើយ

មានសន្លឹកបណ័្ណ ផ្លែឈ�ើទាងំអស់គឺ 5 + 4 + 3 + 2 + 1 = 15 សន្លឹកឬ 15 ករណីហ�ើយបណ័្ណ ផ្លែប៉ោ មមាន 3ផ្លែ។ 

ដូចនេះ ប្រូបាបដែលគេចាបប់ណ័្ណ បានផ្លែប៉ោ មមយួសន្លឹកគឺ              ។ 

 

ចម្លើយ 
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6.   គេបោះកាកត់្រឹមត្រូវមូយ ចំនួន 2 ដង។ រកប្រូបាបដែលចេញខាងរូបយ៉ា ងហោចណាស់ម្តង។ (20 ពិន្ទុ)

ចម្លើយ

តាង H ខាងរូប នងT ខាងអក្សរនៃ កាកម់យួ។ នៅពេលដែលយ�ើងបោះកាកច់ំនួន 2 ដង លទ្ធផល អាចចេញទាងំអស់គឺ៖ 

HH, HT, TH, TT
ក្នុងចំណោមទាងំ 4 ករណីខាងល�ើ មានចេញខាងរូបយ៉ា ងហោចណាស់ម្តងគឺ៖

HH, HT, TH,  មាន 3 ករណី

ដូចនេះប្រូបាបគឺ    ។		                                                                ចម្លើយ  

ចម្លើយផ្សេងទ�ៀត៖

មានលទ្ធផល អាចក�ើតឡ�ើងចំនួន 4 ករណីគឺ HH, HT, TH, និង TT។ 

ហ�ើយម្យ៉ាងទ�ៀត “យ៉ា ងហោចណាស់ម្តង” មាននយ័ថា “មនិសូន្យ” ។ ករណីដែលចេញខាងរូប 0

ដងគឺមានតែមយួករណីគតគឺ់ TT។ ដូចនេះករណីដែលចេញខាងរូប “មនិ 0 ដង” គឺ 4 – 1 =  3។ ដូចនេះ ប្រូបាបគឺ     ។

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　                                       ចម្លើយ 

3
4

3
4

3
4

3
4

ការដាកព់ិន្ទុ 

20 ពិន្ទុ  = សរសេរចម្លើយត្រឹមត្រូវ ពណ៌នាដំណ�ើ រការដោះស្រាយបានត្រឹមត្រូវ

10 ពិន្ទុ  = សរសេរចម្លើយត្រឹមត្រូវ តែពណ៌នាដំណ�ើ រការដោះស្រាយមនិបានត្រឹមត្រូវ

0 ពិន្ទុ    = សរសេរចម្លើយមនិត្រឹមត្រូវ ពណ៌នាដំណ�ើ រការដោះស្រាយមនិបានត្រឹមត្រូវ។

7.    មានបណ័្ណ  3 សន្លឹក ដែលមានសរសេរលេខ 1, 2 និង 3។ យ�ើងរ�ៀបសន្លឹកបណ័្ណ ទាងំនេះដ�ើម្បីឱ្យបានចំនួនលេខ 3 ខ្ទង ់ដូចជា

123 , 231 ។ល។ រកប្រូបាបដែលចំនួនលេខដែលគេរ�ៀបជាចំនួនគូ។ (20 ពិន្ទុ)

ចម្លើយ

លទ្ធផលដែលអាចក�ើតឡ�ើងគឺ៖ 

123, 132, 213, 231, 312 និង 321 (6 ករណី) ។
ក្នុងចំណោមលទ្ធផលខាងល�ើ មានចំនួនគូដូចជា 132 និង 312  (2 ករណី)។ 

ដូចនេះ ប្រូបាបគឺ      =    ។ 					       ចម្លើយ
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ការដាកព់ិន្ទុ 

20 ពិន្ទុ  = សរសេរចម្លើយត្រឹមត្រូវ ពណ៌័នាដំណ�ើ រការដោះស្រាយបានត្រឹមត្រូវ

10 ពិន្ទុ  = សរសេរចម្លើយត្រឹមត្រូវ តែពណ៌័នាដំណ�ើ រការដោះស្រាយមនិបានត្រឹមត្រូវ

0 ពិន្ទុ = សរសេរចម្លើយមនិត្រឹមត្រូវ ពណ៌័នាដំណ�ើ រការដោះស្រាយមនិបានត្រឹមត្រូវ។

ការវិនិច្ឆ័យ

ពិន្ទុ ការវិនិច្ឆ័យ និងសណូំមពរសម្រាប់ការបង្រៀន

0 – 20

សិស្សទាងំនេះបរាជយ័ក្នុងការរ�ៀនមូលដ្ឋា នគ្រឹះនៃប្រូបាបនៅថ្នា កទី់៧នេះហ�ើយ។ ដូចនេះពួកគេត្រូវតែរលឹំកឡ�ើងវញិ

នូវ ខ្លឹមសារអត្ថនយ័ នៃពាក្យបច្ចេកទេសជាមូលដ្ឋា ននៅក្នុងប្រូបាប (ឧ. វញិ្ញា សា ព រ្ឹត្តិការណ៍ លទ្ធផល នង ប្រូបាប) ។

ការប្រើប្រាស់វត្ថុមយួចំនួន នឹងជួយ�សិស្សទាងំនេះបានយល់ពីវធិីនៃការគិតនៅ ក្នុងប្រូបាប។

30 – 60

សិស្សទាងំនេះយល់អំពីមូលដ្ឋា នគ្រឹះ នងមានជនាញមូលដ្ឋា នគ្រឹះនៅល�ើប្រូបាប តែពួកគេហាកបី់ដូចជា

មនិទានឈ់ានដល់ស្ដងដ់ានៃ ថ្នា កទី់ 7 ។ ពួកគេទំនងជាមានបញ្ហា ក្នុងការរាប ់លទ្ធផល ដែលអាចក�ើតឡ�ើង

ទាងំអស់។ ពួកគេត្រូវការដោះស្រាយបញ្ហា ជាមូលដ្ឋា ន ជាច្រើនទ�ៀតដូចមាននៅក្នុងស�ៀវភៅណែនាគំ្រូនេះ។

70 – 90

សិស្សទាងំនេះអាចមានចំណេះដឹង នងជំនាញនៃប្រូបាបនៅកម្រិតថ្នា កទី់ 7 ។ ពួកគេត្រូវការ ការអនុវត្តបន្ថែម

ទ�ៀតនៅល�ើប្រូបាប ដែលមានកម្រិតដូចគ្នាន ៅក្នុងស�ៀវភៅនេះរហូតដល់ពួកគេអាចដោះស្រាយបញ្ហា ដោយ

100

សិស្សទាងំនេះទំនងជាមានកម្រិតចំណេះដឹង នងជំនាញគ្របគ់្រានដ់�ើម្បីដោះស្រាយបញ្ហា អំពីប្រូបាប ។ 

គ្រូគួរតែរ�ៀបចំនិងផ្ដល់ឱ្យនូវ ការធ្វើលំហាតដ់ែលមានកម្រិតខ្ពស់ជាងមុនមយួចំនួនបន្ថែមទ�ៀតដ�ើម្បីឱ្យ

ការយល់ដឹងរបស់ពួកគេកានត់ែសី៊ជម្រៅបន្ថែមទ�ៀត ។



 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

គាំទ្រដោយ  
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